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PRESENTACIÓN

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) tiene como principal fun-
ción el estudio de las actitudes y los comportamientos de la sociedad
española, así como la medición de su estabilidad y cambio a lo largo del

tiempo. Este anuario representa el inicio de una serie que recoge, de manera
sintética, los resultados de los barómetros de opinión realizados, mediante en-
cuesta, en el año 2012. En él se incorporan preguntas de especial relevancia,
algunas de las cuales se repiten mensualmente, mientras que otras responden
al carácter monográfico de cada uno de los sondeos. Con ello se pretende tras-
ladar, de una manera más visual y próxima, los datos generados anualmente
por esta institución. 

El presente volumen se divide en once capítulos, comenzando con uno de-
dicado a una descripción metodológica detallada, seguido de un capítulo en
el que se recogen las percepciones sobre la situación económica y política de
carácter longitudinal, otro relativo a la valoración del gobierno y la oposición,
también longitudinal, y ocho capítulos monográficos. Temas como la movilidad
geográfica, la consideración de la educación, las relaciones con las administra-
ciones públicas, el uso de las nuevas tecnologías de la comunicación, los hábitos
medioambientales, la apreciación de la constitución española, las expectativas
de futuro y la opinión sobre política fiscal, son abordados en cada uno de estos
capítulos.

Las tablas presentadas permiten entender qué tipos de entrevistados son
más  propensos a albergar cada una de las opiniones recogidas en las encues-
tas,  según una selección de características. Entre ellas se cuentan rasgos so-
ciodemográficos  como el sexo, la edad, los estudios realizados, la situación
laboral, el estado civil o el tamaño del municipio donde reside, pero también
otros como el estatus socioeconómico, la ideología, el recuerdo de voto y la
práctica religiosa. De este modo, además de presentar, de manera general, la
opinión de las personas entrevistadas, este anuario ofrece la posibilidad de
particularizar para grupos concretos.

El contenido de este anuario, así como todas las otras encuestas y preguntas
realizadas por el CIS desde 1999, están disponibles en su página web (www.cis.es)
para ser consultadas o explotadas gratuitamente.

Madrid, 16 de diciembre de 2013





METODOLOGÍA

El anuario 2012 incorpora una selección de los datos más relevantes de
los barómetros del CIS a lo largo de ese año. En el apartado dedicado a
“Percepciones sobre la situación económica y política” se presentan las

preguntas comunes de los diferentes barómetros que tratan esta temática,
tanto desde un punto de vista retrospectivo como prospectivo. En el apartado
denominado “Valoración del gobierno y la oposición” pueden revisarse las va-
loraciones que las personas entrevistadas hacen del gobierno, la oposición, los
ministros/as y principales líderes políticos en los barómetros políticos que se
aplican cada tres meses. El resto de apartados representa una selección de las
preguntas de cada monográfico mensual. Para ello, se ha buscado un equilibro
entre la relevancia de cada indicador con la cantidad de preguntas escogidas
de dicho mes. Sin embargo, en ocasiones, la selección de algunas preguntas
de batería ha requerido la dedicación de un mayor espacio.

La presentación de los datos referidos a cada pregunta intenta mantener
una estructura similar al interior de cada apartado. Así, los bloques dedicados
a “Percepciones de la situación económica y política”, y “Valoración del go-
bierno y la oposición”, incorporan la evolución longitudinal anual de dichas
opiniones con un gráfico representativo de las respuestas, mensual o trimes-
tralmente. Por su parte, los bloques temáticos mensuales muestran las fre-
cuencias marginales (o medias, según el caso) para cada una de las preguntas
seleccionadas acompañadas también de un gráfico específico. Estos gráficos
representan, en la mayoría de los casos, el porcentaje de cada opción de res-
puesta sobre una escala de 10 o de 100%, según el caso. Sin embargo, en al-
gunas preguntas concretas, como la valoración media de los líderes políticos
y de los ministros/as, dicha representación se ha ajustado a unos límites su-
perior e inferior próximos a los datos para garantizar su visibilidad, dada la
proximidad de dichos valores. 

Se ha procedido a una denominación representativa del contenido de las
tablas presentadas, así como del mes o bloque temático al que pertenecen
para que sean fácilmente identificables. De esta manera, por ejemplo, la pri-
mera tabla referida al bloque de “percepciones sobre la situación económica
y política” se denomina “Tabla SIT1”, la primera tabla del bloque “Valoración del
gobierno y la oposición” es identificada como “Tabla POL1”, la primera tabla del
barómetro del mes de febrero se denomina “Tabla F1”, las tablas del barómetro
de Opinión pública y política fiscal son identificadas como “Tabla FIS1”.



A continuación, se facilitan los cruces con los indicadores sociodemográficos
y políticos más habituales ofrecidos por el CIS a sus usuarios/as: sexo, edad, es-
tado civil, educación, ocupación, clase social, ideología, recuerdo de voto, religión
y hábitat. Algunas de estas variables han sido recodificadas, o transformadas, con
el objetivo de facilitar la lectura e interpretación de los datos que, en términos
generales, son calculados para cada categoría de dicha variable (en porcentajes
filas). Únicamente en el caso de algunas preguntas dichos porcentajes han sido
calculados por columnas, y así aparece indicado en el documento. 

Las variables edad y clase social mantienen las mismas categorías que el
CIS facilita para los diferentes estudios a través de su página web. Sin embargo,
ideología, hábitat, recuerdo de voto y educación se han recodificado de forma
distinta para presentar una tabla de resultados más sintética. 

La edad incorpora los siguientes intervalos: de “Hasta 24 años”, de “25 a 34”,
de “35 a 44”, de “45 a 54”, de “55 a 64” y “65 años o más”. En la variable ideología
se han agrupado los valores más extremos, en la izquierda los valores “1-2”,
“3-4”, y en la derecha los valores “7-8” y “9-10”. Los valores intermedios “5” y “6”
se han mantenido sin agrupación. Las categorías del tamaño de hábitat se han
identificado de la siguiente forma: los municipios menores de 10.000 habitan-
tes como “Pueblo o ciudad pequeña”, de 10.001 a 100.000 habitantes como
“Ciudad mediana”, de 100.001 a 1.000.000 habitantes como “Ciudad grande”, y
más de 1.000.000 habitantes como “Gran núcleo urbano”. 

Para la creación de las variables educación, clase social y religión, se ha uti-
lizado una combinación de preguntas. En el caso de la educación, se combinan
la pregunta de si ha ido o no a la escuela, y la pregunta que mide el nivel de
estudios de más alto nivel que se ha cursado. Con ello se crean seis categorías:
“Primaria o menos”, “Secundaria inicial”, “FP de grado medio”, “Secundaria supe-
rior”, “FP de grado superior”, y “Universidad”. La nueva variable de religión integra
la definición en materia religiosa con la frecuencia de la práctica religiosa, cre-
ando tres categorías: “Creyente practicante”, “Creyente no practicante”, y “Ateo/a,
no creyente”. Por lo que respecta a recuerdo de voto, se combinan la pregunta
de si fue a votar o no en las últimas elecciones, y la pregunta de a qué partido
votó. Se crean las siguientes categorías: “PP”, “PSOE”, “IU/ICV”, “UPyD”, “CiU”, “Otros
partidos”, “No tenía edad”, “En blanco”, “No votó”, “No recuerda”, y “N.C.”. La cate-
goría “No votó” incluye todas aquellas opciones que reflejan abstención en
cualquiera de las dos preguntas originales, así como el voto nulo. 

Por su parte, la variable clase social se crea a partir de las respuestas de las
personas entrevistadas a tres preguntas: situación laboral, ocupación y status
socioeconómico. Las cinco categorías de esta variable son: “Clase alta/media-
alta” (agrupa a profesionales y técnicos, directivos/as y cuadros medios), “Nuevas
clases medias” (asalariados no manuales), “Viejas clases medias” (empresarios/as,
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autónomos/as y agricultores/as), “Obreros/as cualificados/as” (manuales cuali-
ficados, capataces y artesanos/as), “Obreros/as no cualificados” (obreros/as de
la industria y los servicios, y jornaleros/as del campo).

Las categorías de respuesta “No sabe (N.S.)” y “No contesta (N.C.)” de las varia-
bles explicativas —de cruce— únicamente se presentan en las tablas en aquéllos
casos en los que esta cifra era significativa y donde dicha opción es representa-
tiva. Así, NS y NC se han mantenido al presentar la ideología política, el recuerdo
de voto y la religión, pero no en los demás casos. Por otro lado, se ha especificado,
en el caso de que así fuera recogido en el diseño del cuestionario, si se trata de
una “Respuesta Espontánea” proporcionada por la persona entrevistada al for-
mularle la pregunta y, en otras ocasiones, si se trataba de alguna categoría que
el entrevistador/a tenía como instrucción no ofrecer como opción de respuesta
predeterminada, en cuyo caso aparece al lado de dicha categoría un “NO LEER”.

El hecho de que algunas de las categorías de los diferentes indicadores no
estén muy presentes entre las respuestas manifestadas por las personas en-
trevistadas obliga, en este apartado, a llamar la atención sobre la limitación
que representa, para esos casos, la interpretación de los porcentajes. Por ello
aparece, entre paréntesis, el número de personas (n) que responde por cate-
goría o en su conjunto a dicha pregunta. 

La información que se proporciona respecto a las preguntas seleccionadas es,
en ocasiones, parcial, para reducir su complejidad de lectura. Así, por ejemplo, las
preguntas de batería con las siguientes opciones de respuesta: mucho, bastante,
poco o nada, utilizadas para capturar tanto una frecuencia como un grado de
acuerdo, han sido agrupadas las opciones mucho+bastante para ser presentadas
en la tabla. Existe una única excepción vinculada a este tipo de preguntas en los
datos referidos al barómetro fiscal, donde se ha seleccionado la agrupación
“pocos” dada la frecuencia existente en las otras categorías. Por otro lado, en aque-
llas preguntas que incorporan la posibilidad de mencionar más de una respuesta
(por ejemplo, primer y segundo lugar), se representa para la mayoría de ellos úni-
camente los datos referidos al primer lugar. Además, en el caso de preguntas de
escala del 0 al 10, cuando no se trate de preguntas en batería, se ha procedido a
la agrupación de categorías para facilitar la lectura: “0-2”, “3-4”, “5”, “6-7” y “8-10”. 

A lo largo del documento aparecen preguntas denominadas “Multirres-
puesta” que representan, de manera agregada, las posibles respuestas de las
personas entrevistadas a un mismo listado de opciones o valores. Estas pre-
guntas tienen la característica de que el (n) representa, a diferencia del resto
de preguntas, la totalidad de respuestas en lugar de la totalidad de personas
que han respondido. 

En el anexo de este anuario pueden encontrarse las fichas técnicas corres-
pondientes a cada uno de los barómetros que forman parte de él.
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� 1. PERCEPCIONES 
SOBRE LA SITUACIÓN 

ECONÓMICA Y POLÍTICA





Tabla SIT1. Valoración de la situación económica general de España
Refiriéndonos a la situación económica general de España, ¿cómo la calificaría usted: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-12 0,0 1,2 11,9 42,5 44,1 0,2 0,0 100 (2.480)

feb-12 0,0 0,6 10,0 41,9 47,1 0,3 0,0 100 (2.471)

mar-12 0,0 0.9 10,1 42,4 46,4 0,2 0,0 100 (2.474)

abr-12 0,2 0,5 10,5 40,1 48,0 0,6 0,1 100 (2.484)

may-12 0,0 0,6 8,8 41,6 48,6 0,2 0,1 100 (2.484)

jun-12 0,0 0,6 10,3 38,8 49,8 0,3 0,1 100 (2.482)

jul-12 0,0 0,6 9,7 39,0 50,4 0,2 0,0 100 (2.484)

sep-12 0,2 0,6 9,8 37,0 51,9 0,4 0,0 100 (2.472)

oct-12 0,0 0,7 7,6 38,5 52,7 0,4 0,1 100 (2.484)

nov-12 0,0 0,3 8,7 36,0 54,7 0,2 0,0 100 (2.483)

dic-12 0,0 1,2 7,2 35,6 55,9 0,0 0,0 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT2. Valoración retrospectiva de la situación económica de España (1 año)
¿Cree usted que la situación económica actual del país es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-12 3,1 39,0 56,4 0,2 0,0 100 (2.480)

feb-12 4,1 33,9 60,1 1,5 0,4 100 (2.471)

mar-12 3,8 31,3 63,7 1,1 0,1 100 (2.474)

abr-12 5,0 33,0 60,4 1,4 0,2 100 (2.484)

may-12 4,9 28,5 65,2 1,2 0,2 100 (2.484)

jun-12 4,6 28,6 65,4 1,2 0,2 100 (2.482)

jul-12 5,5 27,8 65,1 1,3 0,3 100 (2.484)

sep-12 4,9 26,1 67,4 1,5 0,2 100 (2.472)

oct-12 4,1 23,7 70,9 1,0 0,2 100 (2.484)

nov-12 4,8 26,0 68,2 0,8 0,2 100 (2.483)

dic-12 4,3 21,9 72,6 1,0 0,1 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT3. Valoración prospectiva de la situación económica de España (1 año)
¿Cree usted que dentro de un año la situación económica del país será mejor, igual o peor que
ahora?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-12 21,2 35,9 29,6 13,1 0,2 100 (2.480)

feb-12 18,2 34,4 34,2 13,0 0,2 100 (2.471)

mar-12 15,6 36,4 37,7 10,1 0,2 100 (2.474)

abr-12 18,7 32,6 37,1 11,4 0,1 100 (2.484)

may-12 16,2 33,6 39,1 10,7 0,4 100 (2.484)

jun-12 17,4 33,5 39,2 9,7 0,2 100 (2.482)

jul-12 18,2 30,2 40,5 10,9 0,3 100 (2.484)

sep-12 12,3 31,0 46,3 10,4 0,0 100 (2.472)

oct-12 12,2 28,1 49,1 10,4 0,2 100 (2.484)

nov-12 12,6 31,7 47,3 8,4 0,1 100 (2.483)

dic-12 13,3 29,0 50,0 7,6 0,0 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT4. Valoración de la situación política general de España
Y refiriéndonos ahora a la situación política general de España, ¿cómo la calificaría usted: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-12 0,5 7,8 30,8 35,0 18,0 7,1 0,8 100 (2.480)

feb-12 0,3 7,5 29,9 34,1 21,0 6,4 0,8 100 (2.471)

mar-12 0,3 7,4 30,1 35,4 21,3 4,7 0,7 100 (2.474)

abr-12 0,4 6,6 27,7 34,3 26,0 4,5 0,5 100 (2.484)

may-12 0,4 5,2 24,9 36,5 28,3 4,0 0,8 100 (2.484)

jun-12 0,2 4,2 23,4 33,8 32,8 4,7 0,9 100 (2.482)

jul-12 0,2 4,6 22,6 36,0 32,6 3,4 0,6 100 (2.484)

sep-12 0,2 2,9 19,0 35,9 37,3 3,8 0,9 100 (2.472)

oct-12 0,1 2,3 16,8 37,7 39,9 2,8 0,5 100 (2.484)

nov-12 0,2 2,8 20,2 37,9 36,2 2,3 0,4 100 (2.483)

dic-12 0,3 2,8 17,5 34,0 42,0 2,9 0,4 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT5. Valoración retrospectiva de la situación política de España (1 año)
¿Cree usted que la situación política actual del país es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-12 13,8 55,6 22,7 6,9 1,0 100 (2.480)

feb-12 15,0 51,6 25,3 7,2 0,9 100 (2.471)

mar-12 15,1 49,4 29,4 5,3 0,8 100 (2.474)

abr-12 15,8 46,9 32,4 4,2 0,6 100 (2.484)

may-12 12,4 46,6 35,8 4,2 0,9 100 (2.484)

jun-12 10,7 46,8 36,7 5,1 0,7 100 (2.482)

jul-12 9,5 47,2 38,6 4,3 0,4 100 (2.484)

sep-12 7,1 46,4 41,4 4,1 1,1 100 (2.472)

oct-12 6,5 41,5 47,9 3,4 0,6 100 (2.484)

nov-12 6,6 46,6 43,7 2,7 0,4 100 (2.483)

dic-12 6,0 40,5 49,0 3,8 0,7 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT6. Valoración prospectiva de la situación política de España (1 año)
¿Cree usted que dentro de un año la situación política del país será mejor, igual o peor que ahora?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-12 23,2 39,2 19,6 17,0 0,9 100 (2.480)

feb-12 22,2 38,5 21,8 16,5 1,1 100 (2.471)

mar-12 18,8 41,9 24,3 14,1 0,9 100 (2.474)

abr-12 20,2 38,5 27,4 13,3 0,5 100 (2.484)

may-12 15,8 40,0 30,6 12,3 1,3 100 (2.484)

jun-12 15,0 41,4 28,8 13,6 1,2 100 (2.482)

jul-12 14,4 41,9 30,2 13,1 0,4 100 (2.484)

sep-12 10,5 41,0 35,3 12,1 1,1 100 (2.472)

oct-12 10,7 38,8 36,4 13,1 1,0 100 (2.484)

nov-12 11,0 42,9 35,0 10,7 0,5 100 (2.483)

dic-12 10,6 40,1 39,2 9,5 0,7 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972). 
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Tabla SIT7. Problemas principales que existen actualmente en España (3)
¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en España? ¿Y el segundo?
¿Y el tercero? (MULTIRRESPUESTA)

Segundo problema: Tercer problema: 
Primer problema: Los problemas de La clase política, 

El paro índole económica los partidos políticos

% (n) % (n) % (n)

ene-12 83,2 (2.065) 53,6 (1.330) 17,8 (441)

feb-12 83,8 (2.071) 52,2 (1.290) 19,4 (479)

mar-12 83,9 (2.075) 49,2 (1.217) 18,1 (448)

abr-12 81,7 (2.029) 52,7 (1.308) 18,1 (450)

may-12 81,6 (2.029) 50,9 (1.266) 22,5 (560)

jun-12 77,8 (1.931) 46,3 (1.148) 24,3 (602)

jul-12 78,3 (1.946) 46,5 (1.155) 25,4 (632)

sep-12 79,1 (1.956) 49,4 (1.222) 26,8 (664)

oct-12 77,8 (1.932) 43,4 (1.077) 30,5 (758)

nov-12 80,6 (2.001) 42,7 (1.061) 30,2 (749)

dic-12 77,0 (1.910) 39,5 (979) 29,8 (739)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), febrero 2012 (estudio 2.932), marzo 2012 (estudio 2.935), abril 2012 (estudio
2.941), mayo 2012 (estudio 2.944), junio 2012 (estudio 2.948), julio 2012 (estudio 2.951), septiembre 2012 (2.954), octubre 2012 (estudio
2.960), noviembre 2012 (estudio 2.966) y diciembre 2012 (estudio 2.972).
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� 2. VALORACIÓN 
DEL GOBIERNO
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Tabla POL1. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

abr-12 1,5 15,8 28,8 27,2 21,1 4,7 0,9 100 (2.484)

jul-12 0,8 11,7 28,8 30,7 25,4 2,0 0,7 100 (2.484)

oct-12 0,4 6,4 23,5 31,4 35,7 1,9 0,6 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.
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Tabla POL2. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n)

Total 17,3 (429) 12,5 (311) 6,8 (171)

Sexo

Hombre 17,7 (216) 11,5 (140) 7,3 (89)

Mujer 16,9 (213) 13,5 (171) 6,5 (82)

Edad

Hasta 24 años 13,7 (31) 11,0 (25) 5,0 (11)

De 25 a 34 9,8 (48) 9,5 (46) 2,5 (12)

De 35 a 44 15,2 (77) 10,5 (54) 5,0 (26)

De 45 a 54 16,9 (72) 9,7 (41) 6,6 (28)

De 55 a 64 21,8 (72) 16,8 (55) 10,2 (35)

65 años o más 25,5 (129) 17,5 (90) 11,7 (59)

Estado civil

Casado/a 20,0 (270) 13,0 (179) 8,5 (120)

Soltero/a 12,6 (101) 9,9 (77) 4,6 (35)

Viudo/a 20,1 (37) 21,3 (35) 7,7 (12)

Separado/a 11,3 (7) 16,2 (12) 1,6 (1)

Divorciado/a 18,4 (14) 9,1 (8) 3,7 (3)

Educación

Primaria o menos 17,9 (116) 12,3 (82) 8,4 (52)

Secundaria inicial 15,8 (96) 12,9 (78) 8,3 (55)

FP de grado medio 14,5 (24) 12,6 (21) 7,0 (12)

Secundaria superior 18,3 (62) 11,5 (35) 5,1 (15)

FP de grado superior 15,5 (36) 11,4 (28) 2,9 (7)

Universidad 19,2 (94) 13,5 (66) 6,2 (30)

Situación laboral

Ocupados/as 16,2 (164) 11,3 (108) 5,4 (53)

Parados/as 11,2 (66) 9,8 (62) 3,6 (22)

Jubilados/as 
o pensionistas 23,4 (126) 17,2 (101) 12,6 (74)

Estudiantes 13,0 (15) 8,1 (10) 3,6 (4)

Trabajo doméstico 
no remunerado 25,2 (56) 16,2 (29) 8,8 (16)

Clase social

Clase alta/ media-alta 18,1 (74) 14,5 (69) 6,5 (29)

Nuevas clases medias 20,7 (99) 13,0 (69) 6,0 (32)

Viejas clases medias 24,2 (99) 16,5 (59) 11,4 (42)

Obreros/as cualificados/as 12,9 (99) 9,8 (72) 6,0 (46)

Obreros/as no 
cualificados/as 12,6 (38) 10,5 (37) 6,1 (20)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy buena+buena”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Regular”,
“Mala”, “Muy mala”, “No sabe” y “No contesta”. 
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.
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Tabla POL3. Valoración de la gestión del Gobierno central del PP
En su conjunto, ¿cómo calificaría usted la gestión que está haciendo el Gobierno del PP: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n)

Total 17,3 (429) 12,5 (311) 6,8 (171)

Ideología 

Izquierda 1-2 0,9 (2) 0,5 (1) 0,0 (0)

3-4 2,1 (15) 1,2 (9) 0,8 (6)

5 11,7 (63) 7,6 (40) 4,5 (23)

6 39,1 (90) 27,4 (61) 15,5 (32)

7-8 61,7 (166) 45,6 (131) 25,9 (69)

Derecha 9-10 70,0 (42) 56,6 (30) 32,0 (16)

N.S. 11,2 (31) 8,4 (22) 5,2 (15)

N.C. 10,0 (20) 8,5 (17) 4,5 (10)

Recuerdo de voto

PP 50,5 (334) 36,5 (244) 22,6 (139)

PSOE 1,4 (8) 1,3 (7) 1,2 (7)

IU/ICV 1,2 (2) 1,4 (2) 0,0 (0)

UPyD 14,7 (10) 9,7 (7) 2,5 (2)

CiU 11,7 (7) 2,9 (2) 0,0 (0)

Otros partidos 2,2 (3) 2,6 (4) 1,4 (2)

No tenía edad 5,0 (1) 0,0 (0) 10,8 (4)

En blanco 3,8 (3) 3,7 (3) 0,0 (0)

No votó 7,6 (37) 6,3 (31) 2,3 (10)

No recuerda 11,5 (3) 2,3 (1) 0,0 (0)

N.C. 10,2 (21) 4,8 (10) 3,3 (7)

Religión

Creyente practicante 36,3 (107) 30,6 (85) 18,2 (52)

Creyente no practicante 17,9 (272) 12,6 (198) 7,0 (106)

Ateo/a, no creyente 5,9 (35) 4,1 (24) 1,8 (11)

N.C. 20,0 (15) 6,8 (4) 3,0 (2)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 20,4 (109) 14,5 (78) 9,1 (49)

Ciudad mediana 15,5 (145) 11,7 (109) 6,0 (56)

Ciudad grande 16,8 (126) 11,4 (85) 5,9 (44)

Gran núcleo urbano 18,4 (49) 14,6 (39) 8,3 (22)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy buena+buena”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Regular”,
“Mala”, “Muy mala”, “No sabe” y “No contesta”. 
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.

2. VALORACIÓN DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN �

29



Tabla POL4. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que están teniendo el PSOE en la oposición:
muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

abr-12 0,8 7,0 33,2 34,6 17,8 5,6 1,0 100 (2.484)

jul-12 0,4 6,2 31,5 35,7 21,9 3,7 0,5 100 (2.484)

oct-12 0,4 5,3 25,2 37,0 28,3 3,3 0,5 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.
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Tabla POL5. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que está teniendo el PSOE en la oposi-
ción: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n)

Total 7,9 (195) 6,6 (163) 5,7 (142)

Sexo

Hombre 7,6 (93) 6,3 (77) 4,9 (60)

Mujer 8,1 (102) 6,8 (86) 6,5 (82)

Edad

Hasta 24 años 6,6 (15) 8,4 (19) 5,0 (11)

De 25 a 34 7,1 (35) 5,2 (25) 3,3 (16)

De 35 a 44 7,5 (38) 5,1 (26) 5,2 (27)

De 45 a 54 7,3 (31) 6,2 (26) 6,4 (27)

De 55 a 64 9,4 (31) 8,6 (28) 7,3 (25)

65 años o más 8,9 (45) 7,6 (39) 7,2 (36)

Estado civil

Casado/a 8,8 (119) 6,7 (92) 5,7 (81)

Soltero/a 6,5 (52) 5,8 (45) 4,9 (37)

Viudo/a 7,6 (14) 12,2 (20) 11,0 (17)

Separado/a 4,8 (3) 6,8 (5) 8,2 (5)

Divorciado/a 9,2 (7) 1,1 (1) 2,5 (2)

Educación

Primaria o menos 9,7 (63) 9,1 (61) 9,5 (59)

Secundaria inicial 7,9 (48) 8,1 (49) 5,9 (39)

FP de grado medio 12,7 (21) 6,0 (10) 4,7 (8)

Secundaria superior 5,9 (20) 3,9 (12) 3,4 (10)

FP de grado superior 6,5 (15) 2,0 (5) 4,1 (10)

Universidad 5,7 (28) 5,3 (26) 2,9 (14)

Situación laboral

Ocupados/as 6,2 (63) 4,4 (42) 4,1 (41)

Parados/as 8,3 (49) 9,2 (58) 5,4 (33)

Jubilados/as 
o pensionistas 9,3 (50) 7,7 (45) 7,3 (43)

Estudiantes 8,7 (10) 4,1 (5) 3,6 (4)

Trabajo doméstico 
no remunerado 10,4 (23) 7,3 (13) 10,4 (19)

Clase social

Clase alta/ media-alta 5,4 (22) 5,9 (28) 2,7 (12)

Nuevas clases medias 8,4 (40) 4,2 (22) 4,7 (25)

Viejas clases medias 6,6 (27) 5,0 (18) 6,3 (23)

Obreros/as cualificados/as 9,5 (73) 7,9 (58) 6,7 (51)

Obreros/as no 
cualificados/as 8,6 (26) 10,5 (37) 7,9 (26)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy buena+buena”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Regular”,
“Mala”, “Muy mala”, “No sabe” y “No contesta”. 
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.
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Tabla POL6. Valoración de la labor del primer partido de la oposición (Gobierno central)
Y, en general, ¿cómo calificaría la actuación política que está teniendo el PSOE en la oposi-
ción: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

MUY BUENA+BUENA 

abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n)

Total 7,9 (195) 6,6 (163) 5,7 (142)

Ideología 

Izquierda 1-2 9,0 (19) 7,3 (14) 8,9 (17)

3-4 14,4 (101) 9,0 (66) 10,8 (81)

5 7,4 (40) 5,9 (31) 3,3 (17)

6 3,5 (8) 6,7 (15) 3,4 (7)

7-8 4,8 (13) 5,2 (15) 1,1 (3)

Derecha 9-10 1,7 (1) 3,8 (2) 2,0 (1)

N.S. 2,5 (7) 4,6 (12) 2,8 (8)

N.C. 3,0 (6) 4,0 (8) 3,6 (8)

Recuerdo de voto

PP 2,4 (16) 6,3 (42) 1,6 (10)

PSOE 20,7 (118) 15,6 (83) 15,0 (89)

IU/ICV 4,8 (8) 1,4 (2) 2,5 (4)

UPyD 7,4 (5) 1,4 (1) 2,5 (2)

CiU 5,0 (3) 2,9 (2) 0,0 (0)

Otros partidos 2,9 (4) 0,6 (1) 2,8 (4)

No tenía edad 5,0 (1) 8,7 (2) 5,4 (2)

En blanco 1,3 (1) 0,0 (0) 0,0 (0)

No votó 7,0 (34) 3,7 (18) 4,8 (21)

No recuerda 11,5 (3) 9,3 (4) 4,5 (2)

N.C. 1,0 (2) 3,9 (8) 3,8 (8)

Religión

Creyente practicante 7,5 (22) 6,1 (17) 4,9 (14)

Creyente no practicante 8,6 (130) 7,5 (117) 6,2 (94)

Ateo/a, no creyente 6,7 (40) 4,8 (28) 4,9 (30)

N.C. 4,0 (3) 1,7 (1) 6,0 (4)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 7,1 (38) 7,8 (42) 5,4 (29)

Ciudad mediana 8,5 (79) 7,3 (68) 6,8 (64)

Ciudad grande 7,7 (58) 5,4 (40) 5,1 (38)

Gran núcleo urbano 7,5 (20) 4,9 (13) 4,1 (11)

Fuente: CIS, Barómetros de abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy buena+buena”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Regular”,
“Mala”, “Muy mala”, “No sabe” y “No contesta”. 
Nota: El Barómetro de enero de 2012 no incluye esta pregunta porque acaba de tener lugar el cambio de Gobierno.
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Tabla POL9. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

Mucha Bastante Poca Ninguna 

confianza confianza confianza confianza N.S. N.C. Total (n)

ene-12 8,8 27,4 32,1 27,2 3,3 1,2 100 (2.480)

abr-12 5,6 20,6 31,7 39,9 1,4 0,7 100 (2.484)

jul-12 3,0 16,9 30,1 47,8 1,4 0,8 100 (2.484)

oct-12 2,7 11,2 28,6 55,9 1,1 0,5 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
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Tabla POL10. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-12 abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 36,2 (897) 26,2 (651) 19,9 (493) 13,9 (345)

Sexo

Hombre 37,4 (452) 27,2 (332) 19,7 (240) 14,4 (175)

Mujer 35,0 (445) 25,3 (319) 20,0 (253) 13,4 (170)

Edad

Hasta 24 años 32,6 (72) 16,7 (38) 12,8 (29) 8,2 (18)

De 25 a 34 26,2 (127) 17,1 (84) 14,7 (71) 5,0 (24)

De 35 a 44 34,1 (172) 21,2 (107) 16,4 (84) 10,3 (53)

De 45 a 54 36,3 (158) 26,1 (111) 15,4 (65) 14,2 (60)

De 55 a 64 41,8 (138) 30,9 (102) 26,6 (87) 19,6 (67)

65 años o más 45,7 (230) 41,4 (209) 30,4 (156) 24,5 (123)

Estado civil

Casado/a 38,7 (544) 31,0 (418) 21,7 (298) 17,7 (251)

Soltero/a 29,8 (214) 17,7 (142) 13,8 (107) 7,0 (53)

Viudo/a 43,4 (85) 30,4 (56) 34,8 (57) 17,4 (27)

Separado/a 28,1 (18) 22,6 (14) 21,6 (16) 11,5 (7)

Divorciado/a 36,8 (32) 27,6 (21) 17,0 (15) 8,6 (7)

Educación

Primaria o menos 40,6 (258) 32,3 (209) 24,0 (160) 19,5 (121)

Secundaria inicial 37,9 (235) 23,6 (143) 17,0 (103) 15,3 (101)

FP de grado medio 31,0 (57) 27,1 (45) 16,2 (27) 10,5 (18)

Secundaria superior 35,4 (102) 24,6 (83) 21,1 (64) 10,9 (32)

FP de grado superior 28,0 (67) 20,3 (47) 17,6 (43) 5,7 (14)

Universidad 34,1 (169) 25,2 (123) 19,6 (96) 12,0 (58)

Situación laboral

Ocupados/as 33,2 (336) 23,4 (237) 17,6 (168) 10,0 (99)

Parados/as 32,4 (192) 18,4 (108) 14,6 (92) 9,1 (55)

Jubilados/as 
o pensionistas 45,0 (252) 36,4 (196) 29,6 (174) 22,9 (134)

Estudiantes 28,7 (29) 19,1 (22) 11,4 (14) 8,2 (9)

Trabajo doméstico 
no remunerado 41,0 (82) 37,4 (83) 24,6 (44) 25,3 (46)

Clase social

Clase alta/media-alta 32,8 (152) 22,2 (91) 19,1 (91) 12,7 (57)

Nuevas clases medias 38,9 (192) 28,2 (135) 21,4 (113) 13,7 (73)

Viejas clases medias 47,7 (196) 40,1 (164) 26,9 (96) 21,5 (79)

Obreros/as 
cualificados/as 31,2 (232) 20,8 (159) 16,9 (125) 11,7 (90)

Obreros/as 
no cualificados/as 34,3 (109) 22,8 (69) 17,3 (61) 13,1 (43)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucha confianza+bastante confianza”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poca confianza”, “Ninguna Confianza”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla POL11. Grado de confianza en el presidente del Gobierno: Mariano Rajoy
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ¿le inspira, personalmente, mucha confianza, bas-
tante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-12 abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 36,2 (897) 26,2 (651) 19,9 (493) 13,9 (345)

Ideología 

Izquierda 1-2 2,6 (5) 3,8 (8) 2,1 (4) 0,0 (0)

3-4 9,7 (61) 6,3 (44) 3,4 (25) 2,0 (15)

5 34,7 (191) 21,0 (113) 13,2 (70) 8,3 (42)

6 70,9 (195) 63,0 (145) 45,7 (102) 35,9 (74)

7-8 85,0 (260) 74,0 (199) 67,6 (194) 53,0 (141)

Derecha 9-10 86,6 (71) 81,7 (49) 67,9 (36) 56,0 (28)

N.S. 28,8 (72) 21,6 (60) 15,3 (40) 11,4 (33)

N.C. 21,2 (42) 16,5 (33) 10,9 (22) 5,4 (12)

Recuerdo de voto

PP 81,7 (640) 70,1 (464) 56,8 (380) 45,9 (283)

PSOE 6,5 (31) 4,4 (25) 2,6 (14) 1,8 (11)

IU/ICV 5,0 (7) 5,4 (9) 2,1 (3) 0,0 (0)

UPyD 23,2 (19) 17,6 (12) 16,7 (12) 11,3 (9)

CiU 12,9 (8) 15,0 (9) 5,8 (4) 0,0 (0)

Otros partidos 7,1 (10) 4,4 (6) 2,6 (4) 0,0 (0)

No tenía edad 36,4 (4) 15,0 (3) 4,3 (1) 16,2 (6)

En blanco 15,4 (12) 7,5 (6) 3,7 (3) 2,6 (2)

No votó 23,3 (100) 12,1 (59) 8,8 (43) 3,9 (17)

No recuerda 35,0 (7) 30,8 (8) 11,6 (5) 4,5 (2)

N.C. 22,9 (59) 24,3 (50) 11,6 (24) 7,1 (15)

Religión

Creyente practicante 60,3 (199) 51,5 (152) 42,8 (119) 32,5 (93)

Creyente no practicante 40,4 (606) 28,2 (428) 20,9 (327) 15,2 (231)

Ateo/a, no creyente 14,0 (81) 9,4 (56) 6,9 (40) 2,6 (16)

N.C. 15,5 (11) 20,0 (15) 11,9 (7) 7,5 (5)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 38,1 (206) 29,7 (159) 22,1 (119) 18,5 (100)

Ciudad mediana 38,5 (359) 25,3 (236) 19,1 (178) 12,8 (120)

Ciudad grande 34,9 (259) 25,2 (189) 18,3 (137) 11,7 (87)

Gran núcleo urbano 27,5 (73) 25,2 (67) 22,1 (59) 14,3 (38)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucha confianza+bastante confianza”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poca confianza”, “Ninguna Confianza”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla POL12. Grado de confianza en el líder del PSOE: Alfredo Pérez Rubalcaba
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Alfredo Pérez Rubalcaba, le inspira, personal-
mente, mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

Mucha Bastante Poca Ninguna 

confianza confianza confianza confianza N.S. N.C. Total (n)

ene-12 2,9 18,7 41,0 33,0 3,3 1,1 100 (2.480)

abr-12 2,3 16,1 39,8 39,0 2,2 0,6 100 (2.484)

jul-12 1,7 12,0 39,4 44,1 2,3 0,6 100 (2.484)

oct-12 1,5 11,4 37,4 47,3 1,9 0,4 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
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Tabla POL13. Grado de confianza en el líder del PSOE: Alfredo Pérez Rubalcaba
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Alfredo Pérez Rubalcaba, le inspira, perso-
nalmente, mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-12 abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,6 (537) 18,4 (458) 13,7 (340) 12,9 (321)

Sexo

Hombre 20,4 (247) 16,9 (206) 12,4 (151) 11,6 (141)

Mujer 22,8 (290) 20,0 (252) 15,0 (189) 14,2 (180)

Edad

Hasta 24 años 18,1 (40) 15,9 (36) 7,9 (18) 11,4 (25)

De 25 a 34 17,8 (86) 15,3 (75) 14,1 (68) 9,8 (47)

De 35 a 44 19,8 (100) 15,2 (77) 11,1 (57) 10,7 (55)

De 45 a 54 20,5 (89) 18,1 (77) 12,4 (52) 13,5 (57)

De 55 a 64 26,7 (88) 22,7 (75) 17,1 (56) 16,1 (55)

65 años o más 26,6 (134) 23,4 (118) 17,3 (89) 16,3 (82)

Estado civil

Casado/a 22,4 (315) 18,9 (255) 14,6 (200) 13,7 (194)

Soltero/a 18,7 (134) 15,7 (126) 10,9 (85) 10,4 (79)

Viudo/a 23,5 (46) 29,3 (54) 22,0 (36) 16,1 (25)

Separado/a 25,0 (16) 12,9 (8) 9,5 (7) 19,7 (12)

Divorciado/a 26,4 (23) 19,7 (15) 13,6 (12) 13,6 (11)

Educación

Primaria o menos 24,1 (153) 25,3 (164) 19,6 (131) 18,4 (114)

Secundaria inicial 19,4 (120) 14,8 (90) 12,9 (78) 15,3 (101)

FP de grado medio 17,4 (32) 19,3 (32) 13,2 (22) 8,7 (15)

Secundaria superior 22,6 (65) 16,9 (57) 8,9 (27) 9,6 (28)

FP de grado superior 22,2 (53) 12,1 (28) 11,8 (29) 8,2 (20)

Universidad 22,2 (110) 17,8 (87) 10,6 (52) 8,7 (42)

Situación laboral

Ocupados/as 20,1 (203) 17,4 (176) 10,6 (101) 10,5 (104)

Parados/as 17,6 (104) 15,3 (90) 16,3 (103) 11,2 (68)

Jubilados/as 
o pensionistas 26,4 (148) 23,2 (125) 16,8 (99) 17,1 (100)

Estudiantes 20,8 (21) 20,0 (23) 5,7 (7) 15,5 (17)

Trabajo doméstico 
no remunerado 28,5 (57) 19,8 (44) 16,2 (29) 16,5 (30)

Clase social

Clase alta/ media-alta 20,5 (95) 17,4 (71) 10,3 (49) 8,9 (40)

Nuevas clases medias 22,1 (109) 18,2 (87) 13,2 (70) 12,6 (67)

Viejas clases medias 19,5 (80) 16,4 (67) 10,6 (38) 11,7 (43)

Obreros/as 
cualificados/as 24,3 (181) 19,6 (150) 14,9 (110) 14,6 (112)

Obreros/as 
no cualificados/as 18,9 (60) 21,5 (65) 19,9 (70) 15,5 (51)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucha confianza+bastante confianza”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poca confianza”, “Ninguna Confianza”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla POL14. Grado de confianza en el líder del PSOE: Alfredo Pérez Rubalcaba
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Alfredo Pérez Rubalcaba, le inspira, perso-
nalmente, mucha confianza, bastante confianza, poca o ninguna confianza?

MUCHA CONFIANZA+BASTANTE CONFIANZA 

ene-12 abr-12 jul-12 oct-12

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,6 (537) 18,4 (458) 13,7 (340) 12,9 (321)

Ideología 

Izquierda 1-2 32,8 (63) 27,0 (57) 15,1 (29) 16,1 (31)

3-4 45,3 (284) 35,5 (248) 28,0 (206) 26,4 (198)

5 18,7 (103) 14,5 (78) 8,5 (45) 9,3 (47)

6 7,6 (21) 8,3 (19) 4,5 (10) 3,9 (8)

7-8 5,9 (18) 5,6 (15) 5,2 (15) 3,0 (8)

Derecha 9-10 6,1 (5) 3,3 (2) 1,9 (1) 2,0 (1)

N.S. 8,0 (20) 9,7 (27) 7,3 (19) 5,9 (17)

N.C. 11,6 (23) 6,0 (12) 7,5 (15) 4,9 (11)

Recuerdo de voto

PP 7,4 (58) 6,2 (41) 4,6 (31) 3,1 (19)

PSOE 58,5 (278) 51,6 (294) 39,5 (210) 37,6 (224)

IU/ICV 24,1 (34) 9,0 (15) 10,3 (15) 8,0 (13)

UPyD 8,5 (7) 5,9 (4) 6,9 (5) 8,8 (7)

CiU 24,2 (15) 10,0 (6) 5,8 (4) 2,6 (2)

Otros partidos 17,0 (24) 8,1 (11) 3,2 (5) 2,1 (3)

No tenía edad 27,3 (3) 25,0 (5) 4,3 (1) 13,5 (5)

En blanco 15,4 (12) 8,8 (7) 1,2 (1) 1,3 (1)

No votó 13,5 (58) 12,1 (59) 8,6 (42) 8,2 (36)

No recuerda 40,0 (8) 7,7 (2) 9,3 (4) 4,5 (2)

N.C. 15,5 (40) 6,8 (14) 10,6 (22) 4,3 (9)

Religión

Creyente practicante 17,3 (57) 15,3 (45) 13,7 (38) 10,8 (31)

Creyente no practicante 21,6 (324) 18,9 (286) 15,1 (236) 13,6 (207)

Ateo/a, no creyente 24,9 (144) 20,1 (120) 10,5 (61) 12,1 (74)

N.C. 16,9 (12) 9,3 (7) 8,5 (5) 13,4 (9)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 22,0 (119) 18,3 (98) 11,9 (64) 13,7 (74)

Ciudad mediana 21,4 (199) 20,0 (187) 15,3 (142) 13,9 (130)

Ciudad grande 20,3 (151) 16,5 (124) 12,7 (95) 11,7 (87)

Gran núcleo urbano 25,7 (68) 18,4 (49) 14,6 (39) 11,3 (30)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2012 (estudio 2.927), abril 2012 (estudio 2.941), julio 2012 (estudio 2.951) y octubre 2012 (estudio 2.960).
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucha confianza+bastante confianza”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poca confianza”, “Ninguna Confianza”, “No sabe” y “No contesta”.
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3. MOVILIDAD �

Tabla F1. Valoración de vivir en varios países o regiones
Hablando en general, ¿piensa usted que el hecho de vivir en varios países o regiones a lo
largo de la vida es más bien positivo o más bien negativo para las personas?

Ni positivo 
Más bien ni negativo Más bien
positivo (NO LEER)* negativo N.S. N.C. Total (n)

64,0 15,5 13,1 6,7 0,7 100 (2.471)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla F2. Valoración de vivir en varios países o regiones
Hablando en general, ¿piensa usted que el hecho de vivir en varios países o regiones a lo
largo de la vida es más bien positivo o más bien negativo para las personas?

Ni positivo 
Más bien ni negativo Más bien
positivo (NO LEER)* negativo N.S. N.C. Total (n)

Total 64,0 15,5 13,1 6,7 0,7 100 (2.471)

Sexo

Hombre 65,3 16,2 12,6 5,1 0,8 100 (1.206)

Mujer 62,8 14,8 13,5 8,2 0,6 100 (1.265)

Edad

Hasta 24 años 77,9 11,1 8,5 2,1 0,4 100 (235)

De 25 a 34 73,8 12,9 9,3 3,4 0,6 100 (473)

De 35 a 44 73,3 12,0 9,0 4,7 1,0 100 (509)

De 45 a 54 61,5 19,4 11,3 6,9 0,9 100 (434)

De 55 a 64 57,1 19,3 17,7 5,6 0,3 100 (322)

65 años o más 45,4 17,7 21,5 14,7 0,8 100 (498)

Estado civil

Casado/a 58,6 18,4 15,1 7,2 0,7 100 (1.361)

Soltero/a 75,7 11,5 8,5 3,8 0,7 100 (768)

Viudo/a 49,4 15,2 19,7 14,6 1,1 100 (178)

Separado/a 60,6 12,7 18,3 7,0 1,4 100 (71)

Divorciado/a 78,8 8,2 4,7 7,1 1,2 100 (85)

Educación

Primaria o menos 44,8 22,3 19,3 13,1 0,5 100 (663)

Secundaria inicial 60,4 16,6 15,5 6,7 0,8 100 (627)

FP de grado medio 70,4 16,1 8,6 3,8 1,1 100 (186)

Secundaria superior 75,4 11,2 8,9 3,5 1,0 100 (313)

FP de grado superior 71,0 12,9 11,1 3,7 1,4 100 (217)

Universidad 82,6 8,1 6,4 2,4 0,4 100 (455)

Situación laboral

Ocupados/as 72,3 13,5 9,7 3,9 0,6 100 (951)

Parados/as 66,1 15,5 11,8 5,8 0,8 100 (634)

Jubilados/as o 

pensionistas 48,7 18,5 19,8 12,3 0,7 100 (567)

Estudiantes 88,9 5,6 2,8 1,9 0,9 100 (108)

Trabajo doméstico 

no remunerado 48,0 21,8 19,8 9,4 1,0 100 (202)

Clase social

Clase alta/media-alta 80,7 9,5 6,8 2,2 0,7 100 (409)

Nuevas clases medias 71,5 12,3 11,9 3,9 0,4 100 (513)

Viejas clases medias 58,4 19,0 14,5 7,5 0,5 100 (373)

Obreros/as 

cualificados/as 58,7 16,3 16,0 8,0 1,0 100 (789)

Obreros/as no 

cualificados/as 52,1 20,1 14,4 12,5 0,8 100 (353)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla F3. Valoración de vivir en varios países o regiones
Hablando en general, ¿piensa usted que el hecho de vivir en varios países o regiones a lo
largo de la vida es más bien positivo o más bien negativo para las personas?

Ni positivo 
Más bien ni negativo Más bien
positivo (NO LEER)* negativo N.S. N.C. Total (n)

Total 64,0 15,5 13,1 6,7 0,7 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 66,0 12,4 13,7 6,5 1,3 100 (153)

3-4 69,2 12,6 11,7 5,5 1,0 100 (581)

5 64,2 16,4 13,9 5,3 0,2 100 (525)

6 68,6 13,5 13,0 4,9 0,0 100 (223)

7-8 70,7 12,9 11,9 4,5 0,0 100 (311)

Derecha 9-10 59,0 14,1 17,9 7,7 1,3 100 (78)

N.S. 49,2 24,7 13,6 12,5 0,0 100 (295)

N.C. 58,4 16,4 13,4 9,2 2,6 100 (305)

Recuerdo de voto

PP 64,8 15,0 14,2 5,5 0,4 100 (668)

PSOE 59,4 14,0 18,0 7,4 1,1 100 (471)

IU/ICV 66,1 15,3 11,3 5,6 1,6 100 (124)

UPyD 85,5 9,7 1,6 3,2 0,0 100 (62)

CiU 69,5 15,3 11,9 3,4 0,0 100 (59)

Otros partidos 81,3 9,0 6,3 2,8 0,7 100 (144)

No tenía edad 50,0 25,0 16,7 8,3 0,0 100 (12)

En blanco 77,4 12,9 4,8 4,8 0,0 100 (62)

No votó 64,3 15,1 13,1 6,8 0,7 100 (443)

No recuerda 43,3 30,0 16,7 10,0 0,0 100 (30)

N.C. 56,6 20,7 11,1 10,6 1,0 100 (396)

Religión

Creyente practicante 57,6 14,6 15,6 11,9 0,3 100 (295)

Creyente no 

practicante 61,6 16,5 15,0 6,4 0,5 100 (1.584)

Ateo/a, no creyente 76,4 12,8 6,6 4,3 0,0 100 (516)

N.C. 56,6 14,5 6,6 10,5 11,8 100 (76)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 61,6 17,1 12,8 7,9 0,6 100 (531)

Ciudad mediana 62,3 16,2 13,6 7,1 0,8 100 (932)

Ciudad grande 66,4 13,6 12,8 7,0 0,3 100 (745)

Gran núcleo urbano 68,1 14,8 12,5 2,3 2,3 100 (263)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla F4. Residencia en otro lugar distinto al actual durante al menos tres meses
¿Ha vivido usted, durante al menos tres meses, en algún lugar distinto del que reside habi-
tualmente?

Sí No N.C. Total (n)

Dentro de su misma Comunidad Autónoma 30,4 69,2 0,4 100 (2.471)

En otra Comunidad Autónoma 29,0 70,7 0,4 100 (2.471)

En otro país 14,3 85,1 0,6 100 (2.471)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.
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Tabla F5. Residencia en otro lugar distinto al actual durante al menos tres meses
¿Ha vivido usted, durante al menos tres meses, en algún lugar distinto del que reside habi-
tualmente?

SÍ 

Dentro de su misma En otra 
Comunidad Autónoma Comunidad Autónoma En otro país

% (n) % (n) % (n)

Total 30,4 (751) 29,0 (716) 14,3 (354)

Sexo

Hombre 31,9 (385) 30,8 (371) 15,8 (191)

Mujer 28,9 (366) 27,3 (345) 12,9 (163)

Edad

Hasta 24 años 24,7 (58) 18,7 (44) 8,5 (20)

De 25 a 34 34,7 (164) 27,9 (132) 14,8 (70)

De 35 a 44 32,0 (163) 29,7 (151) 16,3 (83)

De 45 a 54 29,7 (129) 30,0 (130) 14,5 (63)

De 55 a 64 31,7 (102) 34,8 (112) 15,8 (51)

65 años o más 27,1 (135) 29,5 (147) 13,5 (67)

Estado civil

Casado/a 30,7 (418) 29,2 (397) 13,6 (185)

Soltero/a 28,8 (221) 27,2 (209) 15,0 (115)

Viudo/a 27,0 (48) 32,0 (57) 11,2 (20)

Separado/a 36,6 (26) 25,4 (18) 16,9 (12)

Divorciado/a 43,5 (37) 40,0 (34) 24,7 (21)

Educación

Primaria o menos 23,7 (157) 24,4 (162) 11,9 (79)

Secundaria inicial 25,8 (162) 24,1 (151) 8,3 (52)

FP de grado medio 26,9 (50) 24,7 (46) 8,1 (15)

Secundaria superior 32,3 (101) 29,4 (92) 18,8 (59)

FP de grado superior 35,0 (76) 34,1 (74) 14,7 (32)

Universidad 44,2 (201) 40,7 (185) 25,7 (117)

Situación laboral

Ocupados/as 34,0 (323) 29,8 (283) 15,0 (143)

Parados/as 26,5 (168) 27,8 (176) 15,6 (99)

Jubilados/as o 

pensionistas 30,2 (171) 30,9 (175) 14,8 (84)

Estudiantes 25,0 (27) 21,3 (23) 10,2 (11)

Trabajo doméstico 

no remunerado 29,7 (60) 27,7 (56) 7,9 (16)

Clase social

Clase alta/media-alta 41,8 (171) 40,8 (167) 25,4 (104)

Nuevas clases medias 28,5 (146) 28,5 (146) 10,9 (56)

Viejas clases medias 28,7 (107) 21,7 (81) 12,3 (46)

Obreros/as 

cualificados/as 27,9 (220) 29,2 (230) 13,6 (107)

Obreros/as no 

cualificados/as 26,6 (94) 22,1 (78) 10,5 (37)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Sí”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “No” y “No contesta”. 
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Tabla F6. Residencia en otro lugar distinto al actual durante al menos tres meses
¿Ha vivido usted, durante al menos tres meses, en algún lugar distinto del que reside habi-
tualmente?

SÍ 

Dentro de su misma En otra 
Comunidad Autónoma Comunidad Autónoma En otro país

% (n) % (n) % (n)

Total 30,4 (751) 29,0 (716) 14,3 (354)

Ideología

Izquierda 1-2 38,6 (59) 33,3 (51) 19,0 (29)

3-4 32,4 (188) 31,3 (182) 16,9 (98)

5 31,4 (165) 25,0 (131) 12,6 (66)

6 30,9 (69) 31,8 (71) 12,6 (28)

7-8 31,8 (99) 29,3 (91) 16,7 (52)

Derecha 9-10 33,3 (26) 37,2 (29) 12,8 (10)

N.S. 24,1 (71) 22,7 (67) 11,9 (35)

N.C. 24,3 (74) 30,8 (94) 11,8 (36)

Recuerdo de voto

PP 30,2 (202) 29,8 (199) 12,7 (85)

PSOE 26,3 (124) 28,9 (136) 13,8 (65)

IU/ICV 37,1 (46) 33,9 (42) 15,3 (19)

UPyD 37,1 (23) 45,2 (28) 9,7 (6)

CiU 44,1 (26) 15,3 (9) 16,9 (10)

Otros partidos 35,4 (51) 24,3 (35) 20,1 (29)

No tenía edad 16,7 (2) 0,0 (0) 8,3 (1)

En blanco 33,9 (21) 33,9 (21) 16,1 (10)

No votó 31,4 (139) 26,0 (115) 15,3 (68)

No recuerda 30,0 (9) 33,3 (10) 20,0 (6)

N.C. 27,3 (108) 30,6 (121) 13,9 (55)

Religión

Creyente practicante 30,2 (89) 29,2 (86) 16,3 (48)

Creyente no practicante 27,8 (440) 27,5 (436) 12,4 (197)

Ateo/a, no creyente 37,6 (194) 32,0 (165) 18,2 (94)

N.C. 36,8 (28) 38,2 (29) 19,7 (15)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 31,8 (169) 22,4 (119) 12,4 (66)

Ciudad mediana 30,4 (283) 25,6 (239) 11,5 (107)

Ciudad grande 29,1 (217) 31,3 (233) 15,6 (116)

Gran núcleo urbano 31,2 (82) 47,5 (125) 24,7 (65)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Sí”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “No” y “No contesta”. 
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Tabla F7. Grado de disponibilidad a residir en otro lugar dentro de España, dentro y fuera
de Europa
¿Y estaría usted muy dispuesto/a, bastante dispuesto/a, poco dispuesto/a o nada dispuesto/a
a vivir en otro lugar dentro de España? ¿Y en otro país dentro de Europa? ¿Y en otro país,
fuera de Europa?

Muy Bastante Poco Nada 
dispuesto/a dispuesto/a dispuesto/a dispuesto/a N.S. N.C. Total (n)

Dentro de España 12,1 23,9 14,9 44,2 3,0 1,9 100 (2.471)

Dentro de Europa 9,5 18,0 12,8 54,9 2,7 2,1 100 (2.471)

Fuera de Europa 8,0 12,6 10,9 63,2 3,2 2,1 100 (2.471)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.
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Tabla F8. Grado de disponibilidad a residir en otro lugar dentro de España, dentro y fuera
de Europa
¿Y estaría usted muy dispuesto/a, bastante dispuesto/a, poco dispuesto/a o nada dispuesto/a
a vivir en otro lugar dentro de España? ¿Y en otro país dentro de Europa? ¿Y en otro país,
fuera de Europa?

MUY DISPUESTO/A+BASTANTE DISPUESTO/A 

Dentro de España Dentro de Europa Fuera de Europa

% (n) % (n) % (n)

Total 36,0 (889) 27,5 (680) 20,6 (508)

Sexo

Hombre 40,0 (483) 31,5 (380) 24,0 (289)

Mujer 32,1 (406) 23,7 (300) 17,3 (219)

Edad

Hasta 24 años 66,8 (157) 58,3 (137) 42,1 (99)

De 25 a 34 53,1 (251) 43,8 (207) 31,9 (151)

De 35 a 44 43,2 (220) 35,4 (180) 27,5 (140)

De 45 a 54 36,9 (160) 24,7 (107) 19,6 (85)

De 55 a 64 20,5 (66) 11,8 (38) 7,8 (25)

65 años o más 7,0 (35) 2,2 (11) 1,6 (8)

Estado civil

Casado/a 27,9 (380) 18,4 (250) 13,1 (178)

Soltero/a 55,6 (427) 49,0 (376) 37,0 (284)

Viudo/a 9,6 (17) 6,2 (11) 5,1 (9)

Separado/a 33,8 (24) 18,3 (13) 15,5 (11)

Divorciado/a 44,7 (38) 32,9 (28) 28,2 (24)

Educación

Primaria o menos 15,2 (101) 7,8 (52) 4,2 (28)

Secundaria inicial 41,9 (263) 27,4 (172) 20,1 (126)

FP de grado medio 39,2 (73) 33,3 (62) 23,1 (43)

Secundaria superior 45,4 (142) 35,8 (112) 28,8 (90)

FP de grado superior 44,2 (96) 39,2 (85) 30,9 (67)

Universidad 45,7 (208) 42,6 (194) 33,4 (152)

Situación laboral

Ocupados/as 39,1 (372) 32,1 (305) 26,0 (247)

Parados/as 54,6 (346) 41,0 (260) 29,5 (187)

Jubilados/as o pensionistas 10,8 (61) 3,9 (22) 2,3 (13)

Estudiantes 69,4 (75) 66,7 (72) 47,2 (51)

Trabajo doméstico 

no remunerado 15,8 (32) 8,9 (18) 5,0 (10)

Clase social

Clase alta/media-alta 43,5 (178) 39,4 (161) 30,8 (126)

Nuevas clases medias 38,8 (199) 30,2 (155) 20,7 (106)

Viejas clases medias 24,7 (92) 20,9 (78) 17,4 (65)

Obreros/as 

cualificados/as 36,2 (286) 24,7 (195) 18,6 (147)

Obreros/as no 

cualificados/as 32,9 (116) 21,2 (75) 15,0 (53)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy dispuesto/a+bastante dispuesto/a”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poco dispuesto/a”, “Nada dispuesto/a”, “No sabe” y “No contesta”. 
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Tabla F9. Grado de disponibilidad a residir en otro lugar dentro de España, dentro y fuera
de Europa
¿Y estaría usted muy dispuesto/a, bastante dispuesto/a, poco dispuesto/a o nada dispuesto/a
a vivir en otro lugar dentro de España? ¿Y en otro país dentro de Europa? ¿Y en otro país,
fuera de Europa?

MUY DISPUESTO/A+BASTANTE DISPUESTO/A 

Dentro de España Dentro de Europa Fuera de Europa

% (n) % (n) % (n)

Total 36,0 (889) 27,5 (680) 20,6 (508)

Ideología

Izquierda 1-2 44,4 (68) 34,6 (53) 30,1 (46)

3-4 37,7 (219) 29,1 (169) 20,0 (116)

5 35,8 (188) 29,1 (153) 21,1 (111)

6 32,3 (72) 22,9 (51) 16,1 (36)

7-8 36,3 (113) 29,3 (91) 23,5 (73)

Derecha 9-10 42,3 (33) 25,6 (20) 19,2 (15)

N.S. 35,9 (106) 24,7 (73) 18,0 (53)

N.C. 29,5 (90) 23,0 (70) 19,0 (58)

Recuerdo de voto

PP 36,1 (241) 26,8 (179) 21,4 (143)

PSOE 30,6 (144) 18,9 (89) 12,7 (60)

IU/ICV 46,8 (58) 38,7 (48) 26,6 (33)

UPyD 50,0 (31) 37,1 (23) 25,8 (16)

CiU 28,8 (17) 44,1 (26) 25,4 (15)

Otros partidos 38,2 (55) 38,2 (55) 30,6 (44)

No tenía edad 50,0 (6) 58,3 (7) 25,0 (3)

En blanco 46,8 (29) 37,1 (23) 27,4 (17)

No votó 41,5 (184) 33,0 (146) 26,2 (116)

No recuerda 40,0 (12) 40,0 (12) 30,0 (9)

N.C. 28,3 (112) 18,2 (72) 13,1 (52)

Religión

Creyente practicante 21,7 (64) 16,6 (49) 12,5 (37)

Creyente no practicante 33,8 (536) 23,8 (377) 17,0 (270)

Ateo/a, no creyente 49,4 (255) 44,6 (230) 34,3 (177)

N.C. 44,7 (34) 31,6 (24) 31,6 (24)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 33,7 (179) 23,5 (125) 17,1 (91)

Ciudad mediana 37,0 (345) 27,7 (258) 20,4 (190)

Ciudad grande 36,4 (271) 27,5 (205) 20,0 (149)

Gran núcleo urbano 35,7 (94) 35,0 (92) 29,7 (78)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy dispuesto/a+bastante dispuesto/a”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “Poco dispuesto/a”, “Nada dispuesto/a”, “No sabe” y “No contesta”. 
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Tabla F10. Preferencias en la elección de destinos en un viaje 
Y pensando en viajes de ocio en general, ¿prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de
destinos?

No tiene 
Siempre al Cambiar de Depende preferencia
mismo sitio destinos (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

11,5 80,7 5,3 1,9 0,3 0,2 100 (2.191)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.



Tabla F11. Preferencias en la elección de destinos en un viaje
Y pensando en viajes de ocio en general, ¿prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de
destinos?

Siempre Cambiar No tiene 
al mismo de Depende preferencia

sitio destinos (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 11,5 80,7 5,3 1,9 0,3 0,2 100 (2.191)

Sexo

Hombre 11,5 81,0 5,4 1,7 0,2 0,2 100 (1.087)

Mujer 11,4 80,5 5,3 2,1 0,5 0,3 100 (1.104)

Edad

Hasta 24 años 5,8 87,2 5,8 1,3 0,0 0,0 100 (226)

De 25 a 34 7,9 87,4 3,1 1,5 0,0 0,0 100 (453)

De 35 a 44 10,4 81,8 5,9 1,4 0,2 0,2 100 (489)

De 45 a 54 13,1 79,8 4,0 2,3 0,3 0,5 100 (396)

De 55 a 64 14,1 74,2 8,5 1,4 1,4 0,4 100 (283)

65 años o más 17,2 72,7 6,1 3,5 0,3 0,3 100 (344)

Estado civil

Casado/a 12,4 79,0 5,9 2,0 0,5 0,2 100 (1.204)

Soltero/a 7,3 86,9 4,4 1,4 0,0 0,0 100 (725)

Viudo/a 27,0 62,6 4,3 4,3 0,9 0,9 100 (115)

Separado/a 14,5 74,2 8,1 1,6 0,0 1,6 100 (62)

Divorciado/a 11,7 85,7 2,6 0,0 0,0 0,0 100 (77)

Educación

Primaria o menos 18,5 70,9 6,4 3,4 0,9 0,0 100 (470)

Secundaria inicial 14,5 78,4 4,7 1,7 0,2 0,5 100 (578)

FP de grado medio 7,8 82,8 6,1 3,3 0,0 0,0 100 (180)

Secundaria superior 9,0 85,0 4,7 1,0 0,0 0,3 100 (301)

FP de grado superior 6,8 83,5 7,3 1,9 0,5 0,0 100 (206)

Universidad 5,6 89,5 4,0 0,7 0,2 0,0 100 (447)

Situación laboral

Ocupados/as 9,2 83,7 5,3 1,9 0,0 0,0 100 (918)

Parados/as 9,9 83,9 4,2 1,4 0,2 0,5 100 (576)

Jubilados/as 

o pensionistas 17,2 71,6 6,8 3,4 0,7 0,2 100 (412)

Estudiantes 6,7 85,6 6,7 1,0 0,0 0,0 100 (104)

Trabajo doméstico 

no remunerado 17,4 73,8 5,2 1,2 1,7 0,6 100 (172)

Clase social

Clase alta/media-alta 4,8 89,6 4,5 0,8 0,3 0,0 100 (396)

Nuevas clases medias 7,9 83,7 6,1 2,1 0,2 0,0 100 (478)

Viejas clases medias 13,5 78,9 5,0 2,3 0,0 0,3 100 (303)

Obreros/as 

cualificados/as 15,3 76,2 5,1 2,5 0,7 0,3 100 (692)

Obreros/as no 

cualificados/as 15,6 76,8 5,5 1,7 0,0 0,3 100 (289)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas. 
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Tabla F12. Preferencias en la elección de destinos en un viaje 
Y pensando en viajes de ocio en general, ¿prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de
destinos?

Siempre Cambiar No tiene 
al mismo de Depende preferencia

sitio destinos (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 11,5 80,7 5,3 1,9 0,3 0,2 100 (2.191)

Ideología

Izquierda 1-2 10,3 82,1 5,5 2,1 0,0 0,0 100 (145)

3-4 10,5 83,5 4,5 1,1 0,2 0,2 100 (533)

5 11,6 80,6 5,3 2,3 0,2 0,0 100 (475)

6 8,8 79,9 8,8 2,1 0,5 0,0 100 (194)

7-8 13,1 80,2 4,2 1,8 0,7 0,0 100 (283)

Derecha 9-10 9,4 84,4 3,1 1,6 1,6 0,0 100 (64)

N.S. 14,1 76,3 5,8 2,5 0,4 0,8 100 (241)

N.C. 12,1 78,9 5,9 2,3 0,0 0,8 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 12,8 78,8 5,6 1,9 0,7 0,2 100 (586)

PSOE 14,8 78,8 4,3 1,2 0,5 0,5 100 (419)

IU/ICV 10,0 81,8 6,4 1,8 0,0 0,0 100 (110)

UPyD 1,7 91,7 6,7 0,0 0,0 0,0 100 (60)

CiU 5,7 92,5 1,9 0,0 0,0 0,0 100 (53)

Otros partidos 10,1 84,1 3,6 2,2 0,0 0,0 100 (138)

No tenía edad 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (9)

En blanco 11,9 76,3 8,5 3,4 0,0 0,0 100 (59)

No votó 10,9 82,2 4,6 2,0 0,0 0,3 100 (393)

No recuerda 12,0 80,0 4,0 4,0 0,0 0,0 100 (25)

N.C. 9,4 79,6 7,4 2,9 0,3 0,3 100 (339)

Religión

Creyente practicante 15,7 73,0 7,0 2,2 1,3 0,9 100 (230)

Creyente no practicante 12,6 79,9 5,4 1,7 0,2 0,1 100 (1.401)

Ateo/a, no creyente 6,5 87,2 4,1 1,8 0,2 0,2 100 (492)

N.C. 8,8 76,5 7,4 5,9 0,0 1,5 100 (68)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 11,8 79,8 5,2 2,0 0,7 0,5 100 (440)

Ciudad mediana 12,3 80,8 4,3 2,3 0,4 0,0 100 (832)

Ciudad grande 10,4 81,3 6,7 1,2 0,0 0,4 100 (684)

Gran núcleo urbano 11,1 80,9 5,1 2,6 0,4 0,0 100 (235)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas. 
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Tabla F13. Preferencias en la elección del tipo de destinos en un viaje
¿Y prefiere usted para viajar en su tiempo libre…?

Nuevos Destinos  
destinos, muy poco

Un destino turísticos, conocidos No tiene
tradicional, menos y poco Depende preferencia
conocido conocidos comerciales (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

30,9 39,7 15,8 8,2 4,3 0,8 0,3 100 (2.191)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas. 
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Tabla F14. Preferencias en la elección del tipo de destinos en un viaje
¿Y prefiere usted para viajar en su tiempo libre…?

Nuevos Destinos  
destinos, muy poco

Un destino turísticos, conocidos No tiene
tradicional, menos y poco Depende preferencia
conocido conocidos comerciales (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 30,9 39,7 15,8 8,2 4,3 0,8 0,3 100 (2.191)

Sexo

Hombre 30,8 38,2 17,1 8,0 4,7 1,0 0,2 100 (1.087)

Mujer 31,0 41,1 14,5 8,4 4,0 0,5 0,5 100 (1.104)

Edad

Hasta 24 años 24,3 46,9 15,9 9,7 3,1 0,0 0,0 100 (226)

De 25 a 34 23,4 44,2 19,4 9,5 3,3 0,2 0,0 100 (453)

De 35 a 44 26,8 43,1 16,4 8,2 4,7 0,4 0,4 100 (489)

De 45 a 54 30,8 36,6 20,7 5,3 4,8 1,0 0,8 100 (396)

De 55 a 64 35,0 37,1 11,0 9,9 5,3 1,4 0,4 100 (283)

65 años o más 47,7 29,7 8,4 7,6 4,7 1,7 0,3 100 (344)

Estado civil

Casado/a 35,4 38,9 12,7 7,7 3,9 1,0 0,4 100 (1.204)

Soltero/a 21,9 44,3 20,0 9,0 4,6 0,3 0,0 100 (725)

Viudo/a 49,6 27,8 7,8 6,1 5,2 2,6 0,9 100 (115)

Separado/a 25,8 32,3 25,8 8,1 8,1 0,0 0,0 100 (62)

Divorciado/a 24,7 32,5 27,3 11,7 3,9 0,0 0,0 100 (77)

Educación

Primaria o menos 47,9 29,4 7,7 7,2 5,5 2,3 0,0 100 (470)

Secundaria inicial 34,3 40,5 14,4 5,4 4,7 0,5 0,3 100 (578)

FP de grado medio 25,6 40,0 19,4 11,1 3,9 0,0 0,0 100 (180)

Secundaria 
superior 22,3 48,5 15,6 8,3 4,0 0,3 1,0 100 (301)

FP de grado 
superior 28,6 35,9 21,8 7,8 5,8 0,0 0,0 100 (206)

Universidad 17,9 45,2 22,1 11,6 2,5 0,4 0,2 100 (447)

Situación laboral

Ocupados/as 25,6 42,3 18,4 9,6 3,6 0,3 0,2 100 (918)

Parados/as 28,8 39,2 18,2 6,8 5,9 0,5 0,5 100 (576)

Jubilados/as o 
pensionistas 43,2 32,5 9,7 8,0 4,4 2,2 0,0 100 (412)

Estudiantes 20,2 50,0 18,3 7,7 3,8 0,0 0,0 100 (104)

Trabajo doméstico 
no remunerado 43,0 37,8 7,6 6,4 2,9 1,2 1,2 100 (172)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 17,2 46,0 21,7 12,9 1,8 0,3 0,3 100 (396)

Nuevas clases 
medias 27,0 41,4 16,7 9,2 5,4 0,0 0,2 100 (478)

Viejas clases 
medias 39,3 33,7 13,9 5,0 6,9 1,3 0,0 100 (303)

Obreros/as 
cualificados/as 36,0 37,0 14,7 6,4 4,3 1,2 0,4 100 (692)

Obreros/as no 
cualificados/as 36,3 42,2 10,0 7,3 2,8 1,0 0,3 100 (289)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.



Tabla F15. Preferencias en la elección del tipo de destinos en un viaje
¿Y prefiere usted para viajar en su tiempo libre…?

Nuevos Destinos  
destinos, muy poco

Un destino turísticos, conocidos No tiene
tradicional, menos y poco Depende preferencia
conocido conocidos comerciales (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 30,9 39,7 15,8 8,2 4,3 0,8 0,3 100 (2.191)

Ideología

Izquierda 1-2 25,5 32,4 29,7 8,3 3,4 0,7 0,0 100 (145)

3-4 29,1 40,7 17,4 9,4 2,6 0,4 0,4 100 (533)

5 32,2 42,3 12,4 6,9 5,1 1,1 0,0 100 (475)

6 26,3 49,5 12,9 7,7 3,1 0,5 0,0 100 (194)

7-8 31,8 38,5 12,7 9,2 5,7 1,8 0,4 100 (283)

Derecha 9-10 31,3 45,3 18,8 1,6 3,1 0,0 0,0 100 (64)

N.S. 39,4 33,2 12,9 7,9 5,0 1,2 0,4 100 (241)

N.C. 29,7 35,2 18,4 9,4 6,3 0,0 1,2 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 33,4 43,2 10,6 6,7 4,6 1,4 0,2 100 (586)

PSOE 38,7 37,5 11,9 7,4 3,3 0,7 0,5 100 (419)

IU/ICV 22,7 40,0 25,5 10,9 0,9 0,0 0,0 100 (110)

UPyD 13,3 53,3 11,7 20,0 1,7 0,0 0,0 100 (60)

CiU 22,6 47,2 24,5 3,8 1,9 0,0 0,0 100 (53)

Otros partidos 27,5 31,9 29,7 5,8 4,3 0,0 0,7 100 (138)

No tenía edad 22,2 44,4 11,1 22,2 0,0 0,0 0,0 100 (9)

En blanco 28,8 40,7 13,6 11,9 5,1 0,0 0,0 100 (59)

No votó 28,8 37,4 19,8 8,7 4,3 0,8 0,3 100 (393)

No recuerda 20,0 40,0 16,0 12,0 8,0 4,0 0,0 100 (25)

N.C. 29,2 38,1 15,9 8,8 6,8 0,6 0,6 100 (339)

Religión

Creyente 

practicante 38,7 36,1 8,3 9,6 5,2 1,7 0,4 100 (230)

Creyente 

no practicante 33,8 41,6 12,7 7,4 3,6 0,8 0,2 100 (1.401)

Ateo/a, 

no creyente 20,7 36,8 26,0 10,2 5,9 0,4 0,0 100 (492)

N.C. 19,1 32,4 30,9 7,4 5,9 0,0 4,4 100 (68)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 33,2 36,8 16,8 7,5 4,1 1,1 0,5 100 (440)

Ciudad mediana 32,2 39,5 14,7 7,9 4,8 0,6 0,2 100 (832)

Ciudad grande 29,8 40,4 14,9 9,2 4,7 0,7 0,3 100 (684)

Gran núcleo 

urbano 25,1 43,4 20,4 7,7 2,1 0,9 0,4 100 (235)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas. 
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Tabla F16. Preferencias en el tipo de viaje
Y cuando viaja, ¿prefiere…? (porcentaje calculado en columnas)

En primer lugar En segundo lugar

Viajes de playa y sol 41,7 12,9

Viajes en los que haya contacto con la naturaleza 18,1 22,3

Viajes rurales 9,8 13,4

Viajes de bienestar o de tratamiento de salud 3,3 8,5

Viajes con un compromiso social (voluntariado) 0,7 2,1

Viajes de aventuras y deporte 4,6 9,1

Viajes con contenido religioso (peregrinaciones, etc.) 0,3 1,8

Viajes de carácter cultural (visitar monumentos, museos, etc.) 17,4 19,2

Otras respuestas 2,2 1,9

N.S. 1,0 5,1

N.C. 0,9 3,7

Total 100 100

(n) (2.191) (2.191)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden todas las personas entrevistadas, salvo aquellas que no les gusta o no pueden viajar.
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Tabla F21. Contacto a través de Internet con familiar/amigo de otro país
¿Y tiene algún familiar o amigo/a cercano/a de otro país, que resida o no en España, con el
que mantenga contacto a través de Internet (por correo electrónico, redes sociales, etc.)?

No uso Internet
Sí No (NO LEER)* N.C. Total (n)

33,1 54,9 11,5 0,4 100 (2.471)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.



66

� ANUARIO CIS 2012

Tabla F22. Contacto a través de Internet con familiar/amigo de otro país
¿Y tiene algún familiar o amigo/a cercano/a de otro país, que resida o no en España, con el
que mantenga contacto a través de Internet (por correo electrónico, redes sociales, etc.)?

No uso Internet 
Sí No (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 33,1 54,9 11,5 0,4 100 (2.471)

Sexo

Hombre 33,7 56,6 9,6 0,2 100 (1.206)

Mujer 32,6 53,3 13,4 0,7 100 (1.265)

Edad

Hasta 24 años 53,2 45,5 1,3 0,0 100 (235)

De 25 a 34 52,9 44,8 2,1 0,2 100 (473)

De 35 a 44 41,1 53,6 4,3 1,0 100 (509)

De 45 a 54 31,6 59,7 8,8 0,0 100 (434)

De 55 a 64 20,2 62,1 17,1 0,6 100 (322)

65 años o más 6,6 61,2 31,5 0,6 100 (498)

Estado civil

Casado/a 25,1 61,7 12,8 0,4 100 (1.361)

Soltero/a 51,7 44,1 4,0 0,1 100 (768)

Viudo/a 10,7 51,7 36,5 1,1 100 (178)

Separado/a 31,0 57,7 9,9 1,4 100 (71)

Divorciado/a 44,7 48,2 7,1 0,0 100 (85)

Educación

Primaria o menos 6,8 64,7 27,9 0,6 100 (663)

Secundaria inicial 27,3 61,9 10,5 0,3 100 (627)

FP de grado medio 41,4 53,8 4,3 0,5 100 (186)

Secundaria superior 51,8 45,7 2,6 0,0 100 (313)

FP de grado superior 47,5 48,8 3,7 0,0 100 (217)

Universidad 56,7 40,9 2,0 0,4 100 (455)

Situación laboral

Ocupados/as 44,8 51,1 3,8 0,3 100 (951)

Parados/as 39,1 52,4 8,0 0,5 100 (634)

Jubilados/as o pensionistas 8,6 62,8 28,2 0,4 100 (567)

Estudiantes 54,6 44,4 0,0 0,9 100 (108)

Trabajo doméstico no remunerado 15,3 64,9 18,8 1,0 100 (202)

Clase social

Clase alta/media-alta 54,8 41,1 3,7 0,5 100 (409)

Nuevas clases medias 41,3 52,2 6,4 0,0 100 (513)

Viejas clases medias 19,8 61,9 18,2 0,0 100 (373)

Obreros/as cualificados/as 26,5 59,8 13,3 0,4 100 (789)

Obreros/as no cualificados/as 23,8 57,8 17,6 0,8 100 (353)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla F23. Contacto a través de Internet con familiar/amigo de otro país
¿Y tiene algún familiar o amigo/a cercano/a de otro país, que resida o no en España, con el
que mantenga contacto a través de Internet (por correo electrónico, redes sociales, etc.)?

No uso Internet 
Sí No (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 33,1 54,9 11,5 0,4 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 49,0 43,8 7,2 0,0 100 (153)

3-4 37,3 53,5 9,0 0,2 100 (581)

5 32,2 55,0 11,8 1,0 100 (525)

6 29,1 58,7 11,7 0,4 100 (223)

7-8 35,0 54,7 10,0 0,3 100 (311)

Derecha 9-10 28,2 53,8 17,9 0,0 100 (78)

N.S. 24,1 60,7 14,9 0,3 100 (295)

N.C. 29,8 54,8 14,8 0,7 100 (305)

Recuerdo de voto

PP 28,1 57,5 13,6 0,7 100 (668)

PSOE 29,7 56,9 13,2 0,2 100 (471)

IU/ICV 41,9 50,0 7,3 0,8 100 (124)

UPyD 62,9 33,9 3,2 0,0 100 (62)

CiU 42,4 49,2 8,5 0,0 100 (59)

Otros partidos 50,0 44,4 5,6 0,0 100 (144)

No tenía edad 33,3 66,7 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 29,0 59,7 11,3 0,0 100 (62)

No votó 36,1 52,6 11,1 0,2 100 (443)

No recuerda 30,0 63,3 6,7 0,0 100 (30)

N.C. 28,3 58,3 12,6 0,8 100 (396)

Religión

Creyente practicante 23,7 53,6 22,4 0,3 100 (295)

Creyente no practicante 28,5 58,9 12,2 0,4 100 (1.584)

Ateo/a, no creyente 52,7 43,8 3,3 0,2 100 (516)

N.C. 32,9 51,3 11,8 3,9 100 (76)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 25,2 58,0 16,6 0,2 100 (531)

Ciudad mediana 32,6 57,7 9,2 0,4 100 (932)

Ciudad grande 33,4 54,5 11,4 0,7 100 (745)

Gran núcleo urbano 50,2 39,5 9,9 0,4 100 (263)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2012, estudio 2.932.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.





� 4. EDUCACIÓN





Tabla M1. Valoración de la situación de la enseñanza en España
Vamos a hablar ahora del tema de la educación, en términos generales, ¿cómo calificaría usted
la situación de la enseñanza en España?

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala N.S. N.C. Total (n)

1,1 33,0 38,2 17,8 5,8 4,1 0,1 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M2. Valoración de la situación de la enseñanza en España
Vamos a hablar ahora del tema de la educación, en términos generales, ¿cómo calificaría usted
la situación de la enseñanza en España?

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala N.S. N.C. Total (n)

Total 1,1 33,0 38,2 17,8 5,8 4,1 0,1 100 (2.474)

Sexo

Hombre 0,7 34,3 38,2 16,6 6,0 4,1 0,2 100 (1.216)

Mujer 1,4 31,7 38,2 18,9 5,6 4,1 0,1 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 1,3 32,2 39,6 18,9 6,6 1,3 0,0 100 (227)

De 25 a 34 1,0 33,8 38,6 18,2 6,3 2,1 0,0 100 (477)

De 35 a 44 1,9 34,5 41,1 16,2 5,3 1,0 0,0 100 (513)

De 45 a 54 0,5 29,8 41,4 18,6 7,4 2,1 0,2 100 (420)

De 55 a 64 1,2 29,2 37,7 20,7 4,9 6,4 0,0 100 (329)

65 años o más 0,4 36,2 31,7 15,9 4,9 10,4 0,4 100 (508)

Estado civil

Casado/a 1,2 34,7 39,0 16,2 5,2 3,7 0,1 100 (1.368)

Soltero/a 0,9 29,9 40,0 19,9 6,6 2,7 0,0 100 (770)

Viudo/a 0,6 34,9 27,9 15,1 6,4 14,5 0,6 100 (172)

Separado/a 0,0 38,9 27,8 23,6 4,2 5,6 0,0 100 (72)

Divorciado/a 2,3 24,4 36,0 26,7 9,3 1,2 0,0 100 (86)

Educación

Primaria o menos 1,2 37,4 31,8 15,3 4,2 9,8 0,3 100 (672)

Secundaria inicial 1,1 37,1 36,7 16,2 5,9 3,1 0,0 100 (556)

FP de grado medio 1,6 33,9 42,1 14,8 4,9 2,7 0,0 100 (183)

Secundaria 
superior 0,9 28,4 42,2 19,0 8,3 1,2 0,0 100 (327)

FP de grado 
superior 1,7 32,6 43,1 17,6 3,3 1,7 0,0 100 (239)

Universidad 0,4 25,5 41,9 23,5 7,5 1,0 0,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 1,0 33,0 40,0 18,2 5,7 1,9 0,1 100 (978)

Parados/as 1,2 33,3 38,8 16,9 7,1 2,7 0,0 100 (603)

Jubilados/as o 
pensionistas 0,7 34,1 33,8 17,9 4,7 8,4 0,4 100 (548)

Estudiantes 0,9 22,6 45,2 26,1 4,3 0,9 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 
no remunerado 1,8 34,4 35,3 14,5 5,9 8,1 0,0 100 (221)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 0,9 22,5 45,1 23,0 6,2 2,1 0,2 100 (435)

Nuevas clases 
medias 0,6 30,1 42,0 19,3 6,3 1,5 0,2 100 (522)

Viejas clases 
medias 1,1 38,5 33,2 14,0 5,3 7,9 0,0 100 (379)

Obreros/as 
cualificados/as 1,3 37,8 35,3 16,4 4,5 4,5 0,1 100 (751)

Obreros/as 
no cualificados/as 1,5 33,9 36,1 16,1 7,3 5,2 0,0 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M3. Valoración de la situación de la enseñanza en España
Vamos a hablar ahora del tema de la educación, en términos generales, ¿cómo calificaría usted
la situación de la enseñanza en España?

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala N.S. N.C. Total (n)

Total 1,1 33,0 38,2 17,8 5,8 4,1 0,1 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 0,6 28,2 39,1 19,5 9,8 2,3 0,6 100 (174)

3-4 0,7 31,3 44,6 15,5 5,5 2,4 0,0 100 (581)

5 0,9 34,6 37,3 17,5 5,3 4,4 0,0 100 (566)

6 2,4 33,6 37,5 19,4 5,1 2,0 0,0 100 (253)

7-8 0,7 40,7 28,0 20,0 6,9 3,3 0,4 100 (275)

Derecha 9-10 1,5 32,3 35,4 20,0 6,2 4,6 0,0 100 (65)

N.S. 0,8 34,6 36,1 16,9 3,4 7,9 0,4 100 (266)

N.C. 1,7 26,9 39,1 18,7 6,8 6,8 0,0 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 1,2 35,7 34,7 19,5 5,3 3,4 0,2 100 (655)

PSOE 1,1 34,3 41,2 15,2 5,4 2,6 0,2 100 (539)

IU/ICV 0,0 23,3 40,8 23,3 10,0 2,5 0,0 100 (120)

UPyD 0,0 30,9 35,3 27,9 4,4 1,5 0,0 100 (68)

CiU 0,0 33,3 40,0 15,0 5,0 5,0 1,7 100 (60)

Otros partidos 0,0 29,7 38,6 24,1 4,8 2,8 0,0 100 (145)

No tenía edad 0,0 20,0 46,7 20,0 6,7 6,7 0,0 100 (15)

En blanco 1,7 20,7 46,6 17,2 8,6 5,2 0,0 100 (58)

No votó 1,4 35,0 37,1 14,8 6,7 5,0 0,0 100 (420)

No recuerda 0,0 45,5 31,8 13,6 0,0 9,1 0,0 100 (22)

N.C. 1,3 30,4 39,0 16,4 5,6 7,3 0,0 100 (372)

Religión

Creyente 

practicante 0,4 40,7 33,7 14,4 6,3 4,1 0,4 100 (270)

Creyente 

no practicante 1,2 34,9 37,4 16,5 5,1 4,8 0,1 100 (1.566)

Ateo/a, 

no creyente 0,9 25,6 42,3 21,6 7,1 2,6 0,0 100 (575)

N.C. 1,6 20,6 38,1 30,2 9,5 0,0 0,0 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 1,9 39,4 31,8 17,5 4,6 4,6 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 1,0 33,0 39,5 16,4 6,0 4,0 0,1 100 (933)

Ciudad grande 0,7 32,0 39,7 18,6 4,8 4,0 0,1 100 (743)

Gran núcleo 

urbano 0,8 22,3 41,9 21,2 10,4 3,5 0,0 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M4. Valoración retrospectiva del funcionamiento de la enseñanza (10 años)
¿Cree usted que el funcionamiento de la enseñanza es mejor, igual o peor que hace diez años?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

30,6 19,5 40,5 8,6 0,7 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M5. Valoración retrospectiva del funcionamiento de la enseñanza (10 años)
¿Cree usted que el funcionamiento de la enseñanza es mejor, igual o peor que hace diez años?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 30,6 19,5 40,5 8,6 0,7 100 (2.474)

Sexo

Hombre 33,8 20,1 36,9 8,6 0,6 100 (1.216)

Mujer 27,6 19,0 44,0 8,5 0,9 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 30,0 20,7 38,8 10,6 0,0 100 (508)

De 25 a 34 27,7 15,9 47,6 8,2 0,6 100 (227)

De 35 a 44 32,0 22,2 40,9 4,3 0,6 100 (477)

De 45 a 54 26,7 22,1 43,8 6,4 1,0 100 (513)

De 55 a 64 29,8 18,5 40,1 10,9 0,6 100 (420)

65 años o más 36,2 18,1 31,9 12,6 1,2 100 (329)

Estado civil

Casado/a 32,6 21,3 37,6 7,5 0,9 100 (1.368)

Soltero/a 26,5 17,7 45,7 9,9 0,3 100 (770)

Viudo/a 36,6 14,0 34,9 13,4 1,2 100 (172)

Separado/a 25,0 20,8 47,2 5,6 1,4 100 (72)

Divorciado/a 29,1 17,4 45,3 7,0 1,2 100 (86)

Educación

Primaria o menos 37,4 18,9 30,8 12,1 0,9 100 (672)

Secundaria inicial 33,5 21,8 37,2 6,8 0,7 100 (556)

FP de grado medio 27,9 21,9 38,8 10,9 0,5 100 (183)

Secundaria superior 26,3 20,2 44,0 9,2 0,3 100 (327)

FP de grado superior 32,2 18,4 44,8 4,6 0,0 100 (239)

Universidad 21,7 17,2 53,4 6,5 1,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 28,4 22,6 42,1 6,4 0,4 100 (978)

Parados/as 31,5 16,1 45,1 7,0 0,3 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 35,0 18,4 34,3 10,8 1,5 100 (548)

Estudiantes 20,9 17,4 45,2 15,7 0,9 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 31,2 19,0 35,3 13,1 1,4 100 (221)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,4 17,0 52,0 6,4 1,1 100 (435)

Nuevas clases medias 26,1 18,6 47,3 7,9 0,2 100 (522)

Viejas clases medias 34,8 22,2 31,1 10,8 1,1 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 34,5 19,3 36,1 9,3 0,8 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 33,9 20,6 37,0 7,9 0,6 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M6. Valoración retrospectiva del funcionamiento de la enseñanza (10 años)
¿Cree usted que el funcionamiento de la enseñanza es mejor, igual o peor que hace diez años?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 30,6 19,5 40,5 8,6 0,7 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 26,4 16,7 49,4 6,3 1,1 100 (174)

3-4 31,2 19,3 41,8 7,1 0,7 100 (581)

5 30,9 22,1 36,9 9,7 0,4 100 (566)

6 28,9 18,6 45,8 6,7 0,0 100 (253)

7-8 33,8 17,5 42,5 5,1 1,1 100 (275)

Derecha 9-10 30,8 13,8 52,3 3,1 0,0 100 (65)

N.S. 32,0 18,8 33,1 15,4 0,8 100 (266)

N.C. 28,9 21,4 37,4 10,5 1,7 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 32,2 18,8 43,7 4,9 0,5 100 (655)

PSOE 34,1 19,1 38,8 7,1 0,9 100 (539)

IU/ICV 19,2 18,3 56,7 5,8 0,0 100 (120)

UPyD 26,5 17,6 47,1 7,4 1,5 100 (68)

CiU 25,0 23,3 38,3 13,3 0,0 100 (60)

Otros partidos 31,0 21,4 42,1 5,5 0,0 100 (145)

No tenía edad 20,0 20,0 33,3 26,7 0,0 100 (15)

En blanco 25,9 19,0 50,0 5,2 0,0 100 (58)

No votó 32,1 19,0 36,4 11,7 0,7 100 (420)

No recuerda 36,4 13,6 45,5 4,5 0,0 100 (22)

N.C. 27,2 21,8 34,1 15,3 1,6 100 (372)

Religión

Creyente practicante 34,8 19,3 35,6 10,0 0,4 100 (270)

Creyente 

no practicante 32,2 20,5 37,9 8,4 1,0 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 24,9 17,9 48,3 8,7 0,2 100 (575)

N.C. 25,4 11,1 55,6 6,3 1,6 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 35,7 22,3 34,2 7,6 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 32,0 20,3 38,6 8,3 0,9 100 (933)

Ciudad grande 29,5 18,3 43,1 8,6 0,5 100 (743)

Gran núcleo urbano 18,5 14,6 53,5 11,5 1,9 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M7. Tipo de enseñanza, privada o pública, que mejor funciona
En general, ¿cuál cree usted que funciona mejor: la enseñanza pública, la enseñanza privada
o la enseñanza privada concertada?

La
La La enseñanza

enseñanza enseñanza privada Depende Ninguna   
pública privada concertada (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

35,8 24,5 14,3 10,1 1,5 12,6 1,3 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla M8. Tipo de enseñanza, privada o pública, que mejor funciona
En general, ¿cuál cree usted que funciona mejor: la enseñanza pública, la enseñanza privada
o la enseñanza privada concertada?

La
La La enseñanza

enseñanza enseñanza privada Depende Ninguna   
pública privada concertada (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 35,8 24,5 14,3 10,1 1,5 12,6 1,3 100 (2.474)

Sexo

Hombre 34,5 28,6 13,1 9,1 1,4 12,0 1,2 100 (1.216)

Mujer 37,0 20,4 15,5 11,0 1,7 13,1 1,3 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 34,4 30,8 13,2 12,3 2,2 5,7 1,3 100 (227)

De 25 a 34 35,8 26,4 14,0 11,1 2,5 9,2 0,8 100 (477)

De 35 a 44 40,4 21,4 16,8 8,4 1,6 10,1 1,4 100 (513)

De 45 a 54 34,3 26,7 13,8 9,5 1,2 13,3 1,2 100 (420)

De 55 a 64 33,1 23,1 17,0 9,1 1,2 14,3 2,1 100 (329)

65 años o más 34,6 21,9 11,2 11,0 0,8 19,5 1,0 100 (508)

Estado civil

Casado/a 36,8 23,1 14,8 9,8 1,4 12,8 1,4 100 (1.368)

Soltero/a 34,3 27,4 14,3 11,3 1,8 10,0 0,9 100 (770)

Viudo/a 39,0 18,0 9,9 9,9 0,6 20,9 1,7 100 (172)

Separado/a 31,9 25,0 13,9 12,5 1,4 13,9 1,4 100 (72)

Divorciado/a 31,4 31,4 15,1 3,5 3,5 14,0 1,2 100 (86)

Educación

Primaria o menos 36,3 23,1 7,7 10,0 1,0 20,1 1,8 100 (672)

Secundaria inicial 35,4 29,5 14,2 9,4 1,1 10,1 0,4 100 (556)

FP de grado medio 35,0 25,1 12,0 12,0 1,6 13,1 1,1 100 (183)

Secundaria 
superior 33,9 26,6 15,9 9,8 1,5 11,0 1,2 100 (327)

FP de grado 
superior 36,4 24,7 14,2 12,1 2,5 8,4 1,7 100 (239)

Universidad 36,8 18,8 22,9 9,7 2,2 8,1 1,4 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 36,2 23,7 17,2 9,3 1,8 10,1 1,6 100 (978)

Parados/as 35,0 27,7 11,9 9,6 2,2 12,4 1,2 100 (603)

Jubilados/as 
o pensionistas 36,1 24,3 10,6 10,4 0,5 16,8 1,3 100 (548)

Estudiantes 40,9 27,0 15,7 9,6 1,7 5,2 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 
no remunerado 33,0 18,1 17,2 13,6 0,9 16,7 0,5 100 (221)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 40,0 16,3 20,0 10,1 3,0 8,7 1,8 100 (435)

Nuevas clases 
medias 31,8 24,9 20,3 10,7 1,3 10,0 1,0 100 (522)

Viejas clases 
medias 34,3 26,9 12,9 10,0 0,5 14,2 1,1 100 (379)

Obreros/as 
cualificados/as 37,2 27,8 9,6 9,7 1,5 12,9 1,3 100 (751)

Obreros/as 
no cualificados/as 35,8 24,2 11,2 9,4 0,9 17,3 1,2 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla M9. Tipo de enseñanza, privada o pública, que mejor funciona
En general, ¿cuál cree usted que funciona mejor: la enseñanza pública, la enseñanza privada
o la enseñanza privada concertada?

La
La La enseñanza

enseñanza enseñanza privada Depende Ninguna   
pública privada concertada (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 35,8 24,5 14,3 10,1 1,5 12,6 1,3 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 53,4 16,7 6,9 6,9 1,7 13,2 1,1 100 (174)

3-4 42,2 21,7 13,4 9,8 0,9 11,0 1,0 100 (581)

5 33,9 25,6 16,8 10,6 1,4 11,3 0,4 100 (566)

6 28,5 32,8 15,4 11,9 0,8 9,5 1,2 100 (253)

7-8 30,2 29,8 19,6 10,2 1,8 7,3 1,1 100 (275)

Derecha 9-10 38,5 24,6 23,1 4,6 1,5 6,2 1,5 100 (65)

N.S. 29,3 24,8 9,0 11,3 1,5 23,7 0,4 100 (266)

N.C. 33,0 19,7 12,6 10,2 3,4 16,7 4,4 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 30,4 29,8 18,2 9,2 2,1 9,3 1,1 100 (655)

PSOE 42,9 20,6 10,8 9,6 0,9 14,1 1,1 100 (539)

IU/ICV 49,2 19,2 10,8 5,8 3,3 10,8 0,8 100 (120)

UPyD 44,1 17,6 11,8 4,4 1,5 14,7 5,9 100 (68)

CiU 25,0 18,3 33,3 20,0 0,0 3,3 0,0 100 (60)

Otros partidos 37,9 25,5 17,2 7,6 1,4 10,3 0,0 100 (145)

No tenía edad 53,3 33,3 13,3 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (15)

En blanco 41,4 31,0 12,1 6,9 1,7 6,9 0,0 100 (58)

No votó 31,9 26,7 11,4 11,2 1,4 15,7 1,7 100 (420)

No recuerda 36,4 4,5 18,2 18,2 9,1 13,6 0,0 100 (22)

N.C. 32,8 21,5 13,4 13,4 0,8 16,4 1,6 100 (372)

Religión

Creyente 

practicante 27,0 24,4 17,8 13,0 1,9 15,6 0,4 100 (270)

Creyente 

no practicante 35,6 25,7 14,3 9,3 1,4 12,8 1,0 100 (1.566)

Ateo/a, 

no creyente 40,2 21,6 13,2 10,8 1,7 10,3 2,3 100 (575)

N.C. 38,1 20,6 9,5 11,1 1,6 15,9 3,2 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 38,5 24,5 9,9 9,3 1,3 16,0 0,6 100 (538)

Ciudad mediana 35,8 23,6 13,9 11,5 1,2 12,8 1,3 100 (933)

Ciudad grande 35,7 26,2 14,5 10,2 1,6 10,2 1,5 100 (743)

Gran núcleo 

urbano 30,4 22,3 24,2 6,5 3,1 11,5 1,9 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla M10. Tipo de centro deseado para que estudien los/as hijos/as
Independientemente de que tenga hijos/as o no, y suponiendo que pueda elegir, ¿a qué tipo de
centro educativo llevaría a sus hijos/as para recibir...?

Privado Cualquiera 
Público Privado concertado (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Educación infantil 

(de 0 a 5 años) 54,2 23,9 13,9  4,9  2,6  0,4  100 (2.474)

Educación primaria 

(en colegios) 54,1 23,1 16,5  4,0  2,1  0,2  100 (2.474)

Educación secundaria 

(en colegios o institutos) 51,8 26,6 14,9  4,1  2,5  0,2  100 (2.474)

Educación universitaria 64,3 25,5 0,1  5,5  4,1  0,4  100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla M11. Tipo de centro deseado para que estudien los/as hijos/as
Independientemente de que tenga hijos/as o no, y suponiendo que pueda elegir, ¿a qué tipo
de centro educativo llevaría a sus hijos/as para recibir...?

PÚBLICO 

Educación Infantil Educación Primaria Educación Secundaria Educación 
(de 0 a 5 años) (en colegios) (en colegios o institutos) Universitaria

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 54,2 (1.342) 54,1 (1.339) 51,8 (1.281) 64,3 (1.590)

Sexo

Hombre 52,7 (641) 52,8 (642) 50,2 (611) 62,6 (761)

Mujer 55,7 (701) 55,4 (697) 53,3 (670) 65,9 (829)

Edad

Hasta 24 años 56,8 (129) 58,6 (133) 53,3 (121) 63,4 (144)

De 25 a 34 53,7 (256) 54,3 (259) 49,7 (237) 66,0 (315)

De 35 a 44 57,5 (295) 56,3 (289) 53,2 (273) 67,1 (344)

De 45 a 54 53,3 (224) 51,9 (218) 51,4 (216) 63,1 (265)

De 55 a 64 53,2 (175) 50,8 (167) 52,0 (171) 63,5 (209)

65 años o más 51,8 (263) 53,7 (273) 51,8 (263) 61,6 (313)

Estado civil

Casado/a 54,7 (748) 53,6 (733) 52,3 (715) 64,9 (888)

Soltero/a 55,3 (426) 56,6 (436) 51,9 (400) 65,7 (506)

Viudo/a 54,7 (94) 55,8 (96) 54,1 (93) 61,6 (106)

Separado/a 45,8 (33) 44,4 (32) 44,4 (32) 51,4 (37)

Divorciado/a 44,2 (38) 45,3 (39) 45,3 (39) 59,3 (51)

Educación

Primaria o menos 56,3 (378) 57,0 (383) 55,2 (371) 61,5 (413)

Secundaria inicial 54,3 (401) 54,3 (401) 51,2 (378) 60,1 (444)

FP de grado medio 49,8 (163) 52,3 (171) 47,1 (154) 68,5 (224)

Secundaria superior 55,2 (132) 56,5 (135) 54,8 (131) 67,8 (162)

FP de grado superior 61,9 (26) 54,8 (23) 52,4 (22) 78,6 (33)

Universidad 53,5 (242) 49,8 (225) 49,8 (225) 69,5 (314)

Situación laboral

Ocupados/as 55,2 (540) 53,1 (519) 50,8 (497) 65,5 (641)

Parados/as 54,6 (329) 55,6 (335) 52,4 (316) 64,3 (388)

Jubilados/as 

o pensionistas 52,6 (288) 53,5 (293) 52,7 (289) 61,7 (338)

Estudiantes 57,4 (66) 60,9 (70) 57,4 (66) 73,9 (85)

Trabajo doméstico 

no remunerado 52,5 (116) 53,8 (119) 49,8 (110) 60,6 (134)

Clase social

Clase alta/media-alta 52,9 (230) 51,7 (225) 50,3 (219) 71,5 (311)

Nuevas clases medias 51,7 (270) 49,6 (259) 48,1 (251) 66,5 (347)

Viejas clases medias 55,1 (209) 54,1 (205) 52,0 (197) 61,2 (232)

Obreros/as 

cualificados/as 55,4 (416) 57,7 (433) 54,5 (409) 62,1 (466)

Obreros/as 

no cualificados/as 57,3 (189) 56,1 (185) 52,7 (174) 60,3 (199)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Público”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Privado”, “Privado con-
certado”, “Cualquiera (NO LEER)”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla M12. Tipo de centro deseado para que estudien los/as hijos/as
Independientemente de que tenga hijos/as o no, y suponiendo que pueda elegir, ¿a qué tipo
de centro educativo llevaría a sus hijos/as para recibir...?

PÚBLICO 

Educación Infantil Educación Primaria Educación Secundaria Educación 
(de 0 a 5 años) (en colegios) (en colegios o institutos) Universitaria

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 54,2 (1.342) 54,1 (1.339) 51,8 (1.281) 64,3 (1.590)

Ideología

Izquierda 1-2 75,9 (132) 75,9 (132) 73,0 (127) 79,3 (138)

3-4 59,4 (345) 62,0 (360) 58,2 (338) 71,1 (413)

5 52,1 (295) 51,8 (293) 50,9 (288) 64,8 (367)

6 44,7 (113) 41,5 (105) 39,9 (101) 56,5 (143)

7-8 45,8 (126) 45,5 (125) 41,5 (114) 60,0 (165)

Derecha 9-10 46,2 (30) 47,7 (31) 43,1 (28) 52,3 (34)

N.S. 53,4 (142) 53,0 (141) 51,1 (136) 56,4 (150)

N.C. 54,1 (159) 51,7 (152) 50,7 (149) 61,2 (180)

Recuerdo de voto

PP 46,6 (305) 46,9 (307) 42,6 (279) 57,4 (376)

PSOE 65,7 (354) 67,0 (361) 65,7 (354) 75,0 (404)

IU/ICV 65,0 (78) 71,7 (86) 65,8 (79) 76,7 (92)

UPyD 57,4 (39) 55,9 (38) 51,5 (35) 79,4 (54)

CiU 45,0 (27) 40,0 (24) 40,0 (24) 60,0 (36)

Otros partidos 55,2 (80) 54,5 (79) 52,4 (76) 68,3 (99)

No tenía edad 53,3 (8) 60,0 (9) 66,7 (10) 66,7 (10)

En blanco 65,5 (38) 60,3 (35) 53,4 (31) 63,8 (37)

No votó 50,7 (213) 50,5 (212) 47,4 (199) 58,3 (245)

No recuerda 59,1 (13) 50,0 (11) 50,0 (11) 50,0 (11)

N.C. 50,3 (187) 47,6 (177) 49,2 (183) 60,8 (226)

Religión

Creyente practicante 49,3 (133) 46,7 (126) 44,8 (121) 60,7 (164)

Creyente no practicante 51,9 (813) 52,1 (816) 50,2 (786) 62,3 (976)

Ateo/a, no creyente 62,6 (360) 62,6 (360) 58,3 (335) 70,8 (407)

N.C. 57,1 (36) 58,7 (37) 61,9 (39) 68,3 (43)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 62,3 (335) 63,6 (342) 58,9 (317) 63,6 (342)

Ciudad mediana 53,3 (497) 53,2 (496) 50,7 (473) 63,0 (588)

Ciudad grande 54,1 (402) 53,4 (397) 52,8 (392) 67,8 (504)

Gran núcleo urbano 41,5 (108) 40,0 (104) 38,1 (99) 60,0 (156)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Público”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Privado”, “Privado con-
certado”, “Cualquiera (NO LEER)”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla M13. Principal responsable (distintos ámbitos territoriales) de la prestación de la
educación
¿Quién cree usted que gestiona la educación en España?

El Las comunidades Los 
Estado autónomas ayuntamientos N.S. N.C. Total (n)

34,3 50,2 2,9 11,5 1,1 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M14. Principal responsable (distintos ámbitos territoriales) de la prestación de la
educación
¿Quién cree usted que gestiona la educación en España?

Las 
El comunidades Los

Estado autónomas ayuntamientos N.S. N.C. Total (n)

Total 34,3 50,2 2,9 11,5 1,1 100 (2.474)

Sexo

Hombre 33,8 54,8 2,3 8,1 1,1 100 (1.216)

Mujer 34,7 45,8 3,5 14,9 1,1 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 45,4 41,9 4,0 7,9 0,9 100 (227)

De 25 a 34 35,4 53,0 2,7 7,3 1,5 100 (477)

De 35 a 44 34,7 52,4 3,7 8,2 1,0 100 (513)

De 45 a 54 30,2 59,3 2,1 7,4 1,0 100 (420)

De 55 a 64 32,8 52,3 1,8 12,2 0,9 100 (329)

65 años o más 32,1 40,2 3,1 23,4 1,2 100 (508)

Estado civil

Casado/a 32,5 52,4 2,3 11,9 0,8 100 (1.368)

Soltero/a 36,8 50,0 3,6 8,1 1,6 100 (770)

Viudo/a 37,2 31,4 2,9 26,7 1,7 100 (172)

Separado/a 33,3 55,6 2,8 8,3 0,0 100 (72)

Divorciado/a 36,0 48,8 5,8 8,1 1,2 100 (86)

Educación

Primaria o menos 36,2 35,0 3,9 24,3 0,7 100 (672)

Secundaria inicial 36,9 47,5 3,8 10,8 1,1 100 (556)

FP de grado medio 39,9 45,4 3,8 9,3 1,6 100 (183)

Secundaria superior 34,9 55,7 2,8 5,2 1,5 100 (327)

FP de grado superior 35,1 56,5 2,5 5,0 0,8 100 (239)

Universidad 25,9 69,0 0,6 3,2 1,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 31,5 58,4 2,5 6,7 0,9 100 (978)

Parados/as 39,5 46,3 3,6 9,5 1,2 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 33,6 43,4 3,3 18,1 1,6 100 (548)

Estudiantes 40,0 46,1 3,5 8,7 1,7 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 29,9 44,8 1,8 23,5 0,0 100 (221)

Clase social

Clase alta/media-alta 26,7 66,7 1,4 4,1 1,1 100 (435)

Nuevas clases medias 36,4 53,1 2,1 7,1 1,3 100 (522)

Viejas clases medias 35,4 45,4 2,6 15,6 1,1 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 36,6 43,9 3,6 14,8 1,1 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 36,1 41,8 5,5 15,8 0,9 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M15. Principal responsable (distintos ámbitos territoriales) de la prestación de la
educación
¿Quién cree usted que gestiona la educación en España?

Las 
El comunidades Los

Estado autónomas ayuntamientos N.S. N.C. Total (n)

Total 34,3 50,2 2,9 11,5 1,1 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 27,6 59,8 0,6 9,8 2,3 100 (174)

3-4 33,0 55,9 2,4 7,4 1,2 100 (581)

5 35,3 52,7 3,0 8,3 0,7 100 (566)

6 29,6 56,1 2,4 11,5 0,4 100 (253)

7-8 39,6 46,5 4,0 9,5 0,4 100 (275)

Derecha 9-10 46,2 41,5 4,6 7,7 0,0 100 (65)

N.S. 36,8 36,1 2,6 24,4 0,0 100 (266)

N.C. 32,7 41,5 4,4 18,0 3,4 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 36,5 49,3 2,0 11,8 0,5 100 (655)

PSOE 33,6 51,2 2,6 10,6 2,0 100 (539)

IU/ICV 21,7 70,8 0,0 6,7 0,8 100 (120)

UPyD 29,4 63,2 1,5 5,9 0,0 100 (68)

CiU 21,7 65,0 5,0 8,3 0,0 100 (60)

Otros partidos 27,6 64,8 0,7 5,5 1,4 100 (145)

No tenía edad 46,7 40,0 6,7 6,7 0,0 100 (15)

En blanco 39,7 48,3 5,2 6,9 0,0 100 (58)

No votó 39,0 40,0 6,2 13,6 1,2 100 (420)

No recuerda 13,6 36,4 4,5 45,5 0,0 100 (22)

N.C. 35,5 46,2 2,4 14,5 1,3 100 (372)

Religión

Creyente practicante 30,4 45,9 3,3 19,3 1,1 100 (270)

Creyente no practicante 35,8 49,0 2,6 12,3 0,4 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 32,7 56,0 3,3 5,9 2,1 100 (575)

N.C. 28,6 46,0 6,3 9,5 9,5 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 37,7 48,9 2,0 11,3 0,0 100 (538)

Ciudad mediana 36,1 49,5 3,1 10,0 1,3 100 (933)

Ciudad grande 34,7 48,3 2,8 13,6 0,5 100 (743)

Gran núcleo urbano 19,2 60,8 4,2 11,5 4,2 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M16. Valoración de lo que gasta el Estado en educación
¿Cree usted que el Estado gasta demasiado, lo justo o demasiado poco en educación?

Demasiado Lo justo Demasiado poco N.S. N.C. Total (n)

2,7 31,2 56,8 8,9 0,4 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.

� ANUARIO CIS 2012

86

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Demasiado Lo justo Demasiado poco N.S. N.C.

Valoración de lo que gasta el Estado en educación

P
or

ce
nt

aj
e



Tabla M17. Valoración de lo que gasta el Estado en educación
¿Cree usted que el Estado gasta demasiado, lo justo o demasiado poco en educación?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 2,7 31,2 56,8 8,9 0,4 100 (2.474)

Sexo

Hombre 3,0 32,2 56,0 8,4 0,4 100 (1.216)

Mujer 2,5 30,4 57,5 9,3 0,4 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 3,1 35,2 56,8 4,4 0,4 100 (227)

De 25 a 34 2,9 34,2 57,4 5,2 0,2 100 (477)

De 35 a 44 1,8 32,2 62,6 3,3 0,2 100 (513)

De 45 a 54 2,9 28,1 62,4 5,7 1,0 100 (420)

De 55 a 64 3,6 28,3 55,6 12,2 0,3 100 (329)

65 años o más 2,8 30,3 46,3 20,3 0,4 100 (508)

Estado civil

Casado/a 2,9 31,2 56,4 9,1 0,4 100 (1.368)

Soltero/a 2,5 33,2 58,3 5,5 0,5 100 (770)

Viudo/a 2,3 25,0 47,1 25,6 0,0 100 (172)

Separado/a 6,9 23,6 59,7 9,7 0,0 100 (72)

Divorciado/a 1,2 33,7 64,0 1,2 0,0 100 (86)

Educación

Primaria o menos 3,1 30,8 45,4 20,4 0,3 100 (672)

Secundaria inicial 2,9 31,5 59,5 5,8 0,4 100 (556)

FP de grado medio 4,4 25,1 62,3 7,7 0,5 100 (183)

Secundaria superior 3,4 34,3 58,4 3,7 0,3 100 (327)

FP de grado superior 2,1 31,0 64,4 2,5 0,0 100 (239)

Universidad 1,4 32,2 61,9 3,6 0,8 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 2,6 32,5 58,9 5,5 0,5 100 (978)

Parados/as 3,5 31,8 59,2 5,3 0,2 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,3 30,7 49,5 15,9 0,7 100 (548)

Estudiantes 0,9 30,4 64,3 4,3 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 1,4 26,7 54,3 17,6 0,0 100 (221)

Clase social

Clase alta/media-alta 1,4 30,1 63,2 4,8 0,5 100 (435)

Nuevas clases medias 2,3 30,7 62,5 4,4 0,2 100 (522)

Viejas clases medias 3,7 34,8 48,0 13,2 0,3 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 3,3 30,9 54,2 10,9 0,7 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,7 30,0 56,1 10,9 0,3 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M18. Valoración de lo que gasta el Estado en educación
¿Cree usted que el Estado gasta demasiado, lo justo o demasiado poco en educación?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 2,7 31,2 56,8 8,9 0,4 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 1,1 18,4 76,4 3,4 0,6 100 (174)

3-4 0,9 29,1 64,9 4,8 0,3 100 (581)

5 2,1 33,2 55,3 9,2 0,2 100 (566)

6 4,0 41,5 47,8 6,7 0,0 100 (253)

7-8 4,4 37,8 48,4 9,1 0,4 100 (275)

Derecha 9-10 9,2 36,9 50,8 3,1 0,0 100 (65)

N.S. 4,1 28,2 48,9 18,4 0,4 100 (266)

N.C. 3,4 25,9 55,8 13,6 1,4 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 4,1 39,2 47,0 9,3 0,3 100 (655)

PSOE 1,1 28,2 63,6 6,7 0,4 100 (539)

IU/ICV 2,5 21,7 70,0 5,0 0,8 100 (120)

UPyD 2,9 38,2 54,4 4,4 0,0 100 (68)

CiU 3,3 28,3 63,3 5,0 0,0 100 (60)

Otros partidos 1,4 23,4 70,3 4,8 0,0 100 (145)

No tenía edad 0,0 46,7 40,0 13,3 0,0 100 (15)

En blanco 5,2 24,1 65,5 5,2 0,0 100 (58)

No votó 3,6 29,3 58,1 8,8 0,2 100 (420)

No recuerda 9,1 22,7 40,9 27,3 0,0 100 (22)

N.C. 1,6 30,1 52,4 14,8 1,1 100 (372)

Religión

Creyente practicante 3,0 37,0 43,7 16,3 0,0 100 (270)

Creyente no practicante 3,2 33,1 54,0 9,3 0,3 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 1,7 24,7 68,7 4,3 0,5 100 (575)

N.C. 0,0 19,0 71,4 6,3 3,2 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 3,7 33,1 52,0 11,2 0,0 100 (538)

Ciudad mediana 2,5 32,6 57,8 7,0 0,2 100 (933)

Ciudad grande 2,6 31,0 56,4 9,8 0,3 100 (743)

Gran núcleo urbano 2,3 23,5 63,8 8,1 2,3 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M19. Valoración de lo que gasta la comunidad autónoma en educación
Y su comunidad autónoma, ¿cree usted que gasta demasiado, lo justo o demasiado poco?

Demasiado Lo justo Demasiado poco N.S. N.C. Total (n)

3,0 35,0 50,7 10,7 0,6 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M20. Valoración de lo que gasta la comunidad autónoma en educación
Y su comunidad autónoma, ¿cree usted que gasta demasiado, lo justo o demasiado poco?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 3,0 35,0 50,7 10,7 0,6 100 (2.474)

Sexo

Hombre 3,6 34,7 51,2 9,8 0,7 100 (1.216)

Mujer 2,5 35,2 50,2 11,6 0,5 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 3,5 40,5 48,9 6,6 0,4 100 (227)

De 25 a 34 2,5 38,4 52,2 6,7 0,2 100 (477)

De 35 a 44 2,9 37,2 55,6 3,7 0,6 100 (513)

De 45 a 54 2,9 31,7 56,9 7,4 1,2 100 (420)

De 55 a 64 4,0 31,6 50,5 13,7 0,3 100 (329)

65 años o más 3,0 31,9 40,4 24,2 0,6 100 (508)

Estado civil

Casado/a 3,1 33,9 51,6 10,7 0,6 100 (1.368)

Soltero/a 2,5 39,0 50,3 7,7 0,6 100 (770)

Viudo/a 3,5 27,9 40,1 27,9 0,6 100 (172)

Separado/a 6,9 33,3 54,2 5,6 0,0 100 (72)

Divorciado/a 2,3 32,6 58,1 7,0 0,0 100 (86)

Educación

Primaria o menos 3,0 30,1 42,9 23,7 0,4 100 (672)

Secundaria inicial 3,1 37,6 51,1 7,6 0,7 100 (556)

FP de grado medio 3,3 30,6 56,8 8,7 0,5 100 (183)

Secundaria superior 4,0 38,5 52,0 5,2 0,3 100 (327)

FP de grado superior 2,9 38,5 53,1 5,4 0,0 100 (239)

Universidad 2,4 36,2 56,7 3,6 1,0 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 2,9 37,1 53,0 6,4 0,6 100 (978)

Parados/as 4,0 34,5 53,7 7,3 0,5 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,6 31,8 44,9 18,8 0,9 100 (548)

Estudiantes 0,0 43,5 49,6 7,0 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 1,4 30,8 47,5 20,4 0,0 100 (221)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,3 33,3 58,6 4,8 0,9 100 (435)

Nuevas clases medias 3,1 37,9 51,5 7,5 0,0 100 (522)

Viejas clases medias 4,2 37,5 42,7 15,0 0,5 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 2,9 32,9 50,5 13,0 0,7 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,7 33,3 49,7 13,3 0,9 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M21. Valoración de lo que gasta la comunidad autónoma en educación
Y su comunidad autónoma, ¿cree usted que gasta demasiado, lo justo o demasiado poco?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 3,0 35,0 50,7 10,7 0,6 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 1,7 21,3 71,3 4,6 1,1 100 (174)

3-4 1,5 29,8 61,1 7,1 0,5 100 (581)

5 2,5 39,8 46,5 11,0 0,4 100 (566)

6 4,0 42,7 44,7 8,7 0,0 100 (253)

7-8 3,6 45,8 38,9 11,3 0,4 100 (275)

Derecha 9-10 9,2 33,8 52,3 4,6 0,0 100 (65)

N.S. 6,0 30,8 41,0 21,8 0,4 100 (266)

N.C. 2,4 31,3 51,0 13,6 1,7 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 4,6 41,2 43,5 10,5 0,2 100 (655)

PSOE 1,9 31,0 56,4 10,0 0,7 100 (539)

IU/ICV 2,5 23,3 68,3 5,0 0,8 100 (120)

UPyD 2,9 41,2 52,9 2,9 0,0 100 (68)

CiU 3,3 48,3 45,0 3,3 0,0 100 (60)

Otros partidos 1,4 33,1 60,7 4,8 0,0 100 (145)

No tenía edad 0,0 53,3 33,3 13,3 0,0 100 (15)

En blanco 5,2 34,5 55,2 5,2 0,0 100 (58)

No votó 3,6 33,1 49,5 13,8 0,0 100 (420)

No recuerda 9,1 18,2 40,9 31,8 0,0 100 (22)

N.C. 1,6 33,3 48,1 14,8 2,2 100 (372)

Religión

Creyente practicante 4,1 38,9 37,8 18,5 0,7 100 (270)

Creyente no practicante 3,2 36,5 48,8 11,0 0,4 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 2,4 29,7 60,7 6,8 0,3 100 (575)

N.C. 0,0 27,0 63,5 4,8 4,8 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 3,5 33,8 47,4 15,1 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 2,9 37,9 50,4 8,1 0,6 100 (933)

Ciudad grande 2,8 33,2 52,1 11,4 0,4 100 (743)

Gran núcleo urbano 3,1 31,5 55,0 8,8 1,5 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M22. Valoración retrospectiva del gasto de la Administración en educación (10 años)
Y en relación a hace diez años, ¿cree usted que las distintas administraciones públicas gastan
ahora mucho más, más, lo mismo, menos o mucho menos que antes?

Mucho más Más Lo mismo Menos Mucho menos N.S. N.C. Total (n)

3,8 22,8 20,6 28,8 7,0 16,7 0,4 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M23. Valoración retrospectiva del gasto de la Administración en educación (10 años)
Y en relación a hace diez años, ¿cree usted que las distintas administraciones públicas gastan
ahora mucho más, más, lo mismo, menos o mucho menos que antes?

Mucho Lo Mucho 
más Más mismo Menos menos N.S. N.C. Total (n)

Total 3,8 22,8 20,6 28,8 7,0 16,7 0,4 100 (2.474)

Sexo

Hombre 4,1 25,3 21,1 28,9 5,6 14,6 0,4 100 (1.216)

Mujer 3,6 20,3 20,1 28,7 8,3 18,8 0,3 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 3,5 18,9 19,4 30,0 7,0 21,1 0,0 100 (227)

De 25 a 34 3,1 22,9 21,8 30,2 8,8 12,8 0,4 100 (477)

De 35 a 44 3,9 21,1 24,6 28,5 9,4 12,3 0,4 100 (513)

De 45 a 54 2,9 21,9 22,9 31,2 7,6 12,6 1,0 100 (420)

De 55 a 64 4,6 26,1 18,2 28,3 5,2 17,3 0,3 100 (329)

65 años o más 4,9 24,6 15,7 25,6 3,3 25,8 0,0 100 (508)

Estado civil

Casado/a 3,8 22,7 20,8 30,2 6,9 15,3 0,3 100 (1.368)

Soltero/a 3,1 21,9 22,1 28,3 7,3 17,0 0,3 100 (770)

Viudo/a 6,4 22,7 12,2 24,4 2,3 31,4 0,6 100 (172)

Separado/a 4,2 33,3 22,2 22,2 6,9 9,7 1,4 100 (72)

Divorciado/a 5,8 20,9 19,8 25,6 15,1 12,8 0,0 100 (86)

Educación

Primaria o menos 4,0 24,0 16,8 24,3 4,0 26,6 0,3 100 (672)

Secundaria inicial 3,6 19,2 21,6 33,3 7,2 14,4 0,7 100 (556)

FP de grado medio 4,4 25,7 18,6 30,1 8,2 12,6 0,5 100 (183)

Secundaria 
superior 4,3 23,9 21,7 31,2 5,5 13,5 0,0 100 (327)

FP de grado 
superior 2,9 20,5 22,2 29,7 13,0 11,7 0,0 100 (239)

Universidad 3,6 24,5 24,1 27,3 8,3 11,7 0,4 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 3,7 22,7 24,4 28,8 7,3 12,6 0,5 100 (978)

Parados/as 4,0 22,1 19,7 30,0 10,1 13,9 0,2 100 (603)

Jubilados/as 
o pensionistas 5,3 25,2 16,2 26,5 4,9 21,5 0,4 100 (548)

Estudiantes 1,7 20,0 19,1 31,3 3,5 24,3 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 
no remunerado 1,8 19,9 18,6 30,3 3,6 25,3 0,5 100 (221)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 2,3 22,1 22,8 31,5 8,5 12,9 0,0 100 (435)

Nuevas 
clases medias 4,2 23,0 23,4 27,0 8,2 13,8 0,4 100 (522)

Viejas 
clases medias 4,2 25,3 19,5 25,1 3,4 21,9 0,5 100 (379)

Obreros/as 
cualificados/as 4,0 21,4 19,7 28,2 7,7 18,2 0,7 100 (751)

Obreros/as 
no cualificados/as 4,5 23,0 17,0 33,9 6,1 15,5 0,0 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M24. Valoración retrospectiva del gasto de la Administración en educación (10 años)
Y en relación a hace diez años, ¿cree usted que las distintas administraciones públicas gastan
ahora mucho más, más, lo mismo, menos o mucho menos que antes?

Mucho Lo Mucho 
más Más mismo Menos menos N.S. N.C. Total (n)

Total 3,8 22,8 20,6 28,8 7,0 16,7 0,4 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 2,9 19,5 16,1 36,2 14,4 10,9 0,0 100 (174)

3-4 2,9 22,7 21,2 32,0 6,9 14,3 0,0 100 (581)

5 3,7 21,9 24,6 27,9 6,9 14,8 0,2 100 (566)

6 3,2 26,9 22,9 28,5 4,7 13,8 0,0 100 (253)

7-8 7,6 29,5 21,8 24,7 3,3 13,1 0,0 100 (275)

Derecha 9-10 7,7 33,8 13,8 26,2 9,2 9,2 0,0 100 (65)

N.S. 3,4 18,4 15,8 24,8 6,8 30,1 0,8 100 (266)

N.C. 3,1 18,0 17,3 27,9 7,8 23,8 2,0 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 6,0 25,2 22,6 26,1 4,9 15,1 0,2 100 (655)

PSOE 3,5 23,2 17,8 33,6 8,7 13,0 0,2 100 (539)

IU/ICV 1,7 23,3 20,8 30,0 14,2 10,0 0,0 100 (120)

UPyD 5,9 26,5 25,0 23,5 7,4 11,8 0,0 100 (68)

CiU 0,0 18,3 33,3 31,7 6,7 10,0 0,0 100 (60)

Otros partidos 0,7 19,3 27,6 35,2 4,1 13,1 0,0 100 (145)

No tenía edad 6,7 13,3 33,3 13,3 6,7 26,7 0,0 100 (15)

En blanco 5,2 27,6 24,1 32,8 5,2 5,2 0,0 100 (58)

No votó 3,1 20,5 17,4 25,5 10,2 22,6 0,7 100 (420)

No recuerda 0,0 27,3 9,1 18,2 0,0 40,9 4,5 100 (22)

N.C. 3,5 21,0 18,8 28,5 3,8 23,7 0,8 100 (372)

Religión

Creyente 
practicante 5,6 31,1 15,9 20,7 4,4 22,2 0,0 100 (270)

Creyente 
no practicante 4,2 22,8 22,0 28,7 5,4 16,7 0,3 100 (1.566)

Ateo/a, 
no creyente 1,9 20,7 19,8 31,1 12,0 14,1 0,3 100 (575)

N.C. 4,8 4,8 14,3 44,4 11,1 15,9 4,8 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 5,8 28,6 19,9 23,4 7,1 15,2 0,0 100 (538)

Ciudad mediana 3,6 20,9 23,0 29,8 6,1 16,1 0,4 100 (933)

Ciudad grande 2,8 23,3 17,9 29,5 7,9 18,2 0,4 100 (743)

Gran núcleo urbano 3,5 15,8 21,2 34,2 6,9 17,7 0,8 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M25. Valoración de lo que gastan los hogares españoles en educación
¿Y cree usted que los hogares españoles gastan demasiado, lo justo o demasiado poco en
educación?

Demasiado Lo justo Demasiado poco N.S. N.C. Total (n)

25,1 49,5 14,5 10,1 0,8 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M26. Valoración de lo que gastan los hogares españoles en educación
¿Y cree usted que los hogares españoles gastan demasiado, lo justo o demasiado poco en
educación?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 25,1 49,5 14,5 10,1 0,8 100 (2.474)

Sexo

Hombre 24,4 50,8 13,7 10,4 0,6 100 (1.216)

Mujer 25,7 48,2 15,3 9,9 1,0 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 26,0 51,1 15,4 7,5 0,0 100 (227)

De 25 a 34 24,1 53,0 13,6 8,2 1,0 100 (477)

De 35 a 44 29,2 53,4 12,7 4,1 0,6 100 (513)

De 45 a 54 22,6 51,7 16,9 7,9 1,0 100 (420)

De 55 a 64 25,8 47,7 15,8 9,7 0,9 100 (329)

65 años o más 22,8 40,7 14,0 21,5 1,0 100 (508)

Estado civil

Casado/a 25,5 49,9 14,0 9,9 0,7 100 (1.368)

Soltero/a 23,6 51,3 15,7 8,4 0,9 100 (770)

Viudo/a 23,8 38,4 11,6 25,0 1,2 100 (172)

Separado/a 25,0 52,8 13,9 6,9 1,4 100 (72)

Divorciado/a 32,6 46,5 18,6 2,3 0,0 100 (86)

Educación

Primaria o menos 27,4 41,7 11,5 18,9 0,6 100 (672)

Secundaria inicial 29,1 49,8 13,7 6,5 0,9 100 (556)

FP de grado medio 27,3 53,0 9,8 9,8 0,0 100 (183)

Secundaria superior 24,5 49,8 18,0 7,0 0,6 100 (327)

FP de grado superior 25,1 56,1 12,6 6,3 0,0 100 (239)

Universidad 16,8 55,1 19,8 6,5 1,8 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 23,1 53,8 15,3 6,7 1,0 100 (978)

Parados/as 29,4 50,4 12,4 7,3 0,5 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 21,5 42,7 16,4 18,8 0,5 100 (548)

Estudiantes 20,0 54,8 18,3 6,1 0,9 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 33,5 41,2 10,0 14,0 1,4 100 (221)

Clase social

Clase 

alta/media-alta 17,2 50,6 21,4 9,2 1,6 100 (435)

Nuevas clases medias 25,7 51,3 14,9 6,9 1,1 100 (522)

Viejas clases medias 24,8 47,5 15,0 12,1 0,5 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 27,2 49,5 10,5 12,3 0,5 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 29,7 46,7 14,2 9,1 0,3 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M27. Valoración de lo que gastan los hogares españoles en educación
¿Y cree usted que los hogares españoles gastan demasiado, lo justo o demasiado poco en
educación?

Demasiado 
Demasiado Lo justo poco N.S. N.C. Total (n)

Total 25,1 49,5 14,5 10,1 0,8 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 24,1 44,8 22,4 6,9 1,7 100 (174)

3-4 24,1 51,3 16,5 7,7 0,3 100 (581)

5 23,0 53,2 14,1 8,8 0,9 100 (566)

6 28,1 52,2 14,6 5,1 0,0 100 (253)

7-8 27,3 50,5 12,4 8,7 1,1 100 (275)

Derecha 9-10 27,7 46,2 16,9 9,2 0,0 100 (65)

N.S. 24,4 42,9 10,5 22,2 0,0 100 (266)

N.C. 26,9 44,9 11,6 14,3 2,4 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 26,4 50,8 13,4 8,5 0,8 100 (655)

PSOE 25,0 50,8 15,0 8,7 0,4 100 (539)

IU/ICV 23,3 53,3 12,5 9,2 1,7 100 (120)

UPyD 17,6 54,4 22,1 4,4 1,5 100 (68)

CiU 10,0 53,3 23,3 13,3 0,0 100 (60)

Otros partidos 26,2 45,5 20,7 6,9 0,7 100 (145)

No tenía edad 6,7 66,7 13,3 13,3 0,0 100 (15)

En blanco 24,1 53,4 13,8 8,6 0,0 100 (58)

No votó 26,7 48,1 14,3 10,5 0,5 100 (420)

No recuerda 22,7 50,0 4,5 22,7 0,0 100 (22)

N.C. 25,8 44,1 12,1 16,1 1,9 100 (372)

Religión

Creyente practicante 28,5 43,3 13,3 14,1 0,7 100 (270)

Creyente 

no practicante 26,1 49,4 14,1 9,9 0,6 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 21,7 53,4 15,5 8,7 0,7 100 (575)

N.C. 15,9 42,9 20,6 12,7 7,9 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 24,9 52,4 13,2 9,5 0,0 100 (538)

Ciudad mediana 25,0 48,7 15,8 10,1 0,5 100 (933)

Ciudad grande 25,4 49,0 14,0 10,9 0,7 100 (743)

Gran núcleo urbano 24,6 47,7 14,2 9,6 3,8 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M28. Valoración del gasto del hogar de la persona entrevistada en educación 
Y en su hogar particular, ¿considera usted que en la actualidad se gasta mucho, bastante,
poco o casi nada o nada en educación en general?

Casi nada 
Mucho Bastante Poco o nada N.S. N.C. Total (n)

9,5 30,5 19,2 35,3 3,3 2,2 100 (2.474)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla M29. Valoración del gasto del hogar de la persona entrevistada en educación 
Y en su hogar particular, ¿considera usted que en la actualidad se gasta mucho, bastante,
poco o casi nada o nada en educación en general?

Casi nada 
Mucho Bastante Poco o nada N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 30,5 19,2 35,3 3,3 2,2 100 (2.474)

Sexo

Hombre 8,2 32,1 20,2 35,0 2,4 2,1 100 (1.216)

Mujer 10,7 29,0 18,3 35,6 4,1 2,3 100 (1.258)

Edad

Hasta 24 años 17,6 40,5 21,6 13,7 5,3 1,3 100 (227)

De 25 a 34 8,8 33,3 22,9 31,2 1,9 1,9 100 (477)

De 35 a 44 13,3 44,6 23,6 15,2 1,4 1,9 100 (513)

De 45 a 54 13,8 42,4 18,3 21,4 1,9 2,1 100 (420)

De 55 a 64 5,2 16,7 17,9 54,4 3,3 2,4 100 (329)

65 años o más 1,8 8,3 12,0 68,1 6,7 3,1 100 (508)

Estado civil

Casado/a 9,4 31,9 18,9 35,1 3,0 1,8 100 (1.368)

Soltero/a 9,5 31,6 21,8 30,5 3,8 2,9 100 (770)

Viudo/a 3,5 14,5 7,6 67,4 4,7 2,3 100 (172)

Separado/a 13,9 19,4 29,2 29,2 4,2 4,2 100 (72)

Divorciado/a 19,8 38,4 17,4 23,3 0,0 1,2 100 (86)

Educación

Primaria o menos 3,0 14,1 15,2 59,4 5,7 2,7 100 (672)

Secundaria inicial 8,8 32,0 24,8 28,4 4,0 2,0 100 (556)

FP de grado medio 8,2 32,8 20,8 34,4 2,2 1,6 100 (183)

Secundaria superior 13,8 40,4 19,3 24,2 1,8 0,6 100 (327)

FP de grado superior 11,7 36,0 23,4 24,3 2,5 2,1 100 (239)

Universidad 15,6 41,3 15,8 23,1 1,0 3,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 12,3 37,1 20,7 25,8 1,7 2,5 100 (978)

Parados/as 11,3 35,3 23,4 25,9 2,8 1,3 100 (603)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,0 11,9 13,7 63,5 5,7 3,3 100 (548)

Estudiantes 22,6 53,9 20,0 0,9 2,6 0,0 100 (115)

Trabajo doméstico 

no remunerado 4,1 22,2 15,4 50,7 5,9 1,8 100 (221)

Clase social

Clase alta/media-alta 14,3 39,1 17,0 24,4 2,5 2,8 100 (435)

Nuevas clases medias 11,1 34,1 18,0 32,8 2,5 1,5 100 (522)

Viejas clases medias 6,3 26,1 21,1 41,4 3,4 1,6 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 7,6 27,0 20,2 39,1 3,2 2,8 100 (751)

Obreros/as 

no cualificados/as 8,2 26,4 20,3 38,2 4,8 2,1 100 (330)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935. 
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Tabla M30. Valoración del gasto del hogar de la persona entrevistada en educación 
Y en su hogar particular, ¿considera usted que en la actualidad se gasta mucho, bastante,
poco o casi nada o nada en educación en general?

Casi nada 
Mucho Bastante Poco o nada N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 30,5 19,2 35,3 3,3 2,2 100 (2.474)

Ideología

Izquierda 1-2 13,8 36,2 14,9 31,6 2,3 1,1 100 (174)

3-4 9,6 31,7 20,8 32,5 3,4 1,9 100 (581)

5 9,2 34,1 20,5 32,7 1,8 1,8 100 (566)

6 10,3 30,0 21,7 34,4 1,6 2,0 100 (253)

7-8 8,7 27,6 20,0 37,8 2,5 3,3 100 (275)

Derecha 9-10 13,8 23,1 20,0 38,5 3,1 1,5 100 (65)

N.S. 7,5 25,2 16,2 44,0 6,0 1,1 100 (266)

N.C. 7,8 27,6 16,0 37,8 6,1 4,8 100 (294)

Recuerdo de voto

PP 8,9 28,7 19,8 36,6 3,2 2,7 100 (655)

PSOE 9,5 29,3 17,6 38,8 2,8 2,0 100 (539)

IU/ICV 9,2 35,0 24,2 30,0 1,7 0,0 100 (120)

UPyD 17,6 45,6 14,7 19,1 0,0 2,9 100 (68)

CiU 13,3 26,7 20,0 38,3 1,7 0,0 100 (60)

Otros partidos 11,0 40,7 22,1 20,7 4,1 1,4 100 (145)

No tenía edad 13,3 46,7 26,7 6,7 6,7 0,0 100 (15)

En blanco 15,5 25,9 17,2 37,9 3,4 0,0 100 (58)

No votó 9,8 30,7 22,1 31,7 3,6 2,1 100 (420)

No recuerda 4,5 9,1 22,7 45,5 13,6 4,5 100 (22)

N.C. 6,7 29,0 15,1 41,9 4,0 3,2 100 (372)

Religión

Creyente practicante 8,1 21,1 14,1 50,4 4,1 2,2 100 (270)

Creyente no practicante 8,9 30,9 19,9 35,1 3,0 2,2 100 (1.566)

Ateo/a, no creyente 12,2 33,9 20,7 27,8 3,8 1,6 100 (575)

N.C. 4,8 30,2 12,7 42,9 1,6 7,9 100 (63)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 6,7 29,6 20,8 37,7 4,1 1,1 100 (538)

Ciudad mediana 10,0 30,1 20,4 33,7 3,6 2,3 100 (933)

Ciudad grande 10,6 31,1 20,2 33,1 3,2 1,7 100 (743)

Gran núcleo urbano 10,0 32,3 9,2 42,3 0,4 5,8 100 (260)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2012, estudio 2.935.
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Tabla MA1. Imagen del funcionamiento de las Administraciones Públicas en España
En general, ¿su opinión sobre el funcionamiento de las Administraciones Públicas (Adminis-
tración General del Estado, Comunidad Autónoma y Ayuntamiento) es…?

Ni positiva
Muy Bastante ni negativa Bastante Muy 

positiva positiva (NO LEER)* negativa negativa N.S. N.C. Total (n)

1,2 24,5 23,4 36,6 10,7 2,7 0,8 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA2. Imagen del funcionamiento de las Administraciones Públicas en España
En general, ¿su opinión sobre el funcionamiento de las Administraciones Públicas (Adminis-
tración General del Estado, Comunidad Autónoma y Ayuntamiento) es…?

Ni positiva
Muy Bastante ni negativa Bastante Muy 

positiva positiva (NO LEER)* negativa negativa N.S. N.C. Total (n)

Total 1,2 24,5 23,4 36,6 10,7 2,7 0,8 100 (2.484)

Sexo

Hombre 0,7 23,8 23,6 37,9 11,2 2,3 0,4 100 (1.218)

Mujer 1,7 25,1 23,3 35,4 10,2 3,1 1,2 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 3,2 21,8 27,3 36,8 5,9 5,0 0,0 100 (220)

De 25 a 34 0,8 23,9 19,9 42,3 11,3 1,6 0,2 100 (497)

De 35 a 44 1,8 22,8 23,6 38,3 11,9 1,0 0,6 100 (504)

De 45 a 54 0,2 22,1 21,7 37,8 15,4 1,4 1,4 100 (429)

De 55 a 64 0,9 29,0 21,8 33,8 10,3 3,6 0,6 100 (331)

65 años o más 1,4 26,8 27,6 30,2 7,4 5,0 1,6 100 (503)

Estado civil

Casado/a 1,1 24,8 25,0 35,0 10,8 2,3 0,9 100 (1.416)

Soltero/a 1,6 21,3 22,0 40,7 11,3 2,6 0,5 100 (762)

Viudo/a 0,7 32,7 24,0 27,3 6,7 7,3 1,3 100 (150)

Separado/a 0,0 21,8 23,6 47,3 5,5 1,8 0,0 100 (55)

Divorciado/a 1,1 31,1 12,2 36,7 15,6 2,2 1,1 100 (90)

Educación

Primaria o menos 1,1 25,5 27,5 31,3 7,6 5,7 1,3 100 (619)

Secundaria inicial 1,5 24,2 22,9 35,9 12,7 2,1 0,7 100 (818)

FP de grado medio 1,6 26,0 21,2 38,9 9,3 2,6 0,3 100 (311)

Secundaria superior 0,8 21,5 20,7 44,3 11,4 0,8 0,4 100 (237)

FP de grado 
superior 0,0 17,9 23,1 46,2 10,3 2,6 0,0 100 (39)

Universidad 1,1 24,7 22,1 38,3 12,0 0,9 0,9 100 (457)

Situación laboral

Ocupados/as 1,1 25,4 22,9 36,8 11,7 1,4 0,6 100 (996)

Parados/as 1,1 21,8 21,4 39,9 13,1 2,1 0,6 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 1,7 27,6 26,0 31,1 8,3 4,8 0,6 100 (543)

Estudiantes 2,8 15,0 24,3 46,7 6,5 4,7 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 0,5 25,8 26,8 31,6 6,8 4,7 3,7 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 1,2 25,4 20,9 37,9 11,5 1,6 1,4 100 (425)

Nuevas clases 
medias 1,6 23,8 23,1 37,5 11,9 1,8 0,2 100 (562)

Viejas clases 
medias 1,3 25,3 25,8 35,9 8,8 2,1 0,8 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 0,9 24,4 24,9 35,6 9,9 3,4 0,8 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 1,2 23,1 21,6 37,0 11,7 4,3 0,9 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA3. Imagen del funcionamiento de las Administraciones Públicas en España
En general, ¿su opinión sobre el funcionamiento de las Administraciones Públicas (Adminis-
tración General del Estado, Comunidad Autónoma y Ayuntamiento) es…?

Ni positiva
Muy Bastante ni negativa Bastante Muy 

positiva positiva (NO LEER)* negativa negativa N.S. N.C. Total (n)

Total 1,2 24,5 23,4 36,6 10,7 2,7 0,8 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 0,5 18,5 13,0 46,2 19,0 0,5 2,2 100 (184)

3-4 1,4 25,8 22,0 38,3 9,0 2,9 0,6 100 (624)

5 2,2 25,8 23,0 39,2 8,3 1,3 0,2 100 (551)

6 2,0 25,8 30,8 28,8 10,6 1,5 0,5 100 (198)

7-8 0,9 33,0 18,9 30,5 11,6 3,9 1,3 100 (233)

Derecha 9-10 1,6 23,0 18,0 36,1 13,1 6,6 1,6 100 (61)

N.S. 0,7 23,2 28,4 34,6 8,0 4,8 0,3 100 (289)

N.C. 0,0 18,0 27,9 34,9 14,5 3,2 1,5 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 1,4 29,0 23,6 32,4 9,5 3,1 1,0 100 (589)

PSOE 1,9 27,5 21,9 35,4 9,1 2,8 1,5 100 (539)

IU/ICV 0,0 22,6 15,7 42,1 17,6 1,3 0,6 100 (159)

UPyD 1,6 25,4 19,0 44,4 6,3 3,2 0,0 100 (63)

CiU 1,6 27,0 23,8 44,4 3,2 0,0 0,0 100 (63)

Otros partidos 1,6 14,8 21,9 46,9 12,5 2,3 0,0 100 (128)

No tenía edad 0,0 35,7 42,9 14,3 7,1 0,0 0,0 100 (14)

En blanco 0,0 10,6 19,1 51,1 19,1 0,0 0,0 100 (47)

No votó 1,5 19,9 22,0 39,0 13,6 3,6 0,4 100 (477)

No recuerda 0,0 31,3 15,6 40,6 6,3 6,3 0,0 100 (32)

N.C. 0,5 23,1 32,2 32,2 9,1 2,1 0,8 100 (373)

Religión

Creyente 

practicante 1,7 29,8 27,1 25,1 10,0 4,7 1,7 100 (299)

Creyente 

no practicante 1,4 26,0 26,3 34,5 8,5 2,7 0,7 100 (1.502)

Ateo/a, 

no creyente 0,7 18,5 15,8 47,7 15,2 1,7 0,5 100 (600)

N.C. 1,2 21,7 13,3 37,3 21,7 2,4 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 1,7 27,5 24,7 36,2 7,2 2,6 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 1,2 23,6 26,1 33,7 12,6 2,4 0,4 100 (934)

Ciudad grande 1,1 22,9 21,3 38,6 10,9 4,0 1,2 100 (746)

Gran núcleo urbano 1,1 26,0 17,4 42,3 10,6 0,4 2,3 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA4. Medios preferidos para hacer las gestiones con las Administraciones Públicas
Si usted pudiese elegir, en general, ¿cómo preferiría hacer las gestiones con las Administra-
ciones Públicas?  ¿Y en segundo lugar? (porcentaje en columnas)

En primer lugar En segundo lugar

En persona 69,8 17,6

Por teléfono 6,7 41,1

Por correo o fax ,5 3,9

Por Internet 21,7 17,7

N.S. 1,1 13,0

N.C. 0,2 6,8

Total 100 100

(n) (2.484) (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.
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Tabla MA5. Medios preferidos para hacer las gestiones con las Administraciones Públicas
Si usted pudiese elegir, en general, ¿cómo preferiría hacer las gestiones con las Administra-
ciones Públicas? 

EN PRIMER LUGAR 

En Por Por correo Por 
persona teléfono o fax Internet N.S. N.C. Total (n)

Total 69,8 6,7 0,5 21,7 1,1 0,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 70,5 4,7 0,7 22,9 1,1 0,2 100 (1.218)

Mujer 69,1 8,7 0,3 20,5 1,1 0,2 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 60,9 5,5 0,9 32,3 0,5 0,0 100 (220)

De 25 a 34 60,2 7,8 0,2 31,0 0,8 0,0 100 (497)

De 35 a 44 62,5 6,3 0,4 30,8 0,0 0,0 100 (504)

De 45 a 54 69,9 5,8 0,7 23,1 0,2 0,2 100 (429)

De 55 a 64 75,2 8,5 0,6 13,9 1,2 0,6 100 (331)

65 años o más 86,9 6,2 0,4 2,8 3,4 0,4 100 (503)

Estado civil

Casado/a 73,4 6,2 0,5 18,8 0,8 0,3 100 (1.416)

Soltero/a 61,4 7,2 0,5 30,2 0,7 0,0 100 (762)

Viudo/a 82,0 8,0 0,0 4,7 4,7 0,7 100 (150)

Separado/a 56,4 10,9 1,8 27,3 3,6 0,0 100 (55)

Divorciado/a 68,9 6,7 0,0 22,2 2,2 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 86,8 6,8 0,5 2,6 2,9 0,5 100 (619)

Secundaria inicial 78,0 7,5 0,6 13,4 0,5 0,0 100 (818)

FP de grado medio 56,6 5,5 0,6 36,0 0,6 0,6 100 (311)

Secundaria superior 58,6 4,2 0,0 37,1 0,0 0,0 100 (237)

FP de grado superior 46,2 5,1 0,0 48,7 0,0 0,0 100 (39)

Universidad 49,0 7,4 0,4 42,5 0,7 0,0 100 (457)

Situación laboral

Ocupados/as 58,2 7,4 0,5 33,3 0,3 0,2 100 (996)

Parados/as 72,6 6,2 0,5 20,4 0,3 0,0 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 84,7 6,4 0,6 4,6 3,3 0,4 100 (543)

Estudiantes 55,1 4,7 0,9 38,3 0,9 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 86,8 6,8 0,0 4,2 1,6 0,5 100 (190)

Clase social

Clase alta/media-alta 48,7 6,4 0,5 43,1 0,9 0,5 100 (425)

Nuevas clases medias 60,7 7,3 0,4 31,1 0,5 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 79,0 6,4 0,8 12,5 1,3 0,0 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 79,5 6,5 0,4 11,9 1,5 0,3 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 79,6 7,1 0,6 11,4 1,2 0,0 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.
Nota: La tabla incluye las respuestas dadas “En primer lugar”. Además, en la pregunta original se incluyen las respuestas dadas “En se-
gundo lugar”.
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Tabla MA6. Medios preferidos para hacer las gestiones con las Administraciones Públicas
Si usted pudiese elegir, en general, ¿cómo preferiría hacer las gestiones con las Administra-
ciones Públicas? 

EN PRIMER LUGAR 

En Por Por correo Por 
persona teléfono o fax Internet N.S. N.C. Total (n)

Total 69,8 6,7 0,5 21,7 1,1 0,2 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 64,1 7,6 0,0 26,6 1,6 0,0 100 (184)

3-4 63,3 8,2 0,5 26,9 1,0 0,2 100 (624)

5 73,3 6,2 0,7 19,1 0,5 0,2 100 (551)

6 69,7 3,0 1,0 26,3 0,0 0,0 100 (198)

7-8 67,8 9,0 0,4 21,0 1,3 0,4 100 (233)

Derecha 9-10 62,3 8,2 0,0 27,9 1,6 0,0 100 (61)

N.S. 82,7 4,8 0,3 9,3 2,8 0,0 100 (289)

N.C. 70,9 6,4 0,3 20,9 0,9 0,6 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 72,2 6,1 0,7 19,7 1,2 0,2 100 (589)

PSOE 72,5 7,4 0,4 18,4 0,9 0,4 100 (539)

IU/ICV 54,7 5,0 0,6 39,0 0,6 0,0 100 (159)

UPyD 47,6 3,2 1,6 47,6 0,0 0,0 100 (63)

CiU 66,7 6,3 0,0 27,0 0,0 0,0 100 (63)

Otros partidos 62,5 7,8 0,0 28,1 1,6 0,0 100 (128)

No tenía edad 57,1 7,1 0,0 35,7 0,0 0,0 100 (14)

En blanco 72,3 4,3 0,0 23,4 0,0 0,0 100 (47)

No votó 70,2 7,3 0,6 19,9 1,5 0,4 100 (477)

No recuerda 59,4 21,9 0,0 15,6 3,1 0,0 100 (32)

N.C. 75,9 5,9 0,3 16,9 1,1 0,0 100 (373)

Religión

Creyente practicante 80,9 5,4 0,0 11,0 2,3 0,3 100 (299)

Creyente no practicante 73,4 7,1 0,5 17,6 1,2 0,2 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 57,3 6,3 0,5 35,5 0,3 0,0 100 (600)

N.C. 55,4 8,4 1,2 33,7 0,0 1,2 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 77,4 6,3 0,6 14,5 1,1 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 72,4 5,4 0,6 20,4 1,1 0,1 100 (934)

Ciudad grande 67,4 7,8 0,4 23,2 1,1 0,1 100 (746)

Gran núcleo urbano 52,1 9,4 0,0 36,6 1,1 0,8 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.
Nota: La tabla incluye las respuestas dadas “En primer lugar”. Además, en la pregunta original se incluyen las respuestas dadas “En se-
gundo lugar”.

� ANUARIO CIS 2012

108



Tabla MA7. Medio preferido para buscar información sobre gestiones con la Administración
Pública
¿Qué suele hacer usted cuando necesita información relacionada con una gestión o trámite
que tiene que realizar con las Administraciones Públicas?

Ir personalmente Solicitar 
a la oficina de la información Solicitar Buscar
Administración por correo información información Otras Lo hace
más cercana o fax por teléfono por Internet respuestas otra persona N.S. N.C. Total (n)

57,6 0,6 10,4 24,6 0,6 5,2 0,5 0,4 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944. 
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Tabla MA11. Valoración del funcionamiento de las Administraciones Públicas en diversos
aspectos
Ahora quisiera que valorase los siguientes aspectos del funcionamiento de las Administra-
ciones Públicas en España. Utilice para ello una escala de 1 a 10, en la que el 1 significa que
lo valora “muy negativamente” y el 10 que lo valora “muy positivamente”.

media desviación típica (n)

Sencillez en los trámites o papeleos de la gestión 4,2 1,9 (2.356)

Tiempo que tarda la Administración en responder 3,8 2,0 (2.330)

Capacidad profesional de los/as funcionarios/as 5,5 1,9 (2.329)

Facilidad para localizar los centros y servicios 5,7 2,0 (2.364)

Tiempo de espera para ser atendido/a 4,1 2,0 (2.341)

Tiempo que tarda la Administración en resolver la gestión 3,7 2,0 (2.331)

Claridad y utilidad de la información 4,5 2,0 (2.336)

Facilidad para formular quejas o sugerencias 4,2 2,2 (2.051)

Los horarios de atención al público 5,2 2,2 (2.374)

Facilidad para comunicar telefónicamente con las oficinas 4,3 2,3 (2.171)

Facilidad para comunicar con las oficinas a través de Internet 5,7 2,2 (1.575)

Trato dispensado por los/as funcionarios/as 5,5 1,9 (2.366)

Estado de las instalaciones 6,4 1,8 (2.356)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.
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Tabla MA25. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la más rápida?

LA MÁS RÁPIDA 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 13,2 13,2 32,5 7,9 10,6 22,1 0,5 100 (2.484)

Sexo

Hombre 14,7 14,4 33,5 8,5 11,7 16,7 0,4 100 (1.218)

Mujer 11,8 12,0 31,6 7,2 9,6 27,2 0,6 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 10,9 11,8 34,5 4,1 10,0 28,2 0,5 100 (220)

De 25 a 34 14,7 13,5 35,2 7,0 10,7 18,7 0,2 100 (497)

De 35 a 44 16,5 14,7 32,7 9,1 11,7 14,9 0,4 100 (504)

De 45 a 54 14,9 13,3 33,3 6,5 12,1 18,9 0,9 100 (429)

De 55 a 64 13,0 15,1 31,1 10,6 10,3 19,3 0,6 100 (331)

65 años o más 8,3 10,5 29,0 8,3 8,7 34,4 0,6 100 (503)

Estado civil

Casado/a 13,4 13,3 32,6 9,0 10,2 20,8 0,6 100 (1.416)

Soltero/a 13,5 13,9 32,5 6,4 11,4 21,7 0,5 100 (762)

Viudo/a 8,0 10,0 26,0 7,3 10,0 38,0 0,7 100 (150)

Separado/a 16,4 10,9 34,5 7,3 12,7 18,2 0,0 100 (55)

Divorciado/a 16,7 8,9 41,1 4,4 10,0 18,9 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 7,9 10,0 30,5 8,4 8,7 33,9 0,5 100 (619)

Secundaria inicial 14,4 12,7 31,7 6,5 14,1 19,8 0,6 100 (630)

FP de grado medio 10,1 9,0 44,7 7,4 10,6 18,1 0,0 100 (188)

Secundaria superior 17,4 15,4 32,2 5,8 11,6 17,4 0,3 100 (311)

FP de grado superior 15,6 13,9 35,4 9,3 10,1 14,8 0,8 100 (237)

Universidad 15,9 17,5 30,2 9,7 8,1 17,9 0,6 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 15,6 14,1 35,2 7,8 9,7 16,9 0,7 100 (996)

Parados/as 13,6 15,2 31,8 7,1 13,8 18,0 0,5 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 10,5 11,8 30,0 8,3 9,9 29,3 0,2 100 (543)

Estudiantes 12,1 10,3 38,3 4,7 6,5 28,0 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 7,9 7,9 25,3 10,5 8,4 38,9 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 13,9 16,7 31,5 7,8 8,0 21,4 0,7 100 (425)

Nuevas clases 
medias 18,1 12,5 32,0 10,0 10,0 16,7 0,7 100 (562)

Viejas clases 
medias 13,6 10,1 36,7 8,5 11,2 19,9 0,0 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 10,7 12,3 33,9 7,2 12,1 23,3 0,5 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 11,1 15,1 28,1 4,9 10,8 29,3 0,6 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA26. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que tiene el personal mejor preparado?

LA QUE TIENE EL PERSONAL MEJOR PREPARADO 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 25,1 13,0 11,5 18,0 5,8 25,8 0,7 100 (2.484)

Sexo

Hombre 28,7 14,4 11,3 16,8 6,6 21,7 0,6 100 (1.218)

Mujer 21,6 11,8 11,7 19,2 5,1 29,8 0,8 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 29,1 12,3 11,4 9,1 4,5 32,3 1,4 100 (220)

De 25 a 34 29,6 13,9 11,1 17,9 6,8 20,5 0,2 100 (497)

De 35 a 44 29,4 15,7 9,7 19,0 6,2 19,4 0,6 100 (504)

De 45 a 54 25,6 13,1 11,9 16,3 8,6 23,8 0,7 100 (429)

De 55 a 64 22,1 12,4 12,4 19,9 6,0 26,3 0,9 100 (331)

65 años o más 16,1 10,3 12,9 21,3 2,6 36,0 0,8 100 (503)

Estado civil

Casado/a 24,6 13,3 11,6 19,1 5,8 25,0 0,7 100 (1.416)

Soltero/a 27,8 13,1 11,3 15,1 6,7 25,3 0,7 100 (762)

Viudo/a 17,3 9,3 9,3 27,3 2,7 32,7 1,3 100 (150)

Separado/a 18,2 14,5 14,5 18,2 5,5 29,1 0,0 100 (55)

Divorciado/a 28,9 12,2 14,4 13,3 5,6 25,6 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 16,8 10,7 11,6 18,3 2,9 39,3 0,5 100 (619)

Secundaria inicial 27,3 11,6 12,4 14,0 9,0 24,9 0,8 100 (630)

FP de grado medio 23,4 11,2 16,0 25,0 5,3 19,1 0,0 100 (188)

Secundaria superior 28,0 15,8 11,3 18,6 6,4 19,9 0,0 100 (311)

FP de grado superior 27,0 13,5 11,4 18,1 7,2 21,5 1,3 100 (237)

Universidad 30,6 16,7 8,9 19,8 4,4 18,3 1,2 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 27,3 15,1 11,8 18,5 5,3 21,1 0,9 100 (996)

Parados/as 27,5 12,8 10,1 15,0 9,7 24,4 0,5 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 19,0 11,4 13,1 21,0 3,9 31,3 0,4 100 (543)

Estudiantes 31,8 16,8 11,2 11,2 2,8 25,2 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 18,9 6,3 10,5 20,5 2,1 40,5 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 28,2 15,8 9,4 18,1 5,4 22,1 0,9 100 (425)

Nuevas clases 
medias 29,0 12,8 10,3 21,9 5,3 19,6 1,1 100 (562)

Viejas clases 
medias 25,0 12,0 13,3 19,1 4,0 26,6 0,0 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 24,0 12,7 12,1 16,2 6,4 28,2 0,5 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 18,2 11,4 14,2 13,9 8,3 33,0 0,9 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA27. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que trata mejor a los/as ciudadanos/as?

LA QUE TRATA MEJOR A LOS/AS CIUDADANOS/AS 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 8,8 11,4 30,8 17,5 7,6 22,9 0,9 100 (2.484)

Sexo

Hombre 9,9 13,0 31,3 17,7 8,7 18,5 0,9 100 (1.218)

Mujer 7,7 10,0 30,4 17,3 6,6 27,1 0,9 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 6,4 10,5 34,5 8,6 8,6 30,0 1,4 100 (220)

De 25 a 34 9,5 10,5 34,6 18,3 8,2 18,5 0,4 100 (497)

De 35 a 44 9,7 12,9 30,2 20,2 8,9 17,3 0,8 100 (504)

De 45 a 54 9,6 12,6 28,2 18,4 8,9 20,7 1,6 100 (429)

De 55 a 64 9,7 13,6 29,6 17,8 7,6 20,5 1,2 100 (331)

65 años o más 7,2 8,9 29,2 16,9 4,4 33,0 0,4 100 (503)

Estado civil

Casado/a 9,0 11,7 30,9 18,6 7,7 21,3 0,8 100 (1.416)

Soltero/a 8,4 11,0 31,6 16,3 8,5 23,1 1,0 100 (762)

Viudo/a 6,0 9,3 27,3 16,0 3,3 37,3 0,7 100 (150)

Separado/a 14,5 10,9 27,3 14,5 9,1 21,8 1,8 100 (55)

Divorciado/a 12,2 13,3 32,2 16,7 6,7 18,9 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 6,9 7,6 29,2 14,7 6,1 34,9 0,5 100 (619)

Secundaria inicial 9,8 11,7 32,2 13,5 10,0 22,1 0,6 100 (630)

FP de grado medio 6,4 12,2 37,2 18,1 8,0 17,6 0,5 100 (188)

Secundaria superior 10,9 15,8 29,6 17,0 7,4 18,6 0,6 100 (311)

FP de grado superior 10,1 11,0 31,6 20,7 7,6 17,3 1,7 100 (237)

Universidad 8,9 13,1 29,0 24,6 6,5 16,3 1,6 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 9,2 12,3 32,9 19,9 6,4 17,9 1,3 100 (996)

Parados/as 9,8 12,3 30,7 14,9 12,3 19,3 0,6 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 8,1 11,0 28,4 18,2 5,7 28,4 0,2 100 (543)

Estudiantes 7,5 12,1 32,7 9,3 3,7 32,7 1,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 6,3 3,7 26,8 16,8 5,3 40,0 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 9,4 12,2 27,5 21,6 6,8 20,7 1,6 100 (425)

Nuevas clases 
medias 10,7 12,8 29,9 22,1 6,6 16,9 1,1 100 (562)

Viejas clases 
medias 8,2 9,0 40,7 16,0 5,1 21,0 0,0 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 7,8 12,2 29,9 14,4 9,4 25,6 0,7 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 8,3 9,6 29,3 13,0 9,0 29,6 1,2 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA28. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que proporciona más información a los/as ciudadanos/as?

LA QUE PROPORCIONA MÁS INFORMACIÓN A LOS/AS CIUDADANOS/AS 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 16,5 13,4 26,8 13,5 7,2 21,7 0,8 100 (2.484)

Sexo

Hombre 19,3 14,4 27,0 12,6 7,7 18,2 0,7 100 (1.218)

Mujer 13,9 12,3 26,6 14,4 6,8 25,1 0,9 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 16,4 11,4 30,5 7,3 5,5 28,6 0,5 100 (220)

De 25 a 34 19,1 14,1 27,8 13,7 8,0 16,9 0,4 100 (497)

De 35 a 44 20,0 14,9 27,0 15,1 6,5 15,7 0,8 100 (504)

De 45 a 54 16,6 13,8 25,9 14,2 9,8 18,6 1,2 100 (429)

De 55 a 64 16,0 13,9 27,5 14,5 6,9 19,9 1,2 100 (331)

65 años o más 10,9 11,3 24,5 13,1 6,0 33,4 0,8 100 (503)

Estado civil

Casado/a 16,9 13,3 26,1 14,4 7,3 21,0 0,8 100 (1.416)

Soltero/a 16,5 14,6 27,8 11,5 7,2 21,7 0,7 100 (762)

Viudo/a 12,0 9,3 24,0 14,0 6,7 33,3 0,7 100 (150)

Separado/a 18,2 10,9 27,3 16,4 5,5 18,2 3,6 100 (55)

Divorciado/a 17,8 11,1 33,3 14,4 8,9 14,4 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 10,5 9,5 25,0 12,8 5,8 35,7 0,6 100 (619)

Secundaria inicial 17,1 12,2 29,5 11,9 9,5 19,2 0,5 100 (630)

FP de grado medio 18,1 14,4 31,9 14,4 5,9 14,9 0,5 100 (188)

Secundaria superior 22,8 16,4 24,1 10,9 7,7 17,4 0,6 100 (311)

FP de grado superior 16,0 12,7 27,0 16,5 8,9 17,3 1,7 100 (237)

Universidad 19,2 17,7 25,2 16,3 5,4 14,9 1,2 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 19,6 14,4 27,5 13,9 6,8 16,8 1,1 100 (996)

Parados/as 17,7 13,8 28,3 13,1 8,9 17,7 0,5 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 12,3 13,4 26,0 12,5 7,6 27,6 0,6 100 (543)

Estudiantes 17,8 15,0 31,8 6,5 1,9 26,2 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 8,4 5,8 18,9 18,9 5,3 41,6 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 16,7 18,1 24,2 15,1 6,4 18,1 1,4 100 (425)

Nuevas clases 
medias 21,0 15,1 24,6 17,4 4,8 16,2 0,9 100 (562)

Viejas clases 
medias 15,4 11,2 29,0 14,9 6,9 22,6 0,0 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 15,4 11,3 29,7 10,7 9,3 23,3 0,4 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 13,9 10,8 27,2 8,6 8,3 29,3 1,9 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA29. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que trata a todos/as los/as ciudadanos/as por igual?

LA QUE TRATA A TODOS/AS LOS/AS CIUDADANOS/AS POR IGUAL 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 16,7 9,3 17,4 19,4 12,6 23,7 1,0 100 (2.484)

Sexo

Hombre 19,0 10,2 18,1 19,6 12,7 19,3 1,1 100 (1.218)

Mujer 14,5 8,5 16,7 19,1 12,4 27,9 0,9 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 15,5 8,2 19,1 15,0 12,7 29,1 0,5 100 (220)

De 25 a 34 19,9 9,5 16,5 20,5 13,9 19,1 0,6 100 (497)

De 35 a 44 20,4 11,5 16,7 20,0 12,7 17,3 1,4 100 (504)

De 45 a 54 17,7 7,5 16,3 20,7 15,4 20,7 1,6 100 (429)

De 55 a 64 15,7 8,5 21,5 18,4 15,1 19,3 1,5 100 (331)

65 años o más 9,9 9,7 16,3 18,9 7,0 37,6 0,6 100 (503)

Estado civil

Casado/a 16,9 9,1 17,3 20,8 12,1 22,6 1,2 100 (1.416)

Soltero/a 17,1 9,7 17,2 17,7 14,2 23,2 0,9 100 (762)

Viudo/a 14,7 8,7 12,7 16,7 9,3 36,7 1,3 100 (150)

Separado/a 12,7 9,1 25,5 20,0 9,1 23,6 0,0 100 (55)

Divorciado/a 15,6 10,0 22,2 17,8 14,4 20,0 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 10,7 7,9 17,3 15,7 10,3 37,5 0,6 100 (619)

Secundaria inicial 18,6 8,6 18,3 15,6 15,6 22,5 1,0 100 (630)

FP de grado medio 16,5 10,1 21,8 17,0 12,2 21,8 0,5 100 (188)

Secundaria superior 18,0 12,9 18,3 19,6 11,9 18,3 1,0 100 (311)

FP de grado superior 17,7 11,4 17,7 20,7 14,8 16,0 1,7 100 (237)

Universidad 20,6 8,7 13,9 29,0 10,9 15,3 1,6 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 19,1 9,5 18,5 22,2 11,4 17,7 1,6 100 (996)

Parados/as 17,6 10,4 16,9 15,8 19,1 19,6 0,5 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 12,9 9,8 16,9 19,0 9,0 31,9 0,6 100 (543)

Estudiantes 21,5 7,5 19,6 16,8 5,6 28,0 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 9,5 4,2 12,6 18,9 10,0 43,7 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 17,4 10,6 14,6 25,6 10,6 19,5 1,6 100 (425)

Nuevas clases 
medias 20,6 9,3 14,9 24,2 12,6 17,1 1,2 100 (562)

Viejas clases 
medias 17,0 7,4 18,9 21,8 9,8 24,5 0,5 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 14,7 9,8 19,3 14,2 14,3 26,9 0,8 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 13,6 8,6 20,4 12,3 14,2 29,6 1,2 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA30. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la más eficaz?

LA MÁS EFICAZ 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 17,4 12,6 21,1 10,2 11,2 26,7 0,9 100 (2.484)

Sexo

Hombre 19,3 14,0 22,0 10,4 11,5 22,0 0,8 100 (1.218)

Mujer 15,5 11,3 20,2 10,0 10,8 31,1 1,0 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 18,2 10,9 23,2 3,6 11,4 31,8 0,9 100 (220)

De 25 a 34 18,5 13,5 19,7 10,9 13,9 23,1 0,4 100 (497)

De 35 a 44 21,6 14,1 22,0 10,9 11,7 18,7 1,0 100 (504)

De 45 a 54 19,1 12,6 21,2 9,8 13,1 22,8 1,4 100 (429)

De 55 a 64 15,4 13,3 21,8 13,0 12,7 22,7 1,2 100 (331)

65 años o más 11,3 10,5 20,1 10,3 5,2 41,7 0,8 100 (503)

Estado civil

Casado/a 17,6 12,9 21,3 10,9 10,9 25,4 1,1 100 (1.416)

Soltero/a 17,2 12,7 20,5 9,1 13,1 26,6 0,8 100 (762)

Viudo/a 14,0 8,0 16,0 12,0 7,3 41,3 1,3 100 (150)

Separado/a 18,2 9,1 29,1 10,9 10,9 21,8 0,0 100 (55)

Divorciado/a 21,1 15,6 26,7 6,7 6,7 23,3 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 10,8 9,2 18,7 11,1 7,4 41,8 0,8 100 (619)

Secundaria inicial 17,9 11,4 20,6 8,7 15,4 25,2 0,6 100 (630)

FP de grado medio 17,6 12,2 25,5 9,0 12,2 22,9 0,5 100 (188)

Secundaria superior 22,2 14,1 23,8 9,6 7,7 22,2 0,3 100 (311)

FP de grado superior 19,8 11,8 27,0 11,4 10,5 17,7 1,7 100 (237)

Universidad 20,6 17,9 18,1 11,3 12,3 18,1 1,6 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 19,6 14,4 22,6 10,8 10,6 20,6 1,4 100 (996)

Parados/as 18,8 12,5 20,3 9,3 15,3 23,3 0,5 100 (632)

Jubilados/as 
o pensionistas 14,0 12,2 20,6 10,1 8,1 34,4 0,6 100 (543)

Estudiantes 19,6 11,2 25,2 1,9 9,3 31,8 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 8,9 6,3 15,8 13,7 8,4 45,8 1,1 100 (190)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 17,9 16,0 20,2 10,4 11,5 22,4 1,6 100 (425)

Nuevas clases 
medias 22,1 12,8 21,4 13,0 11,4 18,5 0,9 100 (562)

Viejas clases 
medias 17,6 11,4 21,5 10,4 10,6 28,2 0,3 100 (376)

Obreros/as 
cualificados/as 15,1 11,9 21,6 9,8 11,3 29,7 0,7 100 (755)

Obreros/as 
no cualificados/as 14,5 10,5 21,3 5,9 10,8 35,8 1,2 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA31. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la más rápida?

LA MÁS RÁPIDA 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 13,2 13,2 32,5 7,9 10,6 22,1 0,5 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 13,0 14,7 37,0 4,3 9,2 20,7 1,1 100 (184)

3-4 15,5 14,4 34,8 6,7 9,3 19,1 0,2 100 (624)

5 12,5 14,3 34,7 7,3 12,7 17,6 0,9 100 (551)

6 20,2 12,1 38,4 8,1 7,1 14,1 0,0 100 (198)

7-8 17,2 14,2 33,0 9,0 5,6 21,0 0,0 100 (233)

Derecha 9-10 19,7 11,5 37,7 6,6 6,6 16,4 1,6 100 (61)

N.S. 8,0 8,7 18,0 11,1 15,9 38,4 0,0 100 (289)

N.C. 7,0 12,2 30,2 9,3 12,2 27,9 1,2 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 17,5 11,5 34,6 7,6 8,7 19,7 0,3 100 (589)

PSOE 12,8 14,7 34,7 6,5 9,5 21,7 0,2 100 (539)

IU/ICV 15,1 13,8 32,7 10,1 9,4 18,2 0,6 100 (159)

UPyD 25,4 6,3 36,5 7,9 9,5 12,7 1,6 100 (63)

CiU 3,2 25,4 44,4 4,8 7,9 14,3 0,0 100 (63)

Otros partidos 10,2 18,8 38,3 8,6 7,8 16,4 0,0 100 (128)

No tenía edad 0 0 28,6 0 21,4 50,0 0,0 100 (14)

En blanco 8,5 14,9 36,2 8,5 12,8 19,1 0,0 100 (47)

No votó 12,8 12,4 29,6 7,8 13,6 23,7 0,2 100 (477)

No recuerda 12,5 9,4 25,0 21,9 9,4 18,8 3,1 100 (32)

N.C. 8,8 12,1 25,5 8,6 13,1 30,3 1,6 100 (373)

Religión

Creyente practicante 9,7 11,7 32,8 10,0 7,4 27,8 0,7 100 (299)

Creyente no 

practicante 14,0 13,0 32,1 8,1 9,5 22,8 0,5 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 12,8 14,2 34,5 6,3 15,5 16,5 0,2 100 (600)

N.C. 14,5 14,5 25,3 7,2 8,4 27,7 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 11,1 13,2 40,6 5,6 8,5 21,0 0,0 100 (539)

Ciudad mediana 14,2 14,9 33,3 8,1 10,4 18,7 0,3 100 (934)

Ciudad grande 13,1 11,8 26,9 8,4 12,2 26,1 1,3 100 (746)

Gran núcleo urbano 14,3 10,9 29,1 9,8 11,3 24,5 0,0 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA32. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que tiene el personal más preparado?

LA QUE TIENE EL PERSONAL MEJOR PREPARADO 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 25,1 13,0 11,5 18,0 5,8 25,8 0,7 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 22,8 18,5 17,4 9,2 6,0 24,5 1,6 100 (184)

3-4 28,2 15,7 9,8 17,0 4,8 24,2 0,3 100 (624)

5 26,1 12,7 13,1 18,9 7,8 20,7 0,7 100 (551)

6 31,8 11,6 11,6 18,7 4,5 21,7 0,0 100 (198)

7-8 30,0 15,9 9,9 21,5 2,1 20,2 0,4 100 (233)

Derecha 9-10 31,1 16,4 18,0 18,0 4,9 9,8 1,6 100 (61)

N.S. 12,1 6,2 8,3 17,6 10,0 45,7 0,0 100 (289)

N.C. 21,5 9,9 11,6 20,9 4,4 29,9 1,7 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 31,9 12,4 11,0 19,4 4,6 20,2 0,5 100 (589)

PSOE 27,6 14,5 11,3 15,4 3,9 26,9 0,4 100 (539)

IU/ICV 27,7 15,7 13,8 17,6 5,0 19,5 0,6 100 (159)

UPyD 36,5 9,5 6,3 12,7 9,5 23,8 1,6 100 (63)

CiU 6,3 33,3 9,5 19,0 3,2 28,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 13,3 16,4 17,2 22,7 7,8 21,9 0,8 100 (128)

No tenía edad 21,4 0,0 0,0 14,3 0,0 64,3 0,0 100 (14)

En blanco 17,0 17,0 21,3 12,8 2,1 29,8 0,0 100 (47)

No votó 22,6 10,3 12,2 17,6 8,8 27,9 0,6 100 (477)

No recuerda 18,8 18,8 9,4 21,9 6,3 21,9 3,1 100 (32)

N.C. 19,6 9,9 9,4 20,1 7,0 32,7 1,3 100 (373)

Religión

Creyente practicante 21,7 11,4 13,4 23,4 1,0 28,1 1,0 100 (299)

Creyente 

no practicante 25,9 12,1 11,4 18,4 5,6 26,0 0,6 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 24,7 16,2 11,0 15,5 9,3 22,8 0,5 100 (600)

N.C. 25,3 13,3 10,8 9,6 2,4 36,1 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 27,3 15,4 11,3 17,1 3,9 24,9 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 26,3 14,6 12,1 16,8 6,7 23,0 0,4 100 (934)

Ciudad grande 22,5 10,3 10,5 19,7 7,0 28,6 1,5 100 (746)

Gran núcleo urbano 23,4 10,6 12,8 19,6 3,4 29,8 0,4 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA33. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que trata mejor a los/as ciudadanos/as?

LA QUE TRATA MEJOR A LOS/AS CIUDADANOS/AS 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 8,8 11,4 30,8 17,5 7,6 22,9 0,9 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 8,7 12,0 37,0 12,5 8,2 19,0 2,7 100 (184)

3-4 8,5 12,5 32,9 16,0 8,5 21,2 0,5 100 (624)

5 10,9 14,3 30,9 17,8 6,7 18,5 0,9 100 (551)

6 9,6 12,1 35,9 19,2 6,6 16,7 0,0 100 (198)

7-8 11,6 9,0 29,2 25,3 4,7 19,3 0,9 100 (233)

Derecha 9-10 18,0 14,8 39,3 11,5 3,3 11,5 1,6 100 (61)

N.S. 4,8 6,9 17,6 17,0 12,5 41,2 0,0 100 (289)

N.C. 5,5 9,0 31,7 17,7 6,7 27,6 1,7 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 11,5 9,7 32,8 19,4 7,5 18,7 0,5 100 (589)

PSOE 9,1 13,7 31,0 15,2 6,7 23,6 0,7 100 (539)

IU/ICV 10,1 13,2 32,7 18,2 9,4 15,7 0,6 100 (159)

UPyD 14,3 6,3 31,7 15,9 9,5 22,2 0,0 100 (63)

CiU 0,0 30,2 36,5 12,7 1,6 19,0 0,0 100 (63)

Otros partidos 3,9 13,3 34,4 22,7 5,5 19,5 0,8 100 (128)

No tenía edad 0,0 7,1 28,6 7,1 0,0 57,1 0,0 100 (14)

En blanco 2,1 8,5 40,4 17,0 10,6 21,3 0,0 100 (47)

No votó 7,8 9,4 29,8 16,8 10,7 25,2 0,4 100 (477)

No recuerda 9,4 15,6 12,5 31,3 12,5 15,6 3,1 100 (32)

N.C. 8,3 9,9 26,3 17,2 5,6 30,0 2,7 100 (373)

Religión

Creyente practicante 6,7 8,0 32,8 19,7 2,0 30,1 0,7 100 (299)

Creyente 

no practicante 9,1 11,5 30,6 17,5 7,7 22,8 0,8 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 9,2 13,2 31,5 16,2 10,7 18,5 0,8 100 (600)

N.C. 8,4 9,6 24,1 19,3 6,0 28,9 3,6 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 5,6 10,8 41,7 15,2 6,1 20,2 0,4 100 (539)

Ciudad mediana 10,3 13,0 32,9 15,1 8,4 20,0 0,4 100 (934)

Ciudad grande 8,4 9,9 23,7 20,6 7,9 27,3 2,0 100 (746)

Gran núcleo urbano 11,3 11,7 21,5 21,9 7,5 25,7 0,4 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA34. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que proporciona más información a los/as ciudadanos/as?

LA QUE PROPORCIONA MÁS INFORMACIÓN A LOS/AS CIUDADANOS/AS 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 16,5 13,4 26,8 13,5 7,2 21,7 0,8 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 13,6 18,5 31,0 9,2 7,1 17,9 2,7 100 (184)

3-4 16,7 15,4 28,4 11,5 8,5 19,2 0,3 100 (624)

5 18,1 14,5 29,6 13,1 6,9 17,1 0,7 100 (551)

6 21,2 12,6 29,3 14,6 7,1 15,2 0,0 100 (198)

7-8 21,5 15,9 21,0 15,5 4,3 21,5 0,4 100 (233)

Derecha 9-10 31,1 13,1 29,5 9,8 3,3 11,5 1,6 100 (61)

N.S. 8,0 8,3 17,0 13,8 11,8 40,8 0,3 100 (289)

N.C. 14,0 8,1 27,6 18,3 4,7 25,6 1,7 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 23,8 12,1 25,1 0,0 6,6 18,2 0,5 100 (589)

PSOE 15,6 14,5 28,2 11,9 6,7 22,4 0,7 100 (539)

IU/ICV 18,9 16,4 25,2 14,5 8,2 16,4 0,6 100 (159)

UPyD 27,0 9,5 22,2 15,9 7,9 17,5 0,0 100 (63)

CiU 3,2 36,5 31,7 9,5 4,8 14,3 0,0 100 (63)

Otros partidos 7,0 17,2 31,3 16,4 8,6 18,8 0,8 100 (128)

No tenía edad 0,0 7,1 28,6 0,0 0,0 64,3 0,0 100 (14)

En blanco 12,8 12,8 34,0 8,5 8,5 23,4 0,0 100 (47)

No votó 14,0 12,4 28,7 12,6 9,0 23,1 0,2 100 (477)

No recuerda 15,6 15,6 21,9 28,1 6,3 12,5 0,0 100 (32)

N.C. 13,7 9,4 23,6 15,3 6,4 29,0 2,7 100 (373)

Religión

Creyente practicante 16,4 12,7 28,1 14,7 3,3 24,1 0,7 100 (299)

Creyente 

no practicante 16,9 12,8 26,5 13,8 7,2 22,0 0,7 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 16,5 14,5 28,2 11,8 9,8 18,2 1,0 100 (600)

N.C. 10,8 16,9 18,1 14,5 3,6 33,7 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 16,1 14,3 31,7 12,1 7,6 18,0 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 15,3 14,5 30,0 13,4 7,1 19,5 0,3 100 (934)

Ciudad grande 18,0 12,3 19,8 14,7 6,8 26,4 1,9 100 (746)

Gran núcleo urbano 17,7 10,6 25,3 13,2 8,3 24,2 0,8 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA35. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la que trata a todos/as los/as ciudadanos/as por igual?

LA QUE TRATA A TODOS/AS LOS/AS CIUDADANOS/AS POR IGUAL 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 16,7 9,3 17,4 19,4 12,6 23,7 1,0 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 19,0 9,8 23,4 14,7 15,8 15,8 1,6 100 (184)

3-4 17,1 10,1 17,5 19,4 13,3 22,3 0,3 100 (624)

5 18,5 12,2 17,6 18,3 14,9 17,2 1,3 100 (551)

6 20,7 7,1 19,7 23,7 9,6 19,2 0,0 100 (198)

7-8 22,7 8,2 17,6 17,2 7,7 24,5 2,1 100 (233)

Derecha 9-10 27,9 13,1 21,3 16,4 9,8 9,8 1,6 100 (61)

N.S. 8,0 5,5 11,4 20,1 12,8 41,5 0,7 100 (289)

N.C. 10,5 7,8 16,3 22,4 11,0 30,2 1,7 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 21,7 7,6 18,5 19,2 10,7 21,2 1,0 100 (589)

PSOE 14,5 11,1 18,6 17,6 12,8 24,9 0,6 100 (539)

IU/ICV 19,5 10,1 18,9 24,5 11,9 14,5 0,6 100 (159)

UPyD 30,2 3,2 7,9 25,4 17,5 14,3 1,6 100 (63)

CiU 6,3 28,6 15,9 14,3 12,7 22,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 8,6 10,9 23,4 25,8 14,1 17,2 0,0 100 (128)

No tenía edad 14,3 0,0 14,3 7,1 7,1 57,1 0,0 100 (14)

En blanco 14,9 10,6 19,1 17,0 14,9 23,4 0,0 100 (47)

No votó 16,1 8,4 16,8 16,4 15,7 26,0 0,6 100 (477)

No recuerda 18,8 9,4 9,4 28,1 15,6 18,8 0,0 100 (32)

N.C. 13,7 7,8 14,2 21,4 9,7 30,0 3,2 100 (373)

Religión

Creyente practicante 14,0 8,7 19,1 20,4 5,7 30,8 1,3 100 (299)

Creyente 

no practicante 16,9 9,5 17,8 18,8 11,7 24,3 0,9 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 17,3 9,7 16,2 20,2 17,7 17,8 1,2 100 (600)

N.C. 16,9 6,0 10,8 19,3 15,7 28,9 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 14,7 9,1 22,6 18,9 11,7 22,4 0,6 100 (539)

Ciudad mediana 16,9 11,3 18,2 18,0 13,3 21,8 0,4 100 (934)

Ciudad grande 16,2 7,5 13,5 20,8 13,3 26,4 2,3 100 (746)

Gran núcleo urbano 21,1 7,9 14,3 21,1 9,8 24,9 0,8 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA36. Comparación entre la Administración General del Estado, la autonómica y la
local en varios aspectos
Y comparando la Administración General del Estado con la autonómica y la local, ¿cuál diría
usted que es la más eficaz?

LA MÁS EFICAZ 

Administración 
General Administración Administración Las tres Ninguna

del Estado autonómica local (NO LEER)* (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

Total 17,4 12,6 21,1 10,2 11,2 26,7 0,9 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 16,3 14,1 29,9 4,9 12,0 21,2 1,6 100 (184)

3-4 16,0 16,0 21,5 9,6 11,4 25,2 0,3 100 (624)

5 18,3 13,2 23,2 9,8 12,7 21,4 1,3 100 (551)

6 23,7 12,6 22,2 11,1 8,1 22,2 0,0 100 (198)

7-8 26,2 12,4 19,3 13,3 5,6 22,7 0,4 100 (233)

Derecha 9-10 31,1 9,8 19,7 9,8 13,1 14,8 1,6 100 (61)

N.S. 10,4 8,0 11,4 11,8 15,6 42,2 0,7 100 (289)

N.C. 12,5 9,0 21,2 11,0 9,3 34,9 2,0 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 24,4 11,4 21,1 10,7 9,0 22,8 0,7 100 (589)

PSOE 15,6 13,9 24,9 9,1 8,3 27,6 0,6 100 (539)

IU/ICV 19,5 15,7 18,9 10,7 14,5 20,1 0,6 100 (159)

UPyD 30,2 9,5 12,7 12,7 11,1 22,2 1,6 100 (63)

CiU 1,6 33,3 28,6 9,5 4,8 22,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 10,9 18,0 26,6 11,7 14,1 18,8 0,0 100 (128)

No tenía edad 14,3 0,0 14,3 0,0 7,1 64,3 0,0 100 (14)

En blanco 10,6 17,0 23,4 4,3 17,0 27,7 0,0 100 (47)

No votó 16,1 9,0 21,4 8,2 15,9 28,7 0,6 100 (477)

No recuerda 15,6 12,5 12,5 21,9 15,6 21,9 0,0 100 (32)

N.C. 13,1 11,0 15,3 12,9 10,2 34,6 2,9 100 (373)

Religión

Creyente practicante 14,7 9,4 23,4 13,7 6,4 31,4 1,0 100 (299)

Creyente 

no practicante 18,2 12,3 20,8 10,5 9,3 28,2 0,9 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 16,8 15,0 21,2 8,3 17,7 20,2 0,8 100 (600)

N.C. 15,7 13,3 18,1 6,0 15,7 28,9 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 16,3 12,4 26,2 9,3 9,1 26,5 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 18,6 14,3 21,5 10,0 11,0 23,9 0,6 100 (934)

Ciudad grande 17,0 10,7 16,9 11,1 11,9 30,4 1,9 100 (746)

Gran núcleo urbano 15,8 12,1 21,1 10,6 13,6 26,0 0,8 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla MA37. Grado de confianza en los/as funcionarios/as
En general, ¿qué grado de confianza, mucha, bastante, poca o ninguna, le merecen los/as fun-
cionarios/as?

Mucha Bastante Poca Ninguna N.S. N.C. Total (n)

6,3 49,6 34,4 5,5 3,2 0,9 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944.
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Tabla MA38. Grado de confianza en los/as funcionarios/as
En general, ¿qué grado de confianza, mucha, bastante, poca o ninguna, le merecen los/as
funcionarios/as?

Mucha Bastante Poca Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 6,3 49,6 34,4 5,5 3,2 0,9 100 (2.484)

Sexo

Hombre 5,6 49,8 35,9 5,6 2,2 1,0 100 (1.218)

Mujer 7,0 49,5 33,0 5,5 4,1 0,9 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 8,2 45,9 37,7 5,0 2,7 0,5 100 (220)

De 25 a 34 5,6 41,2 43,1 7,6 1,8 0,6 100 (497)

De 35 a 44 5,6 52,2 31,0 6,7 3,4 1,2 100 (504)

De 45 a 54 6,8 48,0 36,4 5,8 1,9 1,2 100 (429)

De 55 a 64 6,6 53,8 33,5 3,3 2,1 0,6 100 (331)

65 años o más 6,4 55,7 26,8 3,6 6,4 1,2 100 (503)

Estado civil

Casado/a 5,6 50,4 33,7 5,5 3,6 1,2 100 (1.416)

Soltero/a 7,1 44,9 39,4 5,5 2,5 0,7 100 (762)

Viudo/a 8,0 60,7 20,0 5,3 5,3 0,7 100 (150)

Separado/a 3,6 60,0 30,9 5,5 0,0 0,0 100 (55)

Divorciado/a 7,8 52,2 32,2 6,7 1,1 0,0 100 (90)

Educación

Primaria o menos 5,3 49,9 32,5 5,3 5,5 1,5 100 (619)

Secundaria inicial 4,4 44,3 39,7 8,7 2,4 0,5 100 (630)

FP de grado medio 8,5 44,1 35,6 6,4 4,8 0,5 100 (188)

Secundaria superior 9,3 52,7 31,2 3,5 2,3 1,0 100 (311)

FP de grado superior 3,0 55,7 33,3 4,2 2,1 1,7 100 (237)

Universidad 8,9 53,2 32,3 3,2 1,8 0,6 100 (496)

Situación laboral

Ocupados/as 6,7 50,9 33,1 5,7 2,4 1,1 100 (996)

Parados/as 5,7 40,5 43,7 7,9 1,7 0,5 100 (632)

Jubilados/as 

o pensionistas 7,0 56,4 28,5 2,9 4,1 1,1 100 (543)

Estudiantes 7,5 51,4 36,4 1,9 1,9 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 3,7 53,2 26,3 6,3 9,5 1,1 100 (190)

Clase social

Clase alta/media-alta 9,2 54,6 31,1 3,1 1,6 0,5 100 (425)

Nuevas clases medias 8,4 52,3 30,4 5,3 2,8 0,7 100 (562)

Viejas clases medias 4,5 50,8 34,0 6,9 2,7 1,1 100 (376)

Obreros/as 

cualificados/as 4,4 45,0 39,6 5,6 4,5 0,9 100 (755)

Obreros/as 

no cualificados/as 6,5 47,2 34,6 7,4 2,8 1,5 100 (324)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944. 
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Tabla MA39. Grado de confianza en los/as funcionarios/as
En general, ¿qué grado de confianza, mucha, bastante, poca o ninguna, le merecen los/as
funcionarios/as?

Mucha Bastante Poca Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 6,3 49,6 34,4 5,5 3,2 0,9 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 7,6 44,6 39,1 5,4 1,6 1,6 100 (184)

3-4 6,7 50,6 35,7 4,2 1,8 1,0 100 (624)

5 6,2 49,5 35,6 5,4 2,7 0,5 100 (551)

6 8,1 57,1 27,3 5,6 2,0 0,0 100 (198)

7-8 9,9 46,4 35,6 4,3 3,9 0,0 100 (233)

Derecha 9-10 8,2 45,9 31,1 11,5 1,6 1,6 100 (61)

N.S. 3,8 51,2 30,4 7,6 6,2 0,7 100 (289)

N.C. 3,5 48,0 34,9 6,1 5,2 2,3 100 (344)

Recuerdo de voto

PP 8,7 50,8 31,9 5,6 2,7 0,3 100 (589)

PSOE 7,8 51,9 33,4 4,3 1,7 0,9 100 (539)

IU/ICV 10,7 56,0 27,0 3,1 1,3 1,9 100 (159)

UPyD 4,8 60,3 33,3 1,6 0,0 0,0 100 (63)

CiU 4,8 58,7 30,2 6,3 0,0 0,0 100 (63)

Otros partidos 3,9 43,8 41,4 7,0 3,9 0,0 100 (128)

No tenía edad 7,1 64,3 28,6 0,0 0,0 0,0 100 (14)

En blanco 6,4 38,3 38,3 10,6 6,4 0,0 100 (47)

No votó 4,0 43,6 39,8 8,4 3,8 0,4 100 (477)

No recuerda 0,0 46,9 43,8 3,1 6,3 0,0 100 (32)

N.C. 3,5 49,3 33,5 4,3 6,4 2,9 100 (373)

Religión

Creyente practicante 7,0 56,9 25,1 4,0 6,4 0,7 100 (299)

Creyente no practicante 5,9 49,7 35,0 5,3 3,3 0,8 100 (1.502)

Ateo/a, no creyente 6,8 45,7 39,0 6,7 1,5 0,3 100 (600)

N.C. 7,2 50,6 24,1 7,2 2,4 8,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 6,5 51,0 33,2 5,8 2,6 0,9 100 (539)

Ciudad mediana 5,8 49,8 35,3 5,9 3,0 0,2 100 (934)

Ciudad grande 5,9 47,1 35,8 5,4 4,6 1,3 100 (746)

Gran núcleo urbano 9,1 53,6 29,8 4,2 1,1 2,3 100 (265)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2012, estudio 2.944. 
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Tabla J1. Influencia del progreso científico y tecnológico en diversos ámbitos
Nos gustaría saber su opinión sobre el progreso científico y tecnológico, ¿cree usted que aporta
más bien ventajas o más bien inconvenientes para...?

Tanto ventajas  
como 

Más bien inconvenientes Más bien
ventajas (NO LEER)* inconvenientes N.S. N.C. Total (n)

La calidad de vida 

de la sociedad 76,0 10,4 9,3 4,0 0,3 100 (2.482)

La conservación del medio 

ambiente y la naturaleza 49,0 15,5 28,0 7,1 0,4 100 (2.482)

El desarrollo económico 68,8 11,7 12,2 6,8 0,5 100 (2.482)

La seguridad y protección 

de la vida humana 62,2 16,0 13,9 7,3 0,6 100 (2.482)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla J2. Influencia del progreso científico y tecnológico en diversos ámbitos
Nos gustaría saber su opinión sobre el progreso científico y tecnológico, ¿cree usted que
aporta más bien ventajas o más bien inconvenientes para...?

MÁS BIEN VENTAJAS 

La conservación La seguridad 
La calidad de vida del medio ambiente El desarrollo y protección de 

de la sociedad y la naturaleza económico la vida humana
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 76,0 (1.887) 49,0 (1.216) 68,8 (1.707) 62,2 (1.544)

Sexo

Hombre 79,3 (968) 52,7 (643) 72,7 (888) 67,4 (823)

Mujer 72,9 (919) 45,4 (573) 64,9 (819) 57,2 (721)

Edad

De 18 a 24 años 85,3 (197) 51,5 (119) 76,6 (177) 71,0 (164)

De 25 a 34 años 79,7 (380) 52,0 (248) 73,2 (349) 67,1 (320)

De 35 a 44 años 83,9 (438) 54,4 (284) 75,5 (394) 68,2 (356)

De 45 a 54 años 77,5 (330) 55,4 (236) 72,1 (307) 63,1 (269)

De 55 a 64 años 72,0 (234) 48,0 (156) 66,2 (215) 55,7 (181)

65 años o más 61,6 (308) 34,4 (172) 53,0 (265) 50,8 (254)

Estado civil

Casado/a 74,9 (1.012) 49,6 (671) 68,3 (924) 60,4 (816)

Soltero/a 81,6 (642) 51,1 (402) 73,3 (577) 68,6 (540)

Viudo/a 61,5 (120) 36,4 (71) 54,4 (106) 48,7 (95)

Separado/a 75,4 (43) 49,1 (28) 63,2 (36) 59,6 (34)

Divorciado/a 79,5 (62) 51,3 (40) 74,4 (58) 66,7 (52)

Educación

Primaria o menos 59,6 (393) 36,9 (243) 54,8 (361) 51,1 (337)

Secundaria inicial 74,3 (440) 47,6 (282) 64,0 (379) 61,0 (361)

FP de grado medio 80,6 (145) 45,0 (81) 70,6 (127) 68,3 (123)

Secundaria superior 84,6 (258) 54,8 (167) 78,4 (239) 66,6 (203)

FP de grado superior 83,2 (198) 51,3 (122) 73,1 (174) 66,8 (159)

Universidad 89,1 (451) 63,4 (321) 84,2 (426) 70,9 (359)

Situación laboral

Ocupados/as 83,4 (840) 56,7 (571) 77,4 (779) 67,7 (682)

Parados/as 76,7 (457) 49,8 (297) 68,1 (406) 63,3 (377)

Jubilados/as 

o pensionistas 65,4 (382) 37,2 (217) 56,0 (327) 54,3 (317)

Estudiantes 87,0 (94) 50,9 (55) 80,6 (87) 69,4 (75)

Trabajo doméstico 

no remunerado 60,5 (112) 40,5 (75) 58,4 (108) 49,7 (92)

Clase social

Clase alta/ media-alta 86,7 (390) 57,8 (260) 80,0 (360) 66,2 (298)

Nuevas clases medias 82,0 (437) 52,5 (280) 74,9 (399) 66,4 (354)

Viejas clases medias 67,5 (257) 44,6 (170) 66,9 (255) 60,1 (229)

Obreros cualificados 72,6 (524) 45,4 (328) 64,0 (462) 60,4 (436)

Obreros no cualificados 69,8 (257) 45,1 (166) 57,9 (213) 57,9 (213)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien ventajas”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Tanto ventajas
como inconvenientes”, “Más bien inconvenientes”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla J3. Influencia del progreso científico y tecnológico en diversos ámbitos
Nos gustaría saber su opinión sobre el progreso científico y tecnológico, ¿cree usted que
aporta más bien ventajas o más bien inconvenientes para...?

MÁS BIEN VENTAJAS 

La conservación La seguridad 
La calidad de vida del medio ambiente El desarrollo y protección de 

de la sociedad y la naturaleza económico la vida humana
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 76,0 (1.887) 49,0 (1.216) 68,8 (1.707) 62,2 (1.544)

Ideología

Izquierda 1-2 79,0 (162) 62,4 (128) 74,1 (152) 69,3 (142)

3-4 81,9 (489) 50,1 (299) 75,0 (448) 66,8 (399)

5 76,5 (419) 48,4 (265) 69,3 (380) 58,6 (321)

6 81,2 (151) 43,0 (80) 70,4 (131) 58,1 (108)

7-8 77,9 (166) 59,6 (127) 72,8 (155) 67,1 (143)

Derecha 9-10 78,9 (45) 47,4 (27) 64,9 (37) 66,7 (38)

N.S. 66,4 (235) 41,0 (145) 59,3 (210) 57,9 (205)

N.C. 68,3 (220) 45,0 (145) 60,2 (194) 58,4 (188)

Recuerdo de voto

PP 76,1 (434) 49,1 (280) 68,9 (393) 60,7 (346)

PSOE 75,7 (352) 54,6 (254) 69,0 (321) 66,0 (307)

IU/ICV 81,0 (128) 53,2 (84) 77,8 (123) 63,9 (101)

UPyD 87,3 (69) 48,1 (38) 74,7 (59) 62,0 (49)

CiU 83,1 (49) 49,2 (29) 76,3 (45) 71,2 (42)

Otros partidos 82,6 (114) 49,3 (68) 73,9 (102) 69,6 (96)

No tenía edad 83,3 (15) 50,0 (9) 77,8 (14) 77,8 (14)

En blanco 72,3 (47) 52,3 (34) 73,8 (48) 67,7 (44)

No votó 76,6 (396) 47,6 (246) 66,9 (346) 62,5 (323)

No recuerda 57,9 (22) 39,5 (15) 50,0 (19) 36,8 (14)

N.C. 69,6 (261) 42,4 (159) 63,2 (237) 55,5 (208)

Religión

Creyente practicante 67,7 (191) 45,7 (129) 61,3 (173) 55,7 (157)

Creyente no practicante 75,5 (1.156) 48,2 (738) 68,2 (1.044) 62,0 (949)

Ateo/a, no creyente 81,2 (466) 53,7 (308) 73,5 (422) 65,9 (378)

N.C. 77,9 (74) 43,2 (41) 71,6 (68) 63,2 (60)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 76,5 (400) 49,7 (260) 66,0 (345) 65,6 (343)

Ciudad mediana 73,8 (701) 47,8 (454) 66,1 (628) 60,7 (577)

Ciudad grande 76,6 (571) 48,1 (358) 73,0 (544) 62,3 (464)

Gran núcleo urbano 81,4 (215) 54,5 (144) 72,0 (190) 60,6 (160)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien ventajas”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Tanto ventajas
como inconvenientes”, “Más bien inconvenientes”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla J4. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la sociedad y en la vida cotidiana
Independientemente de que usted las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que las nuevas tecnologías han cambiado una sociedad como la nuestra? ¿Y, concreta-
mente, su vida cotidiana?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Sociedad 61,9 32,3 3,6 0,6 1,6 0,1 100 (2.482)

Vida cotidiana 32,7 34,4 20,8 10,8 1,1 0,2 100 (2.482)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
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Tabla J5. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la sociedad y en la vida cotidiana
Independientemente de que usted las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que las nuevas tecnologías han cambiado una sociedad como la nuestra? ¿Y, concreta-
mente, su vida cotidiana?

MUCHO+BASTANTE 

Sociedad Vida cotidiana
% (n) % (n)

Total 94,2 (2.337) 67,0 (1.664)

Sexo

Hombre 94,4 (1.152) 69,8 (852)

Mujer 94,0 (1.185) 64,4 (812)

Edad

Hasta 24 años 97,8 (226) 88,4 (204)

De 25 a 34 95,2 (454) 82,2 (392)

De 35 a 44 95,8 (500) 77,5 (405)

De 45 a 54 93,9 (400) 67,9 (289)

De 55 a 64 93,3 (303) 58,2 (189)

65 años o más 90,6 (453) 37,0 (185)

Estado civil

Casado/a 93,8 (1.268) 63,2 (854)

Soltero/a 95,7 (753) 80,3 (632)

Viudo/a 89,7 (175) 34,3 (67)

Separado/a 96,5 (55) 73,7 (42)

Divorciado/a 94,8 (74) 76,9 (60)

Educación

Primaria o menos 90,4 (596) 41,1 (271)

Secundaria inicial 94,4 (559) 68,9 (408)

FP de grado medio 96,1 (173) 68,8 (124)

Secundaria superior 95,4 (291) 75,4 (230)

FP de grado superior 95,4 (227) 80,7 (192)

Universidad 96,6 (489) 86,6 (438)

Situación laboral

Ocupados/as 95,8 (965) 77,8 (784)

Parados/as 94,2 (561) 73,5 (438)

Jubilados/as o pensionistas 91,3 (533) 40,6 (237)

Estudiantes 98,1 (106) 89,8 (97)

Trabajo doméstico no remunerado 91,9 (170) 57,3 (106)

Clase social

Clase alta/media-alta 96,9 (436) 83,1 (374)

Nuevas clases medias 95,8 (511) 74,8 (399)

Viejas clases medias 93,7 (357) 54,3 (207)

Obreros/as cualificados/as 93,0 (671) 63,3 (457)

Obreros/as no cualificados/as 91,3 (336) 57,0 (210)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucho+bastante”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Poco”, “Nada”,
“No sabe” y “No contesta”.
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Tabla J6. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la sociedad y en la vida cotidiana
Independientemente de que usted las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que las nuevas tecnologías han cambiado una sociedad como la nuestra? ¿Y, concreta-
mente, su vida cotidiana?

MUCHO+BASTANTE 

Sociedad Vida cotidiana
% (n) % (n)

Total 94,2 (2.337) 67,0 (1.664)

Ideología

Izquierda 1-2 95,6 (196) 75,6 (155)

3-4 96,8 (578) 73,9 (441)

5 95,8 (525) 67,6 (370)

6 93,5 (174) 66,1 (123)

7-8 93,4 (199) 65,7 (140)

Derecha 9-10 89,5 (51) 50,9 (29)

N.S. 90,7 (321) 58,8 (208)

N.C. 91,0 (293) 61,4 (198)

Recuerdo de voto

PP 94,6 (539) 64,6 (368)

PSOE 94,4 (439) 63,0 (293)

IU/ICV 95,5 (151) 77,2 (122)

UPyD 98,7 (78) 83,6 (66)

CiU 96,6 (57) 61,0 (36)

Otros partidos 97,8 (135) 75,4 (104)

No tenía edad 94,4 (17) 94,4 (17)

En blanco 93,8 (61) 81,5 (53)

No votó 92,3 (477) 68,5 (354)

No recuerda 84,2 (32) 55,3 (21)

N.C. 93,6 (351) 61,4 (230)

Religión

Creyente practicante 92,5 (261) 52,8 (149)

Creyente no practicante 94,1 (1.440) 64,7 (990)

Ateo/a, no creyente 95,5 (548) 80,9 (464)

N.C. 92,6 (88) 64,2 (61)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 95,0 (497) 60,0 (314)

Ciudad mediana 92,9 (883) 67,9 (645)

Ciudad grande 95,3 (710) 68,4 (510)

Gran núcleo urbano 93,5 (247) 73,8 (195)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Mucho+bastante”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Poco”, “Nada”,
“No sabe” y “No contesta”.
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Tabla J7. Grado de necesidad de aparatos y nuevas tecnologías en la vida cotidiana
Voy a leer una lista de aparatos y nuevas tecnologías que son de uso cada vez más frecuente
en España. Dígame, por favor, independientemente de que usted disponga de ellos o no, ¿en
qué medida son o serian necesarios en su vida cotidiana?

Muy Bastante Poco Nada No sabe 
necesario necesario necesario necesario lo que es N.S. N.C. Total (n)

Teléfono móvil 30,6 42,1 18,4 8,7 0,0 0,2 0,0 100 (2.482)

Ordenador personal 23,2 33,2 18,5 24,0 0,2 0,8 0,2 100 (2.482)

Conexión a Internet 26,1 33,2 15,3 24,0 0,4 1,0 0,0 100 (2.482)

Conexión a Internet 
de alta velocidad 
(o ultrarápido) 14,9 26,0 24,8 28,8 2,2 2,8 0,4 100 (2.482)

Televisión por cable 5,4 18,6 29,8 43,5 1,3 1,4 0,0 100 (2.482)

Correo electrónico 20,7 32,5 16,9 26,0 1,7 2,1 0,1 100 (2.482)

Redes sociales 7,7 19,3 25,7 40,8 3,7 2,6 0,2 100 (2.482)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
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Tabla J19. Uso de Internet en los últimos tres meses
¿Podría decirme si ha utilizado Internet (cualquier uso: “www”, e-mail, FTP, chat, etc.) en los
últimos tres meses?

Sí No No sabe lo que es N.C. Total (n)

63,6 36,1 0,3 0,0 100 (2.482)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
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Tabla J20. Uso de Internet en los últimos tres meses
¿Podría decirme si ha utilizado Internet (cualquier uso: “www”, e-mail, FTP, chat, etc.) en los
últimos tres meses?

No sabe
Sí No lo que es N.C. Total (n)

Total 63,6 36,1 0,3 0,0 100 (2.482)

Sexo

Hombre 67,8 32,2 0,0 0,0 100 (1.221)

Mujer 59,6 39,9 0,6 0,0 100 (1.261)

Edad

Hasta 24 años 96,5 3,5 0,0 0,0 100 (231)

De 25 a 34 91,4 8,6 0,0 0,0 100 (477)

De 35 a 44 82,6 17,2 0,2 0,0 100 (522)

De 45 a 54 66,2 33,8 0,0 0,0 100 (426)

De 55 a 64 42,5 57,5 0,0 0,0 100 (325)

65 años o más 13,8 85,0 1,2 0,0 100 (500)

Estado civil

Casado/a 57,2 42,5 0,2 0,0 100 (1.352)

Soltero/a 86,4 13,6 0,0 0,0 100 (787)

Viudo/a 10,8 87,7 1,5 0,0 100 (195)

Separado/a 63,2 36,8 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 76,9 23,1 0,0 0,0 100 (78)

Educación

Primaria o menos 16,4 82,5 1,1 0,0 100 (659)

Secundaria inicial 64,5 35,5 0,0 0,0 100 (592)

FP de grado medio 76,7 23,3 0,0 0,0 100 (180)

Secundaria superior 86,2 13,8 0,0 0,0 100 (305)

FP de grado superior 87,8 12,2 0,0 0,0 100 (238)

Universidad 94,3 5,7 0,0 0,0 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 83,5 16,4 0,1 0,0 100 (1.007)

Parados/as 74,0 26,0 0,0 0,0 100 (596)

Jubilados/as o pensionistas 22,6 76,5 0,9 0,0 100 (584)

Estudiantes 100,0 0,0 0,0 0,0 100 (108)

Trabajo doméstico no remunerado 29,7 69,7 0,5 0,0 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 89,3 10,7 0,0 0,0 100 (450)

Nuevas clases medias 78,0 22,0 0,0 0,0 100 (533)

Viejas clases medias 43,8 55,1 1,0 0,0 100 (381)

Obreros/as cualificados/as 55,4 44,3 0,3 0,0 100 (722)

Obreros/as no cualificados/as 47,6 52,2 0,3 0,0 100 (368)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
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Tabla J21. Uso de Internet en los últimos tres meses
¿Podría decirme si ha utilizado Internet (cualquier uso: “www”, e-mail, FTP, chat, etc.) en los
últimos tres meses?

No sabe
Sí No lo que es N.C. Total (n)

Total 63,6 36,1 0,3 0,0 100 (2.482)

Ideología

Izquierda 1-2 80,5 19,5 0,0 0,0 100 (205)

3-4 69,2 30,5 0,3 0,0 100 (597)

5 66,2 33,4 0,4 0,0 100 (548)

6 64,0 36,0 0,0 0,0 100 (186)

7-8 63,8 36,2 0,0 0,0 100 (213)

Derecha 9-10 59,6 40,4 0,0 0,0 100 (57)

N.S. 44,6 54,8 0,6 0,0 100 (354)

N.C. 59,3 40,4 0,3 0,0 100 (322)

Recuerdo de voto

PP 60,4 39,6 0,0 0,0 100 (570)

PSOE 53,5 46,0 0,4 0,0 100 (465)

IU/ICV 79,1 20,9 0,0 0,0 100 (158)

UPyD 87,3 12,7 0,0 0,0 100 (79)

CiU 54,2 42,4 3,4 0,0 100 (59)

Otros partidos 84,1 15,9 0,0 0,0 100 (138)

No tenía edad 100,0 0,0 0,0 0,0 100 (18)

En blanco 73,8 26,2 0,0 0,0 100 (65)

No votó 70,4 29,6 0,0 0,0 100 (517)

No recuerda 44,7 52,6 2,6 0,0 100 (38)

N.C. 52,5 46,9 0,5 0,0 100 (375)

Religión

Creyente practicante 39,4 60,3 0,4 0,0 100 (282)

Creyente no practicante 58,7 41,0 0,4 0,0 100 (1.531)

Ateo/a, no creyente 87,3 12,7 0,0 0,0 100 (574)

N.C. 72,6 27,4 0,0 0,0 100 (95)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 54,5 45,1 0,4 0,0 100 (523)

Ciudad mediana 63,9 35,6 0,5 0,0 100 (950)

Ciudad grande 66,0 34,0 0,0 0,0 100 (745)

Gran núcleo urbano 73,9 26,1 0,0 0,0 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.
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Tabla J22. Frecuencia de acceso a Internet (últimos 3 meses) 
¿Con qué frecuencia utiliza Internet?

Varias Una De tres a De una a Cada 
veces vez cinco veces dos veces varias Casi
al día al día por semana por semana semanas nunca N.C. Total (n)

50,6 20,4 9,6 10,1 2,4 1,4 0,1 100 (1,579)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden las personas entrevistadas que afirman haber utilizado Internet en los últimos tres
meses.
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Tabla J23. Frecuencia de acceso a Internet (últimos 3 meses)
¿Con qué frecuencia utiliza Internet?

Varias Una De tres a De una a Cada 
veces vez cinco veces dos veces varias Casi
al día al día por semana por semana semanas nunca N.C. Total (n)

Total 56,0 20,4 9,6 10,1 2,4 1,4 0,1 100 (1.579)

Sexo

Hombre 62,3 18,6 7,9 8,5 1,8 1,0 0,0 100 (828)

Mujer 49,0 22,4 11,6 12,0 3,1 1,9 0,1 100 (751)

Edad

Hasta 24 años 69,5 16,6 8,5 3,1 1,3 0,9 0,0 100 (223)

De 25 a 34 64,4 17,0 7,1 8,9 1,6 0,9 0,0 100 (436)

De 35 a 44 51,0 21,8 11,6 10,9 2,6 2,1 0,0 100 (431)

De 45 a 54 51,8 24,1 7,1 12,1 3,5 1,1 0,4 100 (282)

De 55 a 64 37,7 26,8 14,5 15,9 3,6 1,4 0,0 100 (138)

65 años o más 43,5 17,4 17,4 15,9 2,9 2,9 0,0 100 (69)

Estado civil

Casado/a 47,4 21,7 10,7 15,2 3,0 1,9 0,0 100 (774)

Soltero/a 67,9 18,4 7,5 3,8 1,6 0,7 0,0 100 (680)

Viudo/a 42,9 19,0 9,5 9,5 9,5 9,5 0,0 100 (21)

Separado/a 44,4 22,2 13,9 16,7 2,8 0,0 0,0 100 (36)

Divorciado/a 45,0 25,0 15,0 11,7 1,7 0,0 1,7 100 (60)

Educación

Primaria o menos 31,5 21,3 18,5 20,4 4,6 3,7 0,0 100 (108)

Secundaria inicial 41,4 24,3 10,5 17,5 4,2 2,1 0,0 100 (382)

FP de grado medio 51,4 19,6 14,5 9,4 3,6 1,4 0,0 100 (138)

Secundaria 
superior 60,8 22,4 6,8 6,5 1,5 1,9 0,0 100 (263)

FP de grado 
superior 53,6 22,0 10,5 10,5 2,4 1,0 0,0 100 (209)

Universidad 73,2 15,5 6,3 4,0 0,6 0,2 0,2 100 (477)

Situación laboral

Ocupados/as 60,9 19,3 8,2 9,0 1,5 1,0 0,1 100 (841)

Parados/as 48,3 21,5 12,2 11,8 3,9 2,3 0,0 100 (441)

Jubilados/as 
o pensionistas 37,9 27,3 13,6 15,9 3,8 1,5 0,0 100 (132)

Estudiantes 83,3 11,1 4,6 0,0 0,9 0,0 0,0 100 (108)

Trabajo doméstico 
no remunerado 30,9 30,9 10,9 20,0 3,6 3,6 0,0 100 (55)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 70,9 15,4 8,2 4,5 0,5 0,2 0,2 100 (402)

Nuevas clases 
medias 58,4 20,9 6,7 10,1 2,6 1,2 0,0 100 (416)

Viejas clases 
medias 53,3 21,0 8,4 12,6 3,0 1,8 0,0 100 (167)

Obreros/as 
cualificados/as 46,6 23,3 12,8 12,0 2,8 2,5 0,0 100 (399)

Obreros/as 
no cualificados/as 42,3 21,7 12,6 16,6 5,1 1,7 0,0 100 (175)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden las personas entrevistadas que afirman haber utilizado Internet en los últimos tres
meses.

6. TECNOLOGÍA �

167



J24. Frecuencia de acceso a Internet (últimos 3 meses)
¿Con qué frecuencia utiliza Internet?

Varias Una De tres a De una a Cada 
veces vez cinco veces dos veces varias Casi
al día al día por semana por semana semanas nunca N.C. Total (n)

Total 56,0 20,4 9,6 10,1 2,4 1,4 0,1 100 (1.579)

Ideología

Izquierda 1-2 63,6 17,0 8,5 6,1 4,8 0,0 0,0 100 (165)

3-4 55,7 24,2 9,9 8,2 1,2 0,7 0,0 100 (413)

5 57,9 18,2 7,7 12,9 1,9 1,1 0,3 100 (363)

6 48,7 22,7 10,9 11,8 3,4 2,5 0,0 100 (119)

7-8 64,0 19,9 8,8 6,6 0,0 0,7 0,0 100 (136)

Derecha 9-10 55,9 14,7 0,0 20,6 2,9 5,9 0,0 100 (34)

N.S. 49,4 22,2 13,3 9,5 3,2 2,5 0,0 100 (158)

N.C. 50,8 17,8 12,0 12,6 4,2 2,6 0,0 100 (191)

Recuerdo de voto

PP 51,5 20,9 10,5 12,5 1,7 2,9 0,0 100 (344)

PSOE 54,6 24,9 7,6 10,0 2,4 0,0 0,4 100 (249)

IU/ICV 60,8 22,4 7,2 6,4 1,6 1,6 0,0 100 (125)

UPyD 69,6 14,5 7,2 7,2 1,4 0,0 0,0 100 (69)

CiU 62,5 25,0 6,3 6,3 0,0 0,0 0,0 100 (32)

Otros partidos 60,3 19,8 8,6 6,0 2,6 2,6 0,0 100 (116)

No tenía edad 83,3 5,6 11,1 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (18)

En blanco 58,3 10,4 10,4 12,5 6,3 2,1 0,0 100 (48)

No votó 54,7 19,8 9,9 11,0 3,0 1,6 0,0 100 (364)

No recuerda 41,2 29,4 23,5 5,9 0,0 0,0 0,0 100 (17)

N.C. 54,8 18,3 12,2 11,7 3,0 0,0 0,0 100 (197)

Religión

Creyente practicante 50,5 23,4 9,0 13,5 1,8 1,8 0,0 100 (111)

Creyente 

no practicante 50,8 20,6 11,2 12,7 2,7 1,9 0,1 100 (898)

Ateo/a, no creyente 67,1 18,2 7,0 6,0 1,8 0,0 0,0 100 (501)

N.C. 52,2 29,0 8,7 1,4 4,3 4,3 0,0 100 (69)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 47,7 24,6 12,3 11,2 2,8 1,4 0,0 100 (285)

Ciudad mediana 52,2 22,4 9,6 11,5 3,0 1,3 0,0 100 (607)

Ciudad grande 62,2 15,4 7,9 9,8 2,4 2,0 0,2 100 (492)

Gran núcleo urbano 64,1 20,5 10,3 5,1 0,0 0,0 0,0 100 (195)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden las personas entrevistadas que afirman haber utilizado Internet en los últimos tres
meses.
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Tabla S1. Grado de interés por las noticias relacionadas con el medio ambiente
En general, ¿con qué interés sigue usted las noticias relacionadas con los problemas del medio
ambiente: con mucho interés, bastante, poco o ningún interés?

Mucho Bastante Poco Ningún 
interés interés interés interés N.C. Total (n)

15,8 48,6 28,1 7,0 0,5 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
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Tabla S2. Grado de interés por las noticias relacionadas con el medio ambiente
En general, ¿con qué interés sigue usted las noticias relacionadas con los problemas del
medio ambiente: con mucho interés, bastante, poco o ningún interés?

Mucho Bastante Poco Ningún 
interés interés interés interés N.C. Total (n)

Total 15,8 48,6 28,1 7,0 0,5 100 (2.472)

Sexo

Hombre 15,9 48,4 28,3 6,9 0,5 100 (1.221)

Mujer 15,7 48,8 27,8 7,2 0,5 100 (1.251)

Edad

Hasta 24 años 10,5 41,2 40,8 7,0 0,4 100 (228)

De 25 a 34 17,1 48,1 29,0 5,8 0,0 100 (480)

De 35 a 44 17,0 51,9 26,0 4,3 0,8 100 (507)

De 45 a 54 18,3 57,0 20,2 4,5 0,0 100 (421)

De 55 a 64 18,0 46,7 28,5 5,9 0,9 100 (323)

65 años o más 12,3 43,5 29,8 13,6 0,8 100 (513)

Estado civil

Casado/a 15,0 50,8 27,1 6,6 0,5 100 (1.363)

Soltero/a 18,1 45,6 29,3 6,7 0,4 100 (792)

Viudo/a 10,6 45,8 29,6 12,8 1,1 100 (179)

Separado/a 16,1 46,8 27,4 9,7 0,0 100 (62)

Divorciado/a 17,6 50,0 29,7 2,7 0,0 100 (74)

Educación

Primaria o menos 8,6 41,0 34,4 15,2 0,8 100 (631)

Secundaria inicial 12,7 48,6 30,7 7,5 0,5 100 (636)

FP de grado medio 17,4 45,3 35,4 1,9 0,0 100 (161)

Secundaria superior 20,4 50,2 26,3 1,9 1,3 100 (319)

FP de grado superior 16,1 56,4 23,7 3,8 0,0 100 (236)

Universidad 25,5 54,9 17,3 2,3 0,0 100 (486)

Situación laboral

Ocupados/as 19,2 52,4 23,6 4,2 0,5 100 (994)

Parados/as 12,3 49,1 31,5 7,0 0,2 100 (585)

Jubilados/as 

o pensionistas 13,3 45,1 28,0 12,6 1,1 100 (557)

Estudiantes 17,4 42,1 37,2 3,3 0,0 100 (121)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,1 43,7 34,0 8,3 0,0 100 (206)

Clase social

Clase alta/ media-alta 23,9 55,9 17,8 2,2 0,2 100 (415)

Nuevas clases medias 18,3 53,9 24,8 2,5 0,5 100 (568)

Viejas clases medias 14,5 41,3 31,9 12,0 0,3 100 (351)

Obreros/as 

cualificados/as 12,8 43,9 34,4 8,3 0,7 100 (736)

Obreros/as 

no cualificados/as 10,5 47,6 29,2 12,2 0,5 100 (370)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
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Tabla S3. Grado de interés por las noticias relacionadas con el medio ambiente
En general, ¿con qué interés sigue usted las noticias relacionadas con los problemas del
medio ambiente: con mucho interés, bastante, poco o ningún interés?

Mucho Bastante Poco Ningún 
interés interés interés interés N.C. Total (n)

Total 15,8 48,6 28,1 7,0 0,5 100 (2.472)

Ideología

Izquierda 1-2 23,6 51,1 18,5 6,7 0,0 100 (178)

3-4 19,8 52,1 23,7 4,1 0,3 100 (591)

5 14,8 51,5 28,4 5,3 0,0 100 (549)

6 13,9 50,0 29,8 5,8 0,5 100 (208)

7-8 12,3 51,1 30,8 5,3 0,4 100 (227)

Derecha 9-10 11,5 51,9 28,8 7,7 0,0 100 (52)

N.S. 7,4 38,6 36,5 16,9 0,6 100 (337)

N.C. 18,8 43,3 28,8 7,3 1,8 100 (330)

Recuerdo de voto

PP 11,9 48,1 33,2 6,7 0,2 100 (555)

PSOE 18,7 49,9 26,0 5,0 0,4 100 (481)

IU/ICV 25,8 52,4 18,5 3,2 0,0 100 (124)

UPyD 18,3 52,1 25,4 4,2 0,0 100 (71)

CiU 22,6 58,1 19,4 0,0 0,0 100 (62)

Otros partidos 24,8 53,0 18,1 4,0 0,0 100 (149)

No tenía edad 17,4 26,1 47,8 8,7 0,0 100 (23)

En blanco 16,4 53,7 23,9 6,0 0,0 100 (67)

No votó 11,1 45,1 32,5 10,3 1,1 100 (468)

No recuerda 9,4 45,3 31,3 14,1 0,0 100 (64)

N.C. 15,9 48,0 26,0 9,1 1,0 100 (408)

Religión

Creyente practicante 15,0 47,0 27,8 9,0 1,1 100 (266)

Creyente 

no practicante 13,9 48,5 30,0 7,3 0,4 100 (1.562)

Ateo/a, no creyente 20,7 49,7 24,3 5,1 0,2 100 (571)

N.C. 20,5 49,3 17,8 9,6 2,7 100 (73)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 17,3 45,6 28,8 8,3 0,0 100 (531)

Ciudad mediana 14,6 48,0 29,1 7,9 0,4 100 (932)

Ciudad grande 14,1 51,3 28,2 6,2 0,3 100 (745)

Gran núcleo urbano 21,6 49,6 22,7 3,8 2,3 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
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Tabla S5. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la relación entre medio ambiente y
crecimiento económico
Y respecto a las siguientes afirmaciones, ¿en qué medida está usted de acuerdo, o en des-
acuerdo, con cada una de ellas?

TOTALMENTE DE ACUERDO+DE ACUERDO 

Para poder proteger el El crecimiento La Tierra no podrá 
medio ambiente se necesita económico es siempre aguantar indefinidamente 

que haya crecimiento perjudicial para el el ritmo actual de 
económico en España medio ambiente crecimiento de la población

% (n) % (n) % (n)

Total 51,8 (1.281) 27,5 (681) 67,5 (1.668)

Sexo

Hombre 54,7 (668) 26,1 (319) 68,1 (831)

Mujer 49,0 (613) 28,9 (362) 66,9 (837)

Edad

Hasta 24 años 46,9 (107) 29,8 (68) 64,9 (148)

De 25 a 34 47,1 (226) 29,8 (143) 76,3 (366)

De 35 a 44 55,6 (282) 24,1 (122) 72,0 (365)

De 45 a 54 51,3 (216) 29,5 (124) 70,8 (298)

De 55 a 64 56,0 (181) 26,6 (86) 60,4 (195)

65 años o más 52,4 (269) 26,9 (138) 57,7 (296)

Estado civil

Casado/a 54,8 (747) 27,6 (376) 66,3 (903)

Soltero/a 47,6 (377) 28,5 (226) 73,0 (578)

Viudo/a 46,9 (84) 24,6 (44) 53,1 (95)

Separado/a 54,8 (34) 25,8 (16) 67,7 (42)

Divorciado/a 52,7 (39) 24,3 (18) 66,2 (49)

Educación

Primaria o menos 52,8 (333) 27,9 (176) 58,3 (368)

Secundaria inicial 53,6 (341) 32,5 (207) 67,0 (426)

FP de grado medio 46,0 (74) 30,4 (49) 66,5 (107)

Secundaria superior 54,9 (175) 29,2 (93) 74,3 (237)

FP de grado superior 53,0 (125) 22,0 (52) 70,8 (167)

Universidad 47,9 (233) 21,4 (104) 74,3 (361)

Situación laboral

Ocupados/as 50,5 (502) 25,2 (250) 72,5 (721)

Parados/as 51,8 (303) 31,3 (183) 69,1 (404)

Jubilados/as o pensionistas 53,9 (300) 26,2 (146) 58,0 (323)

Estudiantes 48,8 (59) 31,4 (38) 72,7 (88)

Trabajo doméstico 
no remunerado 55,3 (114) 29,1 (60) 61,2 (126)

Clase social

Clase alta/ media-alta 45,5 (189) 20,2 (84) 74,5 (309)

Nuevas clases medias 53,3 (303) 26,6 (151) 71,5 (406)

Viejas clases medias 50,4 (177) 25,6 (90) 63,0 (221)

Obreros/as cualificados/as 55,0 (405) 32,1 (236) 65,1 (479)

Obreros/as 
no cualificados/as 50,3 (186) 30,8 (114) 63,0 (233)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Totalmente de acuerdo+de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “En desacuerdo”, “Totalmente en desacuerdo”, “No sabe”, “No contesta” y “Ni de acuerdo ni en desacuerdo”. 
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Tabla S6. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la relación entre medio ambiente y
crecimiento económico
Y respecto a las siguientes afirmaciones, ¿en qué medida está usted de acuerdo, o en des-
acuerdo, con cada una de ellas?

TOTALMENTE DE ACUERDO+DE ACUERDO 

Para poder proteger el El crecimiento La Tierra no podrá 
medio ambiente se necesita económico es siempre aguantar indefinidamente 

que haya crecimiento perjudicial para el el ritmo actual de 
económico en España medio ambiente crecimiento de la población

% (n) % (n) % (n)

Total 51,8 (1.281) 27,5 (681) 67,5 (1.668)

Ideología

Izquierda 1-2 45,5 (81) 26,4 (47) 77,0 (137)

3-4 52,3 (309) 25,9 (153) 72,6 (429)

5 54,3 (298) 26,6 (146) 67,9 (373)

6 56,7 (118) 26,0 (54) 67,3 (140)

7-8 50,2 (114) 30,4 (69) 68,7 (156)

Derecha 9-10 65,4 (34) 32,7 (17) 67,3 (35)

N.S. 51,6 (174) 28,5 (96) 53,7 (181)

N.C. 46,4 (153) 30,0 (99) 65,8 (217)

Recuerdo de voto

PP 55,1 (306) 28,1 (156) 63,6 (353)

PSOE 54,7 (263) 26,6 (128) 70,7 (340)

IU/ICV 47,6 (59) 31,5 (39) 75,8 (94)

UPyD 49,3 (35) 21,1 (15) 71,8 (51)

CiU 50,0 (31) 30,6 (19) 69,4 (43)

Otros partidos 54,4 (81) 22,8 (34) 79,2 (118)

No tenía edad 52,2 (12) 21,7 (5) 60,9 (14)

En blanco 53,7 (36) 22,4 (15) 64,2 (43)

No votó 47,4 (222) 32,7 (153) 69,0 (323)

No recuerda 48,4 (31) 12,5 (8) 53,1 (34)

N.C. 50,2 (205) 26,7 (109) 62,5 (255)

Religión

Creyente practicante 57,9 (154) 24,4 (65) 59,8 (159)

Creyente no practicante 54,0 (844) 28,6 (447) 66,5 (1.039)

Ateo/a, no creyente 44,0 (251) 26,1 (149) 73,2 (418)

N.C. 43,8 (32) 27,4 (20) 71,2 (52)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 50,1 (266) 27,5 (146) 66,5 (353)

Ciudad mediana 51,9 (484) 28,4 (265) 64,8 (604)

Ciudad grande 53,6 (399) 27,2 (203) 69,7 (519)

Gran núcleo urbano 50,0 (132) 25,4 (67) 72,7 (192)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Totalmente de acuerdo+de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de res-
puesta “En desacuerdo”, “Totalmente en desacuerdo”, “No sabe”, “No contesta” y “Ni de acuerdo ni en desacuerdo”. 
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Tabla S8. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados y dedicar más recursos
para proteger el medio ambiente 
¿Hasta qué punto estaría usted a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente? ¿Y hasta qué punto estaría usted a favor de dedicar más recursos para proteger el
medio ambiente? 

MUY A FAVOR+BASTANTE A FAVOR 

Pagar precios más elevados Dedicar más recursos
% (n) % (n)

Total 30,2 (747) 71,6 (1.771)

Sexo

Hombre 32,6 (398) 73,4 (896)

Mujer 27,9 (349) 69,9 (875)

Edad

Hasta 24 años 28,5 (65) 78,9 (180)

De 25 a 34 32,3 (155) 73,3 (352)

De 35 a 44 32,9 (167) 77,5 (393)

De 45 a 54 32,3 (136) 72,9 (307)

De 55 a 64 30,0 (97) 70,0 (226)

65 años o más 24,8 (127) 61,0 (313)

Estado civil

Casado/a 30,7 (418) 71,6 (976)

Soltero/a 33,5 (265) 75,5 (598)

Viudo/a 20,1 (36) 54,7 (98)

Separado/a 22,6 (14) 66,1 (41)

Divorciado/a 18,9 (14) 77,0 (57)

Educación

Primaria o menos 21,9 (138) 58,3 (368)

Secundaria inicial 24,8 (158) 70,1 (446)

FP de grado medio 33,5 (54) 77,0 (124)

Secundaria superior 33,9 (108) 79,6 (254)

FP de grado superior 31,4 (74) 72,5 (171)

Universidad 44,2 (215) 83,5 (406)

Situación laboral

Ocupados/as 36,0 (358) 77,2 (767)

Parados/as 26,0 (152) 69,6 (407)

Jubilados/as o pensionistas 26,6 (148) 64,5 (359)

Estudiantes 28,9 (35) 81,0 (98)

Trabajo doméstico no remunerado 24,3 (50) 64,1 (132)

Clase social

Clase alta/ media-alta 41,7 (173) 83,6 (347)

Nuevas clases medias 32,9 (187) 76,4 (434)

Viejas clases medias 23,9 (84) 65,5 (230)

Obreros/as cualificados/as 28,7 (211) 67,7 (498)

Obreros/as no cualificados/as 21,4 (79) 64,9 (240)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy a favor+bastante a favor”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta
“Ni a favor ni en contra”, “Bastante en contra”, “Muy en contra”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla S9. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados y dedicar más recursos
para proteger el medio ambiente 
¿Hasta qué punto estaría usted a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente? ¿Y hasta qué punto estaría usted a favor de dedicar más recursos para proteger el
medio ambiente?

MUY A FAVOR+BASTANTE A FAVOR 

Pagar precios más elevados Dedicar más recursos
% (n) % (n)

Total 30,2 (747) 71,6 (1.771)

Ideología

Izquierda 1-2 39,9 (71) 83,7 (149)

3-4 37,7 (223) 78,0 (461)

5 30,1 (165) 73,8 (405)

6 31,7 (66) 73,6 (153)

7-8 33,0 (75) 67,8 (154)

Derecha 9-10 21,2 (11) 67,3 (35)

N.S. 19,9 (67) 59,9 (202)

N.C. 20,9 (69) 64,2 (212)

Recuerdo de voto

PP 30,5 (169) 69,4 (385)

PSOE 34,1 (164) 74,4 (358)

IU/ICV 48,4 (60) 86,3 (107)

UPyD 33,8 (24) 77,5 (55)

CiU 40,3 (25) 88,7 (55)

Otros partidos 35,6 (53) 78,5 (117)

No tenía edad 21,7 (5) 73,9 (17)

En blanco 28,4 (19) 76,1 (51)

No votó 26,3 (123) 67,5 (316)

No recuerda 18,8 (12) 56,3 (36)

N.C. 22,8 (93) 67,2 (274)

Religión

Creyente practicante 29,3 (78) 62,4 (166)

Creyente no practicante 27,6 (431) 69,8 (1.091)

Ateo/a, no creyente 37,5 (214) 80,7 (461)

N.C. 32,9 (24) 72,6 (53)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 31,5 (167) 69,3 (368)

Ciudad mediana 30,0 (280) 72,9 (679)

Ciudad grande 28,6 (213) 71,3 (531)

Gran núcleo urbano 33,0 (87) 73,1 (193)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy a favor+bastante a favor”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta
“Ni a favor ni en contra”, “Bastante en contra”, “Muy en contra”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla S11. Frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente en los
hábitos de compra 
¿Podría decirme si usted habitualmente, algunas veces o nunca...? 

HABITUALMENTE 

Busca productos con envases Procura comprar 
que se puedan reutilizar productos mínimamente 
(tarros de cristal, etc.) envasados

% (n) % (n)

Total 32,7 (808) 26,9 (666)

Sexo

Hombre 30,4 (371) 24,9 (304)

Mujer 34,9 (437) 28,9 (362)

Edad

Hasta 24 años 24,1 (55) 19,7 (45)

De 25 a 34 32,9 (158) 26,0 (125)

De 35 a 44 36,3 (184) 30,4 (154)

De 45 a 54 40,4 (170) 33,5 (141)

De 55 a 64 33,7 (109) 30,0 (97)

65 años o más 25,7 (132) 20,3 (104)

Estado civil

Casado/a 33,8 (461) 27,9 (380)

Soltero/a 31,4 (249) 25,8 (204)

Viudo/a 21,2 (38) 17,3 (31)

Separado/a 38,7 (24) 32,3 (20)

Divorciado/a 48,6 (36) 41,9 (31)

Educación

Primaria o menos 20,9 (132) 17,7 (112)

Secundaria inicial 31,8 (202) 25,3 (161)

FP de grado medio 34,8 (56) 28,0 (45)

Secundaria superior 40,1 (128) 28,8 (92)

FP de grado superior 36,9 (87) 31,4 (74)

Universidad 41,8 (203) 37,4 (182)

Situación laboral

Ocupados/as 36,2 (360) 29,6 (294)

Parados/as 32,1 (188) 28,4 (166)

Jubilados/as o pensionistas 29,3 (163) 23,3 (130)

Estudiantes 25,6 (31) 19,0 (23)

Trabajo doméstico no remunerado 31,1 (64) 24,3 (50)

Clase social

Clase alta/ media-alta 42,4 (176) 37,6 (156)

Nuevas clases medias 37,0 (210) 29,6 (168)

Viejas clases medias 25,4 (89) 19,9 (70)

Obreros/as cualificados/as 30,8 (227) 24,5 (180)

Obreros/as no cualificados/as 25,7 (95) 22,7 (84)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Habitualmente”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “Algunas
veces”, “Nunca”, “No procede (no es posible en su localidad, no tiene pensado comprar coche, no dispone de carnet de conducir, etc.)”,
“No sabe” y “No contesta”.
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Tabla S12. Frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente en los
hábitos de compra 
¿Podría decirme si usted habitualmente, algunas veces o nunca...? 

HABITUALMENTE 

Utiliza los puntos limpios 
Cuando compra Al comprar un coche  o llama a su ayuntamiento 

electrodomésticos o moto tiene para deshacerse de 
elige los de bajo en cuenta su electrodomésticos y/o 

consumo energético nivel de emisiones aparatos que no sirven

% (n) % (n) % (n)

Total 57,9 (1.432) 28,0 (693) 66,7 (1.650)

Sexo

Hombre 57,5 (702) 32,9 (402) 66,9 (817)

Mujer 58,4 (730) 23,3 (291) 66,6 (833)

Edad

Hasta 24 años 36,0 (82) 21,9 (50) 50,4 (115)

De 25 a 34 60,2 (289) 29,0 (139) 68,3 (328)

De 35 a 44 66,5 (337) 36,3 (184) 71,0 (360)

De 45 a 54 67,7 (285) 34,7 (146) 69,4 (292)

De 55 a 64 62,8 (203) 32,8 (106) 72,8 (235)

65 años o más 46,0 (236) 13,3 (68) 62,4 (320)

Estado civil

Casado/a 62,7 (855) 30,9 (421) 69,6 (948)

Soltero/a 52,9 (419) 28,2 (223) 62,9 (498)

Viudo/a 39,1 (70) 7,8 (14) 60,3 (108)

Separado/a 62,9 (39) 27,4 (17) 64,5 (40)

Divorciado/a 66,2 (49) 24,3 (18) 73,0 (54)

Educación

Primaria o menos 45,3 (286) 13,6 (86) 59,0 (372)

Secundaria inicial 55,0 (350) 26,9 (171) 63,7 (405)

FP de grado medio 64,6 (104) 31,7 (51) 72,7 (117)

Secundaria superior 58,6 (187) 36,1 (115) 69,0 (220)

FP de grado superior 69,5 (164) 31,4 (74) 75,0 (177)

Universidad 69,8 (339) 39,9 (194) 73,5 (357)

Situación laboral

Ocupados/as 66,5 (661) 35,3 (351) 71,9 (715)

Parados/as 55,4 (324) 29,4 (172) 64,1 (375)

Jubilados/as o pensionistas 50,3 (280) 19,9 (111) 65,0 (362)

Estudiantes 38,0 (46) 19,8 (24) 47,1 (57)

Trabajo doméstico 
no remunerado 56,8 (117) 16,0 (33) 66,5 (137)

Clase social

Clase alta/ media-alta 70,1 (291) 39,3 (163) 75,7 (314)

Nuevas clases medias 59,7 (339) 32,7 (186) 70,2 (399)

Viejas clases medias 50,7 (178) 21,9 (77) 59,0 (207)

Obreros/as cualificados/as 55,3 (407) 22,7 (167) 63,9 (470)

Obreros/as 
no cualificados/as 53,2 (197) 24,6 (91) 64,9 (240)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Habitualmente”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “Algunas
veces”, “Nunca”, “No procede (no es posible en su localidad, no tiene pensado comprar coche, no dispone de carnet de conducir, etc.)”,
“No sabe” y “No contesta”.

� ANUARIO CIS 2012

182



Tabla S13. Frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente en los
hábitos de compra 
¿Podría decirme si usted habitualmente, algunas veces o nunca...?

HABITUALMENTE 

Busca productos con envases Procura comprar 
que se puedan reutilizar productos mínimamente 
(tarros de cristal, etc.) envasados

% (n) % (n)

Total 32,7 (808) 26,9 (666)

Ideología

Izquierda 1-2 37,6 (67) 31,5 (56)

3-4 35,4 (209) 31,3 (185)

5 36,8 (202) 29,7 (163)

6 34,6 (72) 28,4 (59)

7-8 30,4 (69) 24,2 (55)

Derecha 9-10 34,6 (18) 30,8 (16)

N.S. 20,8 (70) 16,9 (57)

N.C. 30,6 (101) 22,7 (75)

Recuerdo de voto

PP 32,8 (182) 28,5 (158)

PSOE 32,6 (157) 26,6 (128)

IU/ICV 41,1 (51) 38,7 (48)

UPyD 42,3 (30) 28,2 (20)

CiU 43,5 (27) 38,7 (24)

Otros partidos 39,6 (59) 24,8 (37)

No tenía edad 34,8 (8) 17,4 (4)

En blanco 37,3 (25) 29,9 (20)

No votó 24,4 (114) 20,5 (96)

No recuerda 20,3 (13) 20,3 (13)

N.C. 34,8 (142) 28,9 (118)

Religión

Creyente practicante 35,0 (93) 29,3 (78)

Creyente no practicante 31,6 (493) 25,8 (403)

Ateo/a, no creyente 34,5 (197) 27,7 (158)

N.C. 34,2 (25) 37,0 (27)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 32,4 (172) 25,4 (135)

Ciudad mediana 31,5 (294) 26,2 (244)

Ciudad grande 32,6 (243) 28,1 (209)

Gran núcleo urbano 37,5 (99) 29,5 (78)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Habitualmente”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “Algunas
veces”, “Nunca”, “No procede (no es posible en su localidad, no tiene pensado comprar coche, no dispone de carnet de conducir, etc.)”,
“No sabe” y “No contesta”.
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Tabla S14. Frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente en los
hábitos de compra 
¿Podría decirme si usted habitualmente, algunas veces o nunca...? 

HABITUALMENTE 

Utiliza los puntos limpios 
Cuando compra Al comprar un coche  o llama a su ayuntamiento 

electrodomésticos o moto tiene para deshacerse de 
elige los de bajo en cuenta su electrodomésticos y/o 

consumo energético nivel de emisiones aparatos que no sirven

% (n) % (n) % (n)

Total 57,9 (1.432) 28,0 (693) 66,7 (1.650)

Ideología

Izquierda 1-2 65,7 (117) 35,4 (63) 79,2 (141)

3-4 65,1 (385) 34,5 (204) 72,6 (429)

5 59,2 (325) 32,4 (178) 68,7 (377)

6 56,7 (118) 22,1 (46) 64,4 (134)

7-8 55,1 (125) 28,6 (65) 61,7 (140)

Derecha 9-10 50,0 (26) 26,9 (14) 63,5 (33)

N.S. 43,3 (146) 16,0 (54) 55,2 (186)

N.C. 57,6 (190) 20,9 (69) 63,6 (210)

Recuerdo de voto

PP 57,3 (318) 27,7 (154) 66,7 (370)

PSOE 61,5 (296) 30,6 (147) 71,3 (343)

IU/ICV 75,0 (93) 34,7 (43) 80,6 (100)

UPyD 60,6 (43) 31,0 (22) 66,2 (47)

CiU 61,3 (38) 38,7 (24) 82,3 (51)

Otros partidos 67,1 (100) 38,9 (58) 81,2 (121)

No tenía edad 47,8 (11) 21,7 (5) 34,8 (8)

En blanco 56,7 (38) 32,8 (22) 70,1 (47)

No votó 50,4 (236) 21,6 (101) 58,8 (275)

No recuerda 42,2 (27) 12,5 (8) 43,8 (28)

N.C. 56,9 (232) 26,7 (109) 63,7 (260)

Religión

Creyente practicante 58,6 (156) 17,7 (47) 66,9 (178)

Creyente no practicante 56,0 (874) 28,0 (438) 65,2 (1.019)

Ateo/a, no creyente 61,8 (353) 32,7 (187) 69,9 (399)

N.C. 67,1 (49) 28,8 (21) 74,0 (54)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 57,8 (307) 26,7 (142) 67,2 (357)

Ciudad mediana 58,0 (541) 27,5 (256) 65,7 (612)

Ciudad grande 56,8 (423) 28,2 (210) 67,5 (503)

Gran núcleo urbano 61,0 (161) 32,2 (85) 67,4 (178)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Habitualmente”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “Algunas
veces”, “Nunca”, “No procede (no es posible en su localidad, no tiene pensado comprar coche, no dispone de carnet de conducir, etc.”,
“No sabe” y “No contesta”. 
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Tabla S15. Frecuencia con la que separa el vidrio, plásticos y papel y cartón de la basura
¿Con qué frecuencia separa de la basura las botellas, tarros y frascos de vidrio: siempre, a me-
nudo, algunas veces o nunca? ¿Y los envases de plástico, latas y briks? ¿Y el papel y cartón?

Donde usted 
vive no 

Algunas hay reciclaje 
Siempre A menudo veces Nunca (NO LEER)* N.C. Total (n)

Vidrio 66,1 12,7 10,4 9,3 1,4 0,1 100 (2.472)

Plásticos 63,7 13,6 10,6 9,8 2,2 0,1 100 (2.472)

Papel y cartón 64,0 12,0 11,2 10,6 2,1 0,1 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla S16. Frecuencia con la que separa el vidrio, plásticos y papel y cartón de la basura 
¿Con qué frecuencia separa de la basura las botellas, tarros y frascos de vidrio: siempre, a
menudo, algunas veces o nunca? ¿Y los envases de plástico, latas y briks? ¿Y el papel y cartón?

SIEMPRE 

Vidrio Plásticos Papel y cartón

% (n) % (n) % (n)

Total 66,1 (1.633) 63,7 (1.575) 64,0 (1.581)

Sexo

Hombre 64,2 (784) 62,3 (761) 61,7 (753)

Mujer 67,9 (849) 65,1 (814) 66,2 (828)

Edad

Hasta 24 años 54,4 (124) 51,8 (118) 51,3 (117)

De 25 a 34 61,0 (293) 59,2 (284) 59,6 (286)

De 35 a 44 65,5 (332) 63,7 (323) 62,7 (318)

De 45 a 54 69,6 (293) 66,3 (279) 67,7 (285)

De 55 a 64 74,3 (240) 72,1 (233) 72,1 (233)

65 años o más 68,4 (351) 65,9 (338) 66,7 (342)

Estado civil

Casado/a 69,3 (944) 67,1 (915) 67,8 (924)

Soltero/a 61,2 (485) 59,1 (468) 58,3 (462)

Viudo/a 63,7 (114) 58,7 (105) 60,9 (109)

Separado/a 64,5 (40) 64,5 (40) 58,1 (36)

Divorciado/a 67,6 (50) 63,5 (47) 67,6 (50)

Educación

Primaria o menos 61,5 (388) 57,5 (363) 58,2 (367)

Secundaria inicial 59,6 (379) 59,9 (381) 57,7 (367)

FP de grado medio 68,3 (110) 59,6 (96) 62,7 (101)

Secundaria superior 69,3 (221) 67,7 (216) 68,0 (217)

FP de grado superior 70,8 (167) 67,4 (159) 69,9 (165)

Universidad 75,3 (366) 73,7 (358) 74,5 (362)

Situación laboral

Ocupados/as 70,2 (698) 67,5 (671) 68,2 (678)

Parados/as 56,9 (333) 55,7 (326) 53,8 (315)

Jubilados/as o pensionistas 67,9 (378) 64,5 (359) 65,2 (363)

Estudiantes 64,5 (78) 61,2 (74) 64,5 (78)

Trabajo doméstico 
no remunerado 69,4 (143) 68,9 (142) 69,9 (144)

Clase social

Clase alta/ media-alta 74,9 (311) 72,3 (300) 74,9 (311)

Nuevas clases medias 70,2 (399) 68,7 (390) 67,3 (382)

Viejas clases medias 59,0 (207) 57,0 (200) 58,1 (204)

Obreros/as 
cualificados/as 64,7 (476) 61,5 (453) 61,5 (453)

Obreros/as 
no cualificados/as 59,2 (219) 57,0 (211) 56,8 (210)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Siempre”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “A menudo”, “Al-
gunas veces”,  “Nunca”, “Donde usted vive no hay reciclaje (NO LEER)” y “No contesta”. 
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Tabla S17. Frecuencia con la que separa el vidrio, plásticos y papel y cartón de la basura 
¿Con qué frecuencia separa de la basura las botellas, tarros y frascos de vidrio: siempre, a
menudo, algunas veces o nunca? ¿Y los envases de plástico, latas y briks? ¿Y el papel y cartón?

SIEMPRE 

Vidrio Plásticos Papel y cartón

% (n) % (n) % (n)

Total 66,1 (1.633) 63,7 (1.575) 64,0 (1.581)

Ideología

Izquierda 1-2 77,5 (138) 75,8 (135) 74,2 (132)

3-4 69,9 (413) 66,3 (392) 67,3 (398)

5 65,4 (359) 62,5 (343) 64,3 (353)

6 66,3 (138) 64,9 (135) 64,4 (134)

7-8 66,1 (150) 63,4 (144) 60,8 (138)

Derecha 9-10 65,4 (34) 63,5 (33) 67,3 (35)

N.S. 54,0 (182) 53,1 (179) 52,5 (177)

N.C. 66,4 (219) 64,8 (214) 64,8 (214)

Recuerdo de voto

PP 65,4 (363) 63,4 (352) 62,5 (347)

PSOE 66,1 (318) 63,2 (304) 63,8 (307)

IU/ICV 81,5 (101) 80,6 (100) 77,4 (96)

UPyD 76,1 (54) 73,2 (52) 67,6 (48)

CiU 88,7 (55) 83,9 (52) 88,7 (55)

Otros partidos 74,5 (111) 73,8 (110) 74,5 (111)

No tenía edad 56,5 (13) 56,5 (13) 56,5 (13)

En blanco 52,2 (35) 52,2 (35) 56,7 (38)

No votó 57,5 (269) 54,5 (255) 53,8 (252)

No recuerda 60,9 (39) 56,3 (36) 59,4 (38)

N.C. 67,4 (275) 65,2 (266) 67,6 (276)

Religión

Creyente practicante 71,4 (190) 69,9 (186) 70,7 (188)

Creyente no practicante 63,6 (993) 61,2 (956) 61,1 (955)

Ateo/a, no creyente 68,7 (392) 66,0 (377) 67,3 (384)

N.C. 79,5 (58) 76,7 (56) 74,0 (54)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 63,8 (339) 61,4 (326) 60,8 (323)

Ciudad mediana 64,1 (597) 63,2 (589) 62,9 (586)

Ciudad grande 65,8 (490) 62,7 (467) 63,8 (475)

Gran núcleo urbano 78,4 (207) 73,1 (193) 74,6 (197)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Siempre”. Además, las preguntas originales contienen las categorías de respuesta “A menudo”, “Al-
gunas veces”,  “Nunca”, “Donde usted vive no hay reciclaje (NO LEER)” y “No contesta”. 
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Tabla S18. Frecuencia con la que ha dejado de utilizar el coche por razones medioambientales 
¿Y con qué frecuencia ha dejado usted de utilizar su coche por razones medioambientales?

No tiene coche o 
carnet de conducir 

Siempre A menudo Algunas veces Nunca (NO LEER)* N.C. Total (n)

2,3 8,6 18,6 42,7 27,3 0,5 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla S19. Frecuencia con la que ha dejado de utilizar el coche por razones medioambientales 
¿Y con qué frecuencia ha dejado usted de utilizar su coche por razones medioambientales?

No tiene coche 
o carnet  

Algunas de conducir
Siempre A menudo veces Nunca (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 2,3 8,6 18,6 42,7 27,3 0,5 100 (2.472)

Sexo

Hombre 1,9 9,4 20,9 51,7 15,6 0,6 100 (1.221)

Mujer 2,7 7,8 16,3 34,0 38,8 0,4 100 (1.251)

Edad

Hasta 24 años 1,8 7,9 10,5 34,2 44,3 1,3 100 (228)

De 25 a 34 1,9 9,6 21,9 51,7 14,8 0,2 100 (480)

De 35 a 44 3,0 8,7 22,7 53,5 11,8 0,4 100 (507)

De 45 a 54 3,3 10,9 22,8 44,9 18,1 0,0 100 (421)

De 55 a 64 3,1 9,0 20,7 40,9 25,7 0,6 100 (323)

65 años o más 1,0 5,7 10,1 26,9 55,6 0,8 100 (513)

Estado civil

Casado/a 2,2 9,2 20,2 47,1 20,8 0,5 100 (1.363)

Soltero/a 2,5 9,5 17,4 41,9 28,2 0,5 100 (792)

Viudo/a 0,6 1,1 8,4 16,2 73,7 0,0 100 (179)

Separado/a 6,5 8,1 21,0 35,5 29,0 0,0 100 (62)

Divorciado/a 2,7 6,8 23,0 40,5 25,7 1,4 100 (74)

Educación

Primaria o menos 1,0 5,7 9,2 33,3 49,9 1,0 100 (631)

Secundaria inicial 2,2 7,1 19,2 45,9 25,3 0,3 100 (636)

FP de grado medio 2,5 14,9 15,5 49,7 17,4 0,0 100 (161)

Secundaria superior 1,9 7,8 22,9 43,3 23,5 0,6 100 (319)

FP de grado superior 2,5 11,0 25,8 44,9 15,3 0,4 100 (236)

Universidad 4,3 11,5 24,5 47,1 12,3 0,2 100 (486)

Situación laboral

Ocupados/as 2,9 9,5 22,9 52,3 11,9 0,5 100 (994)

Parados/as 2,1 7,9 20,7 46,3 23,1 0,0 100 (585)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,4 7,9 12,7 30,7 46,5 0,7 100 (557)

Estudiantes 1,7 9,9 11,6 23,1 52,1 1,7 100 (121)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,4 6,3 12,1 31,1 48,1 0,0 100 (206)

Clase social

Clase alta/ media-alta 3,6 12,5 22,9 43,9 16,9 0,2 100 (415)

Nuevas clases medias 3,0 8,8 22,0 43,3 22,5 0,4 100 (568)

Viejas clases medias 0,3 8,8 15,4 43,0 31,9 0,6 100 (351)

Obreros/as 

cualificados/as 1,8 7,2 17,3 43,6 29,8 0,4 100 (736)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,7 7,0 13,5 37,8 37,8 1,1 100 (370)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla S20. Frecuencia con la que ha dejado de utilizar el coche por razones medioambientales 
¿Y con qué frecuencia ha dejado usted de utilizar su coche por razones medioambientales?

No tiene coche 
o carnet  

Algunas de conducir
Siempre A menudo veces Nunca (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 2,3 8,6 18,6 42,7 27,3 0,5 100 (2.472)

Ideología

Izquierda 1-2 5,1 10,1 19,1 38,2 27,0 0,6 100 (178)

3-4 2,9 9,6 24,0 40,3 22,8 0,3 100 (591)

5 1,6 8,6 23,3 42,4 23,7 0,4 100 (549)

6 1,4 13,0 16,3 46,6 22,6 0,0 100 (208)

7-8 0,9 7,9 15,4 49,3 26,4 0,0 100 (227)

Derecha 9-10 3,8 17,3 15,4 51,9 11,5 0,0 100 (52)

N.S. 2,1 5,0 11,6 39,2 41,5 0,6 100 (337)

N.C. 2,4 5,8 11,8 45,2 33,3 1,5 100 (330)

Recuerdo de voto

PP 1,6 9,4 18,4 48,6 21,6 0,4 100 (555)

PSOE 3,1 6,9 21,2 42,8 24,9 1,0 100 (481)

IU/ICV 2,4 12,9 23,4 36,3 25,0 0,0 100 (124)

UPyD 5,6 15,5 22,5 42,3 14,1 0,0 100 (71)

CiU 1,6 8,1 14,5 54,8 21,0 0,0 100 (62)

Otros partidos 3,4 6,0 24,2 40,9 25,5 0,0 100 (149)

No tenía edad 0,0 4,3 13,0 8,7 73,9 0,0 100 (23)

En blanco 1,5 19,4 19,4 44,8 14,9 0,0 100 (67)

No votó 2,4 7,1 14,7 40,2 35,3 0,4 100 (468)

No recuerda 1,6 4,7 14,1 31,3 46,9 1,6 100 (64)

N.C. 1,7 8,8 17,4 41,7 29,9 0,5 100 (408)

Religión

Creyente practicante 1,5 6,8 14,3 25,9 51,5 0,0 100 (266)

Creyente no practicante 1,9 9,0 18,3 45,3 24,9 0,6 100 (1.562)

Ateo/a, no creyente 3,7 7,9 21,9 43,6 22,8 0,2 100 (571)

N.C. 2,7 11,0 13,7 42,5 27,4 2,7 100 (73)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 0,9 7,9 17,5 48,8 24,9 0,0 100 (531)

Ciudad mediana 2,3 7,9 18,8 46,7 24,0 0,3 100 (932)

Ciudad grande 3,1 10,3 21,1 34,6 29,8 1,1 100 (745)

Gran núcleo urbano 3,0 7,2 12,9 39,4 37,1 0,4 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla S21. Implicación personal en la protección del medio ambiente en los últimos cinco años
En los últimos cinco años…

Sí No N.C. Total (n)

¿Ha firmado usted alguna petición sobre 

algún tema relacionado con el Medio 

Ambiente? 21,4 78,0 0,6 100 (2.472)

¿Ha hecho algún donativo a algún 

grupo ecologista? 8,9 90,7 0,4 100 (2.472)

¿Ha participado en algún acto de protesta 

o manifestación relacionado con el Medio 

Ambiente? 11,6 88,0 0,4 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
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Tabla S22. Implicación personal en la protección del medio ambiente en los últimos cinco años
En los últimos cinco años…

SÍ 

¿Ha firmado usted  ¿Ha participado en 
alguna petición sobre  ¿Ha hecho algún algún acto de protesta

algún tema relacionado donativo a algún o manifestación relacionado
con el medio ambiente? grupo ecologista? con el medio ambiente?

% (n) % (n) % (n)

Total 21,4 (529) 8,9 (219) 11,6 (286)

Sexo

Hombre 22,8 (278) 9,4 (115) 13,1 (160)

Mujer 20,1 (251) 8,3 (104) 10,1 (126)

Edad

Hasta 24 años 18,9 (43) 6,1 (14) 12,7 (29)

De 25 a 34 28,8 (138) 11,3 (54) 17,9 (86)

De 35 a 44 25,4 (129) 9,7 (49) 10,7 (54)

De 45 a 54 28,5 (120) 11,9 (50) 14,0 (59)

De 55 a 64 18,0 (58) 9,3 (30) 12,1 (39)

65 años o más 8,0 (41) 4,3 (22) 3,7 (19)

Estado civil

Casado/a 18,6 (253) 8,3 (113) 9,2 (125)

Soltero/a 27,7 (219) 10,7 (85) 16,8 (133)

Viudo/a 6,1 (11) 5,6 (10) 3,9 (7)

Separado/a 29,0 (18) 8,1 (5) 16,1 (10)

Divorciado/a 37,8 (28) 8,1 (6) 14,9 (11)

Educación

Primaria o menos 6,5 (41) 3,5 (22) 3,5 (22)

Secundaria inicial 14,8 (94) 5,8 (37) 10,5 (67)

FP de grado medio 24,2 (39) 9,9 (16) 10,6 (17)

Secundaria superior 29,8 (95) 12,5 (40) 15,0 (48)

FP de grado superior 27,5 (65) 11,0 (26) 11,4 (27)

Universidad 39,9 (194) 16,0 (78) 21,6 (105)

Situación laboral

Ocupados/as 29,0 (288) 12,2 (121) 15,7 (156)

Parados/as 21,7 (127) 6,3 (37) 11,5 (67)

Jubilados/as 
o pensionistas 11,1 (62) 5,9 (33) 5,6 (31)

Estudiantes 25,6 (31) 10,7 (13) 16,5 (20)

Trabajo doméstico 
no remunerado 9,2 (19) 6,3 (13) 5,3 (11)

Clase social

Clase alta/ media-alta 34,7 (144) 15,9 (66) 20,2 (84)

Nuevas clases medias 26,8 (152) 11,3 (64) 14,3 (81)

Viejas clases medias 15,4 (54) 6,8 (24) 7,7 (27)

Obreros/as 
cualificados/as 15,4 (113) 6,0 (44) 9,0 (66)

Obreros/as 
no cualificados/as 15,9 (59) 4,3 (16) 6,8 (25)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Sí”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “No” y “No contesta”. 
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Tabla S23. Implicación personal en la protección del medio ambiente en los últimos cinco años
En los últimos cinco años…

SÍ 

¿Ha firmado usted  ¿Ha participado en 
alguna petición sobre  ¿Ha hecho algún algún acto de protesta

algún tema relacionado donativo a algún o manifestación relacionado
con el medio ambiente? grupo ecologista? con el medio ambiente?

% (n) % (n) % (n)

Total 21,4 (529) 8,9 (219) 11,6 (286)

Ideología

Izquierda 1-2 43,3 (77) 20,8 (37) 28,7 (51)

3-4 31,3 (185) 11,3 (67) 15,4 (91)

5 20,2 (111) 8,0 (44) 10,7 (59)

6 16,3 (34) 5,3 (11) 5,3 (11)

7-8 15,0 (34) 8,4 (19) 7,0 (16)

Derecha 9-10 19,2 (10) 3,8 (2) 3,8 (2)

N.S. 8,6 (29) 5,6 (19) 4,5 (15)

N.C. 14,8 (49) 6,1 (20) 12,4 (41)

Recuerdo de voto

PP 16,2 (90) 7,6 (42) 6,7 (37)

PSOE 22,0 (106) 9,4 (45) 11,9 (57)

IU/ICV 41,9 (52) 18,5 (23) 28,2 (35)

UPyD 40,8 (29) 8,5 (6) 18,3 (13)

CiU 32,3 (20) 17,7 (11) 11,3 (7)

Otros partidos 43,6 (65) 16,8 (25) 20,1 (30)

No tenía edad 8,7 (2) 13,0 (3) 8,7 (2)

En blanco 28,4 (19) 7,5 (5) 14,9 (10)

No votó 14,3 (67) 5,1 (24) 9,8 (46)

No recuerda 12,5 (8) 6,3 (4) 6,3 (4)

N.C. 17,4 (71) 7,6 (31) 11,0 (45)

Religión

Creyente practicante 12,0 (32) 9,0 (24) 8,3 (22)

Creyente no practicante 17,0 (266) 6,4 (100) 8,0 (125)

Ateo/a, no creyente 35,6 (203) 15,1 (86) 21,9 (125)

N.C. 38,4 (28) 12,3 (9) 19,2 (14)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 21,5 (114) 9,6 (51) 10,2 (54)

Ciudad mediana 20,0 (186) 8,6 (80) 9,9 (92)

Ciudad grande 22,6 (168) 7,2 (54) 12,1 (90)

Gran núcleo urbano 23,1 (61) 12,9 (34) 18,9 (50)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2012, estudio 2.954.
Nota: La tabla incluye la respuesta “Sí”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “No” y “No contesta”. 
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� 8. CONSTITUCIÓN 
ESPAÑOLA





Tabla N1. Conocimiento del año en que se aprobó la Constitución Española
¿Sabe usted en qué año se aprobó la Constitución Española?

1978

(año correcto) Otro año N.S. N.C. Total (n)

36,4 16,3 46,5 0,7 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N2. Conocimiento del año en que se aprobó la Constitución Española
¿Sabe usted en qué año se aprobó la Constitución Española?

1978 Otro 

(año correcto) año N.S. N.C. Total (n)

Total 36,4 16,3 46,5 0,7 100 (2.483)

Sexo

Hombre 44,2 17,3 38,0 0,5 100 (1.217)

Mujer 29,0 15,3 54,7 0,9 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 27,2 11,7 59,2 1,9 100 (206)

De 25 a 34 41,3 14,7 43,7 0,2 100 (462)

De 35 a 44 45,3 17,3 36,9 0,6 100 (537)

De 45 a 54 38,7 19,2 41,6 0,4 100 (447)

De 55 a 64 35,7 20,7 42,1 1,5 100 (328)

65 o más 24,7 13,1 61,6 0,6 100 (502)

Estado civil

Casado/a 37,6 17,4 44,5 0,6 100 (1.428)

Soltero/a 40,2 15,0 43,7 1,1 100 (734)

Viudo/a 13,3 13,3 72,8 0,6 100 (180)

Separado/a 33,3 14,3 52,4 0,0 100 (63)

Divorciado/a 35,5 18,4 44,7 1,3 100 (76)

Educación

Primaria o menos 17,6 12,5 69,0 0,8 100 (607)

Secundaria inicial 27,9 15,1 56,5 0,5 100 (614)

FP de grado medio 27,9 20,3 51,2 0,6 100 (172)

Secundaria superior 44,0 19,8 35,2 1,0 100 (298)

FP de grado superior 47,3 19,2 32,3 1,2 100 (260)

Universidad 61,0 17,4 21,0 0,6 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 45,7 17,9 36,1 0,3 100 (967)

Parados/as 31,5 15,8 51,8 1,0 100 (626)

Jubilados/as o pensionistas 29,6 14,3 55,4 0,7 100 (581)

Estudiantes 43,0 14,0 40,7 2,3 100 (86)

Trabajo doméstico no remunerado 24,7 16,3 57,7 1,4 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 57,0 16,4 26,1 0,5 100 (444)

Nuevas clases medias 44,5 15,0 40,0 0,6 100 (535)

Viejas clases medias 27,5 17,9 54,1 0,5 100 (407)

Obreros/as cualificados/as 29,1 17,4 52,7 0,8 100 (753)

Obreros/as no cualificados/as 22,6 13,6 62,5 1,3 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N3. Conocimiento del año en que se aprobó la Constitución Española
¿Sabe usted en qué año se aprobó la Constitución Española?

1978 Otro 

(año correcto) año N.S. N.C. Total (n)

Total 36,4 16,3 46,5 0,7 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 43,2 18,8 37,0 1,0 100 (192)

3-4 42,4 18,2 38,3 1,0 100 (681)

5 39,0 17,8 42,5 0,7 100 (569)

6 42,4 15,2 42,4 0,0 100 (224)

7-8 36,6 16,6 46,4 0,4 100 (265)

Derecha 9-10 44,7 8,5 44,7 2,1 100 (47)

N.S. 15,1 13,1 71,0 0,8 100 (252)

N.C. 23,7 11,5 64,4 0,4 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 35,2 17,1 47,4 0,3 100 (625)

PSOE 36,2 15,0 48,4 0,4 100 (527)

IU/ICV 47,1 25,5 26,8 0,7 100 (153)

UPyD 59,8 23,2 17,1 0,0 100 (82)

CiU 47,8 16,4 34,3 1,5 100 (67)

Otros partidos 47,0 12,1 37,6 3,4 100 (149)

No tenía edad 18,2 9,1 72,7 0,0 100 (11)

En blanco 29,7 20,3 46,9 3,1 100 (64)

No votó 28,6 14,3 56,9 0,2 100 (434)

No recuerda 19,1 10,6 68,1 2,1 100 (47)

N.C. 36,1 15,7 47,2 0,9 100 (324)

Religión

Creyente practicante 28,0 13,6 58,0 0,4 100 (264)

Creyente no practicante 34,1 16,0 49,2 0,8 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 45,6 18,2 35,3 0,8 100 (614)

N.C. 45,5 18,2 36,4 0,0 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 34,0 16,9 48,8 0,4 100 (539)

Ciudad mediana 34,6 14,1 50,1 1,2 100 (941)

Ciudad grande 39,6 17,1 42,8 0,5 100 (739)

Gran núcleo urbano 39,0 20,8 39,8 0,4 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N4. Lectura de la Constitución Española
¿Ha leído usted alguna vez la Constitución Española?

Sí, la ha Sí, ha leído 

leído entera algún artículo No N.C. Total (n)

15,8 35,1 48,9 0,2 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N5. Lectura de la Constitución Española
¿Ha leído usted alguna vez la Constitución Española?

Sí, la ha Sí, ha leído 

leído entera algún artículo No N.C. Total (n)

Total 15,8 35,1 48,9 0,2 100 (2.483)

Sexo

Hombre 17,3 36,8 45,6 0,2 100 (1.217)

Mujer 14,4 33,5 52,1 0,1 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 9,7 43,7 46,1 0,5 100 (206)

De 25 a 34 15,6 43,1 41,1 0,2 100 (462)

De 35 a 44 20,1 36,5 43,4 0,0 100 (537)

De 45 a 54 18,6 36,5 44,7 0,2 100 (447)

De 55 a 64 16,5 32,0 51,5 0,0 100 (328)

65 o más 11,2 23,5 65,1 0,2 100 (502)

Estado civil

Casado/a 16,2 33,2 50,4 0,1 100 (1.428)

Soltero/a 15,7 42,9 41,1 0,3 100 (734)

Viudo/a 8,3 20,6 71,1 0,0 100 (180)

Separado/a 20,6 38,1 41,3 0,0 100 (63)

Divorciado/a 23,7 28,9 47,4 0,0 100 (76)

Educación

Primaria o menos 3,8 19,8 76,4 0,0 100 (607)

Secundaria inicial 7,3 31,9 60,6 0,2 100 (614)

FP de grado medio 11,6 41,9 45,3 1,2 100 (172)

Secundaria superior 20,8 42,6 36,6 0,0 100 (298)

FP de grado superior 20,0 47,7 31,9 0,4 100 (260)

Universidad 36,0 43,9 20,1 0,0 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 21,4 39,4 39,0 0,2 100 (967)

Parados/as 11,7 37,7 50,5 0,2 100 (626)

Jubilados/as o pensionistas 12,7 25,6 61,4 0,2 100 (581)

Estudiantes 17,4 52,3 30,2 0,0 100 (86)

Trabajo doméstico no remunerado 11,2 26,0 62,8 0,0 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 31,5 43,2 25,2 0,0 100 (444)

Nuevas clases medias 24,1 37,8 37,9 0,2 100 (535)

Viejas clases medias 6,6 33,4 60,0 0,0 100 (407)

Obreros/as cualificados/as 8,0 31,6 60,2 0,3 100 (753)

Obreros/as no cualificados/as 9,0 29,2 61,5 0,3 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N6. Lectura de la Constitución Española
¿Ha leído usted alguna vez la Constitución Española?

Sí, la ha Sí, ha leído 

leído entera algún artículo No N.C. Total (n)

Total 15,8 35,1 48,9 0,2 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 21,9 37,0 40,6 0,5 100 (192)

3-4 16,7 40,2 43,0 0,0 100 (681)

5 14,2 38,3 47,3 0,2 100 (569)

6 18,8 39,7 41,5 0,0 100 (224)

7-8 18,9 37,0 44,2 0,0 100 (265)

Derecha 9-10 14,9 34,0 51,1 0,0 100 (47)

N.S. 6,7 22,2 71,0 0,0 100 (252)

N.C. 15,8 19,8 63,6 0,8 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 16,5 34,9 48,6 0,0 100 (625)

PSOE 12,9 36,6 50,1 0,4 100 (527)

IU/ICV 26,8 43,1 30,1 0,0 100 (153)

UPyD 25,6 47,6 26,8 0,0 100 (82)

CiU 11,9 46,3 41,8 0,0 100 (67)

Otros partidos 14,1 38,9 47,0 0,0 100 (149)

No tenía edad 9,1 45,5 45,5 0,0 100 (11)

En blanco 20,3 32,8 46,9 0,0 100 (64)

No votó 11,8 30,0 58,1 0,2 100 (434)

No recuerda 10,6 27,7 61,7 0,0 100 (47)

N.C. 18,8 30,2 50,6 0,3 100 (324)

Religión

Creyente practicante 14,0 30,3 55,7 0,0 100 (264)

Creyente no practicante 13,1 34,2 52,5 0,1 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 22,0 40,1 37,6 0,3 100 (614)

N.C. 45,5 24,2 30,3 0,0 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 10,4 32,8 56,6 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 13,4 34,4 51,9 0,3 100 (941)

Ciudad grande 19,6 37,3 43,0 0,0 100 (739)

Gran núcleo urbano 25,0 36,0 39,0 0,0 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N7. Grado de respeto a la Constitución Española actualmente en España
¿En qué medida cree usted que se respeta la Constitución: mucho, bastante, algo, poco o nada?

Mucho Bastante Algo Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

1,7 19,5 26,7 31,3 13,3 7,0 0,5 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N8. Grado de respeto a la Constitución Española actualmente en España
¿En qué medida cree usted que se respeta la Constitución: mucho, bastante, algo, poco o nada?

Mucho Bastante Algo Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 1,7 19,5 26,7 31,3 13,3 7,0 0,5 100 (2.483)

Sexo

Hombre 2,1 20,1 26,3 32,1 13,1 5,8 0,4 100 (1.217)

Mujer 1,3 18,8 27,2 30,4 13,5 8,2 0,6 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 2,4 18,4 32,0 31,6 9,7 5,3 0,5 100 (206)

De 25 a 34 2,8 19,7 28,4 30,7 12,3 5,2 0,9 100 (462)

De 35 a 44 1,7 21,4 28,5 28,3 12,8 6,9 0,4 100 (537)

De 45 a 54 1,3 20,4 25,1 33,8 13,6 5,4 0,4 100 (447)

De 55 a 64 0,6 18,9 25,3 32,9 14,6 7,3 0,3 100 (328)

65 o más 1,6 17,1 23,5 31,5 15,1 10,8 0,4 100 (502)

Estado civil

Casado/a 1,2 20,9 26,3 31,7 13,5 6,1 0,4 100 (1.428)

Soltero/a 2,6 18,5 29,0 31,1 11,6 6,5 0,7 100 (734)

Viudo/a 2,2 13,9 21,1 31,7 16,1 15,0 0,0 100 (180)

Separado/a 1,6 11,1 33,3 25,4 19,0 7,9 1,6 100 (63)

Divorciado/a 2,6 21,1 22,4 30,3 14,5 9,2 0,0 100 (76)

Educación

Primaria o menos 1,3 13,3 23,2 32,8 16,5 12,5 0,3 100 (607)

Secundaria inicial 1,0 16,4 25,6 34,7 14,8 7,5 0,0 100 (614)

FP de grado medio 1,2 13,4 33,1 33,1 12,8 5,8 0,6 100 (172)

Secundaria 
superior 2,0 23,8 29,2 29,2 10,7 4,7 0,3 100 (298)

FP de grado 
superior 1,5 20,8 29,2 29,2 13,1 5,0 1,2 100 (260)

Universidad 3,2 29,0 27,5 27,1 9,7 2,8 0,8 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 2,5 23,5 27,2 30,1 11,0 5,0 0,8 100 (967)

Parados/as 1,1 15,2 27,0 31,9 15,8 8,6 0,3 100 (626)

Jubilados/as 
o pensionistas 1,7 17,4 26,0 30,8 15,0 8,8 0,3 100 (581)

Estudiantes 2,3 29,1 26,7 31,4 7,0 3,5 0,0 100 (86)

Trabajo doméstico 
no remunerado 0,0 15,8 26,0 34,9 15,3 7,9 0,0 100 (215)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 2,9 25,7 30,0 25,2 11,3 3,8 1,1 100 (444)

Nuevas clases 
medias 2,2 20,7 28,4 30,8 11,2 6,4 0,2 100 (535)

Viejas clases 
medias 1,7 19,2 23,8 31,0 12,5 11,3 0,5 100 (407)

Obreros/as 
cualificados/as 0,7 18,6 25,4 32,9 16,2 5,8 0,4 100 (753)

Obreros/as 
no cualificados/as 1,7 11,3 25,9 36,9 13,3 10,6 0,3 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N9. Grado de respeto a la Constitución Española actualmente en España
¿En qué medida cree usted que se respeta la Constitución: mucho, bastante, algo, poco o nada?

Mucho Bastante Algo Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 1,7 19,5 26,7 31,3 13,3 7,0 0,5 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 1,0 20,8 18,2 32,3 23,4 2,6 1,6 100 (192)

3-4 3,2 20,4 29,8 29,4 11,9 5,0 0,3 100 (681)

5 1,1 20,6 28,3 32,3 10,5 6,5 0,7 100 (569)

6 0,9 25,0 29,5 30,4 8,9 5,4 0,0 100 (224)

7-8 2,6 25,7 23,4 30,6 11,7 6,0 0,0 100 (265)

Derecha 9-10 0,0 25,5 27,7 27,7 17,0 2,1 0,0 100 (47)

N.S. 0,8 13,1 26,2 35,3 10,3 13,9 0,4 100 (252)

N.C. 0,8 7,1 22,9 31,2 23,7 13,4 0,8 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 0,8 22,6 26,4 32,3 11,2 6,6 0,2 100 (625)

PSOE 1,7 20,5 29,4 32,3 10,2 5,9 0,0 100 (527)

IU/ICV 2,0 15,0 23,5 34,0 22,2 2,0 1,3 100 (153)

UPyD 1,2 22,0 24,4 25,6 22,0 3,7 1,2 100 (82)

CiU 4,5 31,3 25,4 17,9 11,9 7,5 1,5 100 (67)

Otros partidos 1,3 18,1 30,9 30,2 13,4 4,7 1,3 100 (149)

No tenía edad 0,0 18,2 36,4 27,3 18,2 0,0 0,0 100 (11)

En blanco 1,6 21,9 32,8 28,1 9,4 6,3 0,0 100 (64)

No votó 3,7 15,0 24,4 30,9 16,1 9,4 0,5 100 (434)

No recuerda 0,0 12,8 10,6 38,3 12,8 25,5 0,0 100 (47)

N.C. 0,9 17,9 27,5 31,2 13,3 8,3 0,9 100 (324)

Religión

Creyente 

practicante 0,8 20,1 22,7 35,2 10,6 10,2 0,4 100 (264)

Creyente 

no practicante 1,6 19,7 28,1 30,5 13,1 6,9 0,1 100 (1.572)

Ateo/a, 

no creyente 2,4 18,1 25,1 31,8 15,1 6,0 1,5 100 (614)

N.C. 3,0 30,3 24,2 24,2 12,1 6,1 0,0 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 0,9 20,2 28,2 31,4 10,8 8,0 0,6 100 (539)

Ciudad mediana 2,3 19,9 25,4 31,2 12,5 8,4 0,2 100 (941)

Ciudad grande 1,4 18,5 27,3 31,3 15,6 5,4 0,5 100 (739)

Gran núcleo urbano 2,3 18,9 26,9 31,1 15,2 4,5 1,1 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N10. Grado de satisfacción con la Constitución Española
¿Hasta qué punto está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la
Constitución?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

3,4 34,0 38,5 13,0 9,7 1,3 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N11. Grado de satisfacción con la Constitución Española
¿Hasta qué punto está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la
Constitución?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 3,4 34,0 38,5 13,0 9,7 1,3 100 (2.483)

Sexo

Hombre 3,6 35,3 38,7 13,1 7,8 1,6 100 (1.217)

Mujer 3,2 32,7 38,4 13,0 11,6 1,0 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 3,4 32,0 37,9 11,7 14,1 1,0 100 (206)

De 25 a 34 3,5 31,6 38,1 15,6 9,7 1,5 100 (462)

De 35 a 44 3,2 31,1 41,5 14,3 8,9 0,9 100 (537)

De 45 a 54 3,8 33,8 39,1 12,5 9,4 1,3 100 (447)

De 55 a 64 2,1 38,7 36,6 12,5 8,2 1,8 100 (328)

65 o más 4,2 37,1 36,7 10,8 10,2 1,2 100 (502)

Estado civil

Casado/a 3,5 35,1 38,9 12,1 8,9 1,5 100 (1.428)

Soltero/a 3,7 30,9 39,6 13,8 10,8 1,2 100 (734)

Viudo/a 2,8 37,2 35,0 13,3 11,1 0,6 100 (180)

Separado/a 0,0 31,7 36,5 19,0 12,7 0,0 100 (63)

Divorciado/a 3,9 35,5 32,9 17,1 10,5 0,0 100 (76)

Educación

Primaria o menos 3,1 31,1 36,7 13,0 14,7 1,3 100 (607)

Secundaria inicial 2,0 30,8 41,5 14,2 10,9 0,7 100 (614)

FP de grado medio 3,5 26,7 43,0 17,4 7,6 1,7 100 (172)

Secundaria superior 3,4 39,3 39,3 12,1 4,7 1,3 100 (298)

FP de grado superior 3,1 30,8 37,3 16,5 10,4 1,9 100 (260)

Universidad 5,7 41,9 36,0 9,1 5,9 1,5 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 3,4 34,5 39,1 13,2 8,1 1,7 100 (967)

Parados/as 2,7 29,6 38,8 14,7 13,3 1,0 100 (626)

Jubilados/as 

o pensionistas 4,0 38,0 36,0 12,4 8,4 1,2 100 (581)

Estudiantes 7,0 32,6 40,7 10,5 9,3 0,0 100 (86)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,8 34,0 40,9 10,2 10,7 1,4 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 5,2 40,8 35,1 11,0 6,1 1,8 100 (444)

Nuevas clases medias 3,0 33,6 40,0 13,3 8,8 1,3 100 (535)

Viejas clases medias 4,9 33,7 34,9 13,5 12,3 0,7 100 (407)

Obreros/as 

cualificados/as 2,5 31,5 40,9 13,8 9,7 1,6 100 (753)

Obreros/as 

no cualificados/as 1,3 30,6 40,9 12,3 14,6 0,3 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N12. Grado de satisfacción con la Constitución Española
¿Hasta qué punto está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la
Constitución?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 3,4 34,0 38,5 13,0 9,7 1,3 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 4,7 19,3 41,7 27,1 6,3 1,0 100 (192)

3-4 2,9 35,7 39,9 13,4 7,0 1,0 100 (681)

5 3,3 36,4 39,5 10,7 8,8 1,2 100 (569)

6 3,6 43,8 35,7 9,8 7,1 0,0 100 (224)

7-8 3,0 45,3 34,0 6,8 9,8 1,1 100 (265)

Derecha 9-10 8,5 38,3 25,5 17,0 8,5 2,1 100 (47)

N.S. 2,8 26,2 38,9 10,3 21,8 0,0 100 (252)

N.C. 4,0 21,3 39,5 18,2 12,3 4,7 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 4,2 41,9 34,4 9,0 10,1 0,5 100 (625)

PSOE 3,6 38,9 38,0 9,7 8,5 1,3 100 (527)

IU/ICV 6,5 25,5 43,1 21,6 2,6 0,7 100 (153)

UPyD 2,4 46,3 37,8 12,2 1,2 0,0 100 (82)

CiU 0,0 14,9 49,3 22,4 13,4 0,0 100 (67)

Otros partidos 2,0 15,4 43,0 26,8 12,1 0,7 100 (149)

No tenía edad 0,0 27,3 45,5 0,0 27,3 0,0 100 (11)

En blanco 3,1 34,4 37,5 17,2 6,3 1,6 100 (64)

No votó 3,0 29,0 38,0 15,0 13,1 1,8 100 (434)

No recuerda 0,0 31,9 31,9 12,8 19,1 4,3 100 (47)

N.C. 3,1 30,9 42,9 11,4 9,0 2,8 100 (324)

Religión

Creyente practicante 4,9 40,9 34,1 9,5 9,8 0,8 100 (264)

Creyente no practicante 3,0 35,8 39,0 10,9 9,9 1,4 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 3,6 26,7 38,9 20,2 9,6 1,0 100 (614)

N.C. 9,1 27,3 45,5 9,1 3,0 6,1 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 3,7 37,7 38,0 10,4 9,5 0,7 100 (539)

Ciudad mediana 3,7 32,6 38,2 13,2 11,4 1,0 100 (941)

Ciudad grande 2,7 34,0 39,1 13,0 9,1 2,2 100 (739)

Gran núcleo urbano 3,8 31,1 39,4 18,2 6,4 1,1 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N13. Aspecto más importante de la Constitución Española
A su juicio, ¿qué es lo más importante o lo más significativo de la Constitución Española?

Que reconoce Que permite 

Que se el derecho a la resolver los 

Que limita Que aprobó por autonomía de las conflictos 

Que restauró los poderes garantiza acuerdo de nacionalidades por medios 

la Monarquía del Gobierno la libertad casi todos/as y regiones pacíficos N.S. N.C. Total (n)

5,0 7,9 41,7 18,5 4,0 11,6 9,4 2,0 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966. 
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Tabla N17. Sentimiento de orgullo de los/as españoles/as por el proceso de la transición a
la democracia
¿Cree usted que la forma en que se llevó a cabo la transición a la democracia constituye hoy
en día un motivo de orgullo para los/as españoles/as?

Sí No N.C. Total (n)

72,4 20,1 7,5 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N18. Sentimiento de orgullo de los/as españoles/as por el proceso de la transición a
la democracia
¿Cree usted que la forma en que se llevó a cabo la transición a la democracia constituye hoy
en día un motivo de orgullo para los/as españoles/as?

Sí No N.C. Total (n)

Total 72,4 20,1 7,5 100 (2.483)

Sexo

Hombre 72,7 21,4 5,9 100 (1.217)

Mujer 72,1 18,8 9,1 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 61,7 23,3 15,0 100 (206)

De 25 a 34 65,4 25,3 9,3 100 (462)

De 35 a 44 69,3 22,5 8,2 100 (537)

De 45 a 54 72,9 19,2 7,8 100 (447)

De 55 a 64 80,2 17,1 2,7 100 (328)

65 o más 81,3 13,7 5,0 100 (502)

Estado civil

Casado/a 74,5 19,0 6,5 100 (1.428)

Soltero/a 66,5 23,3 10,2 100 (734)

Viudo/a 80,0 13,9 6,1 100 (180)

Separado/a 77,8 17,5 4,8 100 (63)

Divorciado/a 68,4 25,0 6,6 100 (76)

Educación

Primaria o menos 75,9 14,3 9,7 100 (607)

Secundaria inicial 70,5 21,0 8,5 100 (614)

FP de grado medio 62,8 29,1 8,1 100 (172)

Secundaria superior 73,2 19,8 7,0 100 (298)

FP de grado superior 65,4 27,7 6,9 100 (260)

Universidad 76,5 19,1 4,4 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 70,7 21,7 7,5 100 (967)

Parados/as 67,4 23,3 9,3 100 (626)

Jubilados/as o pensionistas 80,2 15,7 4,1 100 (581)

Estudiantes 73,3 17,4 9,3 100 (86)

Trabajo doméstico no remunerado 73,0 15,8 11,2 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 73,0 22,1 5,0 100 (444)

Nuevas clases medias 73,3 20,7 6,0 100 (535)

Viejas clases medias 75,9 16,0 8,1 100 (407)

Obreros/as cualificados/as 70,4 21,9 7,7 100 (753)

Obreros/as no cualificados/as 68,8 18,3 13,0 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N19. Sentimiento de orgullo de los/as españoles/as por el proceso de la transición a
la democracia
¿Cree usted que la forma en que se llevó a cabo la transición a la democracia constituye hoy
en día un motivo de orgullo para los/as españoles/as?

Sí No N.C. Total (n)

Total 72,4 20,1 7,5 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 57,3 39,6 3,1 100 (192)

3-4 71,5 22,3 6,2 100 (681)

5 78,4 16,5 5,1 100 (569)

6 83,5 12,1 4,5 100 (224)

7-8 80,8 13,6 5,7 100 (265)

Derecha 9-10 66,0 21,3 12,8 100 (47)

N.S. 66,7 16,7 16,7 100 (252)

N.C. 61,3 24,1 14,6 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 82,6 12,8 4,6 100 (625)

PSOE 78,0 14,6 7,4 100 (527)

IU/ICV 61,4 35,3 3,3 100 (153)

UPyD 79,3 18,3 2,4 100 (82)

CiU 64,2 32,8 3,0 100 (67)

Otros partidos 45,6 46,3 8,1 100 (149)

No tenía edad 63,6 18,2 18,2 100 (11)

En blanco 68,8 25,0 6,3 100 (64)

No votó 66,6 22,8 10,6 100 (434)

No recuerda 57,4 19,1 23,4 100 (47)

N.C. 72,2 17,0 10,8 100 (324)

Religión

Creyente practicante 78,4 15,2 6,4 100 (264)

Creyente no practicante 77,5 15,3 7,2 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 56,7 34,4 9,0 100 (614)

N.C. 75,8 18,2 6,1 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 75,9 18,2 5,9 100 (539)

Ciudad mediana 71,4 20,3 8,3 100 (941)

Ciudad grande 71,3 21,5 7,2 100 (739)

Gran núcleo urbano 72,0 18,9 9,1 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N20. Grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en España
En su conjunto, ¿está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la forma
en que funciona la democracia en España?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

2,5 27,1 47,6 19,9 2,3 0,6 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.

� ANUARIO CIS 2012

216

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Muy 

satisfecho/a
Bastante 

satisfecho/a
Poco 

satisfecho/a
Nada 

satisfecho/a
N.S. N.C.

Grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en España

P
or

ce
nt

aj
e



Tabla N21. Grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en España
En su conjunto, ¿está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la forma
en que funciona la democracia en España?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 2,5 27,1 47,6 19,9 2,3 0,6 100 (2.483)

Sexo

Hombre 2,9 27,0 47,2 20,6 1,6 0,7 100 (1.217)

Mujer 2,2 27,2 48,0 19,2 2,9 0,5 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 1,5 25,7 50,5 19,9 2,4 0,0 100 (206)

De 25 a 34 2,2 22,9 48,3 24,9 0,9 0,9 100 (462)

De 35 a 44 1,7 24,6 50,7 21,4 1,3 0,4 100 (537)

De 45 a 54 1,8 30,4 46,5 17,9 2,7 0,7 100 (447)

De 55 a 64 2,7 28,0 48,2 18,6 1,5 0,9 100 (328)

65 o más 4,8 30,7 43,2 16,3 4,6 0,4 100 (502)

Estado civil

Casado/a 2,9 28,8 47,7 18,3 1,7 0,6 100 (1.428)

Soltero/a 1,4 23,4 51,1 21,7 1,9 0,5 100 (734)

Viudo/a 5,0 27,2 40,0 18,3 8,9 0,6 100 (180)

Separado/a 0,0 30,2 42,9 25,4 1,6 0,0 100 (63)

Divorciado/a 2,6 27,6 36,8 31,6 1,3 0,0 100 (76)

Educación

Primaria o menos 2,8 27,8 44,2 18,3 6,4 0,5 100 (607)

Secundaria inicial 2,4 26,9 47,9 21,0 1,3 0,5 100 (614)

FP de grado medio 1,7 19,8 52,3 25,0 0,6 0,6 100 (172)

Secundaria superior 2,7 32,9 45,6 17,1 1,0 0,7 100 (298)

FP de grado superior 2,7 25,8 49,6 20,4 1,2 0,4 100 (260)

Universidad 2,5 26,3 50,2 19,9 0,4 0,8 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 1,8 27,5 49,3 20,0 0,7 0,7 100 (967)

Parados/as 1,4 23,8 48,6 23,6 2,1 0,5 100 (626)

Jubilados/as 

o pensionistas 4,8 28,6 43,4 18,9 3,8 0,5 100 (581)

Estudiantes 3,5 25,6 50,0 15,1 5,8 0,0 100 (86)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,8 31,6 47,4 13,5 4,2 0,5 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,7 25,0 49,1 20,7 1,6 0,9 100 (444)

Nuevas clases medias 2,2 28,0 46,9 21,1 1,1 0,6 100 (535)

Viejas clases medias 3,4 31,0 44,0 18,2 2,9 0,5 100 (407)

Obreros/as 

cualificados/as 2,1 25,0 49,7 20,3 2,4 0,5 100 (753)

Obreros/as 

no cualificados/as 3,0 26,9 47,5 18,6 4,0 0,0 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N22. Grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en España
En su conjunto, ¿está usted muy satisfecho/a, bastante, poco o nada satisfecho/a con la forma
en que funciona la democracia en España?

Muy Bastante Poco Nada 

satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 2,5 27,1 47,6 19,9 2,3 0,6 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 0,5 16,7 41,7 39,1 1,6 0,5 100 (192)

3-4 1,8 24,2 53,0 18,9 1,5 0,6 100 (681)

5 3,0 29,2 49,2 16,3 1,6 0,7 100 (569)

6 3,1 30,4 52,2 12,9 1,3 0,0 100 (224)

7-8 5,7 38,9 42,3 10,2 2,3 0,8 100 (265)

Derecha 9-10 0,0 34,0 34,0 29,8 2,1 0,0 100 (47)

N.S. 2,0 26,6 45,6 18,3 7,5 0,0 100 (252)

N.C. 2,4 22,1 40,3 32,0 2,0 1,2 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 4,2 34,4 45,0 13,6 2,4 0,5 100 (625)

PSOE 2,5 31,7 49,3 13,3 2,7 0,6 100 (527)

IU/ICV 0,7 13,7 52,3 32,7 0,0 0,7 100 (153)

UPyD 2,4 31,7 42,7 23,2 0,0 0,0 100 (82)

CiU 1,5 19,4 52,2 23,9 3,0 0,0 100 (67)

Otros partidos 0,0 12,1 53,0 32,2 2,0 0,7 100 (149)

No tenía edad 0,0 36,4 9,1 36,4 18,2 0,0 100 (11)

En blanco 3,1 17,2 48,4 28,1 3,1 0,0 100 (64)

No votó 2,5 24,4 47,2 23,3 2,3 0,2 100 (434)

No recuerda 0,0 25,5 38,3 25,5 8,5 2,1 100 (47)

N.C. 2,2 24,7 48,8 21,9 1,2 1,2 100 (324)

Religión

Creyente practicante 4,9 36,0 39,8 15,5 3,0 0,8 100 (264)

Creyente no practicante 2,7 29,8 48,1 16,0 2,8 0,6 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 1,1 16,6 49,8 31,3 0,7 0,5 100 (614)

N.C. 0,0 24,2 48,5 27,3 0,0 0,0 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 2,8 31,2 46,0 16,3 3,2 0,6 100 (539)

Ciudad mediana 3,1 23,7 50,4 20,0 2,3 0,5 100 (941)

Ciudad grande 2,2 29,8 44,9 20,6 1,8 0,8 100 (739)

Gran núcleo urbano 1,1 23,5 48,9 25,0 1,5 0,0 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.

� ANUARIO CIS 2012

218



Tabla N23. Comparación del funcionamiento de la democracia española con las otras de la
Unión Europea
¿Y cree usted que nuestra democracia funciona mejor, igual o peor que las otras democracias
de la Unión Europea?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

3,5 31,2 41,9 23,0 0,3 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N24. Comparación del funcionamiento de la democracia española con las otras de la
Unión Europea
¿Y cree usted que nuestra democracia funciona mejor, igual o peor que las otras democracias
de la Unión Europea?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 3,5 31,2 41,9 23,0 0,3 100 (2.483)

Sexo

Hombre 3,7 32,0 44,7 19,3 0,2 100 (1.217)

Mujer 3,4 30,4 39,2 26,6 0,4 100 (1.266)

Edad

Hasta 24 años 3,9 28,2 47,6 20,4 0,0 100 (206)

De 25 a 34 3,5 29,2 52,4 14,5 0,4 100 (462)

De 35 a 44 3,9 30,4 49,7 15,8 0,2 100 (537)

De 45 a 54 4,7 35,8 39,4 19,9 0,2 100 (447)

De 55 a 64 3,4 36,3 36,9 23,2 0,3 100 (328)

65 o más 2,2 27,9 27,1 42,2 0,6 100 (502)

Estado civil

Casado/a 3,7 32,7 40,8 22,5 0,2 100 (1.428)

Soltero/a 3,5 31,1 47,0 18,1 0,3 100 (734)

Viudo/a 2,8 18,9 23,9 53,9 0,6 100 (180)

Separado/a 1,6 33,3 47,6 15,9 1,6 100 (63)

Divorciado/a 3,9 32,9 50,0 11,8 1,3 100 (76)

Educación

Primaria o menos 2,5 27,3 30,5 39,4 0,3 100 (607)

Secundaria inicial 4,6 30,8 39,4 25,1 0,2 100 (614)

FP de grado medio 3,5 23,8 55,2 17,4 0,0 100 (172)

Secundaria superior 4,4 39,9 41,6 14,1 0,0 100 (298)

FP de grado superior 3,5 33,5 48,5 13,5 1,2 100 (260)

Universidad 3,2 32,4 50,6 13,4 0,4 100 (528)

Situación laboral

Ocupados/as 3,5 32,5 47,6 15,9 0,5 100 (967)

Parados/as 3,5 29,6 47,8 19,2 0,0 100 (626)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,3 30,5 30,3 35,5 0,5 100 (581)

Estudiantes 3,5 34,9 50,0 11,6 0,0 100 (86)

Trabajo doméstico 

no remunerado 4,7 31,2 27,0 37,2 0,0 100 (215)

Clase social

Clase alta/media-alta 3,2 30,2 51,1 14,6 0,9 100 (444)

Nuevas clases medias 4,5 33,6 44,7 17,0 0,2 100 (535)

Viejas clases medias 3,2 30,5 31,2 34,9 0,2 100 (407)

Obreros/as 

cualificados/as 3,5 29,5 43,8 23,0 0,3 100 (753)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,7 32,6 35,2 29,6 0,0 100 (301)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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Tabla N25. Comparación del funcionamiento de la democracia española con las otras de la
Unión Europea
¿Y cree usted que nuestra democracia funciona mejor, igual o peor que las otras democracias
de la Unión Europea?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 3,5 31,2 41,9 23,0 0,3 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 1,6 22,4 66,7 8,9 0,5 100 (192)

3-4 2,8 31,6 47,3 17,8 0,6 100 (681)

5 4,4 33,4 39,7 22,5 0,0 100 (569)

6 5,4 35,3 34,4 25,0 0,0 100 (224)

7-8 6,0 38,9 32,5 22,3 0,4 100 (265)

Derecha 9-10 6,4 46,8 27,7 19,1 0,0 100 (47)

N.S. 2,0 26,2 32,9 38,9 0,0 100 (252)

N.C. 2,0 22,5 41,5 33,2 0,8 100 (253)

Recuerdo de voto

PP 4,5 35,4 32,8 27,4 0,0 100 (625)

PSOE 4,0 34,2 38,7 23,0 0,2 100 (527)

IU/ICV 0,0 29,4 61,4 8,5 0,7 100 (153)

UPyD 6,1 28,0 54,9 11,0 0,0 100 (82)

CiU 7,5 22,4 56,7 11,9 1,5 100 (67)

Otros partidos 2,7 21,5 61,7 14,1 0,0 100 (149)

No tenía edad 0,0 27,3 63,6 9,1 0,0 100 (11)

En blanco 3,1 32,8 50,0 14,1 0,0 100 (64)

No votó 4,1 30,9 41,2 23,5 0,2 100 (434)

No recuerda 2,1 14,9 29,8 51,1 2,1 100 (47)

N.C. 1,2 29,0 40,1 28,7 0,9 100 (324)

Religión

Creyente practicante 4,2 27,3 31,1 37,1 0,4 100 (264)

Creyente no practicante 4,2 34,9 35,5 25,3 0,2 100 (1.572)

Ateo/a, no creyente 1,6 23,9 62,4 11,4 0,7 100 (614)

N.C. 3,0 24,2 51,5 21,2 0,0 100 (33)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 4,1 30,4 37,7 27,6 0,2 100 (539)

Ciudad mediana 3,3 29,5 43,5 23,4 0,3 100 (941)

Ciudad grande 3,9 34,1 40,6 21,0 0,4 100 (739)

Gran núcleo urbano 2,3 30,7 48,5 18,2 0,4 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2012, estudio 2.966.
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� 9. EXPECTATIVAS





Tabla D1. Principales objetivos de la sociedad española en los próximos años
De los siguientes, ¿cuál cree usted que debería ser el principal objetivo de la sociedad espa-
ñola en los próximos cinco años? ¿Y en segundo lugar? (porcentaje en columnas)

Principal En segundo lugar

Luchar contra el paro 64,5 16,9

Luchar contra la corrupción política 16,5 30,2

Mejorar la competitividad de la economía 3,9 9,2

Luchar contra la delincuencia 0,8 3,2

Proteger el medio ambiente y la naturaleza 0,2 1,5

Luchar contra las desigualdades sociales 2,8 9,9

Luchar contra el fraude fiscal 2,7 7,2

Mantener la calidad de los servicios públicos 7,2 18,7

Otros objetivos 0,8 1,3

N.S. 0,3 1,3

N.C. 0,2 0,6

Total 100 100

(n) (2.480) (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.
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Tabla D10. Escala de satisfacción (0-10) con la vida personal 
Pasando a hablar de su situación personal, ¿en qué medida se siente usted satisfecho/a con
su vida en general? Para responder utilice una escala de 0 a 10 donde el 0 significa que está
“completamente insatisfecho/a” y el 10 que está “completamente satisfecho/a”.

0-2 8-10
Completamente Completamente
insatisfecho/a 3-4 5 6-7 satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

3,4 7,9 16,0 39,8 32,4 0,2 0,4 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D11. Escala de satisfacción (0-10) con la vida personal
Pasando a hablar de su situación personal, ¿en qué medida se siente usted satisfecho/a con
su vida en general? Para responder utilice una escala de 0 a 10 donde el 0 significa que está
“completamente insatisfecho/a” y el 10 que está “completamente satisfecho/a”.

0-2 8-10
Completamente Completamente
insatisfecho/a 3-4 5 6-7 satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 3,4 7,9 16,0 39,8 32,4 0,2 0,4 100 (2.480)

Sexo

Hombre 3,1 8,2 15,5 40,5 32,0 0,1 0,6 100 (1.216)

Mujer 3,7 7,5 16,4 39,1 32,8 0,2 0,3 100 (1.264)

Edad

Hasta 24 años 3,6 6,8 14,1 44,5 30,5 0,0 0,5 100 (220)

De 25 a 34 3,1 7,6 14,4 43,4 31,2 0,0 0,4 100 (459)

De 35 a 44 4,0 8,2 13,8 39,0 34,4 0,2 0,4 100 (523)

De 45 a 54 4,2 8,6 20,0 38,5 28,8 0,0 0,0 100 (431)

De 55 a 64 3,9 8,7 16,3 39,5 30,4 0,0 1,2 100 (332)

65 años o más 2,1 7,0 17,0 36,5 36,5 0,6 0,4 100 (513)

Estado civil

Casado/a 1,9 7,0 15,0 39,7 35,8 0,1 0,6 100 (1.362)

Soltero/a 3,7 7,9 16,2 42,3 29,5 0,0 0,4 100 (777)

Viudo/a 5,4 10,8 18,9 34,1 29,2 1,6 0,0 100 (185)

Separado/a 12,9 16,1 14,5 32,3 24,2 0,0 0,0 100 (62)

Divorciado/a 13,8 9,2 24,1 33,3 19,5 0,0 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 4,0 8,6 18,7 37,6 29,9 0,5 0,6 100 (619)

Secundaria inicial 4,4 9,8 20,1 35,3 30,2 0,0 0,2 100 (632)

FP de grado medio 4,5 7,3 17,4 36,5 33,7 0,0 0,6 100 (178)

Secundaria superior 2,5 6,9 14,2 47,6 27,8 0,3 0,6 100 (317)

FP de grado superior 3,0 5,5 14,0 46,8 30,6 0,0 0,1 100 (235)

Universidad 1,8 6,5 8,9 41,1 41,3 0,0 0,4 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 1,6 5,6 12,3 44,2 35,7 0,1 0,4 100 (956)

Parados/as 8,6 11,9 20,5 35,2 23,5 0,0 0,3 100 (648)

Jubilados/as 
o pensionistas 2,1 8,1 16,9 37,0 34,9 0,5 0,5 100 (568)

Estudiantes 1,0 5,8 9,7 51,5 31,1 0,0 1,0 100 (103)

Trabajo doméstico 
no remunerado 0,5 5,6 19,8 35,0 38,6 0,0 0,5 100 (197)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 1,3 6,3 10,8 38,7 42,6 0,0 0,2 100 (462)

Nuevas clases 
medias 2,4 5,2 15,4 46,5 30,1 0,0 0,4 100 (538)

Viejas clases 
medias 2,3 11,3 17,7 35,4 32,3 0,8 0,3 100 (390)

Obreros/as 
cualificados/as 4,5 8,9 16,6 38,6 30,6 0,0 0,8 100 (749)

Obreros/as 
no cualificados/as 7,1 8,1 21,0 37,9 25,2 0,3 0,3 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D12. Escala de satisfacción (0-10) con la vida personal
Pasando a hablar de su situación personal, ¿en qué medida se siente usted satisfecho/a con
su vida en general? Para responder utilice una escala de 0 a 10 donde el 0 significa que está
“completamente insatisfecho/a” y el 10 que está “completamente satisfecho/a”.

0-2 8-10
Completamente Completamente
insatisfecho/a 3-4 5 6-7 satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 3,4 7,9 16,0 39,8 32,4 0,2 0,4 100 (2.480)

Ideología

Izquierda 1-2 6,0 9,0 8,4 35,5 40,4 0,0 0,6 100 (166)

3-4 2,8 8,7 15,7 42,2 30,1 0,0 0,5 100 (607)

5 3,5 7,3 19,2 39,5 29,7 0,2 0,7 100 (600)

6 0,5 7,9 13,0 47,2 31,0 0,0 0,5 100 (216)

7-8 1,7 5,5 13,4 37,5 41,6 0,0 0,3 100 (291)

Derecha 9-10 5,6 11,1 9,3 37,0 37,0 0,0 0,0 100 (54)

N.S. 4,5 8,3 17,7 38,7 29,7 0,8 0,4 100 (266)

N.C. 5,7 7,9 18,9 35,7 31,4 0,4 0,0 100 (280)

Recuerdo de voto

PP 2,8 7,2 12,4 39,0 37,4 0,0 1,1 100 (636)

PSOE 3,5 10,0 16,5 39,6 30,2 0,0 0,2 100 (460)

IU/ICV 3,7 6,2 13,6 40,1 36,4 0,0 0,0 100 (162)

UPyD 3,6 4,8 10,7 50,0 31,0 0,0 0,0 100 (84)

CiU 3,0 6,0 9,0 41,8 40,3 0,0 0,0 100 (67)

Otros partidos 4,1 7,6 16,4 43,3 28,1 0,0 0,6 100 (171)

No tenía edad 0,0 3,8 15,4 50,0 30,8 0,0 0,0 100 (26)

En blanco 1,8 16,1 12,5 39,3 28,6 0,0 1,8 100 (56)

No votó 5,7 9,0 20,1 33,9 31,0 0,2 0,0 100 (442)

No recuerda 1,6 1,6 21,0 41,9 33,9 0,0 0,0 100 (62)

N.C. 1,9 6,7 20,1 43,3 26,8 1,0 0,3 100 (314)

Religión

Creyente practicante 1,1 6,3 15,1 35,8 40,4 0,7 0,7 100 (285)

Creyente 

no practicante 3,4 7,7 17,5 39,7 31,2 0,1 0,4 100 (1.510)

Ateo/a, no creyente 4,7 9,0 12,3 41,9 31,6 0,0 0,5 100 (620)

N.C. 1,5 7,7 20,0 38,5 32,3 0,0 0,0 100 (65)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 3,9 9,1 16,8 37,1 31,8 0,4 0,9 100 (537)

Ciudad mediana 3,4 7,1 15,0 39,2 34,9 0,2 0,2 100 (941)

Ciudad grande 3,5 9,2 17,5 40,1 29,1 0,0 0,5 100 (741)

Gran núcleo urbano 2,3 4,2 13,4 46,4 33,7 0,0 0,0 100 (261)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D13. Escala de satisfacción (0-10) con distintos aspectos de la vida personal
¿Y en qué medida está usted satisfecho/a con esta serie de aspectos de su vida? Utilice la
misma escala de 0 a 10 donde 0 significa que está “completamente insatisfecho/a” y el 10
que está “completamente satisfecho/a”.

media desviación típica (n)

Su trabajo actual 7,1 2,2 (949)

Sus relaciones familiares 8,5 1,6 (2.468)

Sus ingresos (el dinero del que dispone) 5,0 2,6 (2.462)

El tiempo libre que tiene 7,0 2,4 (2.465)

Su vivienda (o la casa donde vive) 7,6 2,1 (2.472)

Su salud 7,7 2,0 (2.477)

Las relaciones con sus amigos/as 8,1 1,8 (2.458)

Sus relaciones sentimentales o de pareja 7,8 2,6 (2.288)

El respeto con el que le trata la gente 8,0 1,6 (2.438)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.
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Tabla D22. Valoración de la situación personal durante el presente año 
¿Podría usted decirme, a continuación, cómo le han ido las cosas personalmente durante el
año 2012: muy bien, bien, mal o muy mal?

Ni bien ni mal 
Muy bien Bien (NO LEER)* Mal Muy mal N.C. Total (n)

3,9 42,5 29,4 18,9 5,0 0,4 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D23. Valoración de la situación personal durante el presente año 
¿Podría usted decirme, a continuación, cómo le han ido las cosas personalmente durante el
año 2012: muy bien, bien, mal o muy mal?

Ni bien ni mal 
Muy bien Bien (NO LEER)* Mal Muy mal N.C. Total (n)

Total 3,9 42,5 29,4 18,9 5,0 0,4 100 (2.480)

Sexo

Hombre 3,9 43,4 27,5 19,8 5,2 0,2 100 (1.216)

Mujer 3,9 41,5 31,3 18,0 4,7 0,6 100 (1.264)

Edad

Hasta 24 años 5,0 53,2 22,7 17,7 1,4 0,0 100 (220)

De 25 a 34 6,3 45,3 23,5 19,4 5,0 0,4 100 (459)

De 35 a 44 4,4 44,9 22,8 21,4 6,1 0,4 100 (523)

De 45 a 54 3,2 37,4 31,1 20,6 7,7 0,0 100 (431)

De 55 a 64 3,9 35,8 32,8 20,2 6,3 0,9 100 (332)

65 años o más 1,2 41,1 40,9 14,0 2,1 0,6 100 (513)

Estado civil

Casado/a 3,6 42,2 32,2 17,2 4,6 0,3 100 (1.362)

Soltero/a 5,7 46,2 23,2 20,2 4,2 0,5 100 (777)

Viudo/a 1,1 35,1 35,7 21,6 5,9 0,5 100 (185)

Separado/a 1,6 33,9 30,6 22,6 11,3 0,0 100 (62)

Divorciado/a 0,0 33,3 31,0 24,1 11,5 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 0,8 31,0 40,7 21,6 4,8 1,0 100 (619)

Secundaria inicial 2,8 38,3 29,3 23,6 5,7 0,3 100 (632)

FP de grado medio 2,8 35,4 27,5 27,0 7,3 0,0 100 (178)

Secundaria superior 3,2 48,9 27,8 16,4 3,8 0,0 100 (317)

FP de grado superior 5,1 48,1 24,3 17,4 5,1 0,0 100 (235)

Universidad 9,1 58,1 19,8 8,7 3,8 0,4 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 7,4 53,2 26,2 10,5 2,4 0,3 100 (956)

Parados/as 0,6 25,6 23,1 38,0 12,2 0,5 100 (648)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,8 41,5 38,9 14,8 2,5 0,5 100 (568)

Estudiantes 6,8 64,1 20,4 7,8 1,0 0,0 100 (103)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,0 36,5 43,1 14,7 3,0 0,5 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 9,5 55,4 20,1 10,6 3,9 0,4 100 (462)

Nuevas clases medias 4,1 49,6 27,1 16,7 2,2 0,2 100 (538)

Viejas clases medias 1,3 36,9 36,4 18,5 6,4 0,5 100 (390)

Obreros/as 

cualificados/as 2,3 36,6 31,5 22,7 6,4 0,5 100 (749)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,6 31,7 32,7 26,9 5,8 0,3 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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D24. Valoración de la situación personal durante el presente año 
¿Podría usted decirme, a continuación, cómo le han ido las cosas personalmente durante el
año 2012: muy bien, bien, mal o muy mal?

Ni bien ni mal 
Muy bien Bien (NO LEER)* Mal Muy mal N.C. Total (n)

Total 3,9 42,5 29,4 18,9 5,0 0,4 100 (2.480)

Ideología

Izquierda 1-2 6,0 48,2 18,7 20,5 6,6 0,0 100 (166)

3-4 3,8 46,1 25,9 18,6 5,1 0,5 100 (607)

5 3,7 39,3 32,3 19,0 5,3 0,3 100 (600)

6 3,2 44,9 26,9 22,7 2,3 0,0 100 (216)

7-8 6,9 45,0 31,6 12,4 3,8 0,3 100 (291)

Derecha 9-10 3,7 55,6 20,4 13,0 7,4 0,0 100 (54)

N.S. 1,9 36,8 30,8 23,7 6,0 0,8 100 (266)

N.C. 2,5 36,1 37,5 18,6 4,6 0,7 100 (280)

Recuerdo de voto

PP 4,9 44,0 30,3 16,7 3,9 0,2 100 (636)

PSOE 3,0 41,7 29,6 19,1 5,9 0,7 100 (460)

IU/ICV 5,6 48,1 25,3 15,4 5,6 0,0 100 (162)

UPyD 7,1 45,2 29,8 15,5 2,4 0,0 100 (84)

CiU 4,5 58,2 11,9 22,4 3,0 0,0 100 (67)

Otros partidos 4,1 43,3 25,1 20,5 5,8 1,2 100 (171)

No tenía edad 3,8 53,8 26,9 15,4 0,0 0,0 100 (26)

En blanco 3,6 44,6 30,4 17,9 3,6 0,0 100 (56)

No votó 3,4 36,0 27,4 25,6 7,2 0,5 100 (442)

No recuerda 4,8 45,2 33,9 11,3 3,2 1,6 100 (62)

N.C. 1,6 40,1 37,6 16,6 3,8 0,3 100 (314)

Religión

Creyente practicante 4,6 40,7 36,5 14,0 3,9 0,4 100 (285)

Creyente no practicante 3,1 40,9 31,1 19,5 5,0 0,4 100 (1.510)

Ateo/a, no creyente 5,5 46,8 22,4 19,5 5,5 0,3 100 (620)

N.C. 3,1 46,2 26,2 18,5 4,6 1,5 100 (65)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 2,0 40,2 32,0 19,7 5,6 0,4 100 (537)

Ciudad mediana 3,6 44,3 27,0 19,3 5,5 0,2 100 (941)

Ciudad grande 5,1 39,1 32,1 19,0 3,9 0,7 100 (741)

Gran núcleo urbano 5,0 49,8 25,3 14,9 4,6 0,4 100 (261)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D25. Valoración de la situación personal en el próximo año
¿Y cree usted que en 2013 las cosas le irán mejor o peor que en 2012?

Ni mejor ni peor 
Mejor (NO LEER)* Peor N.S. N.C. Total (n)

33,9 34,5 20,0 11,3 0,3 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D26. Valoración de la situación personal en el próximo año
¿Y cree usted que en 2013 las cosas le irán mejor o peor que en 2012?

Ni mejor ni peor
Mejor (NO LEER)* Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 33,9 34,5 20,0 11,3 0,3 100 (2.480)

Sexo

Hombre 34,3 33,6 22,5 9,2 0,4 100 (1.216)

Mujer 33,5 35,4 17,6 13,3 0,2 100 (1.264)

Edad

Hasta 24 años 54,1 25,0 12,7 8,2 0,0 100 (220)

De 25 a 34 43,4 24,2 21,6 10,5 0,4 100 (459)

De 35 a 44 40,3 31,0 19,3 9,0 0,4 100 (523)

De 45 a 54 27,4 37,8 24,1 10,7 0,0 100 (431)

De 55 a 64 26,5 40,1 19,9 13,3 0,3 100 (332)

65 años o más 20,7 45,0 19,1 14,8 0,4 100 (513)

Estado civil

Casado/a 30,0 38,3 20,6 10,8 0,3 100 (1.362)

Soltero/a 44,5 27,4 18,4 9,4 0,3 100 (777)

Viudo/a 22,2 39,5 17,3 20,5 0,5 100 (185)

Separado/a 32,3 27,4 29,0 11,3 0,0 100 (62)

Divorciado/a 29,9 32,2 23,0 14,9 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 24,1 37,2 22,0 16,3 0,5 100 (619)

Secundaria inicial 37,0 31,5 20,1 11,2 0,2 100 (632)

FP de grado medio 39,9 32,0 19,7 7,9 0,6 100 (178)

Secundaria superior 36,6 32,2 19,9 11,4 0,0 100 (317)

FP de grado superior 34,5 32,3 22,1 10,6 0,4 100 (235)

Universidad 38,3 38,7 16,6 6,3 0,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 36,2 35,7 18,2 9,8 0,1 100 (956)

Parados/as 40,9 21,6 25,8 11,3 0,5 100 (648)

Jubilados/as 

o pensionistas 21,3 44,9 19,0 14,3 0,5 100 (568)

Estudiantes 53,4 27,2 14,6 4,9 0,0 100 (103)

Trabajo doméstico 

no remunerado 26,4 45,2 15,7 12,7 0,0 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 37,2 38,3 16,7 7,4 0,4 100 (462)

Nuevas clases medias 34,9 35,5 19,3 10,2 0,0 100 (538)

Viejas clases medias 30,3 42,8 15,6 11,3 0,0 100 (390)

Obreros/as 

cualificados/as 32,6 31,1 24,0 11,7 0,5 100 (749)

Obreros/as 

no cualificados/as 34,6 25,6 22,7 16,8 0,3 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D27. Valoración de la situación personal en el próximo año
¿Y cree usted que en 2013 las cosas le irán mejor o peor que en 2012?

Ni mejor ni peor
Mejor (NO LEER)* Peor N.S. N.C. Total (n)

Total 33,9 34,5 20,0 11,3 0,3 100 (2.480)

Ideología

Izquierda 1-2 31,9 30,7 30,1 7,2 0,0 100 (166)

3-4 32,1 34,9 25,7 7,2 0,0 100 (607)

5 37,2 32,2 19,8 10,3 0,5 100 (600)

6 32,9 39,8 13,0 14,4 0,0 100 (216)

7-8 39,2 38,5 12,0 10,3 0,0 100 (291)

Derecha 9-10 35,2 46,3 7,4 11,1 0,0 100 (54)

N.S. 31,2 33,5 19,5 15,4 0,4 100 (266)

N.C. 29,6 31,4 18,6 19,3 1,1 100 (280)

Recuerdo de voto

PP 36,8 38,5 13,2 11,3 0,2 100 (636)

PSOE 29,8 32,6 29,8 7,6 0,2 100 (460)

IU/ICV 31,5 34,0 24,1 10,5 0,0 100 (162)

UPyD 45,2 27,4 16,7 10,7 0,0 100 (84)

CiU 25,4 55,2 16,4 3,0 0,0 100 (67)

Otros partidos 29,2 40,4 24,0 5,8 0,6 100 (171)

No tenía edad 80,8 7,7 11,5 0,0 0,0 100 (26)

En blanco 41,1 30,4 17,9 10,7 0,0 100 (56)

No votó 39,1 25,3 21,3 14,0 0,2 100 (442)

No recuerda 41,9 25,8 12,9 19,4 0,0 100 (62)

N.C. 22,6 41,4 17,5 17,5 1,0 100 (314)

Religión

Creyente practicante 31,9 38,9 13,7 14,7 0,7 100 (285)

Creyente 

no practicante 32,1 35,7 20,5 11,3 0,3 100 (1.510)

Ateo/a, no creyente 38,7 29,4 22,4 9,5 0,0 100 (620)

N.C. 38,5 36,9 12,3 12,3 0,0 100 (65)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 28,7 36,9 22,9 11,4 0,2 100 (537)

Ciudad mediana 34,9 34,8 19,7 10,6 0,1 100 (941)

Ciudad grande 36,4 32,5 17,9 12,4 0,7 100 (741)

Gran núcleo urbano 34,1 34,5 21,1 10,3 0,0 100 (261)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D28. Escala de confianza (0-10) en la gente 
Cambiando de tema, ¿diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la
gente, o que nunca se es lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese
en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y el 10
que “se puede confiar en la mayoría de la gente”.

0-2 8-10
Nunca se es Se puede confiar
lo bastante en la mayoría
prudente 3-4 5 6-7 de la gente N.S. N.C. Total (n)

14,1 21,5 23,8 29,1 11,0 0,4 0,2 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D29. Escala de confianza (0-10) en la gente
Cambiando de tema, ¿diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la
gente, o que nunca se es lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese
en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y el 10
que “se puede confiar en la mayoría de la gente”.

0-2 8-10
Nunca se es Se puede confiar
lo bastante en la mayoría
prudente 3-4 5 6-7 de la gente N.S. N.C. Total (n)

Total 14,1 21,5 23,8 29,1 11,0 0,4 0,2 100 (2.480)

Sexo

Hombre 13,4 20,6 23,6 31,5 10,3 0,4 0,2 100 (1.216)

Mujer 14,7 22,2 24,1 26,7 11,7 0,4 0,2 100 (1.264)

Edad

Hasta 24 años 10,0 17,7 22,3 39,1 10,9 0,0 0,0 100 (220)

De 25 a 34 13,3 16,8 27,2 31,2 10,9 0,4 0,2 100 (459)

De 35 a 44 14,0 22,0 24,7 29,3 9,8 0,2 0,2 100 (523)

De 45 a 54 13,2 22,3 25,1 28,5 10,4 0,5 0,0 100 (431)

De 55 a 64 16,0 22,9 21,4 24,7 13,9 0,9 0,3 100 (332)

65 años o más 16,2 25,0 21,2 25,9 11,1 0,4 0,2 100 (513)

Estado civil

Casado/a 13,7 22,3 23,9 28,1 11,3 0,4 0,1 100 (1.362)

Soltero/a 12,6 18,1 24,8 34,1 9,9 0,1 0,3 100 (777)

Viudo/a 21,1 25,9 17,8 21,6 12,4 1,1 0,0 100 (185)

Separado/a 14,5 32,3 17,7 22,6 12,9 0,0 0,0 100 (62)

Divorciado/a 17,2 19,5 29,9 21,8 10,3 1,1 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 19,2 26,7 22,0 22,3 9,4 0,5 0,0 100 (619)

Secundaria inicial 16,8 23,1 23,6 24,4 11,2 0,6 0,3 100 (632)

FP de grado medio 14,6 19,1 30,3 23,6 12,4 0,0 0,0 100 (178)

Secundaria superior 10,4 18,0 26,8 32,5 12,0 0,0 0,3 100 (317)

FP de grado superior 12,3 20,4 20,9 35,3 10,2 0,9 0,0 100 (235)

Universidad 7,1 16,4 23,9 40,7 11,7 0,0 0,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 11,4 19,8 23,6 32,3 12,4 0,3 0,1 100 (956)

Parados/as 15,7 21,8 26,5 27,2 8,2 0,5 0,2 100 (648)

Jubilados/as 
o pensionistas 15,7 23,9 21,8 26,4 11,4 0,5 0,2 100 (568)

Estudiantes 5,8 20,4 21,4 41,7 10,7 0,0 0,0 100 (103)

Trabajo doméstico 
no remunerado 21,3 21,8 22,8 20,8 12,2 0,5 0,5 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 8,2 16,5 21,6 40,5 12,8 0,0 0,4 100 (462)

Nuevas clases 
medias 10,4 20,4 26,0 30,3 12,6 0,0 0,2 100 (538)

Viejas clases 
medias 15,4 25,6 19,0 26,9 12,3 0,8 0,0 100 (390)

Obreros/as 
cualificados/as 17,6 22,8 24,8 25,1 8,7 0,8 0,1 100 (749)

Obreros/as 
no cualificados/as 18,4 22,7 26,9 22,7 9,4 0,0 0,0 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D30. Escala de confianza (0-10) en la gente
Cambiando de tema, ¿diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la
gente, o que nunca se es lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese
en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y el 10
que “se puede confiar en la mayoría de la gente”.

0-2 8-10
Completamente Completamente
insatisfecho/a 3-4 5 6-7 satisfecho/a N.S. N.C. Total (n)

Total 14,1 21,5 23,8 29,1 11,0 0,4 0,2 100 (2.480)

Ideología

Izquierda 1-2 14,5 18,1 25,3 30,7 11,4 0,0 0,0 100 (166)

3-4 10,2 23,2 21,9 32,3 11,7 0,5 0,2 100 (607)

5 16,0 21,2 25,2 27,2 10,2 0,2 0,2 100 (600)

6 9,3 18,1 29,2 32,9 10,2 0,5 0,0 100 (216)

7-8 12,0 21,6 23,0 30,9 12,4 0,0 0,0 100 (291)

Derecha 9-10 16,7 29,6 22,2 22,2 7,4 1,9 0,0 100 (54)

N.S. 20,7 21,8 23,7 24,1 9,4 0,4 0,0 100 (266)

N.C. 17,1 20,7 21,4 26,4 12,5 1,1 0,7 100 (280)

Recuerdo de voto

PP 14,3 24,2 23,4 27,4 9,9 0,6 0,2 100 (636)

PSOE 16,7 23,7 19,6 29,8 10,2 0,0 0,0 100 (460)

IU/ICV 10,5 16,0 27,8 33,3 12,3 0,0 0,0 100 (162)

UPyD 7,1 13,1 28,6 36,9 14,3 0,0 0,0 100 (84)

CiU 10,4 19,4 31,3 25,4 13,4 0,0 0,0 100 (67)

Otros partidos 7,0 18,1 21,6 36,3 15,8 0,6 0,6 100 (171)

No tenía edad 11,5 11,5 15,4 57,7 3,8 0,0 0,0 100 (26)

En blanco 16,1 12,5 23,2 42,9 5,4 0,0 0,0 100 (56)

No votó 17,0 21,5 24,2 25,3 11,3 0,2 0,5 100 (442)

No recuerda 16,1 22,6 24,2 29,0 8,1 0,0 0,0 100 (62)

N.C. 13,4 22,0 27,4 24,5 11,5 1,3 0,0 100 (314)

Religión

Creyente practicante 14,0 17,5 23,5 29,1 15,1 0,7 0,0 100 (285)

Creyente 

no practicante 14,9 24,4 23,3 26,4 10,4 0,4 0,2 100 (1.510)

Ateo/a, no creyente 12,3 16,3 25,6 34,4 11,1 0,3 0,0 100 (620)

N.C. 12,3 20,0 20,0 40,0 6,2 0,0 1,5 100 (65)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 19,4 21,4 21,0 25,3 12,1 0,4 0,4 100 (537)

Ciudad mediana 13,7 22,5 25,5 27,4 10,4 0,4 0,0 100 (941)

Ciudad grande 13,0 22,8 23,8 29,8 10,0 0,5 0,1 100 (741)

Gran núcleo urbano 7,7 13,8 23,8 40,6 13,8 0,0 0,4 100 (261)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla D31. Acuerdo con expectativas para el siglo XXI
Y pensando en lo que sucederá a lo largo del siglo XXI, y en el mundo en general, ¿podría usted
decirme si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

Más bien Más bien 
de acuerdo en desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Habrá más pobres y personas marginadas 

que en el siglo XX 79,2 14,0 6,7 0,2 100 (2.480)

El tráfico y consumo de drogas seguirá 

siendo un problema importante 85,0 7,2 7,5 0,2 100 (2.480)

Las mujeres tendrán la misma presencia 

que los hombres en puestos de responsabilidad 51,0 37,6 10,8 0,6 100 (2.480)

Habrá más conflictos y guerras 

que en el siglo XX 48,8 33,3 17,5 0,5 100 (2.480)

Las oportunidades de empleo serán 

mayores gracias a la tecnología 31,4 52,1 16,2 0,3 100 (2.480)

Se habrá extendido el uso de otras fuentes de 

energía limpias (por ejemplo, solar, hidrógeno) 71,8 13,7 14,2 0,3 100 (2.480)

El abandono escolar de los niños/as 

seguirá siendo un problema 66,2 20,0 13,5 0,3 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.
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Tabla D32. Acuerdo con expectativas para el siglo XXI
Y pensando en lo que sucederá a lo largo del siglo XXI, y en el mundo en general, ¿podría usted
decirme si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

Habrá más pobres El tráfico y consumo Las mujeres tendrán Habrá más 
y personas de drogas seguirá la misma presencia que conflictos y 

marginadas que siendo un problema los hombres en puestos guerras que en 
en el siglo XX importante de responsabilidad el siglo XX
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 79,2 (1.964) 85,0 (2.109) 51,0 (1.264) 48,8 (1.209)

Sexo

Hombre 79,5 (967) 85,9 (1.044) 57,6 (701) 48,5 (590)

Mujer 78,9 (997) 84,3 (1.065) 44,5 (563) 49,0 (619)

Edad

Hasta 24 años 71,8 (158) 86,8 (191) 59,5 (131) 44,5 (98)

De 25 a 34 82,8 (380) 87,6 (402) 55,3 (254) 52,3 (240)

De 35 a 44 82,6 (432) 87,8 (459) 49,7 (260) 51,4 (269)

De 45 a 54 82,1 (354) 87,9 (379) 44,5 (192) 53,6 (231)

De 55 a 64 78,0 (259) 83,4 (277) 49,1 (163) 48,5 (161)

65 años o más 73,9 (379) 77,8 (399) 51,5 (264) 40,9 (210)

Estado civil

Casado/a 79,3 (1.080) 84,3 (1.148) 48,8 (665) 47,9 (653)

Soltero/a 79,4 (617) 87,6 (681) 56,0 (435) 50,5 (392)

Viudo/a 74,6 (138) 77,8 (144) 47,6 (88) 43,2 (80)

Separado/a 82,3 (51) 85,5 (53) 56,5 (35) 54,8 (34)

Divorciado/a 86,2 (75) 89,7 (78) 44,8 (39) 54,0 (47)

Educación

Primaria o menos 76,1 (471) 78,4 (485) 50,4 (312) 45,6 (282)

Secundaria inicial 84,5 (534) 88,0 (556) 51,4 (325) 54,3 (343)

FP de grado medio 82,0 (146) 91,6 (163) 52,8 (94) 48,9 (87)

Secundaria superior 77,3 (245) 89,0 (282) 50,8 (161) 46,4 (147)

FP de grado superior 78,3 (184) 86,8 (204) 52,3 (123) 51,9 (122)

Universidad 76,9 (380) 84,2 (416) 49,8 (246) 45,5 (225)

Situación laboral

Ocupados/as 79,7 (762) 87,3 (835) 49,9 (477) 48,7 (466)

Parados/as 84,7 (549) 87,2 (565) 50,9 (330) 56,5 (366)

Jubilados/as 
o pensionistas 75,9 (431) 79,6 (452) 51,1 (290) 43,3 (246)

Estudiantes 68,0 (70) 87,4 (90) 59,2 (61) 38,8 (40)

Trabajo doméstico 
no remunerado 74,1 (146) 81,7 (161) 51,8 (102) 44,7 (88)

Clase social

Clase alta/media-alta 75,8 (350) 84,0 (388) 51,7 (239) 44,8 (207)

Nuevas clases medias 79,9 (430) 84,6 (455) 51,1 (275) 51,9 (279)

Viejas clases medias 75,4 (294) 83,3 (325) 50,5 (197) 45,1 (176)

Obreros/as 
cualificados/as 80,9 (606) 86,6 (649) 53,7 (402) 50,6 (379)

Obreros/as 
no cualificados/as 85,4 (264) 86,4 (267) 43,7 (135) 50,8 (157)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla D33. Acuerdo con expectativas para el siglo XXI
Y pensando en lo que sucederá a lo largo del siglo XXI, y en el mundo en general, ¿podría usted
decirme si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

Se habrá extendido 
Las oportunidades el uso de otras fuentes  El abandono
de empleo serán de energía limpias escolar de los
mayores gracias (por ejemplo, solar, niños/as seguirá
a la tecnología hidrógeno) siendo un problema

% (n) % (n) % (n)

Total 31,4 (779) 71,8 (1.780) 66,2 (1.642)

Sexo

Hombre 32,7 (398) 74,2 (902) 67,2 (817)

Mujer 30,1 (381) 69,5 (878) 65,3 (825)

Edad

Hasta 24 años 33,6 (74) 75,0 (165) 71,4 (157)

De 25 a 34 35,1 (161) 74,9 (344) 72,5 (333)

De 35 a 44 27,2 (142) 75,1 (393) 65,8 (344)

De 45 a 54 31,3 (135) 72,6 (313) 70,5 (304)

De 55 a 64 29,8 (99) 72,3 (240) 64,2 (213)

65 años o más 32,7 (168) 63,0 (323) 56,5 (290)

Estado civil

Casado/a 32,0 (436) 72,2 (983) 64,8 (883)

Soltero/a 32,2 (250) 73,7 (573) 70,7 (549)

Viudo/a 24,9 (46) 58,9 (109) 54,6 (101)

Separado/a 22,6 (14) 69,4 (43) 62,9 (39)

Divorciado/a 36,8 (32) 75,9 (66) 74,7 (65)

Educación

Primaria o menos 30,5 (189) 60,7 (376) 58,0 (359)

Secundaria inicial 32,6 (206) 74,2 (469) 71,7 (453)

FP de grado medio 28,7 (51) 73,0 (130) 68,5 (122)

Secundaria superior 31,5 (100) 76,7 (243) 65,9 (209)

FP de grado superior 29,4 (69) 77,0 (181) 66,0 (155)

Universidad 33,0 (163) 76,3 (377) 69,0 (341)

Situación laboral

Ocupados/as 32,0 (306) 76,2 (728) 67,7 (647)

Parados/as 28,1 (182) 71,6 (464) 71,3 (462)

Jubilados/as o pensionistas 32,2 (183) 63,7 (362) 58,6 (333)

Estudiantes 35,0 (36) 75,7 (78) 68,0 (70)

Trabajo doméstico no remunerado 35,5 (70) 72,1 (142) 63,5 (125)

Clase social

Clase alta/media-alta 34,8 (161) 77,9 (360) 68,6 (317)

Nuevas clases medias 34,0 (183) 74,7 (402) 70,8 (381)

Viejas clases medias 33,3 (130) 67,4 (263) 60,8 (237)

Obreros/as cualificados/as 27,0 (202) 70,8 (530) 64,2 (481)

Obreros/as no cualificados/as 31,4 (97) 67,3 (208) 67,0 (207)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla D34. Acuerdo con expectativas para el siglo XXI
Y pensando en lo que sucederá a lo largo del siglo XXI, y en el mundo en general, ¿podría usted
decirme si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

Habrá más pobres El tráfico y consumo Las mujeres tendrán Habrá más 
y personas de drogas seguirá la misma presencia que conflictos y 

marginadas que siendo un problema los hombres en puestos guerras que en 
en el siglo XX importante de responsabilidad el siglo XX
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 79,2 (1.964) 85,0 (2.109) 51,0 (1.264) 48,8 (1.209)

Ideología

Izquierda 1-2 85,5 (142) 86,7 (144) 42,2 (70) 59,6 (99)

3-4 80,6 (489) 87,0 (528) 51,1 (310) 47,1 (286)

5 80,2 (481) 85,8 (515) 53,2 (319) 50,7 (304)

6 78,7 (170) 86,6 (187) 56,0 (121) 44,4 (96)

7-8 71,5 (208) 84,5 (246) 55,7 (162) 44,3 (129)

Derecha 9-10 72,2 (39) 92,6 (50) 59,3 (32) 44,4 (24)

N.S. 75,2 (200) 77,4 (206) 47,4 (126) 45,9 (122)

N.C. 83,9 (235) 83,2 (233) 44,3 (124) 53,2 (149)

Recuerdo de voto

PP 73,9 (470) 84,0 (534) 56,4 (359) 46,5 (296)

PSOE 83,3 (383) 85,9 (395) 52,4 (241) 49,3 (227)

IU/ICV 84,6 (137) 88,3 (143) 42,0 (68) 56,2 (91)

UPyD 79,8 (67) 89,3 (75) 47,6 (40) 48,8 (41)

CiU 79,1 (53) 95,5 (64) 50,7 (34) 52,2 (35)

Otros partidos 84,2 (144) 88,9 (152) 47,4 (81) 45,0 (77)

No tenía edad 61,5 (16) 92,3 (24) 53,8 (14) 30,8 (8)

En blanco 76,8 (43) 91,1 (51) 50,0 (28) 50,0 (28)

No votó 80,8 (357) 85,1 (376) 50,5 (223) 53,6 (237)

No recuerda 72,6 (45) 80,6 (50) 45,2 (28) 45,2 (28)

N.C. 79,3 (249) 78,0 (245) 47,1 (148) 44,9 (141)

Religión

Creyente practicante 69,5 (198) 79,3 (226) 54,4 (155) 43,2 (123)

Creyente no practicante 80,3 (1.212) 85,4 (1.290) 50,4 (761) 49,0 (740)

Ateo/a, no creyente 81,0 (502) 86,3 (535) 51,1 (317) 51,6 (320)

N.C. 80,0 (52) 89,2 (58) 47,7 (31) 40,0 (26)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 81,8 (439) 84,2 (452) 52,5 (282) 49,3 (265)

Ciudad mediana 79,3 (746) 86,8 (817) 51,6 (486) 48,6 (457)

Ciudad grande 78,3 (580) 85,8 (636) 49,9 (370) 48,4 (359)

Gran núcleo urbano 76,2 (199) 78,2 (204) 48,3 (126) 49,0 (128)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla D35. Acuerdo con expectativas para el siglo XXI
Y pensando en lo que sucederá a lo largo del siglo XXI, y en el mundo en general, ¿podría usted
decirme si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

Se habrá extendido 
Las oportunidades el uso de otras fuentes  El abandono
de empleo serán de energía limpias escolar de los
mayores gracias (por ejemplo, solar, niños/as seguirá
a la tecnología hidrógeno) siendo un problema

% (n) % (n) % (n)

Total 31,4 (779) 71,8 (1.780) 66,2 (1.642)

Ideología

Izquierda 1-2 25,9 (43) 71,1 (118) 75,3 (125)

3-4 28,0 (170) 76,8 (466) 67,4 (409)

5 31,5 (189) 74,2 (445) 69,0 (414)

6 33,3 (72) 78,7 (170) 65,3 (141)

7-8 44,3 (129) 74,2 (216) 59,8 (174)

Derecha 9-10 51,9 (28) 74,1 (40) 55,6 (30)

N.S. 32,0 (85) 57,5 (153) 58,3 (155)

N.C. 22,5 (63) 61,4 (172) 69,3 (194)

Recuerdo de voto

PP 39,5 (251) 72,8 (463) 62,1 (395)

PSOE 28,9 (133) 76,3 (351) 67,4 (310)

IU/ICV 20,4 (33) 72,8 (118) 70,4 (114)

UPyD 39,3 (33) 78,6 (66) 67,9 (57)

CiU 32,8 (22) 73,1 (49) 62,7 (42)

Otros partidos 27,5 (47) 76,0 (130) 71,9 (123)

No tenía edad 46,2 (12) 80,8 (21) 61,5 (16)

En blanco 30,4 (17) 85,7 (48) 73,2 (41)

No votó 26,9 (119) 66,7 (295) 70,1 (310)

No recuerda 37,1 (23) 62,9 (39) 61,3 (38)

N.C. 28,3 (89) 63,7 (200) 62,4 (196)

Religión

Creyente practicante 37,5 (107) 65,6 (187) 59,6 (170)

Creyente no practicante 32,1 (485) 72,1 (1.089) 65,9 (995)

Ateo/a, no creyente 26,9 (167) 74,0 (459) 69,4 (430)

N.C. 30,8 (20) 69,2 (45) 72,3 (47)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 28,9 (155) 74,1 (398) 67,2 (361)

Ciudad mediana 31,3 (295) 71,7 (675) 64,4 (606)

Ciudad grande 33,2 (246) 71,1 (527) 69,5 (515)

Gran núcleo urbano 31,8 (83) 69,0 (180) 61,3 (160)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla D36. Grado de acuerdo con distintas frases sobre actitudes y valores
Y con cada una de estas frases sobre el futuro, ¿está usted más bien de acuerdo, o más bien
en desacuerdo?

Ni de acuerdo
Más bien Más bien ni en desacuerdo 

de acuerdo en desacuerdo (NO LEER)* N.S. N.C. Total (n)

El futuro es tan incierto 

que es mejor vivir al día 

y pensar en el presente 58,5 32,1 6,5 2,8 0,0 100 (2.480)

Hay que sacrificarse en el 

presente para conseguir 

vivir mejor en el futuro 71,3 17,9 7,3 3,1 0,2 100 (2.480)

En un mundo tan complicado, 

lo mejor es confiar en lo que

digan las autoridades y expertos 15,1 67,2 10,8 6,5 0,4 100 (2.480)

Hay que tener confianza 

en el futuro, al final las cosas 

saldrán bien 65,2 15,8 11,2 7,3 0,4 100 (2.480)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2012, estudio 2.948.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D37. Grado de acuerdo con distintas frases sobre actitudes y valores
Y con cada una de estas frases sobre el futuro, ¿está usted más bien de acuerdo, o más bien
en desacuerdo?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

El futuro es  Hay que sacrificarse En un mundo tan  Hay que tener 
tan incierto en el presente complicado, lo confianza

que es mejor para conseguir mejor es confiar en el futuro,  
vivir al día y pensar vivir mejor en lo que digan las al final las cosas 

en el presente en el futuro autoridades y expertos saldrán bien
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 58,5 (1.451) 71,3 (1.769) 15,1 (375) 65,2 (1.617)

Sexo

Hombre 57,8 (703) 72,5 (882) 15,8 (192) 64,6 (785)

Mujer 59,2 (748) 70,2 (887) 14,5 (183) 65,8 (832)

Edad

Hasta 24 años 65,9 (145) 72,7 (160) 12,3 (27) 68,6 (151)

De 25 a 34 64,7 (297) 71,9 (330) 12,4 (57) 63,0 (289)

De 35 a 44 59,1 (309) 67,9 (355) 9,4 (49) 64,6 (338)

De 45 a 54 60,6 (261) 68,2 (294) 13,5 (58) 65,4 (282)

De 55 a 64 54,2 (180) 72,6 (241) 18,1 (60) 63,6 (211)

65 años o más 50,3 (258) 75,6 (388) 24,2 (124) 67,1 (344)

Estado civil

Casado/a 54,3 (740) 73,4 (1.000) 16,2 (220) 66,5 (906)

Soltero/a 64,6 (502) 67,8 (527) 13,1 (102) 64,4 (500)

Viudo/a 57,8 (107) 72,4 (134) 20,0 (37) 61,1 (113)

Separado/a 67,7 (42) 69,4 (43) 9,7 (6) 62,9 (39)

Divorciado/a 65,5 (57) 70,1 (61) 10,3 (9) 66,7 (58)

Educación

Primaria o menos 56,5 (350) 74,8 (463) 21,6 (134) 64,5 (399)

Secundaria inicial 63,1 (399) 70,9 (448) 15,8 (100) 64,1 (405)

FP de grado medio 64,6 (115) 69,1 (123) 11,2 (20) 64,0 (114)

Secundaria superior 51,4 (163) 73,5 (233) 13,9 (44) 70,7 (224)

FP de grado superior 65,1 (153) 68,9 (162) 14,5 (34) 64,3 (151)

Universidad 53,8 (266) 68,0 (336) 8,3 (41) 64,8 (320)

Situación laboral

Ocupados/as 58,4 (558) 70,3 (672) 12,6 (120) 65,2 (623)

Parados/as 65,9 (427) 69,8 (452) 10,2 (66) 61,7 (400)

Jubilados/as 
o pensionistas 53,3 (303) 72,9 (414) 23,2 (132) 65,7 (373)

Estudiantes 57,3 (59) 76,7 (79) 15,5 (16) 75,7 (78)

Trabajo doméstico 
no remunerado 51,8 (102) 74,1 (146) 20,8 (41) 70,1 (138)

Clase social

Clase alta/media-alta 54,1 (250) 69,3 (320) 11,9 (55) 66,0 (305)

Nuevas clases medias 58,4 (314) 71,0 (382) 13,6 (73) 68,6 (369)

Viejas clases medias 58,7 (229) 74,9 (292) 18,2 (71) 64,4 (251)

Obreros/as 
cualificados/as 59,8 (448) 72,1 (540) 16,6 (124) 64,6 (484)

Obreros/as 
no cualificados/as 64,7 (200) 68,6 (212) 14,9 (46) 59,5 (184)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “Ni de acuerdo ni en desacuerdo (NO LEER)” “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla D38. Grado de acuerdo con distintas frases sobre actitudes y valores
Y con cada una de estas frases sobre el futuro, ¿está usted más bien de acuerdo, o más bien
en desacuerdo?

MÁS BIEN DE ACUERDO 

El futuro es  Hay que sacrificarse En un mundo tan  Hay que tener 
tan incierto en el presente complicado, lo confianza

que es mejor para conseguir mejor es confiar en el futuro,  
vivir al día y pensar vivir mejor en lo que digan las al final las cosas 

en el presente en el futuro autoridades y expertos saldrán bien
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 58,5 (1.451) 71,3 (1.769) 15,1 (375) 65,2 (1.617)

Ideología

Izquierda 1-2 68,1 (113) 71,1 (118) 7,2 (12) 59,0 (98)

3-4 58,8 (357) 68,4 (415) 14,3 (87) 66,1 (401)

5 54,0 (324) 73,8 (443) 14,3 (86) 65,2 (391)

6 52,8 (114) 71,3 (154) 15,7 (34) 69,4 (150)

7-8 54,0 (157) 75,9 (221) 22,0 (64) 71,5 (208)

Derecha 9-10 72,2 (39) 85,2 (46) 29,6 (16) 81,5 (44)

N.S. 68,8 (183) 74,8 (199) 17,7 (47) 65,0 (173)

N.C. 58,6 (164) 61,8 (173) 10,4 (29) 54,3 (152)

Recuerdo de voto

PP 54,7 (348) 78,0 (496) 20,6 (131) 71,2 (453)

PSOE 58,0 (267) 72,4 (333) 17,2 (79) 66,1 (304)

IU/ICV 58,0 (94) 66,7 (108) 7,4 (12) 59,9 (97)

UPyD 56,0 (47) 76,2 (64) 8,3 (7) 65,5 (55)

CiU 61,2 (41) 64,2 (43) 4,5 (3) 80,6 (54)

Otros partidos 64,3 (110) 64,9 (111) 16,4 (28) 64,3 (110)

No tenía edad 61,5 (16) 80,8 (21) 15,4 (4) 73,1 (19)

En blanco 69,6 (39) 69,6 (39) 7,1 (4) 67,9 (38)

No votó 67,2 (297) 66,1 (292) 12,2 (54) 59,3 (262)

No recuerda 69,4 (43) 74,2 (46) 12,9 (8) 66,1 (41)

N.C. 47,5 (149) 68,8 (216) 14,3 (45) 58,6 (184)

Religión

Creyente practicante 58,2 (166) 77,2 (220) 22,5 (64) 69,1 (197)

Creyente no practicante 56,6 (855) 72,6 (1.097) 16,3 (246) 66,8 (1.008)

Ateo/a, no creyente 63,9 (396) 65,6 (407) 9,8 (61) 60,6 (376)

N.C. 52,3 (34) 69,2 (45) 6,2 (4) 55,4 (36)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 57,4 (308) 70,8 (380) 12,3 (66) 60,7 (326)

Ciudad mediana 59,4 (559) 73,9 (695) 16,9 (159) 67,9 (639)

Ciudad grande 60,5 (448) 70,6 (523) 16,7 (124) 67,9 (503)

Gran núcleo urbano 52,1 (136) 65,5 (171) 10,0 (26) 57,1 (149)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2012, estudio 2.972.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Más bien de acuerdo”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Más bien
en desacuerdo”, “Ni de acuerdo ni en desacuerdo (NO LEER)” “No sabe” y “No contesta”.
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� 10. OPINIÓN PÚBLICA
Y POLÍTICA FISCAL





Tabla FIS1. Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría usted que cada uno de los siguientes
servicios públcios funciona satisfactoriamente?

Muy Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

La enseñanza 3,8 32,0 42,0 11,0 10,6 0,6 100 (2.471)

La asistencia sanitaria 6,1 43,2 37,2 11,5 1,5 0,5 100 (2.471)

La gestión de las pensiones 2,1 28,0 37,0 15,9 16,2 0,8 100 (2.471)

La Administración de Justicia 0,8 11,6 41,0 32,9 13,0 0,6 100 (2.471)

La seguridad ciudadana 2,7 42,6 37,9 11,9 4,1 0,8 100 (2.471)

Los servicios sociales 1,8 30,1 39,5 13,6 14,0 0,9 100 (2.471)

El transporte público 4,6 49,2 26,5 8,8 10,2 0,7 100 (2.471)

Las obras públicas (carreteras, etc.) 2,6 40,1 35,7 12,9 8,1 0,6 100 (2.471)

La ayuda a personas dependientes 1,1 19,5 39,0 23,6 16,1 0,7 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS2. Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría usted que cada uno de los siguientes servi-
cios públcios funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE 

La asistencia La gestión La administración La seguridad 

La enseñanza sanitaria de las pensiones de la Justicia ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 35,7 (883) 49,3 (1.219) 30,1 (743) 12,4 (306) 45,3 (1.119)

Sexo

Hombre 36,7 (445) 52,3 (633) 32,5 (394) 12,9 (156) 46,2 (559)

Mujer 34,8 (438) 46,5 (586) 27,7 (349) 11,9 (150) 44,4 (560)

Edad

Hasta 24 años 27,9 (62) 40,5 (90) 14,9 (33) 9,9 (22) 42,3 (94)

De 25 a 34 34,4 (163) 42,0 (199) 20,9 (99) 11,4 (54) 47,7 (226)

De 35 a 44 43,7 (223) 49,2 (251) 26,1 (133) 12,0 (61) 48,0 (245)

De 45 a 54 34,7 (149) 46,9 (201) 29,4 (126) 12,8 (55) 46,4 (199)

De 55 a 64 34,3 (116) 53,8 (182) 35,2 (119) 14,5 (49) 37,0 (125)

65 años o más 34,2 (170) 59,6 (296) 46,9 (233) 13,1 (65) 46,1 (229)

Estado civil

Casado/a 39,4 (537) 51,0 (694) 33,8 (460) 12,7 (173) 43,9 (598)

Soltero/a 31,2 (242) 45,5 (353) 22,0 (171) 11,7 (91) 47,7 (370)

Viudo/a 25,6 (41) 51,9 (83) 41,3 (66) 10,0 (16) 47,5 (76)

Separado/a 39,4 (26) 53,0 (35) 30,3 (20) 16,7 (11) 33,3 (22)

Divorciado/a 29,9 (26) 49,4 (43) 21,8 (19) 13,8 (12) 48,3 (42)

Educación

Primaria o menos 34,9 (224) 52,0 (333) 34,5 (221) 14,2 (91) 41,8 (268)

Secundaria inicial 34,6 (208) 41,5 (250) 26,2 (158) 11,5 (69) 40,7 (245)

FP de grado medio 36,0 (59) 40,9 (67) 19,5 (32) 6,7 (11) 39,0 (64)

Secundaria superior 37,2 (112) 54,5 (164) 28,9 (87) 12,0 (36) 51,2 (154)

FP de grado superior 38,0 (84) 45,7 (101) 24,0 (53) 11,3 (25) 46,6 (103)

Universidad 36,0 (191) 56,2 (298) 35,7 (189) 13,8 (73) 52,8 (280)

Situación laboral

Ocupados/as 37,2 (406) 47,8 (522) 24,8 (271) 11,6 (127) 47,2 (515)

Parados/as 34,8 (182) 42,6 (223) 25,8 (135) 11,3 (59) 40,7 (213)

Jubilados/as o pensionistas 34,0 (192) 57,6 (325) 46,5 (262) 14,5 (82) 46,3 (261)

Estudiantes 29,2 (33) 48,7 (55) 15,9 (18) 6,2 (7) 50,4 (57)

Trabajo doméstico 

no remunerado 39,9 (69) 52,6 (91) 31,8 (55) 17,9 (31) 41,0 (71)

Clase social

Clase alta/media-alta 34,3 (158) 54,8 (252) 30,9 (142) 12,2 (56) 52,2 (240)

Nuevas clases medias 33,9 (184) 45,5 (247) 29,1 (158) 13,3 (72) 47,3 (257)

Viejas clases medias 39,1 (148) 53,0 (201) 34,8 (132) 15,8 (60) 41,4 (157)

Obreros/as cualificados/as 35,2 (256) 47,7 (347) 29,9 (218) 10,6 (77) 42,4 (309)

Obreros/as no cualificados/as 37,3 (122) 47,7 (156) 25,4 (83) 11,0 (36) 43,4 (142)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy satisfactoriamente+bastante satisfactoriamente”. Además, la pregunta original contiene las ca-
tegorías de respuesta “Poco”, “Nada”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS3. Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría usted que cada uno de los siguientes servi-
cios públcios funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE 

Los servicios El transporte Las obras públicas La ayuda a personas 

sociales público (carreteras, etc.) dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 31,9 (789) 53,8 (1329) 42,7 (1055) 20,6 (509)

Sexo

Hombre 34,0 (412) 56,3 (682) 44,0 (533) 20,7 (251)

Mujer 29,9 (377) 51,3 (647) 41,4 (522) 20,5 (258)

Edad

Hasta 24 años 32,0 (71) 54,1 (120) 41,4 (92) 24,8 (55)

De 25 a 34 29,3 (139) 54,4 (258) 41,1 (195) 18,8 (89)

De 35 a 44 31,2 (159) 52,7 (269) 44,3 (226) 20,8 (106)

De 45 a 54 34,0 (146) 50,8 (218) 38,5 (165) 19,6 (84)

De 55 a 64 29,3 (99) 51,8 (175) 44,7 (151) 20,4 (69)

65 años o más 35,0 (174) 57,9 (288) 45,5 (226) 21,3 (106)

Estado civil

Casado/a 31,6 (431) 53,8 (733) 43,8 (597) 20,8 (283)

Soltero/a 30,8 (239) 54,0 (419) 41,1 (319) 21,1 (164)

Viudo/a 38,1 (61) 50,6 (81) 37,5 (60) 17,5 (28)

Separado/a 28,8 (19) 57,6 (38) 48,5 (32) 22,7 (15)

Divorciado/a 37,9 (33) 52,9 (46) 42,5 (37) 16,1 (14)

Educación

Primaria o menos 32,0 (205) 50,7 (325) 44,5 (285) 20,3 (130)

Secundaria inicial 30,9 (186) 50,2 (302) 42,0 (253) 21,6 (130)

FP de grado medio 20,7 (34) 47,6 (78) 37,2 (61) 22,0 (36)

Secundaria superior 32,2 (97) 58,1 (175) 40,2 (121) 17,9 (54)

FP de grado superior 29,0 (64) 55,2 (122) 43,0 (95) 19,5 (43)

Universidad 37,9 (201) 61,1 (324) 44,5 (236) 21,7 (115)

Situación laboral

Ocupados/as 31,7 (346) 54,3 (592) 42,4 (463) 19,4 (212)

Parados/as 28,9 (151) 49,7 (260) 41,3 (216) 20,5 (107)

Jubilados/as 

o pensionistas 34,9 (197) 56,0 (316) 44,5 (251) 21,3 (120)

Estudiantes 35,4 (40) 55,8 (63) 44,2 (50) 25,7 (29)

Trabajo doméstico 

no remunerado 30,6 (53) 54,3 (94) 41,6 (72) 23,7 (41)

Clase social

Clase alta/media-alta 35,4 (163) 56,7 (261) 38,7 (178) 19,6 (90)

Nuevas clases medias 31,1 (169) 55,2 (300) 38,9 (211) 19,9 (108)

Viejas clases medias 34,3 (130) 52,2 (198) 45,4 (172) 22,2 (84)

Obreros/as cualificados/as 29,7 (216) 52,5 (382) 44,5 (324) 19,0 (138)

Obreros/as 

no cualificados/as 30,6 (100) 51,1 (167) 47,7 (156) 26,0 (85)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy satisfactoriamente+bastante satisfactoriamente”. Además, la pregunta original contiene las ca-
tegorías de respuesta “Poco”, “Nada”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS4. Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría usted que cada uno de los siguientes servi-
cios públcios funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE 

La asistencia La gestión La administración La seguridad 

La enseñanza sanitaria de las pensiones de la Justicia ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 35,7 (883) 49,3 (1.219) 30,1 (743) 12,4 (306) 45,3 (1.119)

Ideología

Izquierda 1-2 33,0 (59) 46,9 (84) 18,4 (33) 8,9 (16) 39,7 (71)

3-4 38,6 (243) 50,6 (319) 32,2 (203) 11,0 (69) 48,3 (304)

5 39,3 (187) 47,5 (226) 27,9 (133) 14,3 (68) 44,3 (211)

6 38,0 (78) 54,6 (112) 37,1 (76) 18,0 (37) 48,8 (100)

7-8 35,5 (87) 54,7 (134) 31,4 (77) 19,6 (48) 49,4 (121)

Derecha 9-10 33,3 (24) 54,2 (39) 36,1 (26) 8,3 (6) 43,1 (31)

N.S. 34,6 (106) 47,1 (144) 30,4 (93) 11,1 (34) 44,8 (137)

N.C. 27,7 (99) 45,0 (161) 28,5 (102) 7,8 (28) 40,2 (144)

Recuerdo de voto

PP 38,3 (212) 55,6 (308) 36,3 (201) 15,3 (85) 45,7 (253)

PSOE 36,3 (186) 47,5 (243) 34,2 (175) 11,3 (58) 44,9 (230)

IU/ICV 33,1 (43) 36,9 (48) 24,6 (32) 13,8 (18) 52,3 (68)

UPyD 35,3 (30) 50,6 (43) 34,1 (29) 15,3 (13) 45,9 (39)

CiU 46,7 (21) 62,2 (28) 35,6 (16) 13,3 (6) 42,2 (19)

Otros partidos 40,5 (60) 52,7 (78) 23,6 (35) 10,1 (15) 48,0 (71)

No tenía edad 26,3 (5) 57,9 (11) 10,5 (2) 5,3 (1) 42,1 (8)

En blanco 35,1 (20) 35,1 (20) 24,6 (14) 7,0 (4) 38,6 (22)

No votó 33,7 (164) 45,8 (223) 22,4 (109) 13,6 (66) 45,6 (222)

No recuerda 37,7 (20) 56,6 (30) 41,5 (22) 15,1 (8) 49,1 (26)

N.C. 32,0 (122) 49,1 (187) 28,3 (108) 8,4 (32) 42,3 (161)

Religión

Creyente practicante 37,9 (97) 64,1 (164) 41,8 (107) 14,1 (36) 44,1 (113)

Creyente no practicante 37,5 (555) 48,7 (721) 31,5 (467) 13,3 (197) 46,0 (682)

Ateo/a, no creyente 32,3 (206) 45,6 (291) 22,3 (142) 10,0 (64) 44,2 (282)

N.C. 25,8 (24) 45,2 (42) 28,0 (26) 8,6 (8) 44,1 (41)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 38,7 (208) 50,9 (274) 33,8 (182) 13,2 (71) 45,9 (247)

Ciudad mediana 37,1 (346) 49,2 (459) 32,2 (300) 13,0 (121) 46,6 (435)

Ciudad grande 34,6 (258) 46,0 (343) 24,0 (179) 12,3 (92) 44,8 (334)

Gran núcleo urbano 28,0 (71) 56,3 (143) 32,3 (82) 8,7 (22) 40,6 (103)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy satisfactoriamente+bastante satisfactoriamente”. Además, la pregunta original contiene las ca-
tegorías de respuesta “Poco”, “Nada”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS5. Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría usted que cada uno de los siguientes servi-
cios públcios funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE 

Los servicios El transporte Las obras públicas La ayuda a personas 

sociales público (carreteras, etc.) dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 31,9 (789) 53,8 (1329) 42,7 (1055) 20,6 (509)

Ideología

Izquierda 1-2 23,5 (42) 44,7 (80) 31,3 (56) 15,6 (28)

3-4 32,5 (205) 57,1 (360) 42,2 (266) 19,4 (122)

5 30,3 (144) 53,6 (255) 41,8 (199) 18,9 (90)

6 39,0 (80) 61,0 (125) 56,1 (115) 23,9 (49)

7-8 36,3 (89) 57,6 (141) 49,4 (121) 26,1 (64)

Derecha 9-10 45,8 (33) 58,3 (42) 40,3 (29) 27,8 (20)

N.S. 31,4 (96) 51,3 (157) 47,1 (144) 22,2 (68)

N.C. 27,9 (100) 47,2 (169) 34,9 (125) 19,0 (68)

Recuerdo de voto

PP 36,8 (204) 61,7 (342) 49,8 (276) 25,8 (143)

PSOE 34,0 (174) 53,9 (276) 40,4 (207) 19,5 (100)

IU/ICV 23,1 (30) 49,2 (64) 35,4 (46) 16,9 (22)

UPyD 27,1 (23) 52,9 (45) 41,2 (35) 17,6 (15)

CiU 31,1 (14) 51,1 (23) 40,0 (18) 15,6 (7)

Otros partidos 31,1 (46) 56,1 (83) 40,5 (60) 20,9 (31)

No tenía edad 36,8 (7) 57,9 (11) 42,1 (8) 31,6 (6)

En blanco 28,1 (16) 35,1 (20) 36,8 (21) 14,0 (8)

No votó 30,2 (147) 52,8 (257) 45,8 (223) 17,9 (87)

No recuerda 41,5 (22) 50,9 (27) 30,2 (16) 35,8 (19)

N.C. 27,8 (106) 47,5 (181) 38,1 (145) 18,6 (71)

Religión

Creyente practicante 36,7 (94) 56,6 (145) 47,7 (122) 27,0 (69)

Creyente no practicante 32,3 (479) 53,5 (792) 44,9 (665) 21,4 (317)

Ateo/a, no creyente 30,3 (193) 53,8 (343) 35,9 (229) 15,5 (99)

N.C. 23,7 (22) 51,6 (48) 39,8 (37) 24,7 (23)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 33,8 (182) 48,0 (258) 45,9 (247) 24,7 (133)

Ciudad mediana 34,8 (325) 53,5 (499) 45,2 (422) 21,2 (198)

Ciudad grande 29,1 (217) 55,0 (410) 39,4 (294) 19,0 (142)

Gran núcleo urbano 25,6 (65) 63,8 (162) 36,2 (92) 14,2 (36)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy satisfactoriamente+bastante satisfactoriamente”. Además, la pregunta original contiene las ca-
tegorías de respuesta “Poco”, “Nada”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS6. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los
impuestos

Los impuestos son Los impuestos Los impuestos

un medio para son algo que el son necesarios 

distribuir mejor  Estado nos obliga a para que el Estado 

la riqueza en pagar sin saber muy pueda prestar 

la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

9,3 38,2 48,1 3,1 1,4 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

� ANUARIO CIS 2012

270

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Los impuestos

son un medio para
distribuir mejor la

riqueza en la sociedad

Los impuestos son
algo que el Estado
nos obliga a pagar
sin saber muy bien
a cambio de qué

Los impuestos son
necesarios para que el
Estado pueda prestar

servicios públicos

N.S. N.C.

Funcionalidad de los impuestos

P
or

ce
nt

aj
e



Tabla FIS7. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los
impuestos

Los impuestos son Los impuestos Los impuestos

un medio para son algo que el son necesarios 

distribuir mejor  Estado nos obliga a para que el Estado 

la riqueza en pagar sin saber muy pueda prestar 

la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 9,3 38,2 48,1 3,1 1,4 100 (2.471)

Sexo

Hombre 9,7 36,3 50,1 2,4 1,5 100 (1.211)

Mujer 8,9 40,0 46,1 3,7 1,3 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 8,6 39,2 47,7 4,1 0,5 100 (222)

De 25 a 34 8,2 42,2 46,4 2,1 1,1 100 (474)

De 35 a 44 9,4 37,6 51,0 1,0 1,0 100 (510)

De 45 a 54 9,8 38,7 48,3 1,6 1,6 100 (429)

De 55 a 64 9,5 39,3 45,9 2,7 2,7 100 (338)

65 años o más 10,1 33,0 48,3 7,2 1,4 100 (497)

Estado civil

Casado/a 9,2 37,7 48,5 3,1 1,6 100 (1.362)

Soltero/a 9,7 38,0 48,3 3,0 1,0 100 (776)

Viudo/a 9,4 36,9 45,6 6,9 1,3 100 (160)

Separado/a 10,6 43,9 43,9 0,0 1,5 100 (66)

Divorciado/a 5,7 43,7 49,4 0,0 1,1 100 (87)

Educación

Primaria o menos 10,6 36,5 49,7 1,8 1,4 100 (641)

Secundaria inicial 7,3 47,4 41,9 2,1 1,3 100 (602)

FP de grado medio 9,8 35,8 47,0 5,9 1,6 100 (164)

Secundaria superior 8,8 30,1 59,3 1,8 0,0 100 (301)

FP de grado superior 6,4 32,9 53,8 5,8 1,2 100 (221)

Universidad 8,6 41,8 41,0 7,3 1,2 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 6,8 44,7 44,4 2,3 1,8 100 (1.091)

Parados/as 6,7 42,1 50,0 0,6 0,6 100 (523)

Jubilados/as 
o pensionistas 12,3 37,2 48,5 1,3 0,7 100 (564)

Estudiantes 9,0 40,3 48,0 0,9 1,8 100 (113)

Trabajo doméstico 
no remunerado 12,1 25,1 60,8 1,1 0,9 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 12,0 28,5 57,0 1,3 1,3 100 (460)

Nuevas clases medias 9,2 36,5 51,9 0,7 1,7 100 (543)

Viejas clases medias 9,0 35,9 49,3 5,0 0,8 100 (379)

Obreros/as 
cualificados/as 8,7 42,2 43,8 4,3 1,1 100 (728)

Obreros/as 
no cualificados/as 7,6 49,5 36,7 4,6 1,5 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS8. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los
impuestos

Los impuestos son Los impuestos Los impuestos

un medio para son algo que el son necesarios 

distribuir mejor  Estado nos obliga a para que el Estado 

la riqueza en pagar sin saber muy pueda prestar 

la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 9,3 38,2 48,1 3,1 1,4 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 11,2 43,6 43,0 0,6 1,7 100 (179)

3-4 12,1 35,1 50,8 1,4 0,6 100 (630)

5 9,0 35,5 51,9 2,5 1,1 100 (476)

6 8,3 34,1 55,1 2,0 0,5 100 (205)

7-8 9,4 33,1 53,1 2,9 1,6 100 (245)

Derecha 9-10 9,7 30,6 58,3 1,4 0,0 100 (72)

N.S. 7,8 42,2 39,9 9,5 0,7 100 (306)

N.C. 5,6 48,3 38,3 3,6 4,2 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 9,0 31,9 55,2 2,9 0,9 100 (554)

PSOE 9,8 35,7 50,4 2,9 1,2 100 (512)

IU/ICV 7,7 36,9 51,5 2,3 1,5 100 (130)

UPyD 11,8 34,1 50,6 2,4 1,2 100 (85)

CiU 6,7 37,8 53,3 0,0 2,2 100 (45)

Otros partidos 16,2 37,8 43,2 2,0 0,7 100 (148)

No tenía edad 10,5 36,8 52,6 0,0 0,0 100 (19)

En blanco 15,8 36,8 45,6 1,8 0,0 100 (57)

No votó 8,6 48,0 38,4 3,7 1,2 100 (487)

No recuerda 1,9 43,4 43,4 7,5 3,8 100 (53)

N.C. 7,6 38,8 47,2 3,7 2,6 100 (381)

Religión

Creyente practicante 9,4 36,3 46,5 6,3 1,6 100 (256)

Creyente no practicante 8,4 38,6 49,1 3,2 0,7 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 11,1 39,3 46,6 1,4 1,6 100 (638)

N.C. 11,8 29,0 46,2 3,2 9,7 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 9,9 38,1 48,1 3,5 0,4 100 (538)

Ciudad mediana 9,4 39,8 46,2 3,1 1,5 100 (933)

Ciudad grande 8,4 36,7 50,0 2,9 1,9 100 (746)

Gran núcleo urbano 10,2 36,6 49,2 2,4 1,6 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS9. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago al Estado de los
impuestos y cotizaciones 
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría usted que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo
que pagamos al Estado en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

4,7 24,6 55,6 10,8 3,7 0,6 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS10. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago al Estado de los
impuestos y cotizaciones 
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría usted que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo
que pagamos al Estado en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 4,7 24,6 55,6 10,8 3,7 0,6 100 (2.471)

Sexo

Hombre 4,5 25,6 57,3 9,7 2,6 0,4 100 (1.211)

Mujer 5,0 23,6 54,0 11,9 4,8 0,7 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 4,1 18,0 59,9 13,1 4,1 0,9 100 (222)

De 25 a 34 5,5 23,8 56,1 12,0 2,3 0,2 100 (474)

De 35 a 44 3,9 25,9 56,5 11,0 2,4 0,4 100 (510)

De 45 a 54 4,2 23,5 60,4 9,8 1,6 0,5 100 (429)

De 55 a 64 6,5 24,9 53,6 11,5 2,7 0,9 100 (338)

65 años o más 4,4 27,6 49,7 8,9 8,7 0,8 100 (497)

Estado civil

Casado/a 4,8 25,3 56,1 10,4 2,8 0,7 100 (1.362)

Soltero/a 4,8 23,1 56,3 12,4 3,0 0,5 100 (776)

Viudo/a 5,0 22,5 49,4 8,1 14,4 0,6 100 (160)

Separado/a 4,5 30,3 48,5 10,6 6,1 0,0 100 (66)

Divorciado/a 3,4 21,8 62,1 9,2 3,4 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 5,5 22,2 52,1 11,9 7,6 0,8 100 (641)

Secundaria inicial 5,6 22,6 55,8 13,1 2,8 0,0 100 (602)

FP de grado medio 1,8 20,7 58,5 15,9 2,4 0,6 100 (164)

Secundaria superior 4,7 21,6 60,1 10,0 3,7 0,0 100 (301)

FP de grado superior 4,1 24,0 62,9 6,8 0,9 1,4 100 (221)

Universidad 4,0 32,8 53,6 7,4 1,3 0,9 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 4,4 26,0 57,7 9,6 1,6 0,5 100 (1.091)

Parados/as 5,0 18,7 57,0 16,6 2,5 0,2 100 (523)

Jubilados/as 

o pensionistas 5,1 27,0 51,1 9,2 6,9 0,7 100 (564)

Estudiantes 4,4 22,1 56,6 8,8 7,1 0,9 100 (113)

Trabajo doméstico 

no remunerado 4,6 27,2 52,6 6,9 7,5 1,2 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 5,2 27,4 57,2 7,6 1,7 0,9 100 (460)

Nuevas clases medias 4,8 27,6 54,3 10,3 2,6 0,4 100 (543)

Viejas clases medias 4,7 27,4 53,3 9,2 4,2 1,1 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 4,1 21,4 57,7 11,3 5,1 0,4 100 (728)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,2 19,3 52,9 17,7 4,6 0,3 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS11. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago al Estado de los
impuestos y cotizaciones 
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría usted que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo
que pagamos al Estado en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 4,7 24,6 55,6 10,8 3,7 0,6 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 3,4 16,2 64,2 14,0 2,2 0,0 100 (179)

3-4 3,3 27,3 58,3 8,6 2,2 0,3 100 (630)

5 6,5 24,6 56,5 9,5 2,7 0,2 100 (476)

6 4,4 27,3 53,7 11,2 3,4 0,0 100 (205)

7-8 5,3 35,1 48,2 7,8 2,9 0,8 100 (245)

Derecha 9-10 8,3 26,4 54,2 8,3 0,0 2,8 100 (72)

N.S. 3,6 18,3 54,6 13,4 9,5 0,7 100 (306)

N.C. 5,6 20,1 53,1 15,1 4,7 1,4 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 6,1 32,5 48,7 9,2 2,5 0,9 100 (554)

PSOE 3,9 25,0 56,1 12,3 2,1 0,6 100 (512)

IU/ICV 3,8 25,4 59,2 10,8 0,0 0,8 100 (130)

UPyD 3,5 22,4 61,2 5,9 7,1 0,0 100 (85)

CiU 6,7 17,8 66,7 8,9 0,0 0,0 100 (45)

Otros partidos 3,4 19,6 63,5 10,8 2,7 0,0 100 (148)

No tenía edad 0,0 26,3 68,4 0,0 5,3 0,0 100 (19)

En blanco 1,8 15,8 63,2 17,5 1,8 0,0 100 (57)

No votó 4,3 19,3 58,1 12,7 4,7 0,8 100 (487)

No recuerda 5,7 18,9 54,7 1,9 18,9 0,0 100 (53)

N.C. 5,8 24,1 53,5 10,8 5,5 0,3 100 (381)

Religión

Creyente practicante 6,3 28,5 50,4 7,0 6,6 1,2 100 (256)

Creyente no practicante 5,1 25,8 54,6 10,5 3,8 0,3 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 3,8 20,1 61,1 12,5 2,2 0,3 100 (638)

N.C. 2,2 23,7 50,5 14,0 4,3 5,4 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 6,1 26,0 51,7 12,3 3,5 0,4 100 (538)

Ciudad mediana 4,0 22,0 58,2 12,2 3,4 0,2 100 (933)

Ciudad grande 5,1 27,9 54,3 7,4 4,6 0,8 100 (746)

Gran núcleo urbano 3,5 21,3 58,7 12,6 2,4 1,6 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS12. Valoración de las contraprestaciones que recibe personal y familiarmente por
el pago al Estado de impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que usted y su familia reciben del Estado en ser-
vicios sanitarios, Seguridad Social, enseñanza, carreteras, etc., ¿diría usted que el Estado
le da más de lo que usted paga en impuestos y cotizaciones, más o menos de lo que paga,
o menos de lo que paga en impuestos y cotizaciones?

Más de lo Más o menos lo Menos de lo 

que paga que paga que paga N.S. N.C. Total (n)

5,6 24,7 64,6 4,7 0,4 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS13. Valoración de las contraprestaciones que recibe personal y familiarmente por
el pago al Estado de impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que usted y su familia reciben del Estado en ser-
vicios sanitarios, Seguridad Social, enseñanza, carreteras, etc., ¿diría usted que el Estado
le da más de lo que usted paga en impuestos y cotizaciones, más o menos de lo que paga,
o menos de lo que paga en impuestos y cotizaciones?

Más de lo Más o menos lo Menos de lo 

que paga que paga que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,6 24,7 64,6 4,7 0,4 100 (2.471)

Sexo

Hombre 5,5 26,2 64,1 3,8 0,4 100 (1.211)

Mujer 5,7 23,3 65,1 5,6 0,4 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 6,3 23,9 62,6 6,8 0,5 100 (222)

De 25 a 34 5,9 21,9 69,2 2,7 0,2 100 (474)

De 35 a 44 2,7 26,5 68,0 2,7 0,0 100 (510)

De 45 a 54 4,9 25,2 67,4 2,1 0,5 100 (429)

De 55 a 64 5,0 20,4 69,8 3,8 0,9 100 (338)

65 años o más 9,1 28,4 51,5 10,5 0,6 100 (497)

Estado civil

Casado/a 3,8 25,9 65,6 4,3 0,4 100 (1.362)

Soltero/a 6,4 23,5 65,2 4,4 0,5 100 (776)

Viudo/a 14,4 20,0 53,1 11,9 0,6 100 (160)

Separado/a 4,5 33,3 62,1 0,0 0,0 100 (66)

Divorciado/a 8,0 21,8 66,7 3,4 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 7,3 22,9 60,5 8,6 0,6 100 (641)

Secundaria inicial 5,3 26,4 64,0 4,2 0,2 100 (602)

FP de grado medio 3,7 17,1 76,2 2,4 0,6 100 (164)

Secundaria superior 4,7 25,9 63,5 5,6 0,3 100 (301)

FP de grado superior 4,1 20,4 73,3 1,4 0,9 100 (221)

Universidad 5,8 28,3 63,6 2,1 0,2 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 3,6 24,5 69,8 1,9 0,2 100 (1.091)

Parados/as 5,2 21,6 69,6 3,4 0,2 100 (523)

Jubilados/as 
o pensionistas 7,6 27,8 55,0 8,9 0,7 100 (564)

Estudiantes 13,3 23,9 50,4 11,5 0,9 100 (113)

Trabajo doméstico 
no remunerado 8,7 25,4 56,6 8,1 1,2 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 4,6 23,5 68,3 3,0 0,7 100 (460)

Nuevas clases medias 4,4 25,2 66,7 3,5 0,2 100 (543)

Viejas clases medias 7,1 28,2 58,3 5,8 0,5 100 (379)

Obreros/as 
cualificados/as 5,9 24,5 64,7 4,4 0,5 100 (728)

Obreros/as 
no cualificados/as 5,8 21,4 64,8 8,0 0,0 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS14. Valoración de las contraprestaciones que recibe personal y familiarmente por
el pago al Estado de impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que usted y su familia reciben del Estado en ser-
vicios sanitarios, Seguridad Social, enseñanza, carreteras, etc., ¿diría usted que el Estado
le da más de lo que usted paga en impuestos y cotizaciones, más o menos de lo que paga,
o menos de lo que paga en impuestos y cotizaciones?

Más de lo Más o menos lo Menos de lo 

que paga que paga que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,6 24,7 64,6 4,7 0,4 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 5,6 21,2 70,4 2,2 0,6 100 (179)

3-4 5,6 26,5 64,8 3,0 0,2 100 (630)

5 4,6 24,8 66,8 3,6 0,2 100 (476)

6 5,4 26,8 62,9 4,9 0,0 100 (205)

7-8 9,0 31,8 55,5 3,3 0,4 100 (245)

Derecha 9-10 9,7 20,8 65,3 4,2 0,0 100 (72)

N.S. 3,6 20,6 64,1 10,8 1,0 100 (306)

N.C. 5,9 21,2 65,9 6,1 0,8 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 5,8 29,8 60,3 4,0 0,2 100 (554)

PSOE 6,3 24,6 65,8 2,9 0,4 100 (512)

IU/ICV 3,8 26,9 66,2 2,3 0,8 100 (130)

UPyD 3,5 27,1 67,1 2,4 0,0 100 (85)

CiU 2,2 15,6 80,0 2,2 0,0 100 (45)

Otros partidos 3,4 20,9 68,9 6,8 0,0 100 (148)

No tenía edad 15,8 31,6 36,8 15,8 0,0 100 (19)

En blanco 1,8 22,8 73,7 1,8 0,0 100 (57)

No votó 6,6 19,9 67,6 5,5 0,4 100 (487)

No recuerda 3,8 34,0 49,1 11,3 1,9 100 (53)

N.C. 6,0 23,4 63,0 6,8 0,8 100 (381)

Religión

Creyente practicante 7,8 29,7 54,3 7,8 0,4 100 (256)

Creyente no practicante 5,3 25,5 64,3 4,7 0,2 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 5,5 21,3 70,2 2,5 0,5 100 (638)

N.C. 6,5 19,4 61,3 9,7 3,2 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 5,8 23,6 65,4 4,8 0,4 100 (538)

Ciudad mediana 5,7 23,7 65,7 4,6 0,3 100 (933)

Ciudad grande 6,4 27,9 60,1 5,2 0,4 100 (746)

Gran núcleo urbano 2,8 21,3 72,0 3,1 0,8 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS16. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Obras Protección al Seguridad

Enseñanza públicas desempleo Defensa ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 55,9 (1382) 24,9 (615) 56,1 (1387) 11,8 (292) 25,9 (640)

Sexo

Hombre 53,6 (649) 26,8 (324) 54,1 (655) 11,7 (142) 24,3 (294)

Mujer 58,2 (733) 23,1 (291) 58,1 (732) 11,9 (150) 27,5 (346)

Edad

Hasta 24 años 64,9 (144) 21,6 (48) 65,8 (146) 12,2 (27) 18,9 (42)

De 25 a 34 60,5 (287) 23,2 (110) 57,4 (272) 15,2 (72) 26,4 (125)

De 35 a 44 58,0 (296) 26,5 (135) 56,9 (290) 12,9 (66) 26,7 (136)

De 45 a 54 63,9 (274) 30,5 (131) 61,1 (262) 11,4 (49) 28,0 (120)

De 55 a 64 51,5 (174) 28,4 (96) 56,5 (191) 9,8 (33) 32,8 (111)

65 años o más 41,6 (207) 19,1 (95) 45,3 (225) 9,1 (45) 21,3 (106)

Estado civil

Casado/a 53,8 (733) 26,4 (359) 56,2 (765) 12,0 (163) 26,4 (359)

Soltero/a 61,6 (478) 23,3 (181) 57,9 (449) 12,6 (98) 24,4 (189)

Viudo/a 46,3 (74) 19,4 (31) 48,8 (78) 11,3 (18) 27,5 (44)

Separado/a 59,1 (39) 33,3 (22) 60,6 (40) 7,6 (5) 36,4 (24)

Divorciado/a 60,9 (53) 21,8 (19) 54,0 (47) 8,0 (7) 24,1 (21)

Educación

Primaria o menos 44,6 (286) 21,4 (137) 53,0 (340) 12,3 (79) 25,6 (164)

Secundaria inicial 58,1 (350) 30,1 (181) 61,8 (372) 12,3 (74) 26,7 (161)

FP de grado medio 62,2 (102) 28,7 (47) 62,2 (102) 14,6 (24) 30,5 (50)

Secundaria superior 61,8 (186) 23,3 (70) 57,5 (173) 12,3 (37) 29,9 (90)

FP de grado superior 52,9 (117) 26,2 (58) 59,7 (132) 11,3 (25) 25,8 (57)

Universidad 62,6 (332) 22,3 (118) 49,2 (261) 9,8 (52) 21,7 (115)

Situación laboral

Ocupados/as 59,9 (653) 25,8 (281) 57,0 (622) 12,6 (138) 28,4 (310)

Parados/as 61,6 (322) 31,4 (164) 66,7 (349) 13,8 (72) 27,7 (145)

Jubilados/as 
o pensionistas 44,9 (253) 21,1 (119) 47,5 (268) 9,2 (52) 22,7 (128)

Estudiantes 66,4 (75) 12,4 (14) 55,8 (63) 8,8 (10) 14,2 (16)

Trabajo doméstico 
no remunerado 43,9 (76) 19,1 (33) 46,8 (81) 10,4 (18) 22,0 (38)

Clase social

Clase alta/media-alta 65,2 (300) 24,8 (114) 52,4 (241) 9,6 (44) 22,8 (105)

Nuevas clases medias 61,0 (331) 27,4 (149) 55,1 (299) 13,4 (73) 32,4 (176)

Viejas clases medias 45,1 (171) 22,7 (86) 47,8 (181) 11,1 (42) 23,0 (87)

Obreros/as 
cualificados/as 54,1 (394) 25,3 (184) 58,8 (428) 12,6 (92) 23,8 (173)

Obreros/as 
no cualificados/as 52,0 (170) 23,2 (76) 68,2 (223) 11,6 (38) 26,9 (88)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS17. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Seguridad 

Social /

Sanidad Cultura Vivienda Justicia Pensiones

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 58,5 (1445) 43,5 (1075) 51,4 (1270) 40,5 (1000) 58,2 (1439)

Sexo

Hombre 56,1 (679) 42,9 (520) 51,0 (618) 39,9 (483) 56,1 (679)

Mujer 60,8 (766) 44,0 (555) 51,7 (652) 41,0 (517) 60,3 (760)

Edad

Hasta 24 años 59,5 (132) 51,4 (114) 59,5 (132) 37,8 (84) 56,8 (126)

De 25 a 34 58,0 (275) 47,0 (223) 56,5 (268) 38,6 (183) 56,8 (269)

De 35 a 44 59,4 (303) 44,7 (228) 56,5 (288) 42,2 (215) 55,1 (281)

De 45 a 54 65,7 (282) 49,4 (212) 55,0 (236) 50,6 (217) 63,2 (271)

De 55 a 64 59,8 (202) 42,6 (144) 52,1 (176) 41,7 (141) 58,6 (198)

65 años o más 50,5 (251) 31,0 (154) 34,2 (170) 32,2 (160) 59,0 (293)

Estado civil

Casado/a 59,0 (804) 42,0 (572) 49,7 (677) 41,4 (564) 58,4 (795)

Soltero/a 58,5 (454) 49,1 (381) 57,0 (442) 40,1 (311) 57,3 (445)

Viudo/a 55,6 (89) 28,8 (46) 38,1 (61) 31,3 (50) 61,9 (99)

Separado/a 62,1 (41) 43,9 (29) 50,0 (33) 48,5 (32) 54,5 (36)

Divorciado/a 57,5 (50) 46,0 (40) 56,3 (49) 44,8 (39) 63,2 (55)

Educación

Primaria o menos 55,5 (356) 30,6 (196) 40,2 (258) 35,1 (225) 62,9 (403)

Secundaria inicial 63,8 (384) 43,7 (263) 57,0 (343) 41,0 (247) 58,1 (350)

FP de grado medio 59,8 (98) 43,3 (71) 59,8 (98) 47,6 (78) 66,5 (109)

Secundaria superior 55,1 (166) 50,2 (151) 53,8 (162) 41,2 (124) 56,1 (169)

FP de grado superior 57,5 (127) 47,5 (105) 57,5 (127) 37,6 (83) 55,2 (122)

Universidad 58,1 (308) 52,8 (280) 51,3 (272) 44,9 (238) 52,1 (276)

Situación laboral

Ocupados/as 59,5 (649) 46,9 (512) 55,4 (604) 42,4 (463) 57,9 (632)

Parados/as 66,0 (345) 48,6 (254) 61,2 (320) 46,1 (241) 60,6 (317)

Jubilados/as 
o pensionistas 54,1 (305) 33,3 (188) 38,3 (216) 33,7 (190) 61,9 (349)

Estudiantes 49,6 (56) 50,4 (57) 44,2 (50) 38,1 (43) 49,6 (56)

Trabajo doméstico 
no remunerado 50,3 (87) 36,4 (63) 42,8 (74) 33,5 (58) 46,2 (80)

Clase social

Clase alta/media-alta 57,0 (262) 55,4 (255) 55,4 (255) 42,4 (195) 52,6 (242)

Nuevas clases medias 61,1 (332) 46,8 (254) 52,5 (285) 44,2 (240) 59,1 (321)

Viejas clases medias 48,0 (182) 33,2 (126) 44,3 (168) 34,0 (129) 51,7 (196)

Obreros/as 
cualificados/as 62,6 (456) 40,8 (297) 50,8 (370) 41,2 (300) 62,0 (451)

Obreros/as 
no cualificados/as 59,9 (196) 38,2 (125) 54,1 (177) 39,1 (128) 65,4 (214)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS18. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Protección  Investigación  Ayuda a las 

Transporte y al medio Cooperación en ciencia personas

comunicaciones ambiente al desarrollo y tecnología dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 23,9 (591) 40,3 (996) 34,6 (855) 52,0 (1284) 61,6 (1523)

Sexo

Hombre 22,8 (276) 41,3 (500) 34,5 (418) 55,0 (666) 60,7 (735)

Mujer 25,0 (315) 39,4 (496) 34,7 (437) 49,0 (618) 62,5 (788)

Edad

Hasta 24 años 25,7 (57) 43,7 (97) 38,3 (85) 56,8 (126) 52,7 (117)

De 25 a 34 25,3 (120) 46,0 (218) 39,7 (188) 55,1 (261) 59,5 (282)

De 35 a 44 23,5 (120) 46,5 (237) 38,4 (196) 58,6 (299) 64,9 (331)

De 45 a 54 28,7 (123) 46,4 (199) 39,6 (170) 60,4 (259) 70,6 (303)

De 55 a 64 24,6 (83) 38,8 (131) 34,3 (116) 51,5 (174) 66,0 (223)

65 años o más 17,7 (88) 22,9 (114) 20,1 (100) 33,2 (165) 53,5 (266)

Estado civil

Casado/a 23,0 (313) 38,3 (522) 32,9 (448) 50,6 (689) 63,3 (862)

Soltero/a 26,4 (205) 47,4 (368) 40,2 (312) 58,4 (453) 59,4 (461)

Viudo/a 19,4 (31) 23,8 (38) 17,5 (28) 32,5 (52) 56,9 (91)

Separado/a 27,3 (18) 33,3 (22) 36,4 (24) 50,0 (33) 62,1 (41)

Divorciado/a 24,1 (21) 47,1 (41) 43,7 (38) 55,2 (48) 66,7 (58)

Educación

Primaria o menos 21,4 (137) 25,0 (160) 21,1 (135) 31,2 (200) 55,7 (357)

Secundaria inicial 25,4 (153) 38,9 (234) 34,4 (207) 47,8 (288) 61,5 (370)

FP de grado medio 28,0 (46) 46,3 (76) 43,3 (71) 57,9 (95) 70,1 (115)

Secundaria superior 23,3 (70) 47,5 (143) 37,9 (114) 59,8 (180) 61,8 (186)

FP de grado superior 24,0 (53) 46,6 (103) 38,9 (86) 61,1 (135) 66,1 (146)

Universidad 23,4 (124) 51,7 (274) 44,5 (236) 71,3 (378) 64,5 (342)

Situación laboral

Ocupados/as 25,8 (281) 46,8 (511) 39,9 (435) 59,7 (651) 64,8 (707)

Parados/as 27,2 (142) 45,1 (236) 40,0 (209) 54,9 (287) 66,7 (349)

Jubilados/as 
o pensionistas 20,2 (114) 27,0 (152) 21,8 (123) 36,3 (205) 56,6 (319)

Estudiantes 21,2 (24) 46,0 (52) 38,9 (44) 65,5 (74) 42,5 (48)

Trabajo doméstico 
no remunerado 15,6 (27) 24,9 (43) 23,1 (40) 36,4 (63) 55,5 (96)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,9 (110) 52,2 (240) 48,7 (224) 70,2 (323) 65,0 (299)

Nuevas clases medias 26,9 (146) 44,0 (239) 34,3 (186) 57,5 (312) 62,8 (341)

Viejas clases medias 16,1 (61) 29,3 (111) 23,5 (89) 42,5 (161) 57,0 (216)

Obreros/as 
cualificados/as 24,0 (175) 36,5 (266) 33,0 (240) 46,7 (340) 62,2 (453)

Obreros/as 
no cualificados/as 27,8 (91) 38,2 (125) 31,8 (104) 38,2 (125) 59,0 (193)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS19. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Obras Protección al Seguridad

Enseñanza públicas desempleo Defensa ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 55,9 (1382) 24,9 (615) 56,1 (1387) 11,8 (292) 25,9 (640)

Ideología

Izquierda 1-2 75,4 (135) 27,9 (50) 69,8 (125) 8,4 (15) 24,0 (43)

3-4 63,0 (397) 25,4 (160) 61,4 (387) 8,6 (54) 24,4 (154)

5 51,7 (246) 23,5 (112) 56,9 (271) 12,4 (59) 26,9 (128)

6 43,4 (89) 16,1 (33) 44,4 (91) 12,2 (25) 24,9 (51)

7-8 49,4 (121) 24,9 (61) 43,7 (107) 15,5 (38) 26,5 (65)

Derecha 9-10 50,0 (36) 30,6 (22) 52,8 (38) 31,9 (23) 37,5 (27)

N.S. 43,5 (133) 25,2 (77) 54,2 (166) 11,1 (34) 24,5 (75)

N.C. 62,8 (225) 27,9 (100) 56,4 (202) 12,3 (44) 27,1 (97)

Recuerdo de voto

PP 45,3 (251) 22,7 (126) 47,1 (261) 14,4 (80) 26,5 (147)

PSOE 61,3 (314) 27,1 (139) 62,9 (322) 9,6 (49) 26,6 (136)

IU/ICV 80,8 (105) 26,9 (35) 70,8 (92) 6,9 (9) 23,1 (30)

UPyD 55,3 (47) 20,0 (17) 48,2 (41) 8,2 (7) 29,4 (25)

CiU 60,0 (27) 33,3 (15) 42,2 (19) 15,6 (7) 33,3 (15)

Otros partidos 64,2 (95) 26,4 (39) 58,8 (87) 10,1 (15) 27,0 (40)

No tenía edad 68,4 (13) 31,6 (6) 84,2 (16) 15,8 (3) 10,5 (2)

En blanco 73,7 (42) 28,1 (16) 66,7 (38) 19,3 (11) 24,6 (14)

No votó 55,4 (270) 23,2 (113) 58,1 (283) 11,3 (55) 23,2 (113)

No recuerda 43,4 (23) 24,5 (13) 41,5 (22) 9,4 (5) 20,8 (11)

N.C. 51,2 (195) 25,2 (96) 54,1 (206) 13,4 (51) 28,1 (107)

Religión

Creyente practicante 40,2 (103) 19,5 (50) 47,3 (121) 11,3 (29) 29,3 (75)

Creyente no practicante 52,3 (774) 25,6 (379) 55,2 (817) 12,2 (181) 26,1 (387)

Ateo/a, no creyente 68,8 (439) 25,2 (161) 61,6 (393) 10,7 (68) 23,0 (147)

N.C. 69,9 (65) 25,8 (24) 58,1 (54) 14,0 (13) 33,3 (31)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 52,2 (281) 24,5 (132) 52,4 (282) 8,9 (48) 21,7 (117)

Ciudad mediana 56,5 (527) 26,8 (250) 57,4 (536) 11,4 (106) 25,7 (240)

Ciudad grande 55,5 (414) 22,8 (170) 53,5 (399) 14,3 (107) 28,0 (209)

Gran núcleo urbano 63,0 (160) 24,8 (63) 66,9 (170) 12,2 (31) 29,1 (74)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS20. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Seguridad

Social /

Sanidad Cultura Vivienda Justicia Pensiones

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 58,5 (1445) 43,5 (1075) 51,4 (1270) 40,5 (1000) 58,2 (1439)

Ideología

Izquierda 1-2 79,9 (143) 64,8 (116) 62,6 (112) 43,0 (77) 65,9 (118)

3-4 63,5 (400) 50,8 (320) 55,4 (349) 43,0 (271) 61,3 (386)

5 55,7 (265) 40,8 (194) 47,3 (225) 42,9 (204) 54,8 (261)

6 48,3 (99) 36,1 (74) 43,9 (90) 35,1 (72) 47,8 (98)

7-8 52,2 (128) 39,6 (97) 48,2 (118) 38,8 (95) 50,6 (124)

Derecha 9-10 47,2 (34) 47,2 (34) 56,9 (41) 45,8 (33) 55,6 (40)

N.S. 53,6 (164) 30,1 (92) 44,1 (135) 32,0 (98) 59,5 (182)

N.C. 59,2 (212) 41,3 (148) 55,9 (200) 41,9 (150) 64,2 (230)

Recuerdo de voto

PP 50,5 (280) 35,6 (197) 44,8 (248) 39,5 (219) 50,4 (279)

PSOE 64,1 (328) 48,4 (248) 54,5 (279) 44,1 (226) 63,3 (324)

IU/ICV 76,2 (99) 68,5 (89) 66,9 (87) 53,8 (70) 67,7 (88)

UPyD 55,3 (47) 47,1 (40) 56,5 (48) 42,4 (36) 57,6 (49)

CiU 51,1 (23) 40,0 (18) 44,4 (20) 44,4 (20) 53,3 (24)

Otros partidos 69,6 (103) 54,7 (81) 54,7 (81) 41,9 (62) 64,2 (95)

No tenía edad 52,6 (10) 63,2 (12) 52,6 (10) 42,1 (8) 47,4 (9)

En blanco 63,2 (36) 49,1 (28) 56,1 (32) 43,9 (25) 71,9 (41)

No votó 56,9 (277) 40,7 (198) 55,0 (268) 37,8 (184) 59,1 (288)

No recuerda 41,5 (22) 28,3 (15) 39,6 (21) 34,0 (18) 54,7 (29)

N.C. 57,7 (220) 39,1 (149) 46,2 (176) 34,6 (132) 55,9 (213)

Religión

Creyente practicante 47,3 (121) 35,9 (92) 44,1 (113) 38,3 (98) 52,3 (134)

Creyente no practicante 57,5 (852) 39,0 (577) 47,1 (698) 39,1 (579) 57,8 (856)

Ateo/a, no creyente 64,9 (414) 55,3 (353) 61,4 (392) 42,9 (274) 62,2 (397)

N.C. 60,2 (56) 55,9 (52) 68,8 (64) 51,6 (48) 53,8 (50)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 55,2 (297) 37,2 (200) 47,8 (257) 37,9 (204) 57,2 (308)

Ciudad mediana 61,6 (575) 42,0 (392) 52,1 (486) 41,4 (386) 59,2 (552)

Ciudad grande 56,2 (419) 44,5 (332) 50,7 (378) 38,9 (290) 56,0 (418)

Gran núcleo urbano 60,6 (154) 59,4 (151) 58,7 (149) 47,2 (120) 63,4 (161)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS21. Valoración del gasto del Estado en diversos servicios públicos
Como usted sabe, el Estado destina el dinero que en España pagamos en impuestos a finan-
ciar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos hablando. Dígame, por favor,
si cree que el Estado dedica demasiados, los justos o muy pocos recursos a cada uno de los
servicios que le voy a mencionar.

MUY POCOS RECURSOS 

Protección  Investigación  Ayuda a las 

Transporte y al medio Cooperación en ciencia personas

comunicaciones ambiente al desarrollo y tecnología dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 23,9 (591) 40,3 (996) 34,6 (855) 52,0 (1284) 61,6 (1523)

Ideología

Izquierda 1-2 30,7 (55) 61,5 (110) 57,5 (103) 72,1 (129) 74,9 (134)

3-4 23,7 (149) 45,6 (287) 39,5 (249) 57,9 (365) 69,7 (439)

5 23,9 (114) 39,1 (186) 33,6 (160) 50,6 (241) 60,1 (286)

6 13,7 (28) 33,2 (68) 24,4 (50) 51,2 (105) 54,6 (112)

7-8 23,3 (57) 34,3 (84) 30,6 (75) 48,2 (118) 50,6 (124)

Derecha 9-10 31,9 (23) 41,7 (30) 37,5 (27) 58,3 (42) 61,1 (44)

N.S. 19,6 (60) 28,1 (86) 22,9 (70) 33,0 (101) 52,9 (162)

N.C. 29,3 (105) 40,5 (145) 33,8 (121) 51,1 (183) 62,0 (222)

Recuerdo de voto

PP 19,5 (108) 32,5 (180) 24,7 (137) 48,7 (270) 55,1 (305)

PSOE 23,8 (122) 42,6 (218) 38,9 (199) 51,8 (265) 69,3 (355)

IU/ICV 37,7 (49) 60,8 (79) 53,1 (69) 77,7 (101) 76,2 (99)

UPyD 12,9 (11) 44,7 (38) 41,2 (35) 67,1 (57) 64,7 (55)

CiU 20,0 (9) 37,8 (17) 37,8 (17) 64,4 (29) 62,2 (28)

Otros partidos 31,8 (47) 55,4 (82) 46,6 (69) 61,5 (91) 69,6 (103)

No tenía edad 21,1 (4) 63,2 (12) 47,4 (9) 68,4 (13) 52,6 (10)

En blanco 24,6 (14) 43,9 (25) 40,4 (23) 45,6 (26) 75,4 (43)

No votó 22,0 (107) 38,6 (188) 34,3 (167) 46,8 (228) 58,7 (286)

No recuerda 34,0 (18) 26,4 (14) 24,5 (13) 34,0 (18) 39,6 (21)

N.C. 26,8 (102) 37,5 (143) 30,7 (117) 48,8 (186) 57,2 (218)

Religión

Creyente practicante 23,4 (60) 29,3 (75) 27,7 (71) 41,8 (107) 54,3 (139)

Creyente no practicante 22,8 (337) 35,5 (526) 29,7 (440) 45,8 (678) 58,7 (870)

Ateo/a, no creyente 26,3 (168) 54,5 (348) 47,8 (305) 67,9 (433) 71,8 (458)

N.C. 26,9 (25) 49,5 (46) 40,9 (38) 68,8 (64) 59,1 (55)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 22,1 (119) 32,7 (176) 29,4 (158) 41,8 (225) 57,1 (307)

Ciudad mediana 23,5 (219) 40,6 (379) 32,3 (301) 52,5 (490) 62,1 (579)

Ciudad grande 24,8 (185) 40,1 (299) 35,4 (264) 51,6 (385) 60,2 (449)

Gran núcleo urbano 26,8 (68) 55,9 (142) 52,0 (132) 72,4 (184) 74,0 (188)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: La tabla incluye la respuesta “Muy pocos”. Además, la pregunta original contiene las categorías de respuesta “Demasiados”, “Los
justos”, “No sabe” y “No contesta”.
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Tabla FIS22. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales 
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importantes pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

8-10

0-2 Pagar menos

Mejorar servicios impuestos

públicos aunque aunque haya

haya que pagar que reducir

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

16,7 19,3 30,4 13,4 11,7 5,9 2,7 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla FIS23. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales 
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importantes pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

8-10

0-2 Pagar menos

Mejorar servicios impuestos

públicos aunque aunque haya

haya que pagar que reducir

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 16,7 19,3 30,4 13,4 11,7 5,9 2,7 100 (2.471)

Sexo

Hombre 17,2 20,0 29,2 13,5 13,0 4,5 2,7 100 (1211)

Mujer 16,2 18,6 31,4 13,3 10,5 7,4 2,7 100 (1260)

Edad

Hasta 24 años 12,6 19,8 32,9 17,6 9,0 6,8 1,4 100 (222)

De 25 a 34 13,9 23,0 31,0 13,5 11,0 4,4 3,2 100 (474)

De 35 a 44 19,2 19,2 30,6 12,5 11,4 3,7 3,3 100 (510)

De 45 a 54 23,5 19,1 28,7 11,9 11,2 3,7 1,9 100 (429)

De 55 a 64 18,0 18,3 29,6 14,5 10,9 5,0 3,6 100 (338)

65 años o más 11,7 16,3 30,4 12,7 14,7 11,9 2,4 100 (497)

Estado civil

Casado/a 16,2 18,6 31,0 13,0 12,4 6,0 2,7 100 (1362)

Soltero/a 16,9 21,1 30,3 13,9 10,1 4,9 2,8 100 (776)

Viudo/a 11,9 17,5 28,8 15,6 12,5 13,1 0,6 100 (160)

Separado/a 25,8 13,6 27,3 12,1 16,7 3,0 1,5 100 (66)

Divorciado/a 24,1 19,5 21,8 11,5 11,5 4,6 6,9 100 (87)

Educación

Primaria o menos 10,0 14,0 31,2 15,4 16,4 11,1 1,9 100 (641)

Secundaria inicial 14,1 20,3 31,1 13,5 12,1 6,1 2,8 100 (602)

FP de grado medio 15,2 15,9 34,8 14,0 12,8 4,3 3,0 100 (164)

Secundaria superior 17,9 23,6 31,6 10,6 9,3 4,3 2,7 100 (301)

FP de grado superior 19,0 20,4 35,3 14,0 5,4 3,6 2,3 100 (221)

Universidad 26,4 22,8 24,3 12,1 8,9 1,9 3,6 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 19,8 21,7 29,3 12,4 10,4 3,4 3,0 100 (1091)

Parados/as 17,0 16,4 30,8 14,3 12,8 5,7 2,9 100 (523)

Jubilados/as 
o pensionistas 10,3 17,9 30,7 14,0 14,4 10,1 2,7 100 (564)

Estudiantes 15,9 25,7 31,9 14,2 5,3 5,3 1,8 100 (113)

Trabajo doméstico 
no remunerado 17,9 13,3 32,9 13,3 12,1 9,2 1,2 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 24,8 22,4 27,0 12,0 7,8 2,0 4,1 100 (460)

Nuevas clases medias 17,1 21,0 32,8 13,4 9,0 4,1 2,6 100 (543)

Viejas clases medias 14,8 17,4 29,6 15,3 12,9 8,7 1,3 100 (379)

Obreros/as cualificados/as 12,9 17,9 31,5 14,7 13,9 6,6 2,6 100 (728)

Obreros/as no cualificados/as 13,5 16,8 30,3 10,7 15,6 10,1 3,1 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla FIS24. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales 
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importantes pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

8-10

0-2 Pagar menos

Mejorar servicios impuestos

públicos aunque aunque haya

haya que pagar que reducir

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 16,7 19,3 30,4 13,4 11,7 5,9 2,7 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 30,7 17,3 26,3 8,9 10,6 2,2 3,9 100 (179)

3-4 21,4 23,3 27,9 11,9 7,6 5,6 2,2 100 (630)

5 14,3 23,3 34,7 13,0 9,7 3,8 1,3 100 (476)

6 11,2 18,5 30,7 20,0 11,7 5,4 2,4 100 (205)

7-8 16,7 21,6 24,5 19,6 13,1 2,9 1,6 100 (245)

Derecha 9-10 25,0 8,3 31,9 11,1 18,1 2,8 2,8 100 (72)

N.S. 10,8 11,1 30,4 11,4 19,9 15,7 0,7 100 (306)

N.C. 10,9 15,6 34,4 12,6 12,8 6,1 7,5 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 14,1 18,8 32,3 14,6 13,0 5,6 1,6 100 (554)

PSOE 18,9 23,2 26,8 14,6 8,8 5,3 2,3 100 (512)

IU/ICV 33,1 16,9 23,8 6,9 13,1 1,5 4,6 100 (130)

UPyD 17,6 24,7 28,2 14,1 8,2 4,7 2,4 100 (85)

CiU 22,2 26,7 24,4 17,8 8,9 0,0 0,0 100 (45)

Otros partidos 24,3 19,6 27,0 12,8 6,8 6,1 3,4 100 (148)

No tenía edad 15,8 21,1 15,8 21,1 15,8 10,5 0,0 100 (19)

En blanco 15,8 19,3 36,8 15,8 7,0 5,3 0,0 100 (57)

No votó 15,4 16,6 33,1 12,7 12,3 6,6 3,3 100 (487)

No recuerda 3,8 15,1 34,0 7,5 13,2 20,8 5,7 100 (53)

N.C. 11,5 17,1 32,8 12,3 15,7 6,8 3,7 100 (381)

Religión

Creyente practicante 14,8 13,7 33,2 12,1 13,3 10,2 2,7 100 (256)

Creyente no practicante 13,0 20,3 30,8 14,5 13,0 6,3 2,0 100 (1481)

Ateo/a, no creyente 25,1 19,6 29,3 11,3 7,8 3,6 3,3 100 (638)

N.C. 21,5 16,1 22,6 12,9 11,8 4,3 10,8 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 13,0 17,1 32,3 16,4 12,6 6,9 1,7 100 (538)

Ciudad mediana 16,4 19,3 31,0 12,3 13,0 6,1 1,9 100 (933)

Ciudad grande 16,8 20,2 28,3 13,3 11,5 6,7 3,2 100 (746)

Gran núcleo urbano 25,2 20,9 29,9 11,0 5,5 1,2 6,3 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla FIS25. Presión fiscal sobre los contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

66,3 27,1 2,7 3,2 0,6 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS26. Presión fiscal sobre los contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 66,3 27,1 2,7 3,2 0,6 100 (2.471)

Sexo

Hombre 65,2 28,4 3,3 2,6 0,4 100 (1.211)

Mujer 67,4 25,8 2,1 3,8 0,9 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 65,8 26,1 2,3 5,9 0,0 100 (222)

De 25 a 34 66,5 28,1 3,4 1,5 0,6 100 (474)

De 35 a 44 67,8 27,5 3,1 0,8 0,8 100 (510)

De 45 a 54 65,7 28,9 2,3 2,6 0,5 100 (429)

De 55 a 64 70,7 24,9 0,9 2,7 0,9 100 (338)

65 años o más 62,6 26,0 3,4 7,2 0,8 100 (497)

Estado civil

Casado/a 68,1 26,6 2,3 2,2 0,7 100 (1.362)

Soltero/a 64,8 27,7 3,4 3,7 0,4 100 (776)

Viudo/a 60,6 27,5 1,9 9,4 0,6 100 (160)

Separado/a 62,1 33,3 1,5 1,5 1,5 100 (66)

Divorciado/a 66,7 24,1 4,6 3,4 1,1 100 (87)

Educación

Primaria o menos 69,3 21,7 1,9 6,6 0,6 100 (641)

Secundaria inicial 72,1 23,8 1,0 2,7 0,5 100 (602)

FP de grado medio 73,8 22,6 2,4 1,2 0,0 100 (164)

Secundaria superior 59,8 33,2 4,0 2,7 0,3 100 (301)

FP de grado superior 71,0 23,1 3,6 0,9 1,4 100 (221)

Universidad 55,8 37,2 4,5 1,7 0,8 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 63,3 31,3 2,9 1,8 0,5 100 (1.091)

Parados/as 73,2 21,4 2,1 2,5 0,8 100 (523)

Jubilados/as 

o pensionistas 66,8 23,9 2,7 5,7 0,9 100 (564)

Estudiantes 62,8 26,5 4,4 6,2 0,0 100 (113)

Trabajo doméstico 

no remunerado 64,2 28,3 2,3 4,6 0,6 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 58,3 35,2 3,7 2,4 0,4 100 (460)

Nuevas clases medias 61,5 31,7 3,5 2,4 0,9 100 (543)

Viejas clases medias 66,8 28,0 1,8 2,6 0,8 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 72,1 21,4 1,9 4,0 0,5 100 (728)

Obreros/as 

no cualificados/as 74,9 18,7 1,5 4,3 0,6 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS27. Presión fiscal sobre los contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 66,3 27,1 2,7 3,2 0,6 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 58,7 27,4 7,3 4,5 2,2 100 (179)

3-4 62,7 32,7 1,9 2,4 0,3 100 (630)

5 67,4 27,5 2,1 2,7 0,2 100 (476)

6 63,9 30,2 2,0 3,4 0,5 100 (205)

7-8 63,3 31,4 3,7 1,2 0,4 100 (245)

Derecha 9-10 63,9 27,8 6,9 1,4 0,0 100 (72)

N.S. 74,2 16,0 2,0 7,8 0,0 100 (306)

N.C. 72,3 20,9 2,2 2,5 2,0 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 65,0 29,6 2,5 2,3 0,5 100 (554)

PSOE 67,2 27,1 2,0 3,1 0,6 100 (512)

IU/ICV 58,5 32,3 4,6 3,1 1,5 100 (130)

UPyD 58,8 32,9 5,9 1,2 1,2 100 (85)

CiU 66,7 31,1 2,2 0,0 0,0 100 (45)

Otros partidos 68,2 22,3 6,8 2,7 0,0 100 (148)

No tenía edad 47,4 36,8 10,5 5,3 0,0 100 (19)

En blanco 80,7 17,5 1,8 0,0 0,0 100 (57)

No votó 65,3 26,3 2,9 5,3 0,2 100 (487)

No recuerda 73,6 18,9 0,0 7,5 0,0 100 (53)

N.C. 69,8 24,7 1,0 2,9 1,6 100 (381)

Religión

Creyente practicante 62,9 28,1 4,3 3,9 0,8 100 (256)

Creyente 

no practicante 68,0 26,3 2,1 3,3 0,3 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 64,7 28,7 3,8 2,2 0,6 100 (638)

N.C. 59,1 26,9 1,1 7,5 5,4 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 73,2 21,4 2,4 2,8 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 66,8 27,7 2,3 2,9 0,4 100 (933)

Ciudad grande 61,0 31,1 2,7 4,7 0,5 100 (746)

Gran núcleo urbano 65,7 25,2 5,1 1,2 2,8 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS28. Comparación de la presión fiscal de España con Europa
Y en comparación con otros países de Europa, ¿piensa usted que en España se pagan más,
igual o menos impuestos?

No sabe,

no puede comparar 

con otros países

Más Igual Menos (NO LEER)* N.C. Total (n)

34,3 16,7 18,4 28,2 2,4 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla FIS29. Comparación de la presión fiscal de España con Europa
Y en comparación con otros países de Europa, ¿piensa usted que en España se pagan más,
igual o menos impuestos?

No sabe, 

no puede comparar 

con otros países

Más Igual Menos (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 34,3 16,7 18,4 28,2 2,4 100 (2.471)

Sexo

Hombre 33,7 17,8 20,7 25,1 2,6 100 (1.211)

Mujer 34,9 15,6 16,1 31,1 2,2 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 41,0 16,7 14,4 25,7 2,3 100 (222)

De 25 a 34 37,8 18,4 21,5 20,9 1,5 100 (474)

De 35 a 44 38,8 19,6 19,2 20,8 1,6 100 (510)

De 45 a 54 30,8 16,8 26,3 24,2 1,9 100 (429)

De 55 a 64 37,6 18,0 14,8 26,3 3,3 100 (338)

65 años o más 24,1 11,3 11,9 48,5 4,2 100 (497)

Estado civil

Casado/a 33,1 16,2 18,6 29,7 2,5 100 (1.362)

Soltero/a 38,8 18,2 18,3 22,7 2,1 100 (776)

Viudo/a 21,9 11,9 11,9 48,8 5,6 100 (160)

Separado/a 27,3 24,2 24,2 24,2 0,0 100 (66)

Divorciado/a 40,2 13,8 20,7 24,1 1,1 100 (87)

Educación

Primaria o menos 27,8 13,7 10,8 42,9 4,8 100 (641)

Secundaria inicial 38,4 19,4 13,5 27,2 1,5 100 (602)

FP de grado medio 41,5 8,5 20,7 28,0 1,2 100 (164)

Secundaria superior 36,5 16,3 23,3 22,9 1,0 100 (301)

FP de grado superior 39,8 18,1 18,6 20,8 2,7 100 (221)

Universidad 32,3 19,4 29,2 17,5 1,5 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 35,6 18,8 22,7 20,7 2,2 100 (1.091)

Parados/as 40,0 16,6 17,0 25,4 1,0 100 (523)

Jubilados/as 

o pensionistas 28,2 11,9 13,3 42,0 4,6 100 (564)

Estudiantes 35,4 22,1 17,7 23,9 0,9 100 (113)

Trabajo doméstico 

no remunerado 27,2 16,8 12,1 41,6 2,3 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 34,3 18,0 28,9 17,0 1,7 100 (460)

Nuevas clases medias 34,1 18,4 20,4 24,9 2,2 100 (543)

Viejas clases medias 29,3 15,0 17,7 35,4 2,6 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 36,8 15,8 14,0 29,8 3,6 100 (728)

Obreros/as 

no cualificados/as 36,7 16,8 8,6 37,0 0,9 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla FIS30. Comparación de la presión fiscal de España con Europa
Y en comparación con otros países de Europa, ¿piensa usted que en España se pagan más,
igual o menos impuestos?

No sabe, 

no puede comparar 

con otros países

Más Igual Menos (NO LEER)* N.C. Total (n)

Total 34,3 16,7 18,4 28,2 2,4 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 40,2 14,0 25,1 20,7 0,0 100 (179)

3-4 35,1 18,3 21,3 23,5 1,9 100 (630)

5 33,8 20,0 16,4 27,1 2,7 100 (476)

6 34,1 19,5 19,0 25,4 2,0 100 (205)

7-8 34,3 19,6 20,4 22,9 2,9 100 (245)

Derecha 9-10 20,8 9,7 27,8 37,5 4,2 100 (72)

N.S. 31,7 10,5 8,8 47,1 2,0 100 (306)

N.C. 35,8 14,2 17,0 28,8 4,2 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 30,5 16,2 21,7 29,2 2,3 100 (554)

PSOE 34,8 16,8 17,8 28,7 2,0 100 (512)

IU/ICV 34,6 21,5 21,5 20,8 1,5 100 (130)

UPyD 38,8 27,1 17,6 14,1 2,4 100 (85)

CiU 37,8 20,0 26,7 13,3 2,2 100 (45)

Otros partidos 35,8 11,5 26,4 25,7 0,7 100 (148)

No tenía edad 42,1 21,1 10,5 26,3 0,0 100 (19)

En blanco 45,6 8,8 19,3 26,3 0,0 100 (57)

No votó 38,0 16,0 16,6 26,5 2,9 100 (487)

No recuerda 20,8 20,8 13,2 35,8 9,4 100 (53)

N.C. 32,3 16,3 12,6 35,7 3,1 100 (381)

Religión

Creyente practicante 30,1 13,7 11,3 42,2 2,7 100 (256)

Creyente 

no practicante 33,4 16,8 17,4 30,0 2,3 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 37,5 17,9 23,7 19,4 1,6 100 (638)

N.C. 37,6 15,1 17,2 20,4 9,7 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 27,7 16,9 17,3 37,9 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 38,8 15,3 17,6 26,5 1,8 100 (933)

Ciudad grande 29,8 20,0 18,9 26,9 4,4 100 (746)

Gran núcleo urbano 45,3 11,8 22,0 17,3 3,5 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER”, pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla FIS31. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia? Esto es, ¿qué pagan
más quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

7,7 88,0 3,8 0,4 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS32. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia? Esto es, ¿qué pagan más
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 7,7 88,0 3,8 0,4 100 (2.471)

Sexo

Hombre 8,9 87,4 3,3 0,3 100 (1.211)

Mujer 6,5 88,6 4,4 0,6 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 8,6 84,2 6,8 0,5 100 (222)

De 25 a 34 9,3 88,2 2,3 0,2 100 (474)

De 35 a 44 6,3 90,4 2,7 0,6 100 (510)

De 45 a 54 7,2 89,7 2,6 0,5 100 (429)

De 55 a 64 7,4 90,2 1,8 0,6 100 (338)

65 años o más 7,8 84,1 7,6 0,4 100 (497)

Estado civil

Casado/a 8,1 87,9 3,5 0,4 100 (1.362)

Soltero/a 7,9 88,3 3,2 0,6 100 (776)

Viudo/a 5,0 86,3 8,8 0,0 100 (160)

Separado/a 7,6 89,4 3,0 0,0 100 (66)

Divorciado/a 2,3 92,0 5,7 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 7,6 85,3 6,2 0,8 100 (641)

Secundaria inicial 6,6 89,5 3,5 0,3 100 (602)

FP de grado medio 6,1 90,2 3,0 0,6 100 (164)

Secundaria superior 8,0 88,4 3,7 0,0 100 (301)

FP de grado superior 5,0 92,8 2,3 0,0 100 (221)

Universidad 10,4 87,4 2,1 0,2 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 7,8 89,4 2,4 0,5 100 (1.091)

Parados/as 7,8 88,5 3,3 0,4 100 (523)

Jubilados/as o pensionistas 7,3 86,0 6,2 0,5 100 (564)

Estudiantes 8,8 84,1 7,1 0,0 100 (113)

Trabajo doméstico no remunerado 6,9 87,3 5,2 0,6 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 8,9 88,3 2,6 0,2 100 (460)

Nuevas clases medias 9,6 86,4 3,1 0,9 100 (543)

Viejas clases medias 7,9 87,1 4,5 0,5 100 (379)

Obreros/as cualificados/as 5,8 89,4 4,4 0,4 100 (728)

Obreros/as no cualificados/as 5,8 89,6 4,6 0,0 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS33. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia? Esto es, ¿qué pagan más
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 7,7 88,0 3,8 0,4 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 5,0 93,9 1,1 0,0 100 (179)

3-4 6,8 90,3 2,5 0,3 100 (630)

5 7,6 88,2 4,0 0,2 100 (476)

6 9,8 85,9 4,4 0,0 100 (205)

7-8 15,1 79,2 4,9 0,8 100 (245)

Derecha 9-10 12,5 83,3 4,2 0,0 100 (72)

N.S. 3,3 89,9 5,9 1,0 100 (306)

N.C. 7,3 87,4 4,5 0,8 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 12,1 84,1 3,2 0,5 100 (554)

PSOE 6,8 89,6 2,7 0,8 100 (512)

IU/ICV 6,2 93,1 0,8 0,0 100 (130)

UPyD 4,7 90,6 4,7 0,0 100 (85)

CiU 13,3 86,7 0,0 0,0 100 (45)

Otros partidos 4,1 93,2 2,7 0,0 100 (148)

No tenía edad 5,3 84,2 10,5 0,0 100 (19)

En blanco 8,8 87,7 3,5 0,0 100 (57)

No votó 4,3 91,2 4,1 0,4 100 (487)

No recuerda 9,4 81,1 9,4 0,0 100 (53)

N.C. 8,4 84,5 6,6 0,5 100 (381)

Religión

Creyente practicante 12,9 82,0 4,7 0,4 100 (256)

Creyente no practicante 7,6 87,6 4,2 0,6 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 6,0 92,0 2,0 0,0 100 (638)

N.C. 5,4 84,9 8,6 1,1 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 6,5 88,5 4,5 0,6 100 (538)

Ciudad mediana 8,8 88,4 2,8 0,0 100 (933)

Ciudad grande 7,0 86,7 5,2 1,1 100 (746)

Gran núcleo urbano 8,3 89,4 2,4 0,0 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS34. Grado de fraude fiscal que existe en España 
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe mucho Existe Existe poco Existe muy 

fraude bastante fraude fraude poco fraude N.S. N.C. Total (n)

61,2 31,0 3,6 0,4 3,6 0,2 100 (2.471)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS35. Grado de fraude fiscal que existe en España 
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe Existe Existe Existe 

mucho bastante poco muy poco

fraude fraude fraude fraude N.S. N.C. Total (n)

Total 61,2 31,0 3,6 0,4 3,6 0,2 100 (2.471)

Sexo

Hombre 61,4 31,5 3,7 0,4 2,6 0,2 100 (1.211)

Mujer 61,0 30,6 3,4 0,5 4,4 0,1 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 57,2 34,2 4,1 0,5 4,1 0,0 100 (222)

De 25 a 34 66,9 28,5 2,7 0,2 1,5 0,2 100 (474)

De 35 a 44 61,4 32,4 3,5 0,4 2,2 0,2 100 (510)

De 45 a 54 66,7 26,8 4,0 0,2 2,3 0,0 100 (429)

De 55 a 64 61,5 31,4 3,8 0,6 2,4 0,3 100 (338)

65 años o más 52,5 34,2 3,6 0,8 8,7 0,2 100 (497)

Estado civil

Casado/a 60,7 31,3 3,8 0,5 3,5 0,2 100 (1.362)

Soltero/a 62,6 31,4 3,0 0,4 2,4 0,1 100 (776)

Viudo/a 52,5 33,1 4,4 0,6 9,4 0,0 100 (160)

Separado/a 59,1 27,3 7,6 0,0 6,1 0,0 100 (66)

Divorciado/a 74,7 20,7 1,1 0,0 3,4 0,0 100 (87)

Educación

Primaria o menos 56,9 31,2 4,4 0,6 6,9 0,0 100 (641)

Secundaria inicial 59,0 34,6 3,2 0,7 2,7 0,0 100 (602)

FP de grado medio 68,3 25,6 4,3 0,0 1,2 0,6 100 (164)

Secundaria superior 65,1 28,9 2,7 0,0 3,3 0,0 100 (301)

FP de grado superior 67,0 26,7 3,6 0,0 2,3 0,5 100 (221)

Universidad 62,1 31,7 3,2 0,6 2,1 0,4 100 (530)

Situación laboral

Ocupados/as 65,2 29,2 3,8 0,1 1,5 0,3 100 (1.091)

Parados/as 64,2 28,9 3,6 0,6 2,7 0,0 100 (523)

Jubilados/as 

o pensionistas 55,7 33,5 2,7 1,1 6,9 0,2 100 (564)

Estudiantes 54,0 38,1 1,8 0,9 5,3 0,0 100 (113)

Trabajo doméstico 

no remunerado 50,3 37,0 5,2 0,0 7,5 0,0 100 (173)

Clase social

Clase alta/media-alta 61,3 32,2 3,3 0,4 2,6 0,2 100 (460)

Nuevas clases medias 65,6 27,8 4,2 0,2 2,0 0,2 100 (543)

Viejas clases medias 55,9 32,2 5,0 1,1 5,5 0,3 100 (379)

Obreros/as 

cualificados/as 61,4 32,6 2,2 0,1 3,6 0,1 100 (728)

Obreros/as 

no cualificados/as 59,6 30,6 4,0 0,9 4,9 0,0 100 (327)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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Tabla FIS36. Grado de fraude fiscal que existe en España 
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe Existe Existe Existe 

mucho bastante poco muy poco

fraude fraude fraude fraude N.S. N.C. Total (n)

Total 61,2 31,0 3,6 0,4 3,6 0,2 100 (2.471)

Ideología

Izquierda 1-2 74,9 19,0 1,7 0,6 3,9 0,0 100 (179)

3-4 61,7 32,9 3,2 0,8 1,3 0,2 100 (630)

5 56,3 36,8 3,6 0,4 2,9 0,0 100 (476)

6 57,1 34,6 6,3 0,0 2,0 0,0 100 (205)

7-8 56,7 31,0 8,2 0,4 2,9 0,8 100 (245)

Derecha 9-10 59,7 31,9 2,8 0,0 5,6 0,0 100 (72)

N.S. 60,5 28,1 1,6 0,0 9,8 0,0 100 (306)

N.C. 66,5 26,5 2,2 0,6 3,9 0,3 100 (358)

Recuerdo de voto

PP 57,2 33,8 4,7 0,4 3,6 0,4 100 (554)

PSOE 59,6 33,2 2,5 1,2 3,3 0,2 100 (512)

IU/ICV 67,7 30,8 0,0 0,8 0,8 0,0 100 (130)

UPyD 62,4 32,9 1,2 0,0 3,5 0,0 100 (85)

CiU 64,4 35,6 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (45)

Otros partidos 75,0 18,9 4,7 0,0 1,4 0,0 100 (148)

No tenía edad 36,8 52,6 10,5 0,0 0,0 0,0 100 (19)

En blanco 68,4 28,1 1,8 0,0 1,8 0,0 100 (57)

No votó 63,0 28,5 4,1 0,2 4,1 0,0 100 (487)

No recuerda 47,2 37,7 5,7 0,0 9,4 0,0 100 (53)

N.C. 60,9 29,7 3,9 0,3 5,0 0,3 100 (381)

Religión

Creyente practicante 60,9 28,9 2,7 0,8 6,6 0,0 100 (256)

Creyente 

no practicante 58,3 33,4 4,2 0,5 3,4 0,2 100 (1.481)

Ateo/a, no creyente 68,2 27,0 2,7 0,2 2,0 0,0 100 (638)

N.C. 61,3 26,9 2,2 1,1 7,5 1,1 100 (93)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 60,6 30,5 3,7 0,6 4,6 0,0 100 (538)

Ciudad mediana 61,8 31,6 3,1 0,3 2,9 0,2 100 (933)

Ciudad grande 57,5 32,8 4,7 0,4 4,4 0,1 100 (746)

Gran núcleo urbano 71,3 24,8 1,6 0,8 1,2 0,4 100 (254)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2012, estudio 2.953.
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